
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๑ สิงหาคม ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๕๑ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๕๑/๒๕๕๘ 

วันศุกรท่ี  ๒๑  สงิหาคม  ๒๕๕๘ 5 

ณ  ตกึรัฐสภา 

    

 

             หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม      10 

 รับทราบพระบรมราชโองการประกาศใหรัฐมนตร ี   ๑ 

พนจากความเปนรัฐมนตรีและแตงตั้งรฐัมนตรี  

         

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี   ๒  

    15 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๒   

 

 เรื่องดวนท่ี ๑  รางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงาน  ๒ 

เรื่องดวน  

ของสํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. ....   20 

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

 

 -  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)  ๔, ๙, ๑๑    

ผูอภิปราย 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๗, ๙ 

 -  นายกิตติ  วะสีนนท (รองประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ คนทีห่นึง่) ๑๐ 25 

 

 เรื่องดวนท่ี ๒  รางพระราชบัญญตัิปองกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ  ๑๑ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๕๑  

          

          หนา 

 

 -  นายกิตติ  วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   ๑๓, ๓๕, ๕๒, 5 

ผูอภิปราย 

          ๕๓, ๕๕, ๖๐, 

          ๖๒, ๗๑, ๘๔, 

          ๘๗, ๘๘, ๘๙, 

          ๙๑, ๙๗, ๑๐๖, 

          ๑๐๘, ๑๑๐ 10 

 -  นายสมชาย  แสวงการ            ๑๕, ๔๔, ๔๕, 

          ๗๕, ๗๗, ๗๘,  

          ๗๙, ๘๘, ๙๐,  

          ๙๑, ๙๒, ๙๕, 

          ๙๖, ๙๗ 15 

 - นายวัลลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๑๗, ๑๘, ๑๙, 

          ๔๑, ๑๐๙,  

          ๑๑๐ 

 -  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธกิารวิสามัญ)       ๑๙, ๔๘, ๕๗, 

          ๗๑, ๗๔, ๗๖, 20 

          ๘๖, ๘๗, ๙๓,  

          ๙๕, ๙๖ 

  

 -  พลเอก สมเจตน  บญุถนอม (กรรมาธิการวิสามญั)      ๒๑, ๒๒, ๔๘,  

          ๔๙, ๕๐, ๕๒,  25 

          ๕๓, ๕๔, ๕๕,  

          ๕๖, ๕๘, ๖๐, 

          ๖๒, ๖๓, ๗๒, 

          ๗๖, ๗๗, ๘๔, 

          ๑๑๒ 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๕๑  

          

          หนา 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท         ๓๐, ๔๘, ๕๐, 

          ๕๑, ๕๒, ๖๑, 5 

          ๖๘, ๗๘, ๗๙, 

          ๘๐ 

 -  พันตํารวจเอก สีหนาท  ประยูรรตัน (กรรมาธกิารวิสามัญ)    ๓๖   

 -  นายถนดักิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธิการวิสามญั)      ๕๓, ๙๘, ๑๑๐ 

 -  นายธานี  ออนละเอียด (กรรมาธิการวิสามัญ)       ๘๐ 10 

 -  นายวรพล  โสคติยานุรักษ (กรรมาธิการวิสามัญ)      ๑๑๐ 

 -  นายวิทยา  นตีธิรรม (กรรมาธิการวิสามญั)      ๑๑๐ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม  ๑๑๒ 

 (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 15 

 

 - นายกิตติ  วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)     ๑๑๓ 

ผูอภิปราย 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมมี   ๑๑๔ 

 20 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมมี      ๑๑๔ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องที่เสนอใหม  ไมม ี    ๑๑๔ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ  ไมม ี      ๑๑๔ 25 

 

  

       



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๕๑/๒๕๕๘ 

วันศกุรท่ี ๒๑ สิงหาคม ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๘๑  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   บัดนี้ สมาชิกมาลงชื่อรวมประชมุ  

๑๑๓ ทานแลว ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  

ครั้งที ่๕๑/๒๕๕๘  วันศุกรที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๕๘   

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานแจงตอที่ประชมุ 

  รับทราบพระบรมราชโองการประกาศใหรัฐมนตรีพนจากความเปนรฐัมนตร ี15 

และแตงตัง้รัฐมนตร ี 

  ดวยไดมีพระบรมราชโองการประกาศใหรัฐมนตรีพนจากความเปนรฐัมนตร ี

และแตงตัง้รัฐมนตรแีลว จึงขอเชิญทานสมาชิกโปรดยืนขึ้นเพ่ือรบัฟงพระบรมราชโองการ  

และใหเชิญทานเลขาธกิารอานพระบรมราชโองการครับ 

  (สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละผูที่อยูในท่ีประชุมไดยืนขึน้เพ่ือรบัฟง 20 

พระบรมราชโองการ) 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :    

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๒ 

สนช. ๕๑        ชลภัสสรณ  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๒ 

รับรองรายงานการประชมุ  ไมมี 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 5 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน 

  เรื่องดวนที่ ๑  รางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของสํานกังานวิจัย

เศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธกิารวสิามญัพิจารณาเสรจ็แลว 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๓ 

สนช. ๕๑        ชลภัสสรณ  ๑/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๔๕/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๘ ไดลงมติรับหลักการแหง 

รางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนนิงานของสํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาค5 

อาเซียน+๓ พ.ศ. .... ไวพิจารณา และมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญดงักลาวไดพิจารณาเสรจ็แลว และไดนําเสนอ

รายงานตอประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิรายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดไว 

ใหสมาชิกทกุทานแลว  

  ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําที ่  10 

  (คณะกรรมาธกิารวิสามญัเขาประจําที)่ 

 

         -  ๒/๑ 

 

    15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๔ 

สนช. ๕๑          ธนพงษ  ๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พรอมแลว เชิญแถลงครับ ในการพิจารณาครั้งนี้ ประธานคณะกรรมาธกิารไดมีหนังสือขออนญุาตให

บุคคลภายนอกเขารวมประชุมชี้แจงขอมูลประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีด้วย 5 

คือ นายบุญชัย  จรัสแสงสมบูรณ ผูอํานวยการสํานกันโยบายเศรษฐกิจมหภาค สํานักงานเศรษฐกจิ

การคลัง เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาต เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงไดเลย

ครับ  

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ ประธาน10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองการดําเนินงานของสํานักงานวิจัย 

เศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. ....  

   ตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๕/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๓ 

กรกฎาคม ๒๕๕๘ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของ 

สํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอไว15 

พิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงาน 

ของสํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. .... เปนผูพิจารณา  

กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน และกําหนดระยะเวลาปฏิบัตงิาน ๓๐ วัน นั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว โดยมีผลการพิจารณา ดังนี ้ 20 

   ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดมกีารประชุมรวมทัง้ส้ินจํานวน ๓ ครั้ง 

โดยไดเชญิสวนราชการและหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชุมและใหขอมูลตอคณะกรรมาธิการ

วิสามญั 

  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขรางพระราชบัญญัติ ดังนี้  

  คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึ้นใหม จํานวน ๑ มาตรา คอื มาตรา ๒/๑ มีการแกไข 25 

จํานวน ๑ มาตรา คอืมาตรา ๓  

  ๓. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตติ 

และไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น ขอบพระคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับทานประธานคณะกรรมาธกิาร 

ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณารางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของ 30 



๕ 

สนช. ๕๑          ธนพงษ  ๒/๒ 

 

สํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. .... ในวาระที ่๒ โดยเริ่มตนดวย 

ชื่อราง คําปรารภ และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง และเมื่อผมตรวจดูแลว  

ปรากฏวารางพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีเพียง ๔ มาตรา และคณะกรรมาธกิารเพ่ิมขึน้ใหม 5 

ในมาตรา ๒/๑ จํานวน ๑ มาตรา และมกีารแกไขมาตรา ๓ ซึ่งไมมีผูสงวน ดังนัน้กระผมจะขอ

อนุญาตทานสมาชิกวา จะใหทานสมาชิกอภิปรายเรียงตามลําดับมาตราจนจบราง หลังจากนั้น 

จึงจะลงมตใิน ๒ มาตรา คือมาตรา ๒/๑ ที่เพ่ิมขึ้นมาใหมและมาตรา ๓ ทีม่ีการแกไข  

จะมีทานสมาชกิมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขออนญุาตดําเนินการตามนี้  

เชิญทานเลขาธิการครับ 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของสํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาค 

ของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  15 

มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒/๑ คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึน้ใหม” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒/๑ คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึ้นใหม 

โดยเปนบทนิยามคําวา สํานกังาน ของสํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาคอาเซียน+๓  

ไมมีผูสงวน สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธกิารมกีารแกไข มีสมาชกิทานใด 

ประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิทานเลขาธิการตอครบั  

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารมีการแกไข 25 

เพ่ิมความในมาตรา ๓ ไมมีผูสงวน สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ท่ีคณะกรรมาธกิาร 

มีการแกไข มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิทานเลขาธิการตอครบั 

 30 



๖ 

สนช. ๕๑          ธนพงษ  ๒/๓ 

 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๔ ไมมีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔ ไมมกีารแกไข   5 

   เปนอนัวาการพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจบรางแลว แตวายังไมไดมีการลงมติ

ในมาตรา ๒/๑ ทีค่ณะกรรมาธิการเพ่ิมขึน้มาใหม และมาตรา ๓ ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข  

ผมจะตองขอใหทานสมาชกิลงมติใน ๒ มาตราดังกลาว แตกอนที่จะลงมติ ผมขอตรวจสอบ 

องคประชมุกอน ทานสมาชกิครับ ขณะนี้เปนการตรวจสอบองคประชุมเพ่ือมมีติในมาตรา ๒/๑  

และมาตรา ๓ แหงรางพระราชบัญญัตคิุมครองการดําเนนิงานของสํานกังานวิจัยเศรษฐกิจมหภาค10 

ของภูมิภาคอาเซยีน+๓ พ.ศ. ....  ดังนั้นขอใหทานสมาชกิเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน 

เพ่ือจะไดนับองคประชุม  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๐ คน)  

 

          -  ๓/๑  15 

    

 

  

   

 20 



๗ 

สนช. ๕๑         วันสิร ิ ๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   องคประชุม ๑๕๐ คน ครบองคประชุมครับ 

ตอไปผมจะขอถามมติในรางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงานของสํานักงานวิจัยเศรษฐกิจ 

มหภาคของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. ....  ในมาตรา ๒/๑ ซึง่คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึน้มาใหม 5 

หากทานเห็นดวยกบัการเพ่ิมของคณะกรรมาธกิารในมาตรา ๒/๑ กดปุม เห็นดวย ถาเหน็ควรคงไว 

รางเดิม กดปุม ไมเหน็ดวย หรือประสงคจะงดออกเสียงก็กดปุม งดออกเสียง เชญิทานสมาชกิ

ลงคะแนนครบั มทีานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ดูที่หนาจอนดิหนึ่ง ปดการลงคะแนน ขอทราบผล

ดวยครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒/๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๔ ทาน  มีมติเห็นดวย ๑๕๓ ทาน  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ ทาน 

เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ชอบดวยกบัการเพ่ิมความเปนมาตรา ๒/๑  

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓ ซึ่งคณะกรรมาธิการมกีารแกไขเพ่ิมความ 

ในมาตรา ๓ ถาทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการกดปุม เห็นดวย ถาทานเห็นควรคงไว 15 

ตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย หากประสงคงดออกเสียง กดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงมติ

ไดเลยครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม เมื่อทานลงคะแนนแลวอยาเพ่ิงออกไป เดี๋ยวจะลงมติ 

ในวาระที่ ๓ ผมจะขออนญุาตไมถามองคประชุมแลวเพ่ือความรวดเร็ว ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๓ ทาน  เหน็ดวย ๑๕๑ ทาน  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ ทาน ไมลงคะแนน

เสียง ๑ ทาน เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๓  

   ตอไปเปนการพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบราง ผมขอใหทีป่ระชุมพิจารณา 

ทั้งรางเปนการสรุปอกีครัง้หนึ่ง แลวในการพิจารณาครั้งนี้สมาชกิขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได  25 

แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดมิได นอกจากเนือ้ความที่เหน็วาขดัแยงกันอยู ทานวัลลภ 

ตังคณานุรกัษ เชิญครับ 

   นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานเคารพ กระผม นายวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เนื่องจากวาในการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

ในแงถอยคําในมาตรา ๓ แลวก็ไปดกูับเหตุผลของกฎหมายฉบบันี ้ผมไมทราบวาสมาชิกทานม ี30 



๘ 

สนช. ๕๑         วันสิร ิ ๓/๒ 

 

ตัวเหตผุลอยูในมือดวยหรือไม คณะกรรมาธิการนาจะม ีเหตุผลใน ๓ บรรทดัสุดทายจะพูดวา 

รวมทัง้ที่ปรึกษา ผูแทนของสมาชิกและผูแทนสํารองในคณะกรรมการบริหาร คือในเหตุผลนั้น 

ใชกลุมเปาหมายวา ๑. ก็คือท่ีปรึกษา  ๒. เปนผูแทนของสมาชิก แตพอครั้นเราไปดใูนมาตรา ๓ 5 

คณะกรรมาธิการไปแกเปนผูแทนสมาชิกของสํานักงาน ทีนี้เนื่องจากตวัเหตุผลใชคาํวา ผูแทนของ

สมาชิก แตคณะกรรมาธิการใชคําวา ผูแทนสมาชิกของสํานักงาน ในแงถอยคาํแลวผมจะไมพูด

ความหมาย ถาจะแกตองแกตัวเหตผุลดวยหรอืไม หรือวาจะแกเฉพาะตรงนี้ก็พอ นี่เปนคําที ่๑  

ถาตอบจะไดบันทึกไวในเหตผุลวาหมายความวาอยางไร  

  คําท่ี ๒ เปนคําในประโยคเดยีวกัน รวมทั้งทีป่รึกษา นี่คอืตัวเหตุผล แตพอตัวนัย 10 

ขางในเขียนวา สมาชิกของคณะที่ปรกึษา การเติมไป ๒ จุดในมาตรา ๓ ลวนแตเปนถอยคําทีไ่มตรง 

กับเหตุผลทัง้ส้ิน ถามในเชิงถอยคําจะเอาอยางไร ขอบคณุทานประธานครับ 

 

            -  ๔/๑ 

 15 

 

 

 



๙ 

สนช. ๕๑          พชร  ๔/๑ 

   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารชีแ้จงครับ  

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ กรณีการแกไขคําวา สํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาค 5 

อาเซียน+๓ เปนสํานักงาน เนื่องจากคณะกรรมาธิการไดเพ่ิมมาตรา ๒/๑ ซึ่งเปนการกําหนด 

คํานิยาม คําวา สํานกังาน ใหหมายความวา สํานักงานวจัิยเศรษฐกิจมหภาคของภูมภิาคอาเซียน+๓ 

ดังนัน้จึงตองแกไขใหสอดคลองกับคํานิยาม กรณีการแกไขคําวา ที่ปรึกษาเปนสมาชิกของ 

คณะที่ปรึกษา เพ่ือใหสอดคลองกับถอยคําภาษาอังกฤษที่ปรากฏในความตกลงจัดตัง้สํานักงาน 

วิจัยเศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาคอาเซียน+๓ ซึง่รฐับาลไทยไดรวมลงนามไวเมื่อวนัที่ ๑๐  10 

ตุลาคม ๒๕๕๗ ซึง่ใชคําวา เมมเบอรส ออฟ ด ิแอดไวซอรี่ แพนเนิล (Members of the advisory  

panel) กรณีแกไขคําวา ผูแทนของสมาชกิ เปน ผูแทนสมาชิกของสํานักงาน เนื่องจากเมื่อมีการ 

แกไขคําวา ที่ปรกึษา เปน สมาชิกของคณะที่ปรึกษา ดังนั้นจึงตองแกไขคําวา ผูแทนของสมาชิก 

เปน ผูแทนสมาชกิของสํานกังาน เพ่ือใหเกิดความชัดเจนย่ิงขึน้ และปองกนัความเขาใจที่

คลาดเคล่ือนท่ีเกี่ยวกับคาํวา สมาชิก  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   โอ.เค. หรือวาติดใจไหมครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานประธานคณะกรรมาธิการอรรถาธิบาย ผมเขาใจแจมแจง 

แลวกเ็หน็สอดคลองกับทาน ผมเรียนถามในเชงิถอยคํา เพราะผมไมไดลุกขึ้นอภิปรายในเชิงสาระ 

ในมาตรา ๓ เลย ผมถามวาเมื่อเราไปแกในมาตรา ๓ แลว เหตุผลตองแกเปนถอยคาํเดียวกันหรือไม 20 

นี่เปนในแงถอยคํา คือผมเขาใจวาระนี้อยู ผมไมไดถกในเรื่องสาระ เพราะผานไปแลว และผม 

ไมมีอะไรจะอภิปราย แตนี่อยูในชวงของการแกไขถอยคาํ ผมเลยถามวาเมือ่คณะกรรมาธกิาร 

ไปแกไขถอยคาํในมาตรา ๓ แลว เหตุผลตองแกตามถอยคําในที่แกไขในมาตรา ๓ หรอืไม  

ขอบคุณครับ หลักคืออยางนั้นครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 25 

มีไหม ประเดน็วาถอยคําถูกตองแลวทีอ่ธิบายเมื่อสักครูนี้ในเนือ้หาของกฎหมาย คราวนีถ้อยคํา

ดังกลาวในเหตุผลจะตองแกไขตามไหม  

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธาน 

ที่เคารพครับ กระผมใครขอกราบเรียนเชิญทานกรรมาธกิารกติต ิไดตอบในคําถามนี ้ขอบคุณครบั  

 30 



๑๐ 

สนช. ๕๑          พชร  ๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ  

  นายกติต ิ วะสีนนท (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนท่ีหนึ่ง)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ตองขอบคณุทานอาจารยวัลลภ 5 

ที่กรุณายกเรื่องนี้ขึน้อภิปราย แลวทีจ่ริงก็เปนเรื่องที่คณะกรรมาธิการไดตัง้ขอสังเกตไว 

ซึ่งคณะกรรมาธิการไดนาํกลับไปคุยกัน แลวกห็ารือกันถงึ ๒ ครัง้ ๒ ครา ถาดรูายชื่อ

คณะกรรมาธิการก็จะเหน็วามีนักกฎหมายหลายทาน ไมวาจะเปนทานชเูกียรติ  รัตนชัยชาญ   

คุณพรทิพย  จาละ หรือแมแตทานประจิตต  โรจนพฤกษ ก็ไดมีความเหน็รวมกนัวา แมวาถอยคํา 

จะไมตรงกัน แตโดยนัยของเหตุผลหรือถอยคําในเหตุผลที่มีอยูในรางเดมิของรฐับาลนั้น มิไดขดั 10 

กับส่ิงท่ีแกใหถูกตองตามความตกลงท่ีเปนจรงิแตประการใด ทางคณะกรรมาธิการก็เลยคิดวา 

ไมมีความจําเปนที่จะตองไปแกเหตุผล เพราะโดยนัยและความเขาใจแลวเปนความเขาใจที่ตรงกนั

ครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   โอ.เค. นะครับทานวัลลภ อยางไรกต็องถือ 

ตัวบทเปนหลัก มีทานใดอีกหรือไมที่จะขอแกไขเพ่ิมเติม  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีก็ถอืวาจบการพิจารณาในวาระที ่๒ 

ตอนแรกวาจะลงมตวิาระที่ ๓ ตดิตอกนั แตเมื่อขดัจังหวะนี้ผมตองขอตรวจสอบองคประชมุ  

ทานสมาชิกครับ เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมกอนจะลงมติในวาระที่ ๓ ทานสมาชกิ 

เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนเทานัน้ มีทานใดยังไมไดเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุม20 

แสดงตนหรือไม ขอทราบจํานวนผูเขาประชุม  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๕ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๕ ทาน  

ครบองคประชมุ  ตอไปผมจะถามมติในวาระที่ ๓ วาเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม  

ถาทานเหน็สมควรประกาศใหรางพระราชบญัญตัิคุมครองการดําเนนิงานของสํานกังานวิจัย25 

เศรษฐกิจมหภาคของภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. .... เปนกฎหมายใหกดปุม เห็นดวย ถาสมาชิกทานใด 

ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย ถาทานประสงคงดออกเสียงใหกดปุม  

งดออกเสียง เชิญกดปุมลงคะแนนไดเลยครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนอีกหรือไหม ตรวจดูหนาจอ

นิดหนึ่ง ยังขาดอยูนะครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 30 



๑๑ 

สนช. ๕๑          พชร  ๔/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๕ ทาน 

มีมตเิหน็ดวย ๑๕๓  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมนี้ลงมติเหน็สมควร

ประกาศใหรางพระราชบัญญัติคุมครองการดาํเนนิงานของสํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาค 5 

ของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมาย ขอบคณุคณะกรรมาธิการวิสามญั  

จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑   

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธาน 

ที่เคารพ กระผมในนามของคณะกรรมาธิการ ก็ขอขอบพระคุณทานสมาชกิทุกทานที่ใหการ 

สนับสนนุ ขอขอบพระคุณครับ  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒  

รางพระราชบัญญัติปองกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธกิาร

วสิามญัพิจารณาเสรจ็แลว 
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๑๒ 

สนช. ๕๑          พชร  ๔/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๐/๒๕๕๘ วันศกุรที ่๓ เมษายน ๒๕๕๘ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตั ิ

ปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา และมีมติมอบหมายให 5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิปองกันและปราบปรามการสนับสนนุ 

ทางการเงนิแกการกอการราย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

และไดเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิรายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงาน 

ที่ไดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลวนะครับ ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําที่ แลวถา 10 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพรอมแลว ขอเชญิแถลงนะครับ  

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

 

          -  ๕/๑ 

 15 

 



๑๓ 

สนช. ๕๑          นัญนรีญ  ๕/๑ 

   

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายกิตติ  วะสีนนท ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิปองกันและปราบปรามการสนับสนนุ 5 

ทางการเงนิแกการกอการราย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... สภานติิบัญญตัิแหงชาติ  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒๐/๒๕๕๘ เมื่อวนัศกุรที่ ๓ เมษายน 

พุทธศักราช ๒๕๕๘ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณา และมอบหมายใหคณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิปองกนัและปราบปรามการสนบัสนนุทางการเงนิ 10 

แกการกอการราย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานัน้  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จสิน้แลว  

โดยมีผลการพิจารณาดงันี ้ 

  คณะกรรมาธิการมกีารแกไขท้ังส้ิน ๒๐ มาตรา คือมาตรา ๓  มาตรา ๖   

มาตรา ๑๐  มาตรา ๑๔  มาตรา ๑๘  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๐  มาตรา ๒๑  มาตรา ๒๒   15 

มาตรา ๒๔  มาตรา ๒๖  มาตรา ๒๙  มาตรา ๓๓  มาตรา ๓๖  มาตรา ๔๐  มาตรา ๔๑   

มาตรา ๔๓  มาตรา ๔๔ และมาตรา ๕๑ ซึง่ปรากฏในใบแทรก และมาตรา ๕๓ มีคณะกรรมาธิการ

สงวนความเห็นทั้งส้ิน ๕ มาตรา คือมาตรา ๒๐  มาตรา ๒๓  มาตรา ๓๕  มาตรา ๓๗  

และมาตรา ๓๘ มีสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญตัติทั้งหมด ๙ ทาน โดยผูเสนอ 

คําแปรญตัติพอใจ ๗ ทาน และขอสงวนคําแปรญัตติ ๒ ทาน ตองขอเรียนทานประธาน 20 

และทานสมาชิกผูทรงเกียรติใหทราบวา กฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่มีความซับซอน แลวก็

เกี่ยวพันกบัพันธกรณีระหวางประเทศที่จะตองปฏิบตัติามขอแนะนําของแฟทเอฟ (FATF)  

ซึ่งเปนคาํยอจากคําเต็มวา ไฟแนนเชียล แอ็คชนั ทาสก ฟอรส (Financial Action Task Force) 

หรือคณะทํางานเฉพาะกิจเพ่ือดําเนนิมาตรการทางการฟอกเงินและตอตานการสนบัสนุน 

การกอการราย ซึ่งมขีอเสนอแนะทั้งส้ินถึง ๔๐ บวก ๙ ขอ กค็ือ ๔๐ ขอ ทีเ่กี่ยวกับการดําเนนิการ 25 

ในดานการปองกันและปราบปรามการฟอกเงนิ แลวก็ ๙ ขอ เกี่ยวกับการทาํความผิดในทางการเงนิ

ที่สนับสนนุทางการกอการราย แลวก็เกี่ยวของกบัอํานาจหนาทีข่องสํานักงานการปองกัน 

และปราบปรามการฟอกเงนิ (ปปง.) ซึง่ถือวาเปนหนวยงานที่สําคัญ เปนหนวยงานที่มีบทบาท 

และอํานาจคอนขางสูงดงัที่เห็นในปจจุบัน ซึง่หลายทานก็บอกวาเปนเหมือนกับดาบที่มีสองคม  

 30 



๑๔ 

สนช. ๕๑          นัญนรีญ  ๕/๒ 

 

ฉะนั้นกค็งจะตองใชความระมัดระวงัในการดแูลเรื่องอาํนาจหนาท่ี คณะกรรมาธกิารก็ไดพิจารณา 

ทั้ง ๒ สวน คอืพิจารณาในแงของประสิทธิภาพของ ปปง. เอง รวมทั้งในเรื่องฐานความผิด 

ที่เกี่ยวของกนักบัขอแนะนําของแฟทเอฟ แตขณะเดียวกันกด็ูในเรื่องสิทธิและการถวงดลุอํานาจ 5 

ตาง ๆ ที่จะใหเกิดความเปนธรรมท้ังกบัประชาชน ภาคเอกชน แลวกห็นวยงานที่เกีย่วของ  

มีประเดน็ที่ผมขออนุญาตยกวาการรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีความสําคญัอีกประการหนึ่ง  

ก็คือวาเปนการปรบัองคกรตามแนวทางที่รัฐบาลไดมคีวามคดิรเิริ่มโดยมีการโอนยายหนวยงาน 

ปปง. จากกระทรวงยุตธิรรมไปขึน้ตรงกบันายกรัฐมนตร ีโดยมคีณะกรรมการ ปปง. เปนองคกร 

ที่จะกําหนด แลวก็ดแูลเรือ่งนโยบาย แลวก็เหมือนกบัวาเปนการคุมครองคุมกันการแทรกแซง 10 

ในทางการเมอืงดวย และมคีณะกรรมการอกีคณะหนึง่คือคณะกรรมการธรุกรรม ซึง่เปน

คณะกรรมการที่จะดแูลการปฏิบัติอยางใกลชดิ ฉะนัน้กจ็ะตองขอความกรุณาทานสมาชิก 

อาจจะตองสละเวลาในการที่จะตองดกูฎหมายฉบบันี้อยางคอนขางจริงจัง มีท้ังเรือ่งประเดน็ 

ฐานความผิดตาง ๆ ที่เกี่ยวของกบัเรื่องการคามนุษย ซึง่เปนเรื่องใหมขึ้นมา แลวก็ความผิดทางเพศ

หรือความผิดอืน่ ๆ ที่เปนพัฒนาการใหม ๆ หลังจาก พ.ร.บ. ฉบบัเดมิ เมื่อป ๒๕๔๒ มีประเด็น15 

เกี่ยวกบัที่มาของคณะกรรมการ ปปง. หรอืเลขาธกิาร ปปง. เอง ซึ่งก็ยังมขีอถกเถียงท่ีวาใหอยูใน

การดูแลของคณะกรรมการ ปปง. เทานั้น หรอืควรจะยังอิงกับทางสํานักงานเลขาธกิารวฒุิสภา  

ซึ่งคณะกรรมาธิการก็เห็นวาใหคงตามรางท่ีทางรฐับาลเสนอมา แลวก็มเีรื่องวาระการดํารงตําแหนง

ของเลขาธกิาร ปปง. ซึ่งจะมีการเปลี่ยนแปลงจาก ๔ ป เปน ๖ ป ตามรางของรัฐบาล นอกจากนั้น

ในประเดน็ที่ไดเคยมีความหวงกงัวลเกี่ยวกบัเรือ่งการขดักันแหงผลประโยชน ทานคณะกรรมาธิการ20 

ก็ไดมีการแกไข ซึง่จะปรากฏอยูในมาตรา ๕๑ ซึ่งก็คงเปนเรือ่งที่ทางสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ

จะตองพิจารณาตอไป ขอบคณุครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณา

รางพระราชบัญญัติปองกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในวาระท่ี ๒  

โดยการพิจารณาเริ่มตนจากชื่อราง  คาํปรารภ และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนจบ  25 

ซึ่งผมจะขอหารอืทานสมาชิกวา เนื่องจากรางพระราชบญัญตัิฉบบันีม้ีความสําคัญมาก เพราะเปน

รางพระราชบัญญัติทีก่ระทบตอสิทธิและเสรีภาพของประชาชน เปนรางพระราชบญัญตัิที่ใหอํานาจ

เจาหนาที่ของรฐัในการดาํเนนิการเรื่องตาง ๆ ในทางธรุกรรมทางการเงิน ดังนั้นผมขอเรียนปรกึษา

ดังนีว้า ตามวธิีการที่เราเคยปฏิบัติคอืพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลวคอยมีมตินัน้  
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๑๕ 

สนช. ๕๑          นัญนรีญ  ๕/๓ 

 

แตปรากฏวาเมื่อผมตรวจดแูลวมหีลายมาตราที่สมาชิกขอสงวนคาํแปรญตัติ และมผูีแปรญัตติ 

ที่ขอสงวน ดังนั้นผมจะขออนุญาตเปนอยางนี้กแ็ลวกันวา ถาถึงมาตราใดที่ทานผูสงวนคาํแปรญตัติ  

คือสมาชกิทานเหน็วาสมควรที่จะลงมติทันที หมายความวาเมื่อมีการอภิปรายในมาตรานั้นเสร็จ 5 

ทันที ขอไดโปรดแจงกระผม แลวกระผมก็จะสงสัญญาณพูดวามาตรานีเ้ปนมาตราสําคัญ 

ที่อยากจะขอใหทานสมาชกิอยูในหองประชุมหรืออยูนอกหองประชุมฟงขออภิปรายของทานสมาชิก 

เพ่ือที่ทานจะไดลงถกูตอง และเมื่อจบมาตรานั้น ๆ แลวก็จะลงมติเลย สวนมาตราทีท่านสมาชิก 

ไมตดิใจก็จะไปรวบรวมลงมติในตอนจบการพิจารณาราง มีทานสมาชิกจะเหน็เปนอยางอื่นหรือไม 

กับวธิีการที่กระผมไดเรียนปรึกษานี ้ 10 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีก็ขออนญุาตดาํเนนิการตามนี ้ 

ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครับ     

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครบั สมชาย  แสวงการ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขออนุญาตทานประธานนิดเดียว ๒ ประเดน็ 15 

  ประเดน็ที่ ๑ กฎหมายนี้สําคัญมากแลวก็กระทบตอผลประโยชน แลวก็ภาพรวม

ของสิทธิและเสรีภาพของประชาชนอยางแทจรงิ ซึง่วนันีส้มาชิกกม็ีภารกิจในเรื่องกฎหมาย  

หลายทานอาจจะไดฟงอยูในหองนี้ หลายทานอาจจะอยูในหองคณะกรรมาธิการ ทนีี้ถาระหวาง

อภิปรายและกอนลงมตโิดยเฉพาะมาตราสําคัญ จะขออนุญาตทานประธานวา ถามปีระเดน็ขดัแยง 

ทานประธานอาจจะสรปุใหฟงสักนิดหนึง่กอนลงมติ เพ่ือใหสมาชิกไดตดัสินใจหรือทานประธาน 20 

จะอนญุาตใหคณะกรรมาธิการกับผูเหน็ตางไดอธบิายสักฝายละ ๑ นาที  ๒ นาที เพ่ือใหสมาชิก 

ไดเขาใจเหตุผลทั้ง ๒ ฝาย กจ็ะเปนพระคุณ ขอบพระคณุทานประธานครับ  

   ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ  :   ไดครับ ก็จะดําเนินการตามที่เสนอ  

มีทานใดเหน็เปนอยางอื่นหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือก็อยากจะใหสมาชิกไดทราบขอมูล  

ดังนัน้สมาชิกที่สงวนไวก็ด ีแปรญตัตไิวก็ด ีทานสงสัญญาณใหผมทราบกอน ผมก็จะพูดผานในนี้วา

เรื่องนี้เปนเรือ่งสําคญั ทานอยูที่ไหน ทานอาจจะนั่งฟงอยู แลวพอตอนจะลงมติผมก็จะอธบิายวา 
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๑๖ 

สนช. ๕๑          นัญนรีญ  ๕/๔ 

 

มีขอขดัแยงในประเดน็สําคญัอะไรบาง ถาประเด็นนั้นไดแกไขแลวก็จะไดเรียนใหทราบวาไมมีแลว 

อยางนี้เปนตน ทานสมาชกิเห็นดวยอยางนีแ้ละไมมีใครเห็นเปนอยางอื่นก็จะไดดําเนนิการตอไป  

เชิญทานเลขาธิการครับ  5 

   

          -  ๖/๑ 



๑๗ 

สนช. ๕๑         ศรีอนงค  ๖/๑ 

 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบัญญตัิปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมกีารแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒  5 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓ มีการแกไข และในขณะเดียวกนั 

มีทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ขอสงวนคําแปรญัตติความใน (๒) ไวดวย ทานวัลลภ เชิญครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมเองไดเปนผูที่ขอแปรญัตติเอาไวในมาตรา ๓ คือแตเดิมนี ้10 

ใน (๒) ของมาตรา ๓ ในมูลฐานความผิดไวในเรื่องของความผิดทางเพศตามประมวลกฎหมาย 

อาญา แลวก็ไปในเรื่องความผิดเกี่ยวกับการปองกนัและปราบปรามการคาประเวณี รวมท้ังในเรื่อง 

เกี่ยวกบัการลอลวงชักพาบคุคลใหไปทําการคาประเวณีตาง ๆ กระผมไดไปเพ่ิมเติมในเรื่องเกี่ยวกับ 

ส่ือลามกอนาจาร ซึ่งในสภาแหงนี้เคยพิจารณาพระราชบัญญตัิประมวลกฎหมายวิธพิีจารณา 

ความอาญาเกี่ยวกับเรื่องสือ่ลามกเอาไว กระผมเตมิสาระอันนั้นเขาไป แตตอมาคณะกรรมาธิการ 15 

ทานกไ็ดไปแกไขในมาตรา ๓ โดยไปแกไขเปลี่ยนแปลงสาระดวยตัวกรรมาธกิารเอง โดยแกวา 

เปนความผิดเกี่ยวกบัการคามนุษยตามกฎหมายวาดวยการปองกันและปราบปรามการคามนุษย 

รวมทัง้พูดในเรื่องความผิดทางเพศครอบคลุมไปถึงชายแลวก็หญิงดวย ขณะเดียวกนัก็ไปพูด 

จําเพาะเจาะจงเกี่ยวกบัเรื่องความผิดทางเพศเกี่ยวกับเด็กแลวก็ผูเยาว โดยเฉพาะทีก่ระทํากัน 

เพ่ือหากําไรและอนาจารเหลานี้เปนตน กระผมพิจารณาเทียบเคียงกันดแูลว รวมทัง้ไปดูกฎหมาย 20 

ส่ือลามกอนาจารแลว กเ็หน็วาไปไดการแกแบบนี ้กระผมไมติดใจ ขอบคุณทานประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สรุปวาทานวัลลภไมตดิใจคําแปรญตัต ิ

ของทาน กม็ีประเด็นเฉพาะเรื่องทีค่ณะกรรมาธกิารแกไขความหมายของ (๒) ในมาตรา ๓ 

สมาชิกสามารถอภิปรายไดในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข มีสมาชิกทานใดจะอภิปราย

หรือไม 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิทานเลขาธิการตอครบั  

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ ไมมีการแกไข มีสมาชิกสงวนคาํแปรญตัติ”  
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๑๘ 

สนช. ๕๑         ศรีอนงค  ๖/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๕ ไมมกีารแกไข ทานวัลลภ  

ขอสงวนคาํแปรญตัติ เชญิทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เดิมความในมาตรา ๕ (๙) ซึง่เปนเรื่องเกี่ยวกบัความผิดมูลฐานของ 

มาตรา ๓ แตเดิมความหมายใน (๙) พูดเพียงวา ความผิดมูลฐานเปนความผิดเกี่ยวกบัการพนนั 

ตามกฎหมายวาดวยการพนนั เฉพาะความผิดเกี่ยวกบัการเปนผูจัดใหมีการเลนพนันโดยไมได 

รับอนญุาตโดยมีวงเงนิในการกระทําความผิดรวมกนัมมีลูคาตัง้แต ๕ ลานบาทขึ้นไป หรือเปน 

การจัดใหมีการเลนการพนันทางส่ืออิเล็กทรอนิกส กระผมไดขอแปรญัตติโดยการตดัประโยคคําวา 10 

โดยมวีงเงินในการกระทําความผิดรวมกันมีมูลคาตั้งแต ๕ ลานบาทขึ้นไป นั่นก็หมายความวา  

ใน (๙) นัน้ กระผมมีความตองการที่จะเห็นวา ความผิดเกี่ยวกับการพนนัตามกฎหมายวาดวย 

การพนนั เฉพาะความผิดเกีย่วกับการเปนผูจัดใหมกีารเลนการพนันโดยไมไดรบัอนญุาต 

ทั้งส้ินทั้งปวงนัน้จะตองเขาขายความผิดในฐานนี้ท้ังส้ิน แตเมื่อผมไปพิจารณาดูแลว ผมก็เหน็วา 

ในกฎหมายฉบบันี้มีสาระอืน่ที่นาจะใชเวลาในการพิจารณาของสภามากกวาผมเยอะมาก รวมท้ัง 15 

ส่ิงท่ีไดเขียนไวใน (๙) ก็พอจะไปไดอยูแลว ๕ ลานบาท ผมไมติดใจ ขอบคุณทานประธานครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงมาตรา ๕ ทีท่านวัลลภขอสงวนไว 

ไมตดิใจที่จะไปตัดเรื่องวงเงนิ มาตรานี้ก็จะไมมีการลงมตินะครบั เชญิทานเลขาธิการครับ  

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๖ มีการแกไข”  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖ มีการแกไข เพ่ิมเติมความ 

ใน (๒๑) ในบทนิยามศัพทคาํวา ความผิดมูลฐาน ของมาตรา ๒๑ ไมมีผูสงวน สมาชกิอภิปรายได 

ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรอืไม ยกมือขึ้นเลยนะครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมอภิปราย เชญิทานเลขาธิการตอครบั 25 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗ ถงึมาตรา ๙ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๐ เปนการเพ่ิม (๓) ของมาตรา ๕ 

มีการแกไข”  

 

 30 



๑๙ 

สนช. ๕๑         ศรีอนงค  ๖/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๐ มีการแกไขเพ่ิมเติมความใน (๓) 

ไมมีผูสงวน สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธกิารมกีารแกไข ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

เชิญครับ  5 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในมาตรา ๑๐ ที่คณะกรรมาธกิารไดตดัประโยคตอนทาย 

ของ (๓) นี้ ขอใหทานชวยอธิบายหนอยไดไหมวา เหตุผลในการตัดทอนลงไปนี้เพราะอะไร  

เหตุทีต่องถามเนื่องจากแตความเดิมนี้พูดถงึวา ไดมา ครอบครอง หรือใชทรัพยสิน โดยรูในขณะที่

ไดมา ครอบครอง หรือใชทรพัยสินนั้นวาเปนทรัพยสินเกีย่วกับการกระทําความผิด เวนแต 10 

จะมีขอยกเวน เวนแตการไดมานัน้เกดิจากการทําธุรกรรมโดยสุจริตและมีคาตอบแทนตามปกติ  

หรือไดแจงใหพนกังานเจาหนาที่ทราบภายใน ๓ วันนับแตวันไดมา ครอบครอง หรอืใชทรัพยสินนัน้ 

พอไปตดัขอยกเวนออก ผมก็เกรงวาจะมีประเดน็ปญหาชองวางได อยากจะทราบวา

คณะกรรมาธิการมีเหตุผลประการใด ขอบคุณทานประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญชีแ้จงครับ  15 

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม กลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานิติบัญญตัแิหงชาติในฐานะกรรมาธิการ  

กราบเรียนวาที่คณะกรรมาธิการตองตดัขอความที่ เวนแต ออกนั้น ถาหากวาเราอานแลวเหน็วา  

คําวา “เวนแต” จะไปขดั คอืขอความแรกนี้ไดมา ครอบครอง หรือใชทรัพยสินโดยรู รูในขณะที่

ไดมา หรือครอบครอง หรือใชทรัพยสินนัน้วา เปนทรัพยสินเกี่ยวกับการกระทําความผิด รูอยูแลว 20 

วาเปนทรัพยสินเกี่ยวกับการกระทําความผิดแลว แลวเราจะบอกวา เวนแตจะไดมาโดยจากการ 

กระทําโดยสุจริตนั้นขัดกัน ยกตัวอยางไมไดทานครบั คณะกรรมาธิการก็เห็นดวย แลวก็ทานผูขอ 

แปรญัตติ คือทานภัทรศกัดิ์เองไดชี้แจงและทานก็เขาใจ ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ครหูยุยไมติดใจแลว เชญิเลขาธกิารตอครับ  

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ25 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๑ ถึงมาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๔ เพ่ิมวรรคสามของมาตรา ๑๖ 

มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๔ มีการแกไข เพ่ิมความใน (๓) 

ของมาตรา ๑๖ ไมมีผูสงวน สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข มีทานใด 

จะอภิปรายหรือไมครับ  30 



๒๐ 

สนช. ๕๑         ศรีอนงค  ๖/๔ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิทานเลขาธกิารตอ  

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ5 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๕ ถึงมาตรา ๑๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๘ เพ่ิมมาตรา ๒๑/๑ และ 

มาตรา ๒๑/๒ ไมมีการแกไข และเพ่ิมมาตรา ๒๑/๓ มกีารแกไข”  

 

          - ๗/๑ 
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๒๑ 

สนช. ๕๑         ศรญัญา  ๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข

เพ่ิมเติมความในมาตรา ๒๑/๓ ของมาตรา ๑๘ แลวกม็ีเพ่ิมความในมาตรา ๒๑/๑ ดวย ไมมีผูสงวน 

สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข มีทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม5 

ครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิทานเลขาธิการครบั  

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๙ มีการแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๙ มีการแกไข เพ่ิมเตมิความใน 

มาตรา ๒๒/๑ ของมาตรา ๑๙ ไมมีผูสงวน สมาชิกอภิปรายไดเฉพาะในประเดน็ทีค่ณะกรรมาธิการ 

มีการแกไข มีทานใดจะอภิปรายหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิทานเลขาธิการตอครบั 15 

   นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๐ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๐ มีการแกไข คณะกรรมาธิการ 

มีการแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง (๑) (๒) วรรคสองและวรรคส่ีในมาตรา ๒๔ ของมาตรา ๒๐ 

แลวกม็ีผูสงวนขอแกไข ๒ ราย คือ พลเอก สมเจตน  บญุถนอม และทานนายแพทยเจตน   20 

ศิรธรานนท ซึ่งในการนี้ทานสมเจตนไดมหีนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) 

ประกอบการชีแ้จงของพระราชบญัญตัิฉบับนี ้เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนญุาต  

และผมขอเรียนวาเนื่องจากมาตรานีเ้ปนมาตราสําคัญ มาตรา ๒๐ นี้ ดังนัน้ขอใหทานสมาชกิ 

ใหความสําคญัในการรบัฟงขออภิปรายโตแยงโตเถียงกนัของผูที่สงวนคาํแปรญตัตกิับของ

กรรมาธิการที่ช้ีแจงอภิปราย และจะมกีารลงมติในมาตรา ๒๐ นี ้หลังจากที่อภิปรายเสร็จ 25 

ในมาตรานีแ้ลว ขอเชิญทานสมาชิกใหความสนใจ เชิญทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิในมาตรา ๒๐ แกไขมาตรา ๒๔ นี ้กระผมไดเปนกรรมาธิการเสียงขางนอย ไดสงวน

ความเหน็ไว ซึ่งตองกราบขอโทษทานกรรมาธิการเสียงขางมากไว ณ โอกาสนีด้วยวา ในที่ประชมุนัน้ 30 



๒๒ 

สนช. ๕๑         ศรญัญา  ๗/๒ 

 

ผมไมสามารถท่ีจะนาํเหตผุลตาง ๆ  มาอธบิายไดอยางชดัเจน เลยอาจจะทาํใหที่ประชุมคณะกรรมาธิการ 

ไดลงมตเิปนเชนนั้น หลังจากนั้นผมไดไปเตรียมการท่ีจะทําการบานมา เพ่ือที่จะตองการมาชี้แจงถึง

เหตผุลความจําเปนตาง ๆ เพ่ือใหทานไดรบัทราบวา ในท่ีสดุแลวดวยเหตผุลใดผมจึงไดสงวนความเหน็ไว 5 

จึงเปนกรรมาธิการเสียงขางนอย ผมขออนุญาตเรียนอยางนีว้า กฎหมายฉบบันี้มคีวามสําคญัย่ิง 

ผมใชคําวา สําคัญย่ิง มีความลึกลับซับซอนในบทบญัญตัิของกฎหมายเปนอยางย่ิงนับตัง้แตมาตรานี้ 

เปนตนไป ตามที่ทานประธานไดเรียนแลววากฎหมายฉบับนีม้ีผลเปนการจํากดั 

สิทธิเสรีภาพของประชาชน เพราะฉะนัน้จําเปนที่จะตองนําหลักการตาง ๆ จําเปนท่ีจะตองเริม่ตน 

ในการที่จะอภิปรายภาพรวมเจตนารมณของกฎหมายใหทราบเสียกอน ซึ่งตรงนี้ผมจะขออนุญาตตอ10 

ทานประธาน ขออนุญาตอธบิายเจตนารมณของกฎหมายเริ่มตน อธิบายถึงหลักการตาง ๆ ในการ 

ที่จะตองนํามาพิจารณากฎหมายฉบับนี้ ซึ่งส่ิงตาง ๆ เหลานี้มิใชเปนเรื่องท่ีผมคดิขึน้เอง ทัง้หมด 

ลวนแตออกมาจากในเอกสารของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทั้งส้ิน เพราะฉะนัน้ผมขออนุญาตประธาน

กอนที่จะไปเขาในสวนสงวนความเหน็ของผมนี ้ผมขออนุญาตอธิบายภาพรวมพรอมกับหลักการ 

ในการที่จะตองนํามาใชตอการรางกฎหมายฉบับนีไ้วกอน ทานประธานอนุญาตนะครับ ขอใหขึน้15 

เพาเวอรพอยทครับ 

   (ฉายเพาเวอรพอยทประกอบการอภิปราย) 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   พระราชบัญญัต ิปปง.  

ฉบับนี้ขออนญุาตกราบเรียนตอทาน พ.ร.บ. ปปง. นี้เปนกฎหมายที่มอบอํานาจพิเศษใหแกทางรฐั  

ที่จะใชมาตรการทางการเงนิเพ่ือไปจํากดั เพ่ือไปตดัตอนขบวนการที่เปนขบวนการทําความผิด 20 

ทางอาญา หรือความผิดทีม่ผีลกระทบตอความมัน่คงตอเศรษฐกิจของชาติอยางรุนแรง มาตรการ

ทางการเงนินี้เปนมาตรการทางแพงทีม่อบใหแกเจาหนาที่ของรัฐ ก็คือมาตรการการริบทรัพย 

ทางแพง มาตรการริบทรัพยทางแพงนี้การรองนัน้ผูมีอํานาจจะตองรองผานศาลแพง ศาลแพง 

จะเปนผูวนิิจฉัยวาจะยึดทรพัยนั้นหรอืไม ถาวินิจฉัยวายึดทรัพยนั้น ผูท่ีถกูยึดทรัพยจะตองเปน 

ผูที่จะพิสูจนความสุจริตของทรัพยนั้น หากพิสูจนไมไดทรัพยนั้นตกเปนของแผนดิน การพิจารณา25 

ของศาลแพงนั้นศาลแพงจะไมนําคดคีวามทางอาญามาเปนขอตดัสินใจในการพิจารณา ตรงนี้

อยากจะชี้ใหเหน็ถึงนดิหนึ่งวา ทานเคยไดเหน็คดีท่ีเกดิขึ้นที่จังหวดัลําปาง ที่มีการยึดทรัพยจากการ

ถูกกลาวหาวาคายาเสพติด ขบวนการทั้งหมดยึดทรัพยเขามาท้ังส้ิน ในที่สุดศาลอาญาตดัสินเขาไมมี

ความผิด ทานเห็นหรอืยังวา 

 30 



๒๓ 

สนช. ๕๑         ศรญัญา  ๗/๓ 

 

ความรายแรงของการรบิทรพัยทางแพงนัน้รายแรงขนาดไหน เพราะฉะนั้นในเอกสารฉบับนี ้

ในบทสรุปของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ที่ทางสภาไดทาํไว ไดบอกวากฎหมายฉบับนีม้ีบทบญัญตั ิ

ที่เปนการจํากัดสิทธิและเสรภีาพของประชาชน  5 

  ภาพตอไป การบัญญัตกิฎหมายนี้จะตองใหสอดคลองกบัหลักการพ้ืนฐานตาม

รัฐธรรมนูญ หลักแรก คือจะตองบญัญตัิพอสมควรแกเหตุ หลักท่ี ๒ จะตองทําใหเกดิความเสมอภาค 

ทั่วไป หลักท่ี ๓ มคีวามสําคญัมาก จะตองกําหนดหลักการตรวจสอบถวงดุลไวท่ีองคกรการใช

อํานาจ หลักสุดทาย ก็คือจะตองคาํนงึถึงหลักสิทธิมนุษยชน  

  ภาพตอไป เนือ่งจากวากฎหมายฉบบันีม้ีผลตอการใชอาํนาจที่เปนผลกระทบตอ 10 

สิทธิเสรีภาพของประชาชน ซึ่ง ปปง. จะเปนองคกรผูใชอํานาจ ซึ่งตามหลักการของรัฐธรรมนูญ 

นั้นจะตองวางกลไกตรวจสอบถวงดุลไวทีอ่งคกรผูใชอํานาจ  

  ภาพตอไป องคกรผูใชอาํนาจในการริบทรัพยของ ปปง. นั้น เปน ๓ องคกรครับ 

อันแรกกค็ือคณะกรรมการ ปปง. คณะกรรมการ ปปง. มีหนาท่ีในการกํากับดูแลการปฏิบัตงิานของ 

คณะกรรมการธุรกรรม ไมใชธุรการนะครับ ธุรกรรม และอีกสวนหนึ่งก็คือเลขาธิการเปนผูปฏิบตัิ 15 

เพราะฉะนัน้ผูที่มอีํานาจในการใชอํานาจในการรบิทรัพยนี้ก็คือคณะกรรมการธุรกรรมและ

เลขาธกิาร ปปง. ทานสังเกตเห็นไหมวา เลขาธิการ ปปง. นั้นเปนองคาพยพอยูทุกสวนขององคกร 

การใชอํานาจนี ้เลขาธกิาร ปปง. เปนกรรมการในคณะกรรมการ ปปง. เลขาธิการ ปปง. เปน 

คณะกรรมการในกรรมการธรุกรรม ขณะเดียวกันเลขาธกิาร ปปง. ก็มอีํานาจในการใชอํานาจของ 

ตัวเองดวย เพราะฉะนั้นในองคกร ปปง. ทัง้หมด ตวัเลขาธิการ ปปง. นัน้เปนจักรกลสําคัญในการ 20 

ใชอํานาจ อํานาจท่ีใชก็คือการริบทรัพยทางแพงครบั  

 

           -  ๘/๑ 

   

 25 



๒๔ 

สนช. ๕๑                                                                                      สุชาดา  ๘/๑ 

 

  ภาพตอไปครับ ดวยเหตนุี้ละครับ ในการบญัญตัิกฎหมายฉบับนี้จึงจําเปนที่จะตอง

ทําดวยความรอบคอบ ตั้งแตการพิจารณาเนื่องจากองคกรอํานาจ พิจารณาเรือ่งเกี่ยวกับการใช

อํานาจและจะตองดาํเนนิเรือ่งการตรวจสอบถวงดุล ผมเรียนทานประธานครับ ในตวับทกฎหมาย5 

ฉบับนี้กอนการแกไข คณะกรรมการ ปปง. จะมีกรรมการผูทรงคุณวฒุิ ระบบการตรวจสอบถวงดุล 

ในกฎหมายเกา จะวางกลไกการตรวจสอบถวงดุลไวที่คณะกรรมการผูทรงคุณวุฒ ิโดยใหผาน 

สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภา กลไกตอไปครับ จะกาํหนดกลไกการตรวจสอบถวงดุลไวที่เลขาธิการ 

ปปง. โดยกําหนดใหเลขาธกิาร ปปง. ตองผานความเห็นชอบจากสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา  

  ภาพตอไปครับ สําหรับเรื่องการปฏิบตัหินาทีน่ั้น ไดกําหนดกลไกการถวงดุลไว 10 

ที่การปฏิบัติงานของคณะกรรมการธรุกรรม แลวก็การปฏิบัติหนาทีข่องเลขาธิการ ปปง. วา 

เมื่อใชอํานาจไประงับยับย้ังธุรกรรมทางการเงินหรืออยางไรก็แลวแต ท่ีนอกเหนือจากที่กฎหมาย

บัญญตัิไว คือแทนที่จะไปทําตามนั้น จะตองรายงานตอ ป.ป.ช. แตทานประธานครบั ในกฎหมายฉบบั

แกไขนีต้ัดระบบการตรวจสอบถวงดุลออกทัง้ส้ินครับ  

  ตอไปครบั ผมขออนุญาตเรยีนวาสาระสําคัญของการแกไขกฎหมาย ปปง. นี้ 15 

แนนอนตามทีท่านประธานไดกลาวไวแลว ก็คือคาํแนะนาํของ แฟทเอฟ (FATF) ทานประธานได

บอกแลวแฟทเอฟนั้นเดมิคืออะไร เรียนตามตรงวาเดิมไมเคยมีความเขาใจ หลังจากไดมาศึกษา

กฎหมายฉบับนี้ก็มคีวามเขาใจวา คือคณะทาํงานเฉพาะกิจกําหนดมาตรการเกี่ยวกบัการฟอกเงนิ  

ซึ่งเปนองคกรที่เราไปทาํความตกลงเอาไว เรามีการแกไขกฎหมายมาโดยตลอด ฉบบันี้เปนการแกไข 

ครั้งที ่๕ นับแตแรกเปนครัง้ที่ ๑ มา ครั้งท่ี ๔ ผานมาเมือ่ป ๒๕๕๖ เปนการแกไขฉบับที่ ๔ 20 

เหตุผลในการแกไขครั้งนั้น ก็คือการแกไขตามคําแนะนาํของแฟทเอฟ ผลออกมาอยางไรครับ 

เปนการเพ่ิมมูลฐานความผิด จากเดิม ๙ มูลฐานความผิดเปน ๒๑ มูลฐานความผิด เพ่ิมไป ๑๒  

มลูฐานความผิด ระยะเวลาผานไปแคปเศษ คาํแนะนาํแฟทเอฟมาอกีแลว เปนไปไดหรอื ไหนบอกวา

แฟทเอฟมาตรวจ ๕ ปตอครัง้ มีการแนะนํามาอีก ลองไปคนดูจรงิ ๆ คําแนะนาํในกฎหมายฉบับนี ้

ที่ผมคนไดมี ๒ เรือ่งหลัก ๆ เรื่องหนึ่งคือการกําหนดมูลฐานความผิดใหการพนนัทางอิเล็กทรอนิกส 25 

เปนมูลฐานความผิดตามพระราชบัญญตัิปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. ๒๕๔๒  

ทานประธานครับ ประเทศองักฤษกม็ีการเลน ทําไมประเทศอังกฤษถงึไมกําหนดตรงนี้เปนมูลฐาน

ความผิด แตขออนุญาตครับ ตรงนี้ผมไมตดิใจ เพราะผมมีความเหน็ตรงกับ ปปง. วา ปจจุบนัการ

พนันเกี่ยวกับอเิล็กทรอนิกสกําลังจะเปนปญหาสําคัญของชาต ิเพราะลึกเขาไปสูเยาวชน 

เพราะฉะนัน้กําหนดตรงนี้ผมไมติดใจ  30 



๒๕ 

สนช. ๕๑                                                                                     สุชาดา  ๘/๒ 

 

   อีกประเดน็หนึ่งครับ ไดกําหนดมาตรการวาธุรกิจการแลกเปล่ียนเงิน เดิมกาํหนด 

ใหสถาบนัการเงนิที่ทําธุรกิจการแลกเปลี่ยนเงนิเปนผูรายงานธรุกรรมทางการเงนิ ชองวางเกดิขึน้ 

อยางไรครับ เพราะวาปจจุบนัมีนติิบุคคลไปทําธุรกิจการแลกเปล่ียนเงินตราขึ้นมา ในกฎหมาย 5 

ฉบับนี้ไดมีการแกไข โดยเพ่ิมนิตบิุคคลที่ทําธรุกิจทางการเงินจะตองเปนผูรายงาน ปญหานี ้

ไมตดิใจ ติดใจตรงไหนครบั ผมตดิใจตรงไปตดักลไกอํานาจการตรวจสอบถวงดุลในองคกรตาง ๆ 

ที่ผมกลาวไวทั้งส้ิน ซึง่การดาํเนินการตรงนี้ผมเรียนวาเปนการดําเนินท่ีขดัตอหลักการพ้ืนฐาน 

ของรฐัธรรมนูญ 

  ประเดน็ตอไปครับ ไปเพ่ิมวาระการดํารงตําแหนงของเลขาธกิาร ปปง.  10 

จาก ๔ ป เปน ๖ ป ซึ่งจะเรยีนตอไปขางหนาวามเีหตุผลอยางไร วาระสําคัญที่สุดอยูท่ีไหนครับ 

อยูท่ีทั้งเลขาธิการ ปปง. ทั้งเจาหนาที่คนหนึง่ของ ปปง. รวมเปนกรรมาธิการ เริม่ตนตั้งแต 

การเสนอรางกฎหมายฉบับนี้เขามาสูสภา อาจจะเริ่มตนตั้งแตการเสนอเขาสูรัฐบาล การเสนอ 

เขาสูคณะกรรมการกฤษฎีกา แลวมารวมเปนผูพิจารณากฎหมายฉบับนี้ แมกระทัง่บางสวน 

เลขาธกิารจะมไิดเปนผูลงมติ แตกรรมการทานหนึง่ซึง่ผมชี้วามีสวนไดเสีย แตทานยืนยันวา 15 

ทานไมมีสวนไดเสีย ทานไดรวมลงมติดวย อนันี้คอืภาพรวมของสาระสําคัญของการแกกฎหมาย 

ปปง. ฉบบันี ้ทานประธานครับ ผมจะเขาสูประเด็นท่ีผมไดสงวนความเห็นเอาไวในการแกไข

กฎหมายมาตรา ๒๐ ทีไ่ปแกมาตรา ๒๔  

  ภาพตอไป ทานประธานครบั ในสวนการสงวนความเหน็ ผมสงวนความเห็นตรงนี ้

ไว ๒ สวน ยังไมเกี่ยวกับภาพนี้ วาสวนหนึง่ในการแกองคประกอบของคณะกรรมการ ปปง. นั้น 20 

ผมเหน็ดวยตอการแกไขของคณะกรรมาธิการทุกอยาง ยกเวนเพียงแตวาคณะกรรมการนัน้ไมให 

กรรมการผูทรงคณุวฒุินัน้ผานการเหน็ชอบจากสภา ผมสงวนไวแคนั้น ผมขอยอนกลับมาตรงนี ้

ทานประธานครับ กรุณาไดดูการออกแบบคณะกรรมการ ปปง. ที่เขาเสนอรางออกมาเขาออกมา

อยางไรครับ  ๑. กรรมการผูทรงคุณวุฒิจํานวน ๓ คน นีร่างเดิม  ๒. กรรมการโดยตาํแหนงซึ่งจะ

ประกอบดวยปลัดกระทรวงยุติธรรม กระทรวงการคลัง กระทรวงการตางประเทศ อยัการสูงสุด 25 

เลขาธกิารสภาความมัน่คงแหงชาติ (สมช.) แลวก็อีกตําแหนงหนึ่งซึ่งเปนกรรมการโดยตําแหนงตรงนี ้

แลวกป็ระกอบดวยเลขาธิการ ทานดนูะครับ องคประกอบคณะกรรมการ ปปง. ๑๐ คน ทานลองดู

นะครับ อํานาจทั้งหมดก็จะอยูคณะกรรมการโดยตําแหนง ๖ คนกบัเลขาธิการ ปปง. คือขาราชการ

ประจํา ๗ ตอ ๓ การถวงดุลในคณะกรรมการไมเกิดขึ้นแลว เกิดการครอบงําไดงาย กรรมการนี้ 

 30 



๒๖ 

สนช. ๕๑                                                                                     สุชาดา  ๘/๓ 

 

ถูกออกแบบมาใหครอบงําไดงาย ซ้ํารายไปนะครบั กรรมการผูทรงคุณวฒุิมาจากไหนครบั  

กรรมการผูทรงคณุวฒุิมาจากการเลือกของคณะกรรมการโดยตําแหนง ๖ ทาน และเลขาธิการ ปปง.  

อีก ๑ ทาน เปน ๗ ทาน เปนผูเลือกกรรมการผูทรงคุณวุฒิมาจํานวน ๖ – ๙ ทาน แลวกไ็ปตั้งเสีย5 

สวยหรเูลยวามีการผานกรรมการสรรหา ซึ่งประกอบดวยทานประธานศาลตาง ๆ สวยมาก แตวา 

ทานประธานนั้นทาํไดอยางไร ตองเลือกปลาในเขงในกรรมการชุดที ่๒ กับชุดที ่๓ ในที่สุดทานมอง

ภาพครับ กรรมการผูทรงคณุวุฒิจะมาจากไหนก็แลวแต ตองถูกครอบงาํโดยกรรมการโดยตาํแหนง 

และเลขาธิการ ปปง. ทัง้ส้ิน 

  ภาพตอไป ตรงนีค้รบั กรรมการไดเห็นในส่ิงที่ผมไดชีไ้ป กรรมการเหน็ชอบ 10 

ดวยครับ ไดแกไขกรรมการ ปปง. เปน ๑๕ ทาน ประกอบดวยกรรมการผูทรงคุณวฒุ ิ๖ ทาน 

กรรมการโดยตําแหนง ๖ ทาน กรรมการโดยตําแหนงทีเ่ปนอิสระเพ่ิมมาอีก ๒ ทานคือใครครับ 

คือผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย และเลขาธิการคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาด

หลักทรัพย (ก.ล.ต.) เพ่ิมขึ้นมาอีก ๒ ทาน เมื่อเอา ๒ ทานนีไ้ปรวมกับกรรมการผูทรงคุณวุฒ ิ

๖ ทาน ตรงนี้เปน ๘ ทาน เอากรรมการโดยตําแหนง ๖ ทาน มารวมกับเลขาธิการ ๗ ทาน  15 

อันนี้เริ่มถวงดุลแลวครับ และกรรมการผูทรงคุณวุฒแิทนที่จะใหกรรมการโดยตําแหนงเปนคนเลือก

ไปใหกรรมการสรรหานัน้ก็เปล่ียน โดยใหกรรมการผูทรงคุณวฒุินัน้เปนผูไปสมัครตอกรรมการ 

สรรหา และกรรมการสรรหาเปนผูเลือกมา ๖ ทาน เพราะฉะนัน้อิสระไหมครับ เริ่มอิสระแลวครับ  

แตยังไมอิสระท่ีแทจรงิ ผมไดเสนอกรรมการเสียงขางมากไปวา ถาอิสระอยางแทจรงิ มีการถวงดุล 

อยางแทจริง แลวสอดคลองตามกฎหมายเกา จะตองใหกรรมการผูทรงคณุวฒุินัน้ผานวฒุิสภา 20 

นะครับ 

 

                                                                                                 - ๙/๑ 



๒๗ 

สนช. ๕๑         สํารวม  ๙/๑ 

 

  ภาพตอไปครับ อันนี้ทานคงไดเห็นแลววารางแกไขนัน้ตดัอํานาจการตรวจสอบ

ถวงดุลออกทั้งส้ิน     

  ภาพตอไปครับ รางแกไขไมรายงานการปฏิบตัิไป ป.ป.ช. เวนความผิดตามมูลฐาน5 

ความผิดของ ป.ป.ช. อนันี้รางแกไข   

  ภาพตอไปครับ เหตุผลท่ีมาชี้แจงกค็ือเลขาธกิารทีเ่ปนกรรมการอยูใน ปปง.  

เปนเลขาธิการ ปปง. อยูในคณะกรรมการ เหตุผลในการตดักลไกการตรวจสอบถวงดุลออก  

ดวยเหตุผลวาเสียเวลา เพราะในอดีตทานเคยรักษาการมา ๔ ป กวาจะผานสภา ผานอะไรมา 

ทานมาเปนขณะนี้ ๓ ปแลว ทานบอกเสียเวลาและกเ็ปนภาระทางธุรการมากมาย จะตองไปรายงาน 10 

ป.ป.ช. เสียเวลา  เรื่องที่ ๒ ก็คือการที่ไมใหผานสภาทั้งสองสภานัน้เปนการปองกันการแทรกแซง 

ทางการเมือง   

  ภาพตอไปครับ ผมขออนญุาตเรียนอยางนี้วา ตามหลักการของตรวจสอบถวงดุลนัน้ 

เปนหลักพ้ืนฐานของรัฐธรรมนูญตามแนวทางประชาธิปไตยทุกฉบบั แมกระท่ังในคําวินิจฉัยของ 

ศาลรัฐธรรมนญู เมื่อชวงการรายงานของศาลรัฐธรรมนญูเมื่อวานที่ผานมา ก็ไดชี้วาในการบัญญตัิ 15 

กฎหมายนั้นจะตองอยาลืมหลักการพ้ืนฐานของการตรวจสอบถวงดุล การตรวจสอบถวงดุลนั้น 

เปนวิธีการที่จะปองกันมิใหผูมีอํานาจรัฐไปใชอํานาจรฐัตามอาํเภอใจ ซึง่อาจจะสงผลกระทบตอ 

สิทธิเสรีภาพของประชาชนได เพราะฉะนัน้การอางเหตขุองการเสียเวลาตามท่ีเลขาธิการ ปปง.  

และเจาหนาท่ีไดชีแ้จงนัน้ รวมทั้งเปนภาระงานทางธรุการนัน้ ผมวาคาํวา เสียเวลา ไมสามารถ 

มาหักลางกบัหลักการพ้ืนฐานของรัฐธรรมนญูได  20 

  ตอไปครบั การตัดกลไกการตรวจสอบถวงดุล โดยการทีจ่ะไมใหกรรมการ

ผูทรงคุณวุฒนิั้นผานสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา ผมมคีวามเหน็วา ถาปองกันการแทรกแซง 

ทางการเมือง ควรที่จะตองไมใหผานสภาผูแทนราษฎรเพียงสภาเดียว แตจะตองผานวฒุิสภา 

เหตุผลเพราะอะไรครบั เพราะสภาผูแทนราษฎรนัน้เสียงขางมากก็คือเสียงที่จัดตั้งรฐับาล  

เมื่อเปนเสียงที่จัดตั้งรฐับาล เมื่อรฐับาลมนีโยบายอยางไร สภาผูแทนราษฎรมติก็จะเปนไปตาม25 

นโยบายรัฐบาลทั้งส้ิน เพราะฉะนั้นในการดําเนนิการนี้ผมมองวาในสภาผูแทนราษฎร 

ไมสามารถทําหนาทีต่รวจสอบถวงดุลได แมบางครัง้จะมีฝายคานบางก็ตาม แตมีความเห็นวา 

ถาจะวางกลไกการตรวจสอบถวงดุลและมิเปนการแทรกแซงทางการเมืองจะตองใหผานวุฒิสภา 

เพราะประเทศไทยเปนระบบ ๒ สภา เราไดออกแบบวฒุิสภาไวเปนสภาของการตรวจสอบถวงดุล  
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๒๘ 

สนช. ๕๑         สํารวม  ๙/๒ 

 

ถาคํากลาวอางของเลขาธิการ ปปง. บอกวา การตัดวฒุิสภาออกไปเพ่ือปองกันการแทรกแซง

การเมอืง หากเหตุผลตรงนีย้อมรับได ผมคดิวาเปนการทําลายความชอบธรรมของวุฒิสภา  

เพราะวฒุิสภายังจะตองไปผานความเห็นชอบใหบุคคลเขาดาํรงตําแหนงในองคกรตาง ๆ ตาม5 

รัฐธรรมนูญอีกหลายองคกร ในหนวยงานของรฐัอีกหลายหนวยงาน ถาคํากลาวของเลขาธกิาร ตรงนี้

เรารบัได ในกฎหมายฉบบัอืน่ ๆ ที่วฒุิสภาไปใหความเหน็ชอบนั้นจะตองตดัขอความที่วาใหผาน

ความเหน็ชอบของวุฒสิภาออกใหหมด รวมทั้งกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติที่ผานมาดวย เพราะถอืวา

วฒุสิภาแทรกแซงทางการเมอืง แตทานประธานครบั บอกวาปองกนัการแทรกแซงการเมอืง แตขณะเดยีวกนั 

มีการปรับยาย เอา ปปง. จากกระทรวงยุตธิรรมไปขึน้อยูกับสํานกันายกรัฐมนตร ีบอกวาปองกนั 10 

การแทรกแซงทางการเมือง นายกรฐัมนตรีนัน้มาจากการเลือกตั้งโดยตรง ถูกอยูถึงแมจะอยู

กระทรวงยุติธรรมก็ตาม นายกรัฐมนตรีก็สามารถใชอํานาจได แตผมเรียนอยางนีว้าตรงนี้ 

มีความซบัซอน เพราะอะไร เพราะวาถา ปปง. ยังอยูกระทรวงยุตธิรรมตอไป เลขาธกิาร ปปง. 

เปนไดแคระดบั ๑๐ เทานัน้ เพราะทัง้หมดคือ อธิบดีระดับ ๑๐ จะมรีะดับ ๑๑ คนเดียวคอื

ปลัดกระทรวงยุติธรรม แตถาหาก ปปง. นั้นมาขึน้กับสํานักนายกรฐัมนตร ีโอกาสความกาวหนา 15 

ของเลขาธกิารนั้นจะขึน้เปน ซี ๑๑ อันนี้อาจจะไมคิดแตผมมองอยางนัน้  

  ตอไปครบั ทานประธานผมเพ่ิงไดเห็นเมื่อวานนี้จากการรายงานผลการปฏิบตัิงาน 

ของศาลรัฐธรรมนญู ศาลรฐัธรรมนญูไดมีคาํวนิิจฉัยที่ ๑๕/๑๘ วา อันนี้วนิิจฉัยเรื่องเกี่ยวกับ 

การเสนอญตัติแกไขรัฐธรรมนูญ ซึ่งก็คือการแกไขกฎหมายนั่นเอง ศาลรฐัธรรมนูญไดวนิิจฉัยวา 

การดําเนนิการเสนอรางรฐัธรรมนูญแกไขเพ่ิมเติมตองไมขัดตอหลักนติิธรรม  20 

หลักนติิธรรมคืออะไร หลักนิตธิรรมคือหลักที่สําคัญย่ิงกวาหลักการพ้ืนฐานของรฐัธรรมนญู  

ศาลรัฐธรรมนญูเคยใชหลักนิตธิรรมในการวนิิจฉัยใหรัฐธรรมนญูเปนโมฆะมาแลว ตองไมขัดตอหลัก

นิตธิรรม ไมขดัตอหลักความซื่อสัตยสุจรติ ซื่อสัตยสุจรติอยางไร เสียบบตัรแทนกัน ไมขัดตอ

หลักการดุลและคานอํานาจซึ่งกนัและกนั อนันี้เปนหลักการสําคัญที่ผมอยากมาชี้ใหทานประธาน

และสมาชิกไดรับทราบ ดวยเหตนุี้ผมจึงจําเปนที่จะตองใหกรรมการผูทรงคุณวุฒนิั้นไปผาน 25 

ความเหน็ชอบจากวฒุิสภา เอาสวนหนึง่ของรางแกไขกฎหมายฉบับเดิมมา อันนี้คือสวนที่ผม 

ไดสงวนความเห็นไว 

  อีกสวนหนึ่งผมสงวนความเห็นเรื่องถอยคําเอาไว ทานประธานครับ ทานลองไปดู 

ในมาตรา ๒๐ แกไขมาตรา ๒๔ (๑) รางเดิมกําหนดไววา ผูทรงคุณวฒุิจํานวน ๓ คน หรือ ๖ คน 

ไมตดิใจ เพราะวากรรมาธิการไดแกไขแลว ซึ่งคณะรฐัมนตรแีตงตั้งจากบุคคลที่ไดรบัการคัดเลือก 30 



๒๙ 

สนช. ๕๑         สํารวม  ๙/๓ 

 

ตามมาตรา ๒๔/๑ นีร่างเดมิใชคําวา แตงตั้งจากบคุคลท่ีไดรบัการคดัเลือกตามมาตรา ๒๔/๑  

เปนกรรมการ ฝากใหทุกทานไดด ูคณะกรรมาธิการแกอยางไร ตดัคําวา จากบุคคลทีไ่ดรบั ออก 

แลวใชคาํวา ตามผล ก็กลายเปนวา ซึ่งคณะรฐัมนตรีแตงตั้งตามผลการคดัเลือก ตาม ตาม  5 

แลวกต็ามมาตรา ๒ ตาม ทานด ูผมอยากถามวาผูเชี่ยวชาญทางภาษาไทยอนัไหนเปนภาษา

สละสลวยกวากนั นอกจากภาษาสละสลวยแลวผมคดิวาตามรางเดมิเปนภาษาทีด่ีกวา กค็ือแตงตั้ง

จากบุคคลที่ไดรับการคัดเลือก ไมใชตามที่คณะกรรมาธกิารตองการกค็ือ ตามผลการคัดเลือกตาม 

นอกจากนี้ในมาตรา ๒๔ พ.ร.บ. ฉบบัเดมิ กอนที่จะมีการแกไขก็ใชคําวา คณะรฐัมนตรแีตงตั้งจาก

บุคคล ตามรางเดมิเหมือนกนัใน พ.ร.บ. แกไขเพ่ิมเติมฉบับนี ้มาตรา ๒๒ ยกเลิกมาตรา ๒๕ (๑) 10 

อํานาจหนาทีข่องคณะกรรมการ ปปง. ก็ใชคาํวาคัดเลือกบุคคล ใน พ.ร.บ. แกไขมาตรา ๒๕  

ยกเลิกมาตรา ๓๒ (๑) ก็ใชคําวา บุคคลซึง่ไดรับการคัดเลือก บุคคลทัง้นัน้ ไมใชตาม ตาม แตทําไม

คณะกรรมาธิการจึงเลือกที่จะใชตามผลการคัดเลือกตามมาตรา คณะกรรมาธิการมเีหตุผลเพราะวา

ในกฎหมายฉบบันี้มกีารคัดเลือกบุคคลเขาดํารงตําแหนงที่สําคัญ ๒ สวน ------------------------------- 

 15 

          -  ๑๐/๑ 

 

 

 

 20 

 

 



๓๐ 

สนช. ๕๑                สิริพรรณ  ๑๐/๑ 

 

สวนหนึ่งคือกรรมการผูทรงคุณวฒุิ อีกสวนหนึ่งคือเลขาธิการสํานกังานปองกันและปราบปราม 

การฟอกเงิน ทานไปดูสิครบั ในมาตรา ๓๕ ยกเลิกความในมาตรา ๔๒ ใชขอความวาใหเลขาธิการ

เปนขาราชการพลเรือนสามญั  ซึ่งคณะรฐัมนตรีนําความกราบบังคมทูลเพ่ือโปรดเกลาฯ แตงตัง้ 5 

ตามผลการคดัเลือกตามมาตรา ๒๕ (๖) แตในมาตรานี ้ผมไดสงวนความเห็นไววา จะตองผาน

วุฒิสภา แตเลขาธกิารไมตองการ คณะกรรมการไมตองการมกีารแกไขในมาตรานีเ้พ่ือสงวนสิทธิ 

ไวใหผมเปนคนอภิปรายคนเดียว หากคณะกรรมาธกิารไดมีการแกไข คนอืน่ก็จะพลอยมาอภิปราย 

ตามดวย เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธิการจึงเลือกท่ีจะใชการแกไขมาใหสอดคลองกบัมาตรา ๓๕  

ที่แกไขมาตรา ๔๒ ซึ่งเปนสาระสําคัญอกีมาตราหนึง่ 10 

  โดยสรปุครบั ทานประธาน ผมจึงไดสงวนความเหน็วาการแตงตั้งในภาพรวม 

ขององคประกอบคณะกรรมการ ปปง. ผมเห็นชอบตามคณะกรรมาธิการทุกอยาง ยกเวนกรรมการ

ผูทรงคุณวุฒ ิผมมคีวามเห็นวาจะตองผานวุฒิสภาเพ่ือไมใหขดัตอคําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 

เพ่ือใหเปนไปตามหลักการพืน้ฐานของรัฐธรรมนูญจะตองผานความเหน็ชอบจากวุฒสิภา  

และขอสําคญัผมเกรงวากฎหมายฉบับนี้ถาบัญญัตอิอกไปจากสภาแหงนี้แลวไปขดัตอหลักการ15 

พ้ืนฐานของรัฐธรรมนญู เมื่อใดก็ตามถาเกดิมีรฐัธรรมนูญฉบับใหมกฎหมายฉบับนี้อาจจะตกเปน

โมฆะทนัที เหตุการณครัง้นีเ้คยเกิดขึ้นในสมัย สนช. ป ๒๕๔๙ – ๒๕๕๐ มาแลวครัง้หนึง่  

ผมก็เปน สนช. มาครั้งนัน้ กฎหมาย ๓ – ๔ ฉบับทาย ๆ นั้นมีกระบวนการในการพิจารณาตาง ๆ  

ไมชอบดวยรัฐธรรมนญู ถูกตีตกไป เปนส่ิงทีน่าเสียดายอยางย่ิง เพราะฉะนั้นผมขอเรียน 

ทานประธานวาผมจึงไดสงวนความเห็นไวใหกรรมการผูทรงคุณวุฒ ิตองผานความเห็นชอบ 20 

จากวฒุิสภา และใหบัญญัตถิอยคํานั้นใหกลับไปใชรางเดิม ขอบพระคุณครับ ทานประธาน 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็มีคุณหมอเจตนขอสงวนคาํแปรญตัต ิ

ในลักษณะเดียวกัน เชิญทานอภิปรายครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิผูแปรญัตตแิลวก็สงวนคําแปรญตัต ิทานประธานครับ 25 

สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน เปนองคกรที่มีความสําคัญอยางย่ิง 

แลวกม็ีความสําคัญที่ผมถือวาสําคญัมาก ๆ เพราะฉะนัน้ในกฎหมายฉบับนี้ถาหากวา 

เราผานออกไปแลวมีปญหา ก็คงจะเปนเรื่องที่ทางสภาเราเองก็จะตองมาพิจารณาตัวเองใหดีวา 

เราจะผานกฎหมายที่มปีญหาแบบนี้ไป แลวก็ไปบังคับใชกับประชาชนถกูตองหรือไม  

ทานประธานครับ ผมเองเปนคนทีแ่ปรญตัต ิผมอาจจะเห็นแตกตางจากทานผูอภิปรายคนแรก  30 



๓๑ 

สนช. ๕๑                สิริพรรณ  ๑๐/๒ 

 

ก็คือขออภัยที่เอยนามทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ผมเองเหน็วาในกรณีของผูทรงคุณวุฒ ิ

ซึ่งเดิมม ี๓ คน แลวคณะกรรมาธกิารแกเปน ๖ คน ผมยังยืนยันวาโดยความเห็นชอบ 

ของสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภาตามลําดับ ผมยังยืนยันนะครับ ผมยังไมไดเห็นคลอยตามวา5 

จะตองผานเฉพาะวฒุิสภาเทานั้นเหตุผลหรือครบัทานประธาน ทานเลขาธิการคนท่ีนั่งอยูขางบนนี ้

ทานจะรูเรื่องนีด้ี แลวก็ทานจะเปนผูที่คลุกคลีกับกฎหมายมาตัง้แตป ๒๕๔๒ ฉบบัแรก ผมไปติดตาม

ดูเอกสารของการประชมุสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา ทานเลขาธกิารทานนี้เคยเขาชี้แจง 

ในป ๒๕๔๑ ตําแหนงทานเล็กนิดเดียว เปนเพียงผูกํากบัการฝายอํานวยการกองบังคับการตํารวจ

ปราบปรามยาเสพตดิ ๒ ของสํานักงานตํารวจแหงชาติ ซึ่งคณะรฐัมนตรมีอบหมายใหชี้แจงตอ10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณากฎหมายของสภาผูแทนราษฎร ผมยกตรงนี้ขึน้มาทําไมครับ  

ผมยกขึ้นมา ผมจะบอกวาทานเอง ทานจะมคีวามรู ความเชี่ยวชาญในเรื่องของกฎหมายฟอกเงนิ 

ตั้งแตฉบับแรกมาจนถงึฉบับนี้ซึ่งเปนฉบบัท่ี ๕ ทานจะเขาใจดีในเรือ่งของกลไกในการปองกัน 

และปราบปรามการฟอกเงนิ แตผมเองผมไมแนใจวาทานจะลึกซึ้งในเรื่องการตรวจสอบถวงดลุ 

กับเรื่องของหลักนติิธรรมหรอืไม เพราะฉะนั้นในประเดน็ที่ผมเห็นวาในเรื่องนี้เปนเรือ่งที่สําคญั 15 

เพราะวาทานพลเอก สมเจตนก็ไดอภิปรายมาแลววา หวัใจของกฎหมายฉบับนี้เมื่อคณะกรรมการ 

การฟอกเงิน เมื่อเลขาธิการ ปปง. หรอืเมื่อคณะกรรมการธุรกรรม มอีํานาจมากมายในการยึดทรัพย 

๒๑ มูลฐาน ซึ่งกเ็พ่ิมจากป ๒๕๕๖ ไดมกีารแกไขมูลฐานความผิดเพ่ิมจาก ๙ มูลฐานความผิด 

เปน ๒๑ มูลฐานความผิด ผมอยากจะพูดส้ัน ๆ ใชเวลาสักนาท ี๒ นาท ีใหกับทางประชาชน 

เขาใจวาความผิด ๒๑ มูลฐานมีอะไรบาง เริม่ตั้งแตคดียาเสพติด ความผิดเกี่ยวกับเพศตามประมวล20 

กฎหมายอาญา ความผิดเกีย่วกับการฉอโกงประชาชนตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดเกี่ยวกบั

ฉอโกงทุจรติที่เกี่ยวของกบัการดําเนนิงานของสถาบันการเงิน ความผิดตอตาํแหนงหนาที่ราชการ

หรือหนาที่ในการยุตธิรรมความผิดเกี่ยวกับการกรรโชกหรือรดีเอาทรัพยโดยอางอํานาจอั้งย่ี 

หรือซองโจร ความผิดเกี่ยวกับการลักลอบหนศีุลกากร ความผิดเกี่ยวกบัการกอการราย ความผิด

เกี่ยวกบัการพนัน เกี่ยวกับการเปนสมาชกิอั้งยี ่เกี่ยวกับการรบัของโจร การปลอมหรือแปลงเงนิตรา 25 

ดวงตรา แสตมปและตั๋ว เกีย่วกับปลอมหรือละเมดิทรัพยสินทางปญญา เกี่ยวกบัปลอมเอกสาร

สิทธิบตัรอิเล็กทรอนิกสหรือหนังสือเดนิทาง เกี่ยวกบัทรพัยากรธรรมชาตหิรือส่ิงแวดลอม  

เกี่ยวกบัการประทุษรายตอชีวิตหรือรางกายจนเกิดอันตรายสาหัส เกี่ยวกับการหนวงเหนี่ยว 

กักขังผูอื่น ลักทรัพย กรรโชก ชิงทรัพย ปลนทรัพย ฉอโกง การกระทําอันเปนโจรสลัด การกระทํา

อันไมเปนธรรมเกี่ยวกบัการซื้อขายหลักทรัพย เกี่ยวกับอาวุธที่นําไปใชในการรบหรอืสงคราม 30 



๓๒ 

สนช. ๕๑                สิริพรรณ  ๑๐/๓ 

 

  ทานประธานครับ ความผิดทั้งหมดนี้จึงมาเปนกฎหมายอาญา แตวาหนาที ่

ของ ปปง. คือการปองกันและปราบปรามการฟอกเงินที่ไปเกี่ยวกบัการทําผิดใน ๒๑ มูลฐาน  

เยอะมากเลยครบั อาํนาจลนฟาเลย เพราะฉะนัน้ตรงนีถ้าหากวาเราจะตองออกแบบตวัจักรสําคัญ5 

ที่สุดในเรื่องนี้ในเรือ่งของการปองกันและปราบปรามการฟอกเงนิ กค็ือท่ีมาที่ไปของทานเลขาธกิาร 

ทานเลขาธกิาร ที่ผมตรวจสอบมาจากเอกสารแลวพบวา ตั้งแตป ๒๕๔๒ ฉบบัแรก  แกไขครัง้ที่ ๒  

ในป ๒๕๕๑  แกไขครั้งท่ี ๓ ป ๒๕๕๒ แมกระท่ังฉบับที ่๔ ป ๒๕๕๖ ฉบับทีแ่กความผิดมูลฐาน 

จาก ๙ เปน ๒๑ มูลฐานความผิดนี้แหละ แตทุกฉบบัตวัของคณะกรรมการและเลขาธิการจะตอง 

ผานความเห็นชอบของสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา และก็ยังตามไปอีกนะครับ ซึง่ผมจะอภิปราย10 

ตอวา แลวยังมีความจํากัดตรงที่วามีวาระการทํางานแค ๔ ป แลวกต็องเปนสมัยเดียว ท้ังหมด 

เขามีทีม่าท่ีไป ผมพยายามตดิตามดเูหตุผลในการอภิปรายของทั้งสภาผูแทนราษฎรตั้งแตอดตี 

ตอเนื่องกนัมา แลวกว็ุฒิสภาตอเนื่องกันมา กห็นไีมพนเรื่องของการตรวจสอบถวงดลุซึ่งเปน 

กลไกที่สําคัญ เพราะวาตัวของทานเลขาธิการคณะกรรมการ ปปง. และคณะกรรมการธรุกรรม 

มีความสําคญัอยางย่ิง ------------------------------------------------------------------------------------ 15 

 

          - ๑๑/๑ 

                                                                                                                          



๓๓ 

สนช.  ๕๑         มิ่งขวัญ  ๑๑/๑ 

 

ถาหากวาไมเปนกลาง ถูกแทรกแซงทางการเมอืงไดเสียแลว กฎหมายฉบับนีเ้ปนการใชอํานาจ 

ที่ไมไดเปนหลักนติิธรรม แลวก็จะมีปญหา เพราะวาสามารถยึดทรัพยทางแพงได โดยท่ีวา 

ยังไมตองผานการพิจารณาของศาล ยึดทรัพยไวกอนอาจจะเปน ๙๐ วัน ซึ่งตรงนี้ผมเห็นวา 5 

มีความสําคญัคอนขางมาก ถาหากวาทานเลขาธิการตกเปนเครื่องมือของรฐับาลหรอืนายกรฐัมนตรี

ขี้โกงแลว ผมเหน็วาจะเปนเรื่องที่นากลัว จึงตองเปนอิสระในการตัดสินใจโดยไมตองเกรงกลัว

อิทธิพลทางการเมืองใด ๆ ไปแทรกแซงใหเกดิการบดิเบอืนในการทํางาน ทีนี้พอเรามาดวูา 

แลวคณะกรรมการนี้จะมีความสําคญัอยางไร ทําไมองคประกอบของคณะกรรมการที่เปน

ผูทรงคุณวุฒนิี้ทําไมจึงจะตองผานความเหน็ชอบของทางสภาผูแทนราษฎรและทางวฒุิสภา  10 

ทานประธานครับ ในการแกกฎหมายครั้งนี้มีเพ่ิมมาขอหนึ่งตรงทีว่า คณะกรรมการนีใ้หอํานาจ 

ในการคดัเลือกเลขาธกิารเพ่ือใหคณะรัฐมนตรีเห็นชอบเพ่ือไปยึดโยงกับตวัเลขาธิการ ในตัว

คณะกรรมการเอง เพราะฉะนั้นกรรมการผูทรงคุณวุฒจึิงมีความจําเปน กไ็ดเห็นวาในกรณีที่ 

ผานมาแลวถึง ๔ ฉบบั ไมไดมกีารแกไขเรือ่งของการตรวจสอบโดยสภาผูแทนราษฎรและวฒุสิภา 

แตพอมาถึงฉบบันีต้ัดออกไป กลไกในการตรวจสอบถวงดุลกต็องหายไป แลวก็อํานาจของ15 

คณะกรรมการชุดนี ้คณะกรรมการการเงนิก็ยังมีอํานาจกํากับดูแลและควบคุมใหคณะกรรมการ

ธุรกรรม สํานกังานและเลขาธิการปฏิบตัิหนาที่อยางเปนอิสระและตรวจสอบได รวมถึงระงับยับย้ัง

การกระทําของคณะกรรมการธรุกรรม เพราะวาตัวทานเลขาธกิารเองกม็ีตาํแหนงอยูใน

คณะกรรมการ ๒ ชดุ ทานเปนกรรมการและเลขานุการของคณะกรรมการ ปปง. ทานเปน 

กรรมการและเลขานุการของคณะกรรมการธุรกรรม แลวทานก็ควบคมุสํานกังานเลขาธกิาร ปปง. 20 

เพราะฉะนัน้เรียกวา ๓ หนวยงาน ๓ องคกรนี ้คณะกรรมการ ปปง. คณะกรรมการธุรกรรม 

แลวก็สํานกังานทานคุมหมดเลย ทานอาจจะไมไดคมุโดยตรง แตวาเปนกรรมการและเลขานุการ 

เพราะฉะนัน้ผมจึงเหน็วา ในกรณีนี้เนือ่งจากตวัของทานเลขาธิการทานมีอํานาจมาก ผมกอ็ยากให 

ทานเลขาธกิาร ซึง่ผมไมไดหมายถึงเลขาธิการทานนี้นะครับ ผมหมายถึงวาเลขาธกิารที่จะเกดิขึน้ 

ในกฎหมายตอ ๆ ไป เพราะวาทานก็แกไขแลว เพราะทานจะครบวาระการดาํรงตําแหนงแลว แตวา25 

ผมตองการใหออกแบบของเลขาธกิาร ปปง. คนตอไป ซึง่ผมเหน็วาความจําเปนก็จะตองมกีาร

ตรวจสอบ ถวงดุล เพราะวาองคกรนี้เปนองคกรที่สําคญัมาก ทานประธานทราบไหมวา ในกรณีของ

ความผิดจาก ๒๑ มูลฐานความผิด ผมจะเหน็วาเปนเรื่องที่ก็ปรากฏไดทั่ว ๆ ไป และทานก็มคีดอียู

มากมาย ปกติผูรายจะโกงหรือยักยอกหรือกออาชญากรรม แมตัวเองจะตดิคุกติดตะรางกไ็มกลัว 

เพราะวา 30 



๓๔ 

สนช.  ๕๑         มิ่งขวญั  ๑๑/๒ 

 

ติดคุกยังมวีันออก โดยเฉพาะคดียาเสพตดิ ซึ่งผูรายโดยทั่ว ๆ ไปก็ไมหวาดกลัวอะไร สามารถท่ีจะ 

ทําผิดคายา รวยทีหนึ่งอาจจะเปนรอยลานพันลานก็สามารถทําได เพราะวาโทษทางอาญาไมได 

รุนแรงนากลัว จะประหารชวีิต ตางชาติก็ตอตาน หมัน่ทาํความดีในระหวางติดคกุก็สามารถ 5 

ลดหยอนหรือไดรบัพระราชทานอภัยโทษในวันสําคัญ ๆ ได สวนเงนิที่โกงหรือยักยอกก็ซอนเอาไว 

เมื่อพนโทษก็กลับมาใชไดภายหลัง สามารถกลับมาเสวยสุขหลังจากออกจากคกุได แตถาหากวา 

ถูกยึดทรัพยเพราะวาฟอกเงนิ ผมคิดวาจะเปนส่ิงท่ีผูรายเหลานีเ้กรงกลัวที่สุด ดงันัน้ ผมจึงเหน็วา 

ปปง. เปนองคกรผูใชอํานาจ และเลขาธิการเปนผูใชอํานาจ ตําแหนงของทานแมจะเปนแค ซี ๑๐ 

ไมใช ซี ๑๑ แตวากเ็ปนขาราชการพลเรือนสามัญ ซึง่ผมเห็นวาเปนขาราชการพลเรอืนสามญั 10 

แตมีอํานาจมากกวา ซี ๑๑ อื่น ๆ ท้ังหมดเลย ผมจึงเห็นวาความจําเปนของเราก็จะตองออกแบบ 

คณะกรรมการที่จะตองถกูตรวจสอบโดยสภา เพราะวาสภาแหงนีแ้ลวก็สภาที่จะเกดิในอนาคต 

ทั้งสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภาสามารถที่จะตรวจสอบถวงดุลตั้งแตระดับนายกรฐัมนตรีลงมา 

ไมมีใครกลัวหรอกครบั ฝายบริหารทุกคนเกรงกลัว แตในสภาไมมีใครกลัว ในสภาผูแทนราษฎร 

ทานอาจจะเหน็วาอาจจะไมจําเปน เพราะวามีเสียงขางมากคมุเสียงอยูในสภาอยูแลว แตผมเหน็วา 15 

เสียงขางนอยนี่แหละจะเปนปากเปนเสียงใหกับประชาชน เพราะฉะนัน้ถงึมีความสําคัญวาจะตอง 

ผานสภาผูแทนราษฎรดวย นอกจากวฒุิสภา วุฒิสภาเราก็เหน็วาเปนกลาง แตสภาผูแทนราษฎร 

มีเสียงขางนอยซึ่งเปนพรรคฝายคานท่ีพรอมที่จะแฉ พรอมที่จะนําความจริงที่อยูเบือ้งหลังมาปรากฏ 

มาพูดในสภา เพราะฉะนั้นท้ังนี้และทั้งนั้นผมเหน็วาในกรณีของคณะกรรมการนี้มคีวามจําเปนที่จะ 

ตองผานการตรวจสอบ ถวงดุล ทั้งสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา ขอบคุณครับ 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ความจริงมาตรา ๒๔  

กรรมาธิการมกีารแกไขดวยนะครับ ซึ่งสมาชิกมีสิทธอิภิปราย แตผมคดิวาเพ่ือปองกนัความสับสน 

เอาเฉพาะประเด็นทีก่รรมาธิการที่สงวนความเหน็ไวกับผูสงวนคําแปรญัตติไว คือของทาน 

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ที่สงวนความเหน็ไววา การแตงตั้งกรรมการผูทรงคุณวฒุิจะตองไดรับ 

ความเหน็ชอบของวุฒสิภา และคาํขอแปรญตัติที่สงวนไว โดยเฉพาะนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท25 

จะตองโดยความเห็นชอบของสภาผูแทนราษฎรและวฒุสิภาตามลําดับ ผมขอใหกรรมาธิการชี้แจง 

ในประเดน็นีก้อนนะครับ  

 

 

 30 



๓๕ 

สนช.  ๕๑         มิ่งขวัญ  ๑๑/๓ 

 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบขอบพระคุณ 

ทานประธานครับ ก็จะทําตามที่ทานประธานแนะนําจะเนนอยูทีป่ระเดน็การตรวจสอบถวงดุล 

ที่ทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม และกค็ุณหมอเจตน  ศิรธรานนท ขออนุญาตทีเ่อยนาม  5 

ไดอภิปรายนะครบั ที่จริงผมอาจจะตองขออนญุาตเรียนหารือทานประธานดวย เพราะวาที่อภิปราย 

มานี้เกี่ยวของอยูทั้งมาตรา ๒๐ และมาตรา ๓๕ มาตรา ๒๐ จะเกี่ยวกบัคณะกรรมการ ปปง.  

ซึ่งประเด็นก็วาคณะกรรมการ ปปง. ในสวนของผูทรงคณุวุฒิจะตองผานความเห็นชอบของ ๒ สภา 

หรืออยางนอยวุฒิสภาหรือไม ในขณะที่ทานผูสงวนความเหน็ก็ไดอภิปรายไปถึงกรณีของเลขาธิการ 

ปปง. ซึ่งอยูในมาตรา ๓๕ และที่จริงก็ไดมีการคุยเรื่องนีใ้นคณะกรรมาธกิารอยางตองเรียกวา  10 

หนักหนวง แลวก็มถีึงขั้นทีว่าหรือจะใหผานเฉพาะเลขาธิการ ปปง. ซึ่งตามความเหน็ของผมนะครบั

ทานประธานครับ มาตรา ๓๕ ดูจะเปนความสนใจมากกวาดวยซ้าํ เพราะวาเกี่ยวของกับตัว

เลขาธกิาร ปปง. สวนมาตรา ๒๐ อาจจะมีความสัมพันธระดับรอง อันนี้จะตองมามผีลตอในเรื่อง

การที่จะลงมติดวยวาตองอยูในดุลยพินิจของทานประธานครบั ในสวนของคณะกรรมาธกิารนั้น 

เมื่อไดมีการถกเถียงกนัอยางหนกัหนวงอยางที่ผมเรียนแลว ก็ถงึกับตองลงมติ ทางเสียงสวนใหญ 15 

ก็ยังเหน็วาใหคงตามราง คือนัยของรางของรัฐบาลก็คือวาไมตองไปผานวฒุิสภาหรือวาผาน ๒ สภา 

อยางที่คุณหมอเจตน ขออภัยที่เอยนาม ไดสงวนคาํแปรญตัติไว เหตุผลก็เพราะวาเนือ่งจาก 

ในการออกแบบของทางภาครัฐบาลก็เห็นวาทางคณะกรรมการ ปปง. นาจะมคีวามเปนอิสระ แลวก็

มีประสิทธิภาพพอเพียงในการที่จะดูแล ก็เลยไดมองเหน็วาการท่ีจะไปสภา ไมวาจะเปน ๑ สภา 

หรือ ๒ สภา ก็จะไปขัดกับเจตนารมณเดิมท่ีจะเปดโอกาสใหมีการแทรกแซงทางการเมือง  20 

แตอยางไรกต็ามผมจะขออนุญาตไมลงรายละเอียด จะขอใหกรรมาธิการฝายรฐับาล คือ 

พันตํารวจเอก สีหนาท  ประยูรรตัน ขึ้นมาอธิบายครับ ขออนญุาตครบั 

 

          - ๑๒/๑ 
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๓๖ 

สนช. ๕๑         อรอุมา  ๑๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   อภิปรายใหตรงประเดน็นดิหนึ่งนะครับ  

คืออยากจะใหอธบิายมาตรา ๒๔ ในประเด็นทีแ่กไขจากมาตรา ๒๔ เดมิ เพราะมาตรา ๒๔ เดมิ

กรรมาธิการตองผานความเห็นชอบของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา เมือ่ทานแกไขมาตรา ๒๔ 5 

ใหม ทานมีเหตุผลเพราะอะไร ขอใหชีแ้จงใหทานสมาชกิทราบ  

  พันตํารวจเอก สีหนาท  ประยูรรตัน (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ กระผม  

พันตํารวจเอก สีหนาท  ประยูรรตัน กรรมาธิการ ขออนุญาตนาํเรียนเพ่ิมเติมจากท่ีทานสมาชิก 

ไดกรุณาอภิปรายไปแลว  10 

  ประเดน็แรกในเรื่องที่เกี่ยวกบัที่มาของกฎหมายฉบับนี้ กระผมเรียนวาองคกร

ระหวางองคการระหวางประเทศกค็ือแฟทเอฟ (FATF) ที่ไดมกีารอภิปรายไปแลววาเปน 

องคการระหวางประเทศที่กําหนดหลักเกณฑออกมา ซึง่ในการกาํหนดหลักเกณฑขององคการ

ระหวางประเทศอาจจะมกีารกําหนดหลักเกณฑออกมาประมาณปละ ๓ ครัง้ เนื่องจากวา 

ความเปลี่ยนแปลงในภาวะเศรษฐกิจของโลกกด็ี ผลิตภัณฑทางการเงิน ระบบธุรกรรมทางการเงิน15 

แบบใหมที่ออกมาโดยตลอด เพราะฉะนั้นองคการระหวางประเทศนี้จะมีการประชุมปละ ๓ ครั้ง 

แลวกม็ีการออกหลักเกณฑใหประเทศตาง ๆ นัน้นําไปอนุวตัิเปนกฎหมายภายในของตนเอง  

ตามขอผูกพันของมตคิณะมนตรคีวามมัน่คงแหงสหประชาชาต ิหรือยูเอน็เอสซี (UNSC)  

ที่ ๑๖๑๗ ที่เราผูกพันตองดาํเนินการ เพราะฉะนัน้จึงเหน็ไดวาในชวงที่ผานมาเรามกีารแกกฎหมาย

มาโดยตลอด รวมทั้งลาสุดเมื่อป ๒๕๕๖ ผมเรียนวาทาํไมเราจึงไดแกในป ๒๕๕๖ แลวตองมาแก 20 

ในปนี้อกี เหตกุ็เพราะวาเมื่อการประเมินประเทศไทย เมือ่ป พ.ศ. ๒๕๔๙ และป พ.ศ. ๒๕๕๐ นั้น 

พบวา กฎหมายของประเทศไทยและในการดาํเนนิงานของประเทศนัน้หลายดานยังมีขอบกพรอง 

อยูหลายประการ เราจึงจําเปนตองแกไขกฎหมาย แตเนื่องจากในการประเมนิเมื่อป ๒๕๕๐  

ที่ผลประเมินออกมานัน้เราก็พยายามแกไข แตวาดวยเหตุการณทางการเมืองกด็ี เหตุการณท่ีมี 

น้ําทวมใหญประเทศไทยก็ดอีะไรตาง ๆ ทําใหการดําเนนิงานทางการเมืองไมสามารถดําเนนิการได 25 

จนกระทั่งป ๒๕๕๕ จึงเปนผลใหประเทศตาง ๆ โดยแฟทเอฟไดรวมตวักันตอตานประเทศไทย 

ดวยมาตรการตอบโตทางการเงินที่รุนแรง ซึ่งมีผลกระทบตอการคาและการลงทนุในขณะนั้น  

รัฐบาลในขณะนัน้ก็เรงแกไขกฎหมาย โดยในครัง้แรกผมเรียนวารางฉบับนี้ก็ดไีปถูกรวมไปในราง

ฉบับทีเ่สนอเมื่อป ๒๕๕๖ แตเนือ่งจากวาในระยะเวลานัน้เราจําเปนตองแกไขกฎหมายใหสําเร็จ

โดยเร็ว เพ่ือแกไขปญหาเศรษฐกิจของประเทศกอนที่ปญหาเรื่องตลาดทุน ตลาดเงนิจะกระทบ 30 



๓๗ 

สนช. ๕๑         อรอุมา  ๑๒/๒ 

 

อยางรุนแรง จึงจําเปนตองแยกเปน ๒ ราง รางแรกกค็ือ รางฉบบัเรงดวนซึ่งไดผานออกไปแลว 

เมื่อป ๒๕๕๖ ซึ่งเปนรางที่มสีาระสําคัญตามนัยสําคญัทีอ่งคการระหวางประเทศและประเทศตาง ๆ 

ไดระบไุว ซึง่เราก็ผานเปนกฎหมายไปเรียบรอยแลว เพราะฉะนั้นในสวนที ่๒ ก็คือกฎหมายที่ออกมา5 

ในฉบบันี้กค็ือสวนที่เราจําเปนตองแกไขเพ่ิมเตมิที่เสนอเขามาเพ่ือใหสอดคลองกับมาตรฐานสากล 

ซึ่งประเทศไทยนั้นจะตองถกูประเมนิอีกครั้งหนึ่งเปนการประเมนิรอบใหญในป ๒๕๕๙ ในปหนา 

เพราะฉะนัน้ดวยเหตนุี้เราจึงจําเปนตองแกไขกฎหมายในฉบบันี ้ 

  สําหรบัอีกประเด็นหนึง่ ก็คอืในเรื่องของการถวงดุลอํานาจ ผมอยากจะเรียน 

ทําความเขาใจ ขออนญุาตนาํเสนอขอเท็จจรงิใหทานสมาชิกไดโปรดทราบวา ในการทํางานของ 10 

ปปง. จะมีองคกรอยู ๓ องคกร  

  องคกรแรก คือคณะกรรมการ ปปง. คณะกรรมการ ปปง. ผมเรียนวาเปน

คณะกรรมการนโยบาย อยากใหทานนึกถึง ไมอยากใหทานไปมองกรรมการในองคกรอิสระ 

ซึ่งไมเหมือนกัน แตกตางกันอยางส้ินเชิง กรรมการ ปปง. ไมใชกรรมการประจํา ๒ – ๓ เดอืน

ประชมุครัง้หนึ่ง เดือนสองเดือนประชุมครั้งหนึ่ง แลวแตภารกิจ ซึง่เดี๋ยวผมจะนําเรยีนใหทราบ 15 

เพราะฉะนัน้กรรมการเชิงนโยบายก็ดกี็จะดูแลในเรื่องของการเสนอมาตรการปองกันปราบปราม 

การฟอกเงินตอคณะรฐัมนตรี ในเรื่องการเสนอความเหน็ตอรัฐมนตรีในการออกกฎกระทรวง 

ระเบียบประกาศตาง ๆ รวมทั้งในเรื่องของการสงเสริมความรวมมือของประชาชน การประเมนิ

ความเส่ียงตาง ๆ แตวาอาํนาจหนาที่ที่สําคญัในสวนของกรรมการ ปปง. ก็คือ ในเรื่องของการ 

ชี้ขาดคด ีซึง่เดี๋ยวผมจะนําเรยีนตอไป ผมตองขออนญุาตใชเวลานดิหนึ่ง เพ่ือนาํขอเทจ็จริง 20 

ใหทานประธานและทานสมาชิกไดเขาใจมากย่ิงขึ้น ทีนี้ในสวนอันนี้ก็คอืกรรมการ ปปง. อยางที่ผม

เรียนวาไมใชกรรมการประจํา ไมมีที่ทํางาน แลวกรรมการ ปปง. ก็อยางท่ีเรียนวาก็จะมีเบี้ยประชุม

เพียงการประชุม ๘,๐๐๐ บาทเทานัน้ เดือนไหนไมมปีระชุมกไ็มไดรบั นี่คือแคนั้นเองกรรมการ 

ปปง. เพราะฉะนั้นบทบาทของกรรมการ ปปง. ที่สําคญัก็คือ ๑. แตงตัง้เลขาธิการตามกฎหมาย 

ฉบับใหม  ๒. วนิิจฉัยชีข้าดคดีในกรณีที่กรรมการธุรกรรมและอัยการมีความเหน็แยงในเรื่อง 25 

การยึดทรัพย อันนี้คือกรรมการ เพราะฉะนั้นในโครงสรางที่กรรมาธิการเสียงขางมากไดพิจารณา

แลวกค็ือเปนโครงสรางท่ีไดมีการแกไขเพ่ิมเติม ก็คอืมีกรรมการโดยตําแหนงกด็ี ซึ่งเปนขาราชการ

ประจํา เจาหนาที่ของรัฐ กรรมการผูทรงคุณวฒุิ ๖ คน ดังที่ไดอภิปรายไปแลว นี่คือตอนแรก 

ที่มีการถวงดุลกันเองอยูแลวในกรรมการ ปปง. อันนี้อันแรก 
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๓๘ 

สนช. ๕๑         อรอุมา  ๑๒/๓ 

 

  องคกรที่ ๒ คือคณะกรรมการธรุกรรม คณะกรรมการธรุกรรมตามกฎหมายเดิม

รวมท้ังกฎหมายใหมทีม่ีการแกไขเพ่ิมเติมก็จะเปนผูแทนจากคณะกรรมการตุลาการ เปนผูแทนจาก

คณะกรรมการอัยการ เปนผูแทนจากคณะกรรมการตุลาการศาลปกครอง แลวกเ็ปนผูแทนจาก5 

คณะกรรมการตรวจเงนิแผนดนิ โดยเลขาธกิาร ปปง. เปนกรรมการและเลขานุการ อยางท่ีผมเรียน

วาในสมัยกอนที่จะมีการแกไขกฎหมาย สมัยนัน้เลขาธิการ ปปง. เปนประธานกรรมการธรุกรรม 

เพราะฉะนัน้ในประเดน็คดีตาง ๆ ที่หยิบยกมาอาจจะเปนเรื่องที่เกดิขึน้กอนที่มกีารแกไขกฎหมาย

เมื่อป ๒๕๕๑ แตหลังจากนัน้เปนตนมาคณะกรรมการ ปปง. โดยมีคณะกรรมการธรุกรรมกไ็ดมกีาร

แกไขใหมาจาก ๔ องคกรอสิระ เพราะฉะนั้นในการใชอาํนาจยึดอายัดทรัพยสินตาง ๆ หลักคอื10 

อํานาจของคณะกรรมการธรุกรรม ซึ่งมกีารถวงดุลกันอยูในกรรมการธุรกรรมอยูแลว เพราะวา

กรรมการทัง้ ๔ ทาน จะมาจาก ๔ องคกรหลัก ก็ไมไดมาจากท่ีเดียวกนั เพราะฉะนัน้ในการประชุม

ผมเรียนวาในการประชุมคณะกรรมการธรุกรรมที่ผานมานัน้ การพิจารณาตาง ๆ ก็เปนไปดวยความ

ยุติธรรม เราไมมปีญหาในเรือ่งของการถูกฟองรอง ในเรือ่งของการรองเรียน สวนใหญแลวคดีอัยการ

ก็จะย่ืนคาํรองสูศาล ศาลสวนใหญแลวไมใชสวนใหญครบั ทุกเรื่องที่ย่ืนรับหมดครับ และคดีที่ผาน 15 

การพิจารณาของคณะกรรมการธรุกรรมโดยคณะกรรมการอัยการไดย่ืนคาํรองนั้น ศาลไดมีคําสัง่ให

ทรัพยตกเปนของแผนดินเกอืบทั้งหมด อันนี้กเ็ปนทีม่า เพราะฉะนั้นกลไกการถวงดุลของ

คณะกรรมการธุรกรรมมีอยูแลวในตวัเอง  

  สําหรบัเลขาธิการ ปปง. ผมกราบเรียนวาตัวเลขาธิการ ปปง. นัน้ ไมไดมีอํานาจ 

ในการยึดอายัดทรัพยสินดวยตัวเอง จะมีก็เปนกรณีที่เปนการเรงดวน ในกรณีทีเ่รงดวนกค็ือ 20 

ใชอํานาจตามมาตรา ๔๘ วรรคสอง แตเมื่อยึดอายัดทรพัยหรือดําเนนิการแลวก็จะตองแจงให

คณะกรรมการธุรกรรมเหน็ชอบ กเ็ปนกลไกการถวงดุลอํานาจในองคกรเองอยูแลว เพราะฉะนัน้ 

ในหลักการกจ็ะมกีรรมการอยู ๓ กลุม อนัหนึง่กค็อื กรรมการ ปปง. กํากับดูแลคณะกรรมการธรุกรรม

และเลขาธิการ ปปง. มีคณะกรรมการธุรกรรม แลวก็มีเลขาธกิาร เพราะฉะนั้นใน ๓ องคกรตรงนี ้

โดยเลขาธกิารก็จะทําหนาทีห่ัวหนาสวนราชการของ ปปง. ที่สนับสนุนการทํางานของคณะกรรมการ25 

ธุรกรรมและคณะกรรมการ ปปง. ผมจึงเรียนวาอยากใหทานประธานและทานสมาชกิไดแยก

พิจารณาระหวางการถวงดุลที่เราเขาใจวา เปนการใชอํานาจมาเพ่ือในการแตงตั้งโดยผานทาง 

สภาก็ดี ตรงนีก้็เปนความเหน็หนึง่ แตอีกอนัหนึ่งที่ผมอยากจะเรียนวาการถวงดุลจริง ๆ แลว  

เปนกลไกโดยแทที่เกดิขึน้ในการใชอํานาจทุกวันเวลาขณะนี้ นอกจากนัน้อยางที่ผมเรยีนวา 

นอกจากกรรมการ ปปง. นอกจากคณะกรรมการธุรกรรม ซึ่งในแตละกรรมการมีการถวงดุลอํานาจ 30 



๓๙ 

สนช. ๕๑         อรอุมา  ๑๒/๔ 

 

ซึ่งกนัและกนัในกรรมการแตละคณะเองอยูแลว กรรมการทั้ง ๒ คณะยังถวงดุลกันเองอีกครับ  

ก็หมายความวาตวักรรมการทั้ง ๒ คณะ ก็คอืกรรมการ ปปง. ยังมีอํานาจยับย้ังกรรมการธุรกรรม 

ไดดวย อันนี้ถวงดุลกันแลว ถากรรมการธุรกรรมทาํไมถกู กรรมการ ปปง. เขายับย้ังได และตวั5 

เลขาธกิารก็อยูภายใตการกาํกับดูแลของคณะกรรมการธุรกรรมอกีชั้นหนึง่ แลวก็อยูภายใต 

การกํากับดูแลของคณะกรรมการ ปปง. อกีชั้นหนึง่  

 

          -  ๑๓/๑ 

10 



๔๐ 

สนช. ๕๑          ละไม  ๑๓/๑ 

  

  เพราะฉะนัน้ ๓ องคกร คอื ปปง. กรรมการธรุกรรม และคณะกรรมการ ปปง.  

ก็ถวงดุลกันเองเปนการภายใน อันนี้แหละครับคือการถวงดลุการใชอาํนาจที่แทจริง ในการใชอํานาจ

หรือในการบังคบัใชอํานาจตามกฎหมาย เพราะฉะนัน้ในประเดน็ตรงนี้ผมก็อยากจะใหทานประธาน5 

และทานสมาชิกท่ีเห็นวา ในการกําหนดโครงสรางองคประกอบ ซึ่งรฐับาลไดวางหลักการที่จะไมผาน 

ทางสภา อยางที่ผมเรียนวาเปนการกําหนดโครงสรางองคประกอบท่ีมาการใชอํานาจทําใหเกดิ 

การถวงดุลการใชอํานาจของกรรมการอยูแลวระหวางฝายขาราชการประจํา เจาหนาท่ีของรัฐ 

และผูทรงคุณวุฒไิดอยางมปีระสิทธิภาพ ผมจึงเห็นวากลไกอันนี้เปนกลไกที่กรรมาธกิาร 

เสียงขางมากไดพจิารณาแลวมคีวามเหมาะสม 10 

  อีกประเดน็สําคัญกค็ือวา ในกรรมการ ปปง. ทีม่ีการพิจารณาใหมอนันีไ้ดตดั 

ฝายการเมืองออกไป เพราะฉะนั้นก็จะไมมีเรือ่งของฝายบริหารที่เขามาเปนกรรมการ ปปง. ดวย  

  อีกประเดน็หนึ่ง ในเรื่องของหนวยงาน ปปง. ผมเรียนวา ปปง. ก็เปนหนวยราชการ

เหมือนกับหนวยงานทัว่ ๆ ไป ผมไมขอเอยถงึหนวยอืน่ แตวาหนวยงานที่ใชอํานาจตามกฎหมาย 

มีเยอะแยะมากมาย ไมใช ปปง. อาํนาจ ปปง. ทานอาจจะมองไปเรื่องการยึดทรัพย แตอํานาจนัน้15 

ไมไดอยูท่ีตัวเลขาธิการ อยูที่กรรมการธุรกรรม แลวอยางที่ผมเรียนไวในตอนตนวาอํานาจกรรมการ

มีแคไหน มแีคเพียงแคการวนิิจฉัยชีข้าดเรื่องเปนอยางไร สมมตุิวาเลขาธิการเสนอเรือ่งใหกรรมการ

ธุรกรรมพิจารณา กรรมการธุรกรรมพิจารณาแลวเห็นควรใหยึดทรัพย สงเรื่องใหพนักงานอัยการ 

พนักงานอัยการเหน็วาขอมลูหรือพยานหลักฐานทีก่รรมการธรุกรรมพิจารณาเสนอนั้นไมเพียงพอ  

ไมสมบรูณ อัยการไมเห็นดวยกับคําส่ังยึดอายัดทรัพยสินของกรรมการธุรกรรม ก็จะสงเรื่องกลับมา 20 

ที่ ปปง. เราก็จะสงเรื่องอนันี้ใหคณะกรรมการ ปปง. วนิิจฉัยชีข้าดวายึดหรือไมยึด ก็เปนกลไก 

การถวงดุลอํานาจเหมือนประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ในกรณีที่ตํารวจส่ังฟอง  

อัยการส่ังไมฟอง กต็องสงไปใหอีกองคกรหนึ่งเปนผูตัดสินเหมือนกัน เพราะฉะนั้นอํานาจ ปปง.  

มีอยูแคนี้ เพราะฉะนั้น ๓ อยาง หลักการก็คือ ประการที่ ๑ กรรมการเชิงนโยบาย กําหนด

หลักเกณฑ แตนโยบายตาง ๆ กต็องไปเสนอ ครม. สวนใหญ  ประการที่ ๒ กค็ือวนิิจฉัยชี้ขาดคดี   25 

ประการที ่๓ ก็คือแตงตงัเลขาธกิาร ปปง. เทานัน้ครบั เพราะฉะนัน้ผมเรียนวาอํานาจไมไดมี

มากมายอยางที่ไดเขาใจกัน แลวก็ผมเห็นวากรณีดงักลาวจริงอยูถึงแมวาการผานสภาอาจจะ 

ไมใชเรื่องเสียเวลา หรือเสียเวลากแ็ลวแต แตประเดน็สําคัญก็คอืวาไมใชกรรมการที่ใชอํานาจ 

เพราะฉะนัน้ก็อาจจะไมจําเปนที่จะตองผานสภา  

 30 



๔๑ 

สนช. ๕๑          ละไม  ๑๓/๒ 

 

  อีกประการหนึ่งกค็ือวา ตัวกรรมการผูทรงคุณวุฒเิองก็จะผานความเหน็ชอบ 

จากผูแทนของศาลรัฐธรรมนูญ ศาลปกครอง แลวก็ศาลฎีกา ซึง่ก็เปนหลักประกนัในการคัดเลือก

บุคคลที่จะเขามาเปนกรรมการผูทรงคุณวุฒ ิขอบพระคณุครับ  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานวัลลภครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เนื่องจากในมาตรานี้คณะกรรมาธิการไดมีการแกไข แลวผมจะพูด

เฉพาะที่ทานแกไขเทานั้น จะไมเลยเถดิไปเรื่องอื่น แตขณะเดียวกนัถาทานประธานจะอนญุาต 

ก็คือวา เนื่องจากมาตรานี้สัมพันธกบัมาตรา ๒๐ มาตรา ๒๑ มาตรา ๒๒ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๔/๒ ทานไปพูดไดเลย 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ไมใชครับ คือจะบอกวาทานสมาชกิฟงใหด ี

จะเหน็ภาพเลยถาผมจะพูดตอไปนี้ มาตรา ๒๐  มาตรา ๒๑  มาตรา ๒๒  มาตรา ๒๕ จะตอบโจทย

ไดวาผมมคีวามโนมเอียงไปทางใด  

  ประเดน็ที่ ๑ ทานประธานทีเ่คารพ คณะกรรมาธกิารไดแกไขผูทรงคุณวุฒิจาก  15 

๓ คน เปน ๖ คน เมื่อสักครูทานเลขาธกิารตอบวาถวงดลุกับวงเล็บอืน่ ซึ่งเปนสวนราชการ  

ประเดน็นี้ผมไมติดใจ ก็คือมาตรา ๖ มาชนกบัมาตรา ๘ เพราะถาเราดู (๒) แตเดมิเปน ๓ คน  

คณะกรรมาธิการไปแกเปน ๖ คน เพ่ือมาถวงดุลกับ (๒) ซึ่งเปนสวนราชการ ๘ คน เลขาธกิาร  

๑ คน เปน ๙ คน ฉะนัน้ ๖ คน กับ ๙ คน ก็ยังพอจะถวงดุลกนัดกีวา ๓ คน กบั ๙ คน ซึ่งเขาใจวา

ประเดน็จํานวนนี้ผูแปรญัตตทิั้ง ๒ ทาน ไมมีทานใดติดใจเรื่องจํานวน ฉะนั้นการถวงดุลในแงสัดสวน20 

ผมไมไดติดใจ อันนี้ประเด็นที่ ๑  

  ประเดน็ที่ ๒ ทานประธานทีเ่คารพ เนื่องจากผูทรงคุณวฒุิที่เพ่ิมไปสัมพันธกับ

มาตรา ๒๑ ก็คือคณะกรรมการสรรหา คณะกรรมการสรรหามา ๓ ทาน ก็คือถาทานไปดูมาตรา ๒๑  

ซึง่แกไขมาตรา ๒๔/๑ คณะกรรมการสรรหามาจากผูแทนของศาลฎีกา ผูแทนศาลรฐัธรรมนูญ  

ผูแทนศาลปกครองสูงสุด ไปสรรหามา แลวสรรหาคน ๖ คนนีแ้หละ แลวก็สงใหรัฐมนตร ี25 

เพ่ือใหแตงตัง้เปนกรรมการผูทรงคุณวุฒ ิตรงนี้ความถวงดุลทีน่าคดิทานประธานท่ีเคารพ ๓ ทาน

เลือกเสร็จก็สงไปใหรฐัมนตรี รฐัมนตรกี็คือการเมืองแท ๆ ฉะนั้นโดยองคประกอบเดิมถาทานไปดู 

ป ๒๕๔๒ เขาเหน็วาการเมอืงควรจะชนกบัการเมือง กค็ือเมื่อผานการเมอืงกต็องมาผานวุฒิสภา 

หรือสภาผูแทนราษฎร ประเด็นการถวงดุลนีต้องคดิ เมื่อ ๖ คนนีต้องไปผานใหความเห็นชอบ 

จากรัฐมนตร ีจะตองมาผานผูแทนราษฎรและ ส.ว. กอน เพราะ ส.ว. มหีนาท่ีในการกํากับ 30 



๔๒ 

สนช. ๕๑          ละไม  ๑๓/๓ 

 

การบริหารราชการแผนดนิ ประเดน็ถวงดุลตรงนีไ้มใชดใูนแงสัดสวน ทานเลขาธิการตอบเพียง

ถวงดุลในแงสัดสวนวา เพ่ิมจาก ๓ คน เปน ๖ คน ไปถวงดลุกับ (๒) ซึ่งเปน ๘ คน อันนัน้ถูก  

แตการถวงดุลในแงการเมืองกับการเมือง อนันีไ้มม ีผมคอนขางคลอยตามอาจารยหมอเจตนมากกวา5 

พ่ีสมเจตน หมอเจตนตองผาน ๒ สภาเลย ทานสมเจตนเอา ๑ สภา ทานไปตกลงกนัเอง  

แตผมเหน็ดวยกับทานทัง้สอง แตตองผานสภา จะเปน ๒ สภาย่ิงดี ถาเปนสภาหนึ่งผมก็พอรับได  

นั่นคือการถวงดุลทางการเมอืง นีป่ระเดน็ที่ ๒  

  ประเดน็ที ่๓ ทานประธานท่ีเคารพ ทาํไมการเพ่ิม ๖ คนในผูทรงคุณวฒุิจึงสัมพันธ

กบัมาตรา ๒๒ ซึ่งเปนอํานาจของ ปปง. ทานเลขาธิการพูดเมื่อสักครูนี้วาคณะกรรมการประชมุนอย  10 

เบีย้ประชมุกน็อย อาํนาจไมคอยม ีอาํนาจเยอะมากครบั ๑. ที่ชัด ๆ  เลย ทานประธานไปดท่ีู มาตรา ๒๒ (๓) 

แตเดมิใน (๓) ไมม ีในพระราชบญัญตัปิองกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ พ.ศ.  ๒๕๔๒ ทานอานดี ๆ 

นะครับ มาตรา ๒๒ แกไขมาตรา ๒๕ (๓) กาํกับ ดแูล ควบคมุคณะกรรมการธรุกรรม รวมทั้งระงับ

ยับย้ังการกระทําโดยคณะกรรมการธรุกรรม ยับย้ังไดโปงเลย นีค่อือาํนาจทีย่ ิง่ใหญของกรรมการมาก  

แตเดิมตองคณะกรรมการธุรกรรมขัดแยงกับอัยการ ทานจึงยับย้ัง แตถาวันนี้ทานยับย้ังโปงไดเลย นี่คือ15 

กระบองใหญมากของคณะกรรมการ ซึง่มอีาํนาจมาก เพราะฉะนัน้ดวยการมอีาํนาจมาก ผูทรงคณุวฒุิจึง

ตองเลือกใหดี การจะเลือกใหด ีเมื่อเลือกแลวตองผานสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา นี่เปนตรรกะ 

ตองไมลืม ลอกนัแบบนี ้ลอกันไป จะไปตัดหวง ๆ ไมได เพราะทกุมาตราเชื่อมโยงกนัหมด  

  อีกมาตราหนึง่ทานประธานที่เคารพครับ ก็คือคณะกรรมการธุรกรรมในมาตรา ๒๕  

คณะกรรมการธุรกรรมนี้เปนดานแรก ๆ ในการพิจารณาจริง เกดิเหตุขึน้ในสภาแลวครับ  20 

เกิดเหตุขึ้นในบานเมืองไทยแลว ทานไปดูเหตุการณเกิดขึน้ดวยการยึดรถหรู นี่คือตัวอยางชัดมากเลย 

คณะกรรมการธุรกรรมสัง่ยึด คณะกรรมการ ปปง. บอกคืน นี่คอืตวัอยาง นีค่ือตวัอยางวา

คณะกรรมการ ปปง. เปนกระบองใหญมาก ไมใชเรื่องเล็ก ๆ ที่จะบอกวามีสัดสวนที่สมดุลกนัแลว

ถวงดุล ไมใช เพราะฉะนั้นกลาวโดยสรุปทานประธานที่เคารพ ผมเหน็พองตองกนักบัทั้ง ๒ ทานเลย  

สัดสวนผมไมตดิใจ เปน ๖ คนนี้ผมรับได แลวดีครบั ทานแกไดดี แตการถวงดลุทางการเมอืง โดยนัย25 

ที่ตองผาน หลังจากสรรหาผานรฐัมนตรแีลว ตองมาผานสภา เพราะสภาคือมหีนาท่ีถวงดุลกบั ครม. 

กับรัฐมนตรโีดยตรง โดยเฉพาะสมาชิกวฒุิสภา ซึ่งมหีนาท่ีในการกํากบัการบรหิารราชการแผนดนิ 

การผานผูแทนราษฎรจะมีพรรคฝายคาน ซึง่เปนคนท่ีคอยกํากับการบริหารราชการแผนดนิของ

รัฐมนตรีที่มาจากฝายรฐับาล เพราะ ครม. รัฐมนตรีนัน้เปนฝายรฐับาล ในสภาผูแทนราษฎร 

 30 



๔๓ 

สนช. ๕๑          ละไม  ๑๓/๔ 

 

จะมีฝายคาน ตรรกะเปนอยางนัน้ เพราะฉะนัน้ถาเราจะพูดเรื่องการถวงดุลตองพูดใหครบ  

จะพูดเพียงสัดสวนไมได ตองพูดถึงการถวงดุลทางการเมืองดวย เพราะฉะนั้นกลาวโดยสรปุ 

ทานประธานทีเ่คารพ การแกไขของคณะกรรมาธิการในแงสัดสวนผมรบัได แตในแงท่ีไมไดแกไข 5 

ใหกลับไปสูการรับรองโดยสภาผมรับไมได เพราะฉะนั้นเมื่อมีสมาชิก ๒ ทานแปรญัตติ  

ตองกราบขอบพระคุณทัง้ ๒ ทาน ที่จะแปรญตัติใหเกดิการถวงดุลทางการเมืองทีเ่กิดสัมฤทธิผลที่ด ี

ดวยความขอบคุณ ขอบคุณทานประธานครับ  

 

          -  ๑๔/๑ 10 



๔๔ 

สนช. ๕๑             ลัดดาวัลย  ๑๔/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานวัลลภครบั ความจรงิทานอภิปราย 

เขาไปในคําแปรญตัตขิอง ๒ ทาน แตผมอนุโลม เพราะวาหลักการนีอ้ยูในกฎหมายเดิมอยู 

ตอไปทานสมชาย  แสวงการ ครบั  5 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กราบเรียนวากฎหมายนี้เปน 

กฎหมายสําคัญอยางย่ิงตอส่ิงที่สภานติิบัญญัตแิหงชาติ ซึ่งมาทําหนาทีแ่ทนสภาผูแทนราษฎร 

และวุฒิสภาในยามภาวะพิเศษ ตองตระหนกัในการพิจารณากฎหมายท่ีตองใหดํารงความ 

นิตธิรรม และนําไปสูการสรางกฎหมายท่ีดคีรับ มฉิะนั้นวันขางหนาสภาแหงนี้จะถูกโยน 10 

ดวยวาทกรรมเปนตราบาปวาเราทํากฎหมายใหเกดิปญหาขึน้ในบานเมือง กราบเรียน 

ทานประธานและท่ีประชุมครับวา รฐัธรรมนูญก็ดแีมเราอยากใหอยู ๕๐ ป ๑๐๐ ป  

เหมือนนานาอารยประเทศ ที่ผานมาอยูไมเคยเกนิ ๕ ป ๑๐ ป กฎหมายที่ทานบญัญตัิขึน้มา 

แตละครัง้บางฉบับอยูมา ๑๐๐ กวาปแลว เชน พระราชบัญญตัิกฎอัยการศกึ พ.ศ. ๒๔๕๗ 

ยังอยูวันนี้ ๑๐๑ ป กฎหมายบางฉบับอยูตั้งแตป ๒๔๖๔  ป ๒๔๘๔  ป ๒๕๐๐ กฎหมาย 15 

ที่เราแกไขเพ่ิมเติมวันนี้อาจอยูไปอีกหลายสิบป และนั่นหมายความวาผลแหงการพิจารณา 

ของสภาแหงนี้จะดํารงคงอยูยาวนานกวารฐัธรรมนูญ กราบเรียนในฐานะทีไ่ดทําหนาท่ี 

ในฐานะเลขานกุารวิปของคณะกรรมาธกิารวสิามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาตแิละเปน 

วิปรฐับาล ผมอยูในระหวางการประสานงานจากรัฐบาลและสภามาตลอด กฎหมายฉบับนี ้

มีเจตนารมณ ๒ ประเด็นตามที่ทานประธานคณะกรรมาธิการและทานเลขานุการไดเสนอแลว  20 

และไดรบัการประสานงานมาครั้งหนึง่ แกไขเรือ่งแฟทเอฟ (FATF) ซึ่งก็คอืเพ่ิมมูลฐานความผิด 

อีก ๒ ขอ ซึง่อันนี้กไ็มมีใครขัดของ  ๒. คือปรับปรุงเรื่องสวนตาง ๆ ของอํานาจหนาท่ี 

วาระอะไรตาง ๆ ของสํานักเลขาธกิารและเลขาธิการ กราบเรียนทานสมาชิกเพ่ือยอนกลับ 

ไปนดิหนึ่งครับวา ตอนที่รางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เสนอเขามาสภาแหงนี้เราไดตั้งคณะกรรมาธิการขึน้มาศึกษา  25 

เพราะมแีบบเดียวกนัครบั ป.ป.ช. บอกวา ตองแกไข เพราะจะถูกประเมินจากยูเอ็นซเีอซี  

(UNCAC) แลวก็เสนอกฎหมายเขามาเพ่ิมอํานาจของ ป.ป.ช. เขามาดวยมากมายเตม็ไปหมด  

ที่ประชมุแหงนี้ ทีป่ระชมุของวิปไดตั้งคณะกรรมาธกิารวสิามัญเขามาศึกษา ผมเองไดรับ 

มอบหมายจากทานประธานและที่ประชมุวปิไปเจรจากบั ป.ป.ช. วาใหเหลือเฉพาะบทในเรื่อง 
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๔๕ 

สนช. ๕๑             ลัดดาวัลย  ๑๔/๒ 

 

ของยูเอน็ซเีอซ ีกรรมการ ป.ป.ช. ทานกต็กลงครบั แลวก็แบงสวนของการเพ่ิมอํานาจของ ป.ป.ช. 

นั้นไปรอบทบญัญตัิใหมของรัฐธรรมนูญ แตคราวนี้ไมไดทําเชนนั้นครับ กฎหมายเขาสูสภา 

รับหลักการวาระที ่๑ ไปแลว ผานคณะกรรมาธิการ จนกระทัง่มาถึงกรรมการตรวจ เราก็พบวา 5 

มีปญหาบางประการครับ กไ็มเปนอะไรกรรมาธกิารก็แกไข แตที่ผมตองเรียนคือวาหลักการนัน้ 

มีอยู ๒ อัน ก็คือเพ่ิมฐานความผิดตามแฟทเอฟและ ๒. คือไปปรับปรุง เพราะฉะนัน้อํานาจ 

ของสภาในการปรับปรุง ขออนุญาตเรียนขดีเสนใตครับ 

ยํ้านะครับ วาทาํไดครบั 

เปนอาํนาจของสภาทีร่ัฐบาลบอกทําได 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ ขณะนี้เปนการ10 

พิจารณาในวาระท่ี ๒ ในมาตรา ๒๐ ที่แกมาตรา ๒๔  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ ผมจะไมกลาว 

เทาความแลวครับ ขออนุญาตกลับมาท่ีประเดน็เลยครบั ในสวนที่เกี่ยวของในมาตรา ๒๔ 

ที่ตองอธิบายเพ่ือใหเกดิความเขาใจชดัเจน ผมเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารในการแกไข 

มาตรา ๒๔ (๑) ผูทรงคณุวฒุจิาก ๓ คน เปน ๖ คน ซึ่งคณะรฐัมนตรแีตงตั้ง ตองยอนกลับไป15 

กฎหมายเดิมผูทรงคุณวฒุิ ๙ คน ซึง่คณะรัฐมนตรแีตงตั้งจากบุคคลซึง่มีความเชี่ยวชาญ 

ในทางเศรษฐศาสตรการเงนิ การคลัง กฎหมาย หรือสาขาใดสาขาหนึ่งท่ีเปนประโยชน 

ในการปฏิบัตงิานตามพระราชบัญญัตนิี ้โดยความเหน็ชอบของสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา

ตามลําดับเปนกรรมการ และเลขาธิการเปนกรรมการและเลขานุการ ที่ผมตองพูดถงึกฎหมายเกา

เพราะอะไรครับ เพราะสภาแหงนี้เพ่ิงทาํหนาที่แทน ส.ส. และ ส.ว. ในการใหความเห็นชอบ20 

คณะกรรมการ ปปง. ชดุที่เพ่ิงผานไปจํานวน ๙ คน ผานไปจากสภาเรา แตละคนมาจากผูเชี่ยวชาญ

ดานกฎหมาย ดานเศรษฐศาสตร ดานอะไรตาง ๆ เยอะแยะมากมาย บางคนเปนถึง 

รองเลขาธกิาร ป.ป.ส. บางคนเปนถงึอดตีปลัดกระทรวง นัน่หมายความวาคุณสมบตัิอยางนั้น 

ผานการคดัสรรมาแลวยังตองมาผานสภา นี่แหละครับคอืประเดน็ที่ผมเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ

วาเอาละครับ จาก ๙ คน ลงมาเหลือ ๖ คน แลวทานก็เอาไปเติมใน (๒) ใหมผูีวาฯ อะไรตาง ๆ 25 

ธนาคารแหงประเทศไทย อะไรก็ไปไวใน (๒) ไมเปนอะไร แตผูทรงคุณวุฒิลดจาก ๙ คน  

เหลือ ๖ คน ทัง้ที่กฎหมายเขียนมา ๓ คน แตส่ิงทีท่านขาดหายไป ก็คือการถวงดุลจาก 

สภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา ตามที่คุณหมอเจตน หรอืทานพลเอก สมเจตน ไดอภิปรายไป  

ผมกราบเรียนวาถาเติมเขาไปไมไดเกินหลักการของกฎหมาย แลวไมไดขัดส่ิงที่รฐับาลเสนอมา  

ทําไดครับ ถาทานจะใหผูทรงคุณวฒุิ ๖ คน ซึ่งคณะรฐัมนตรแีตงตั้ง ซึ่งกระบวนการสรรหามี  30 



๔๖ 

สนช. ๕๑             ลัดดาวัลย  ๑๔/๓ 

 

ทานอธิบายแลวนะครับ คัดเลือกเสร็จก็สงใหสภาผูแทนราษฎรและสงวฒุิสภา ถากลัวชากําหนด 

ไปเลยครับวาใหตรวจสอบภายในกี่วนั วันนี้เราก็ตรวจสอบคุณสมบัต ิ๓๐ วนั เราทาํ ๒๐ วนั 

เราก็เสร็จครับ ไมตองถวงอะไรมาก ถาทานบอกวาสภาผูแทนราษฎรยากไป แตความจริงอยางที่5 

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ อธิบายแลวมีฝายคานอยูดวย อยางไรเขาไมปลอยหรอกครับ ก็เหลือ

วุฒิสภาอันเดียวผมก็ไมติดใจครับ แลวก็เรียนครับวาใน ส.ส. ซึ่งมีรัฐบาลเสียงขางมากและมีฝายคานนั้น 

เคยตรวจสอบถวงดุลคณะกรรมการตาง ๆ จนผานและไมผานมาหลายคนแลวครับ เชนเดียวกนัครบั 

วุฒิสภาแมจะมีมาจากการเลือกตั้งและสรรหาในสมัยทีแ่ลว รวมถงึสมัยท่ีทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ 

เปนเมื่อป ๒๕๔๓ เคยตรวจสอบผานและไมผานมาแลวไมวารัฐบาลจะกุมเสียงในวฒุิสภาอยางไร 10 

จะตองมีฝายคานและมคีนชวยกันตรวจสอบกรรมการ ป.ป.ท. ขออนุญาตยกตัวอยาง เคยไมผาน 

ที่ประชมุวฒุิสภาทั้งคณะมาแลวครับ กรรมการผูตรวจการแผนดนิก็เคยไมผานทีป่ระชุม สนช. แหงนี้

มาแลว ๑ ทานเหมือนกันตองกลับไปสรรหาใหม เมื่อวานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทาน 

ก็ผานแค ๕ คน ไมผาน ๒ คนเชนกัน ผมเรียนวาสภาแหงนี้ทําหนาทีแ่บบเดียวกบั ส.ส. ส.ว. วนัหนา 

ส.ส. ส.ว. ถงึแมจะมาจากการเมอืง อยางไรกต็ามเมือ่มกีรรมการสรรหาเสร็จแลว ถาเขา ครม. ไปเลย  15 

ส่ิงท่ีอันตรายก็มี แตถาไมมกีารตรวจสอบถวงดุลและบังคับดวยเวลาสามารถทําได อยางนอยที่สุดได

เอามาตรวจสอบคุณสมบตัิ ประวัต ิความประพฤติทางจริยธรรมตาง ๆ เพราะอะไรครับ มาตรการ

ตาง ๆ ที่ทานเขียนในกฎหมายฉบับนี้อยางที่ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ อธบิาย ผมไมอธิบายซ้ํา มี

อํานาจมากมายไมไดมีบอกวาเปนแคกรรมการมามีเบี้ยประชุมเดือนละ ๘,๐๐๐ บาท อยางที่ทาน

เลขาธกิารอธบิาย แตอาํนาจเตม็ อาํนาจเตม็แลวคมุคณะกรรมการธรุกรรมคมุเลขาธิการ คุมสํานักงาน20 

คุมทั้งหมด ถามวาเปรียบเทยีบกับกฎหมาย ใกลเคียงกนั คณะกรรมการที่ยังบัญญตัิไวในรฐัธรรมนูญ

และในกฎหมาย พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนญูใหเลือกตอไปยังมีเลยครบั เปนคณะกรรมการไมเตม็

เวลาเชนเดียวกัน รับเบี้ยประมาณเดือนละ ๘,๐๐๐ – ๙,๐๐๐ บาทเชนเดียวกันครับ ประกอบดวย

กรรมการตลุาการศาลยุตธิรรม ๒ คน จากท่ีประชุมวุฒิสภาสรรหาแลวตองผานการเลือก มกีารเลือกมา

สมัครแลวตองผานการเลือก กรรมการตุลาการศาลปกครอง ๒ คนตองผานที่ประชมุวุฒิสภา 25 

กรรมการอัยการผูทรงคณุวฒุิตองผานที่ประชุมวุฒิสภา ถาเราเห็นวากรรมการ ปปง. ไมตองผาน

เพราะวากลัววฒุสิภาจะแทรกแซง เราตองยุบ กรรมการตุลาการผูทรงคุณวุฒิไมตองผานวุฒิสภา  

เราตองยุบคณะกรรมการตลุาการศาลปกครองไมตองผานวฒุสิภา เราตองยุบกรรมการอยัการไมตองผาน

วุฒิสภา นัน่เรากําลังจะบญัญัตแินวทางกฎหมายใหมทั้งหมดใชหรือไม คําถามนี้ผมฝากเรียนไปยัง

คณะกรรมาธิการ และผมยืนยันครับวารัฐบาลไมไดขัดของประการใด ถาทานดําเนินกระบวนการ 30 



๔๗ 

สนช. ๕๑             ลัดดาวัลย  ๑๔/๔ 

 

ใสเขาไป ๖ คน ตามที่ทานแกไข ไมอยางนัน้ ๓ คนทานก็แกเปน ๖ คนไมได เพราะรัฐบาล 

เขียนมา ๓ คน ทานยังแกเปน ๖ คนไดเลย พอแกเสร็จแลว คัดเลือกเสร็จแลว เอาไปให

กระบวนการกลั่นกรองอีกชัน้ครบั คือวฒุิสภาก็ไดตามที ่พลเอก สมเจตน  บญุถนอม เสนอกลับไป5 

เหมือนเดิมตามกฎหมายเกา ตามที่นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เสนอ คือผานทัง้สภาผูแทนราษฎร 

และวุฒิสภาก็ได ผมเรียนมาเฉพาะประเดน็มาตรานี้วาขอใหกรรมาธิการไดเปล่ียนเถอะครบั  

สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภาจะมาอยางไรเสียเขาตองอยู เขาจะมาจากการเลือกตั้ง จะมาจากการ 

สรรหา เขาทําหนาทีแ่ทนทาน ครม. มาจากฝายสภาก็จรงิ เปนฝายบริหาร ตองมีฝายนิติบญัญตัิ

ตรวจสอบถวงดุลครับ ก็ขออนุญาตกราบเรียนในมาตรา ๒๔ (๑) อยากฝากคณะกรรมาธกิารวา  10 

ทานกลับตรงนีแ้ลวเตมิเขาไปเลยครบั จะเตมิตามท่ีคุณหมอเจตนเสนอ ตามที่พลเอก สมเจตน 

เสนอ ผมเหน็ดวย ขอบพระคณุครบั  

 

     - ๑๕/๑ 

 15 

 



๔๘ 

สนช. ๕๑                 เพ็ญนภา  ๑๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม คงไมมี

ประเดน็แลวใชไหมครับ รูสกึจะเคลียรแลว 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตครบั  5 

จะพูดอะไรนิดหนึง่ กราบเรยีนทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ผม พลเอก สมเจตน  

บุญถนอม สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จําเปนจะตองขึ้นมาอภิปรายอีกครั้งหนึง่ จากคําชีแ้จง

ของเลขาธกิาร ปปง. อาจจะทําใหเกิดความเขาใจผิด  

  ประเดน็แรก เลขาธิการ ปปง. ไดชีแ้จงวาในการแกไขเมือ่ป ๒๕๕๖ นั้น จําเปน

จะตองแยก ๒ ราง คําถามกค็ือ รางที่ทานแยกออกมา คอืรางวาระการดํารงตําแหนงของทาน 10 

ใชหรือไม ถาเปนวาระดํารงตําแหนงของทานผมขออนญุาตวา ไมมีโอกาสท่ีจะผานสภา รวมทั้ง 

ถาหากไปตดัตรวจสอบถวงดุลไมได อันนี้คําชี้แจงของทาน  

  ประเดน็ที่ ๒ ทานบอกคณะกรรมการ ปปง. นั้น ประชุม ๒, ๓ เดอืนครั้ง  

ผมขออนุญาตวา ผมไดเสนอเขาไปวาใหประชมุเดอืนละครั้งไหม ไมเอา ผมขออนญุาตเรียนวา 

การประชุมของคณะกรรมการนัน้ หนาทีห่ลักกค็ือหนาที่ของเลขานกุารและหนาทีข่องประธาน  15 

ถาเลขาธิการไมกําหนดการประชมุ ประชมุจะเกิดขึ้นไดอยางไร เพราะย่ิงทานบอกวาทานประชมุ  

๒, ๓ เดอืนครั้งนั้นย่ิงทาํใหระบบการตรวจสอบถวงดุลหายไป  

  ประเดน็ตอไป ทานบอกวาเรื่องเสียเวลา ไมมี ผมเรียนวาคําวา เสียเวลานั้น  

ทานอภิปรายชี้แจงตอสภาแหงนี ้เมื่อวนัที่ ๓ เมษายน ๒๕๕๘ บนัทึกอยูในการประชุมนี ้ 

ขออนญุาตเรียนครบั 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกลานรงคจะชี้แจงหรือครับ  

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม นายกลานรงค จันทิก สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือไมใหเสียเวลา 

กับสภา แลวจากการที่ฟงสมาชิกไดอภิปรายแลว คณะกรรมาธิการมคีวามเห็นวายินยอมท่ีจะ 

ขอแกไขเพ่ิมเตมิ โดยขอใหผานความเห็นชอบของวุฒิสภาครับ 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ ตอนนี ้

ทางคณะกรรมาธิการจะยอมแกตามความเห็นของทานพลเอก สมเจตน แลว ก็ยังมตีิด 

ของทานนายแพทยเจตน จะยอมไหมครับ  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน    

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั ผมก็ยังมีคําถามถงึทาง 30 



๔๙ 

สนช. ๕๑                 เพ็ญนภา  ๑๕/๒ 

 

คณะกรรมาธิการทานชี้แจงวา คณะกรรมการ ปปง. เปนคณะกรรมการนโยบาย แตวาในอํานาจ

หนาที่ทานเพ่ิมขึ้นมา ๒ ขอ  ๒ ขอนัน้ก็คอื ในมาตรา ๒๕ คือหนาที่ในการกํากับ ดแูลและควบคุม 

ใหคณะกรรมการธุรกรรมสํานักงานและเลขาธกิารปฏิบตัิหนาที่ แลวก็รวมทั้งระงับหรือยับย้ัง  5 

แลวกข็อที ่๖ คือ คัดเลือกบคุคลที่สมควรดํารงตําแหนงเลขาธกิาร ผมก็ใครจะถามวา แลวกฎหมาย

เกาแกไขมา ๔ ครั้ง ตัง้แตมคีรั้งแรก ป ๒๕๔๒  ป ๒๕๕๑  ป ๒๕๕๒  ป ๒๕๕๖ กม็กีารผาน  

๒ สภามาตลอดทั้งส้ิน แลวอันนี้ทําไมถึงจะมาผานแคสภาเดียว ประการที่ ๑ แตผมก็เหน็วาเรื่องนี้

เปนเรื่องท่ีผมเหน็วาสําคญัทีสุ่ด เพราะ ปปง. เปนองคกรผูใชอํานาจ ถาหากวาทานเปน

คณะกรรมการชดุอืน่ผมไมตดิใจเลย เพราะทานเลขาธิการไดชี้แจงมาวา มีการตรวจสอบถวงดลุกัน10 

คอนขางดี ในองคกรตาง ๆ ในคณะกรรมการ ๓ ชุดที่ทานบอก แตในการตรวจสอบถวงดุลของทาน 

คือลักษณะของงาน ส่ิงท่ีผมตองการเนนคือวา สภาทั้งสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาเปนการ

ตรวจสอบถวงดุลคน ระหวางคนที่เสนอเขามากับพรรคการเมอืงกบัที่เปนขัว้ของรฐับาล 

เพราะฉะนัน้ทําไมทานถงึจะตัดตรงนี้ออกไปเหลือสภาเดยีว เราก็เคยมีการที่ไมรับรองคนที่ผานมา

จากการเสนอของคณะกรรมการสรรหาชดุตาง ๆ แลวคณะกรรมการสรรหาหลายชุดก็มาจาก15 

ตัวแทนของศาล หรือในกระบวนการยุติธรรมดวยซ้ํา ทีนีผ้มเหน็วาเรื่องนี้เปนเรื่องขององคกรอํานาจ 

เปนอาํนาจพิเศษ จะตองมีความละเอียดออน มีความเขมงวด เพราะฉะนั้นผมก็อยากใหทานชี้แจง

วาแลวทําไมไมผานสภาผูแทนราษฎรดวย ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   หมอเจตน เอาอยางนีด้ีไหมครับ คือ 

ทางคณะกรรมาธิการก็ออนลงแลววาก็จะใหผานวุฒิสภา อันนี้สวนราชการผานสภาผูแทนราษฎร20 

และวุฒิสภาเปนเรื่องของกฎหมายฉบับปจจุบันที่ยังไมไดแกไข ดงันัน้เรารอตรงนี้ไวสักครูหนึ่ง 

เพ่ือดูวารัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยที่กําลังรางกนัใหมนี้เขาใหผานอะไรบาง คือ 

หมายความวาองคกรตรวจสอบเรื่องเหลานี้จะยังคงใหมสีภาผูแทนราษฎรตรวจสอบดวยหรือไม  

แลวเดี๋ยวเรากลับมา ไมทราบ พลเอก สมเจตนจะเหน็เปนอยางไรครับ เพราะตอนนี้ก็เหลือกว็า 

จะเอาวุฒิสภาอยางเดียวหรอืวาทั้ง ๒ สภา เราไมตองมองไปอดตี เราดูอนาคตสักนดิไดหรือไม  25 

เชิญทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอมครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตทิี่เคารพ กอนอืน่ตองขอขอบคุณเปนอยางย่ิงตอคณะกรรมาธิการ 

เสียงขางมากทีไ่ดเหน็คลอยตาม ผมขอเรียนวาโดยสวนตัวแลวมิไดมีอะไร แตวายึดตามหลักการ

จําเปนก็ตองนาํอภิปรายอยางนี้ ก็ดวยความเคารพ แตอีกประเดน็หนึ่งที่ผมเรียนไววาในการ 30 



๕๐ 

สนช. ๕๑                 เพ็ญนภา  ๑๕/๓ 

 

ที่ผมสงวนความเหน็ไว ม ี๒ สวน อีกสวนหนึ่งคือถอยคําก็อยากใหพิจารณาดวยวาถอยคําตาม 

รางเดิมกบัตามที่คณะกรรมาธิการพิจารณานั้น อันไหนดีกวากัน อยากฝากทานวาใหพิจารณา 

ดวยใจเปนธรรม ถาทานจะเอาตามเดมิ ตามแลวตามอีก ทานยอมผมอยางนี้ ผมก็จะยอมทาน  5 

แตขอความกรุณาวาเหมาะแลวหรือ แตทานบอกวาทานยังยืนกรานตรงนัน้ ผมก็จะถอนของผม 

ดวยความเปนสุภาพบุรุษ ดวยความเคารพทาน แตอยากใหทานทราบวามนัจะจารกึไวตลอดไปวา  

การใชถอยคําของเรานัน้ จากคําทีด่ี เราเอามาแกเปนคาํที่ไมเหมาะสมนัน้ถกูตองสมควรแลวหรือ 

ขอบพระคุณครับ 

  อีกประเดน็หนึ่ง ผมขออนญุาตเรือ่งเกี่ยวกบั เมื่อไดเคยฟงคําอภิปรายของ 10 

ทานวัลลภ หมอเจตนก็ชกัจะเหน็คลอยตามไป แตขออนุญาตวา เนื่องจากวาการกระทําของผม 

ในการที่จะปกปองกรรมการผูทรงคุณวุฒนิั้น ผมมไิดอยูในมาตรานี้มาตราเดียว ผมยังมีมาตราอื่น 

ที่กําหนดไววาถาคณะรัฐมนตรีใหกรรมการผูทรงคุณวฒุอิอกนัน้จะตองผานวฒุิสภา ถาผมยอมถอย

ใหกับหมอเจตนโดยผานสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาก็จะไปตดิประเด็นปญหาที่ผมสงวนความเห็น

ไว แลวก็หมอเจตนก็ไมไดสงวนความเหน็ตรงนั้นไว ก็จะทําใหกฎหมายนี้มีความขดัแยงกัน  15 

ผมขอความกรุณาจากหมอเจตนครับวาในขั้นตน 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เทคนิคทางกฎหมายจะมีปญหา  

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ครับ จะมปีญหา เพราะวา

ผมไดทาํไว ๒ อยางคือ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือจะตองเหมือนกันตลอดไป 20 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทั้งวฒุิสภาอยางเดยีวก็ตลอดสายเลย  

ถา ๒ สภากต็อง ๒ สภาตลอดสายไปเลย  

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   แตผมไดสงวนความเหน็ไว 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมทราบของคุณหมอเจตนเปนอยางนัน้ 25 

หรือเปลา ผมยังไมไดตรวจ  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบัยังมีอกีขอหนึง่ที่พูดถงึเรื่องของ

เลขาธกิารวาจะตองผานสภาหรือไมผาน คืออันนี้กต็ัดไป ผมคดิวาไปถึงมาตรานั้นแลวก็ 

 30 



๕๑ 

สนช. ๕๑                 เพ็ญนภา  ๑๕/๔ 

 

คอยพิจารณาไดไหม แตวามแีนวโนมที่จะโอนออนผอนตามได เพราะตรงนี้ผมคดิวาเราพอตกลง 

กันไดครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือระหวางนี้ผมใหทางทมีงานของผมศกึษา 5 

รางรฐัธรรมนูญฉบบัใหมเกี่ยวกับการใหความเห็นชอบในเรื่องตาง ๆ วาเขาใชวุฒิสภาอยางเดียว 

หรือใชท้ังสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา หรือใชสภาผูแทนราษฎรอยางเดียว เพ่ือประกอบการ

ตัดสินใจของทานทัง้สอง ดงันั้นตอนนี้ผานไปกอน 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   ไดครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   แตถาในหลักการก็คือ ทางคณะกรรมาธิการ10 

ไดยอมแลววาจะใหมีการตรวจสอบโดยวุฒิสภา ถาอยางนั้นผานไปกอนนะครบัประเด็นนี้ 

เดี๋ยวกลับมา เชญิครบั 

 

                   - ๑๖/๑ 

 15 



๕๒ 

สนช. ๕๑          วินัย  ๑๖/๑ 

 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :  ทานประธาน 

ขออนญุาตทวนวาทางคณะกรรมาธิการก็จะขอใหปรบัมาตรา ๒๐ แกไขมาตรา ๒๔ (๑)  

ตามท่ีทานพลเอก สมเจตน ไดสงวนความเห็นไวครับ  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารยอมพลเอก สมเจตน  

ทีนี้มีปญหาของทานเจตนอยู ทานยังไมไดถอน ทานอาจจะขอเวลาสักนดิหนึ่งศกึษากฎหมาย 

หรือศกึษาที่วาไป ถาตกลงกนัไดก็จะเปนไปตามท่ีคณะกรรมาธิการแกครบั  

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ถาอยางนั้น 

ขออนญุาตใหฝายเลขานกุารแกในหนาจอตามที่ทานสมเจตนใชถอยคําไวก็คือ ขออนุญาตอาน (๑)  10 
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๕๓ 

สนช. ๕๑          วินัย  ๑๖/๒ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือแกไมไดครบั ตอนนี้ยังไมมีผล 

เพราะยังไมไดลงมติยังสามารถที่จะปรับปรงุแกไขไดครบั  

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ไมใสใหเห็นไวกอน 5 

หรือครับ ถึงเวลาจะไดลงมติไดถูก 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ใสไวของวฒุิสภากอน  

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   โดยความเหน็ชอบ 

ของวุฒิสภา  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  โดยความเหน็ชอบของวุฒิสภา ใสไวกอน 10 

ตามท่ีกรรมาธกิารยินยอม และถาเกิดมีปญหาขึ้นมาก็คอยมาพิจารณาของคุณหมอเจตน ยังไมไดทิ้ง 

คําสงวนของคุณหมอเจตนไป เพราะวายังไมไดลงมติ ตกลงนะครบั  

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนญุาต 

ทานประธานครับ ที่ทานสมเจตนไดถามถึงเรื่องคําวาตาม ๒ ที ทานจะใหทางผูแทนสํานักงาน 

คณะกรรมการกฤษฎีกาชีแ้จงหรือไมครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีประเด็นอะไรที่จะใหคณะกรรมาธิการชี้แจง 

การแกไขธรรมดาใชหรือไมครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตครบั กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตท่ีิเคารพ ผม พลเอก สมเจตน บญุถนอม คือคณะกรรมาธิการ

ไดแกไขในมาตรา ๒๐ แกไขมาตรา ๒๔ (๑) ไดแกไขวา คณะรฐัมนตรแีตงตั้ง จากคาํเดิมทีเ่ปน 20 

รางเดิมจากบุคคลที่ไดรบัการคัดเลือก เปน จากบุคคลทีไ่ดรบั เปน ตามผล แลวก็ไปซ้ําตาม 

อีกครัง้หนึ่ง แลวถอยคําในกฎหมายฉบับนี้ทั้งหมดทีแ่กมาใชบุคคลท้ังส้ิน เพราะฉะนัน้ผมถงึเรียนวา

ถาแกอยางนี้ก็มถีอยคํา แตวาในประเดน็ผมถาจะยืนยันไปตรงนัน้กต็าม ผมก็จะไมวาอะไร  

แตผมอยากเรียนวา ถอยคําตามรางเดิมนั้นเปนถอยคําทีด่ีอยูแลว แลวก็สอดคลองกฎหมายเดิม 

สอดคลองกับรางท่ีแกไข เพราะฉะนั้นควรจะคงรางเดมิครับ  25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อันนี้ไมมีผูสงวนครับ คณะกรรมาธิการ 

จะยอมหรือไมครบั จะเปล่ียนถอยคาํ  

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ผม นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ 

กรรมาธิการครับ สําหรับถอยคําตาม (๑) ที่ทานพลเอก สมเจตน ไดมขีอสังเกตไว เนื่องจากถอยคาํ 

ตามกฎหมายเดิมในมาตรา ๒๔ เปนกรณีคณะรฐัมนตรแีตงตั้งบุคคลซึ่งมีความเชี่ยวชาญเปนกรณี 30 



๕๔ 

สนช. ๕๑          วินัย  ๑๖/๓ 

 

แตงตั้ง แตพอในตัวรางฉบบัใหมนี้เปนการปรับปรุงวิธกีารไดมาของผูทรงคุณวุฒโิดยวิธีการใหม 

โดยการคดัเลือก พอโดยการคัดเลือกเรากม็ีการปรบัปรงุถอยคําใน (๑) เปนวาแตงตัง้ตามผล 

การคดัเลือกตามมาตรา ๒๔/๑ เปนกรรมการ ถาจะสังเกตวามีคาํวา ตาม ๒ ครั้ง คาํวา ตาม  5 

คําท่ี ๒ ตามมาตรา ๒๔/๑ ซึ่งในกฎหมายหลายฉบับถาพูดโยงถงึมาตราอื่นเราก็จะใชตามตลอด 

เชน ในมาตรา ๒๔/๒ ก็จะมเีขียน ผูมีหนาทีร่ายงานตามมาตรา ๑๓ ก็จะใชคาํวา ตาม เชนกัน 

ฉะนั้นโอกาสที่จะมีคาํซ้ํากันก็มีอยูบาง ประกอบกบัเพ่ือใหถอยคาํไปสอดคลองกบัมาตรา ๓๕  

ที่แกไขมาตรา ๔๒ เพ่ือใหถอยคําสอดคลองกัน  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมพิจารณาแลวกเ็ห็นวาถอยคําที่เปล่ียน 10 

ไมกระทบถึงการคดัเลือกมา แตวาถาระหวางนี้ผูเชี่ยวชาญทางเทคนคิกฎหมายโตแยงขึ้นมา 

ก็จะหยิบขึ้นมาเปนประเดน็อีกครัง้หนึ่ง ทานสมเจตน โอ.เค. นะครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :  ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เราก็ยังไมจบนะครับ กลับมามาตรา ๒๐ ใหม 

เพราะวายังไมไดทิ้งประเดน็ของทานเจตน เชิญมาตราตอไปกอนครับ แลวเดี๋ยวคอยกลับมาครับ 15 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ ์(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา  ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานติิบัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๑ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๑ มีการแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในมาตรา ๒๔/๑ และมาตรา ๒๔/๒ ไมมีผูสงวน สมาชกิอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการ 

มีการแกไข มีทานใดจะแกไขหรอืไมครับ มาตรา ๒๔/๑ เปนเรื่องเกี่ยวกับการสรรหามีการแกไข20 

ขอความ 

 (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    ไมมีทานสมาชกิอภิปราย เชญิตอครบั  

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ ์(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา  ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานติิบัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๒ มกีารแกไข” 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๒ มีการแกไข ตัดขอความ 

ในวรรคทายในมาตรา ๒๕ ของมาตรา ๒๒ ไมมีผูสงวน สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที ่

คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เชิญทานสมเจตนครบั 
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๕๕ 

สนช. ๕๑          วินัย  ๑๖/๔ 

 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ในมาตรานี้ 

ผมมิไดสงวนความเหน็ไว แตผมจะอภิปรายจะถามคําถามไปยังคณะกรรมาธิการถึงส่ิงที่5 

คณะกรรมาธกิารไดไปตดั ในมาตรา ๒๕ ลองไปดูนะครบัทุกทาน วรรคทายกําหนดวา หลักเกณฑ 

และวิธีการคดัเลือกตาม (๖) คือไดกําหนดใหกรรมการมอีํานาจหนาทีต่าม (๖) กค็ือคัดเลือกบุคคล 

ที่สมควรดาํรงตําแหนงเลขาธิการเพ่ือเสนอคณะรัฐมนตรีดําเนินการตอไป อํานาจตรงนีม้ากําหนด

หลักเกณฑและวิธกีารคัดเลือกตาม (๖) ใหเปนไปตามทีค่ณะกรรมการประกาศกาํหนด ในรางเดิม 

ไดเขียนวา ซึ่งตองกําหนดและประกาศไวลวงหนาไมนอยกวาสองปกอนดาํเนนิการคัดเลือก  10 

คําถามผมถามไปสูคณะกรรมาธิการที่จรงิผมทราบแลว แตผมอยากใหคณะกรรมาธกิารไดตอบ 

เพ่ือบันทึกไวในสภาแหงนีว้า ตดัทําไม หากไมตัดผลของกฎหมายจะเปนอยางไรนี่แหละครับ  

ทานประธาน ทานสมาชกิทุกทาน ผมเรียนวากฎหมายฉบับนี้ซบัซอนซอนเงื่อนถาคณะกรรมาธิการ

ไมตดัตรงนี้ ลองฟง คณะกรรมาธกิารผลจะเปนอยางไร ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานกรรมาธกิารชีแ้จงครับ  15 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)    :   ขออนุญาต 

ตอบส้ัน ๆ ที่จริงทานพลเอก สมเจตน ทานก็อยูในคณะกรรมาธิการ ตรงนีข้อความเดิมที่อยูใน 

รางเดิมที่เสนอเขามานาจะเกิดปญหาในทางปฏิบัต ิเพราะการที่ไประบุวา กําหนดและประกาศไว

ลวงหนาไมนอยกวาสองปกอนดาํเนนิการคดัเลือก ถาพูดงาย ๆ ก็คือพอกฎหมายฉบับนี ้

มีผลบังคบัใชขึน้มาก็จะตองไปดวูากฎเกณฑอะไรที่ประกาศ ซึ่งจะตองประกาศกอน ๒ ป 20 

ก็จะมีปญหา ฉะนั้นก็จะเหมอืนกับวาเปนล็อก (Lock) ที่ทําใหเกดิปญหา ในทางปฏิบัต ิ

เมื่อกฎหมายมีผลบังคบัใช ฉะนั้นกเ็ลยเหน็วาสมควรปลดล็อกตรงนี้ออกไปเสีย อยางไรก็ตาม 

ก็ใหเปนไปตามหลักเกณฑทีท่างคณะกรรมการจะประกาศกําหนดครบั 

 

          -  ๑๗/๑ 25 

 



๕๖ 

สนช. ๕๑             มยุรี สุทธิ  ๑๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมเจตน เชิญครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ผมนิดเดียวครบั คือผมจําเปนที่จะยกอันนีข้ึ้นมา 5 

เพราะจะไปเกี่ยวโยงกับตําแหนงเลขาธิการ ผมเรียนชัด ๆ กฎหมายฉบับนี้ทันทีทีป่ระกาศออกมา

จะตองไปแตงตัง้คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน (ปปง.) กอน เมื่อแตงตั้ง

คณะกรรมการ ปปง. แลว คณะกรรมการ ปปง. จะตองไปกําหนดหลักเกณฑและวธิกีารคดัเลือก 

แลวหลังจากนัน้อีก ๒ ปถึงจะเลือกเลขาธิการได ผมเรยีนใหเหน็วานี่คอืกลไกของกฎหมายฉบบันี ้ถา

เลขาธกิารมีอันเปนไปที่จะตองเลือกกอนทาํอยางไร เลือกไมได จะตองตั้งเลขาธกิารขึ้นมารักษาการ 10 

เหมือนในอดีตทีเ่ลขาธิการทานนีไ้ดรักษาการมาเปนเวลา ๓ – ๔ ปแลว ดวยปญหา 

ทางธรุการเงนิเดอืน เพราะฉะนั้นผมถึงเรียนวาอยากใหทานประธานและสมาชิกทกุทานไดตดิตาม 

ความซับซอนซอนเงื่อนของกฎหมายฉบับนี้ ขอบพระคณุครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานเลขาธิการตอครับ 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๓ ไมมกีารแกไข  

มีกรรมาธิการสงวนความเหน็” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๓ ไมมีการแกไข แต  

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม กรรมาธิการสงวนความเหน็ โดยใหเพ่ิมขอความในเรื่องขาดคุณสมบัติ 

ใน (๓) หรอืคณะรัฐมนตรีใหออกโดยความเห็นชอบของวุฒิสภา เชิญทานพลเอก สมเจตน ครับ 20 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ แผนชารท (Chart) ขึ้นครับ ในมาตรานี้ 

คณะกรรมาธิการมไิดแกไข แตผมขออนุญาตไดกราบเรยีนแลววา ผมไดมองเห็นระบบการตรวจสอบ

ถวงดุล เมื่อคณะกรรมาธิการไดยอมไวที่กรรมการผูทรงคุณวฒุินัน้จะตองผานความเห็นชอบ 

จากสภา แตเมื่อคณะรฐัมนตรีจะไปใหออกหรืออะไรตาง ๆ นัน้ จะออกโดยพลการไมได 25 

เพราะฉะนัน้ผมจึงไดกําหนดกลไกขึน้มาเพ่ือคุมครองความเปนอิสระของกรรมการผูทรงคุณวุฒ ิ 

โดยเพ่ิมขอความใน (๓) เพ่ิมขอความตอจากที่มาวา ขอความเดมิ ขาดคุณสมบัตหิรือมีลักษณะ

ตองหามตามมาตรา ๒๔/๒ แลวผมเพ่ิมขอความวา หรือคณะรฐัมนตรีใหออกโดยความเหน็ชอบ 

ของวุฒิสภา อันนี้เปนการสรางกลไกเพ่ือคุมครองกรรมการผูทรงคุณวุฒไิวไมใหคณะรัฐมนตรีมาใช

อํานาจท่ีไมชอบธรรม ส้ัน ๆ แคนี้ ขอบพระคุณครับ 30 



๕๗ 

สนช. ๕๑             มยุรี สุทธิ  ๑๗/๒ 

 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  พิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานกรรมาธกิารครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผม นายกลานรงค  จันทกิ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะ 

กรรมาธิการครับ เมื่อเราไดแกไขมาตราท่ีแลวเกี่ยวกับเรื่องการเขามาดวยความเหน็ชอบของวุฒิสภา 10 

ฉะนั้นเมื่อคณะรัฐมนตรีใหออก คณะกรรมาธิการก็เห็นดวยที่จะตองแกไขดวยความเห็นชอบ 

ของวุฒิสภาเชนเดียวกันครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเอก สมเจตน คณะกรรมาธิการ 

ยอมแกไขตามที่ทานสงวนความเห็นแลวนะครับ เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 15 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๔ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข  

ไมมีผูสงวน ทานสมาชกิอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการแกไขมีหรือไมครบั 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๕ ไมมกีารแกไข   25 

มาตรา ๒๖ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๖ ซึง่แกไขเพ่ิมเติมความ 

ในมาตรา ๓๒/๑ มาตรา ๓๒/๒ ของมาตรา ๒๖ มีการแกไขโดยคณะกรรมาธิการ ไมมีผูสงวน  

ทานสมาชิกอภิปรายไดในประเด็นทีค่ณะกรรมาธกิารแกไข เชิญ พลเอก สมเจตน ครับ 30 



๕๘ 

สนช. ๕๑             มยุรี สุทธิ  ๑๗/๓ 

 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิที่ขึน้มาอภิปรายตรงนี ้ขออนญุาตวามิไดเห็นตางจากการแกไขของ5 

คณะกรรมาธิการ แตผมอยากที่จะใหทานประธานและสมาชิกทุกทานไดดูรางเดิม รางเดิมไดกาํหนด

ไววา ใหคณะกรรมการตุลาการศาลยุตธิรรม คณะกรรมการตุลาการศาลปกครอง คณะกรรมการ

ตรวจเงนิแผนดนิ และคณะกรรมการอัยการ คดัเลือกบคุคลที่เหมาะสม ๒ คน แลวเอา ๒ คนนี ้

มาใหกรรมการ ปปง. เปนผูเลือกเหลือ ๑ คน เปนกรรมการธรุกรรม นีแ่หละครบั ทีผ่มบอกวา 

เปนการออกแบบกฎหมายองคกรที่ใชอํานาจเพ่ือใหเกดิการครอบงํางาย ตรงนีค้ณะกรรมาธิการเห็น 10 

แลวในท่ีสุดก็ใหเลือกมา ๑ คน แลวก็แตงตั้ง ตรงนีเ้หน็ชอบตามคณะกรรมาธิการกส็นับสนนุ 

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อภิปรายเหน็ดวยนะครับ มีทานอื่นอีกไหมครับ 

ขอใหเปนผูที่เห็นตางนะครบั มหีรือไมครบั 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ผานไดนะครับ เชญิเลขาธิการ

ดําเนินการตอครบั 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๗ และมาตรา ๒๘ ไมม ี

การแกไข  มาตรา ๒๙ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙ ซึง่เปนมาตราที่แกไขเพ่ิมเติมความ

ในมาตรา ๓๗ คณะกรรมาธกิารมกีารแกไข ทัง้ตดัขอความเดมิ เพ่ิมขอความใหม ไมมีผูสงวน  25 

ทานสมาชิกอภิปรายไดในประเด็นทีค่ณะกรรมาธกิารแกไข พลเอก สมเจตน เชิญครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธกิารวสิามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม กข็ออนุญาตท่ีจะ

ขึ้นมาที่จะอภิปรายในสวนทีค่ณะกรรมาธิการไดแกไข โดยหลักเหน็สอดคลองกัน แตตรงนีท้ี่ผม 

อยากชี้ใหเห็นตามที่ผมไดบรรยายไวตัง้แตตนวา ตรงนี้รางเดมินัน้ไดตดัอํานาจกลไกการตรวจสอบ 30 



๕๙ 

สนช. ๕๑             มยุรี สุทธิ  ๑๗/๔ 

 

ถวงดุลทีว่างเอาไวที่คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) ออกไป  

ผมเรียนไปอยางนีว้า ในอดตีมาตรานี้กไ็มม ีมาตรานี้ถกูแกเมือ่ป ๒๕๕๑ จากเหตกุารณที่  

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน (ปปง.) ตกเปนเครื่องมือทางการเมือง สมัยนัน้5 

ผมเปนสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติในป ๒๕๔๙ ป ๒๕๕๑ ก็ไดเห็น จึงไดกําหนดขั้นตอนที่จะให

การทํางานหนาที่ของ ปปง. นั้น จะตองรายงานการทําหนาที่ที่ไดรบัมอบอํานาจตามมาตรา ๓๕ 

มาตรา ๓๖ จริง ๆ ยังมีมาตรา ๔๘ อีก แตอยางไรกต็ามเอาแคนี้ผมก็รับได ผมถึงเหน็วาตรงนี้ 

กรรมาธิการเห็น โดยเฉพาะทานกลานรงค ทานเห็น เพราะทานเกี่ยวของ ทานจึงเอามาตรานี้เขาไป 

เพราะฉะนัน้ผมเรียนวานี่แหละครบั คือมาตราเปนกลไกการตรวจสอบถวงดุลการทําหนาทีข่อง10 

คณะกรรมการธุรกรรมและเลขาธกิารสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงนิ (ปปง.) วา

จะตองรายงาน ปปง. ซึ่งรางเดิมกาํหนดไวเพียงการรายงานบนฐานความผิดตามกฎหมาย ป.ป.ช. 

เทานัน้ ซึ่งตรงนี้ขาดเจตนารมณของการแกกฎหมาย เมือ่ป ๒๕๕๑ จึงกราบเรียนทีป่ระชมุเพ่ือทราบ 

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิทานอื่นมอีีกไหมครบั 

คณะกรรมาธิการมีอะไรจะชีแ้จงเพ่ิมเติมไหมครบั ไมมนีะครับ เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครบั 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๐ ถึงมาตรา ๓๒ ไมม ี

การแกไข  มาตรา ๓๓ มกีารแกไข” 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข 

ใน (๓/๕) เล็กนอย เติมคําวา และ ไมมีผูสงวน แลวก ็(๓/๒) เติมคําวา การตอตาน ไมมผูีสงวน  

มีทานสมาชิกติดใจอภิปรายหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

 

                  - ๑๘/๑ 
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๖๐ 

สนช. ๕๑             นนัทวรรณ  ๑๘/๑ 

 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๔ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๓๕ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการสงวนความเห็น” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข 

นะครับ แตมีผูสงวนความเหน็ แลวก็สงวนคําแปรญตัต ิโดยแบงเปน ๓ กลุม กลุมท่ี ๑  

ทานกลานรงค  จันทกิ และทานมหรรณพ  เดชวทิักษ สงวนความเหน็ในฐานะกรรมาธกิาร 

เสียงขางนอย กลุมที ่๒ พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สงวนความเหน็ในฐานะกรรมาธิการ 10 

เสียงขางนอย และกลุมที ่๓ ทานเจตน  ศิรธรานนท สงวนคาํแปรญตัติในฐานะสมาชิกสภานติิ

บัญญตัิแหงชาต ิทานประธานคณะกรรมาธกิารมีอะไรไหมครับ  

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กระผม  

กิตติ  วะสีนนท ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ เพ่ือประหยัดเวลาไดมีการหารือกับทาง

กรรมาธิการฝายรัฐบาลเหน็ชอบใหคลอยตามมาตรา ๒๐ ก็คอืวาใหเลขาธิการ 15 

ผานความเห็นชอบของวุฒิสภาดวย ตามท่ีมีผูสงวนความเหน็ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานผูสงวนทั้ง ๓ กลุมเลยนะครับ 

คณะกรรมาธิการขอปรบัแกไขนะครบั โดยใหกระบวนการแตงตั้งเลขาธิการผานความเหน็ชอบของ

วฒุสิภา ซึง่จะสอดคลองกับขอสงวนความเหน็ของทานกลานรงค ทานมหรรณพ แลวก็ทาน 20 

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม แตของทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ยังมีสงวนถอยคําอยางอืน่ 

อีกเล็กนอยตามผลจากบุคคลท่ีไดรับการคดัเลือก ทานตดั ตามผล ออก แลวเปล่ียนเปน จากบุคคล

ที่ไดรบัการคดัเลือก ซึง่ก็จะกลับไปเหมือนมาตรา ๒๐ เมื่อสักครู เดี๋ยวผมถามพลเอก สมเจตน   

บุญถนอม กอน นอกจากขอความเรื่องเกี่ยวกับการเห็นชอบโดยวฒุิสภาแลว ขอความอื่นที่ทาน

สงวนความเห็นทานยังยืนยันหรอืทานจะสละ เชญิครบั 25 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กต็องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการอีกครั้งหนึ่งนะครับ  

ก็ยินยอมท่ีจะใหแกไขถอยคาํใหสอดคลองกนักบัมาตรา ๒๐ ขอบพระคุณครับ  
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๖๑ 

สนช. ๕๑             นนัทวรรณ  ๑๘/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ยอมสละ

ประเดน็เรื่องของถอยคาํอื่นนะครับ คงเรื่องความเหน็ชอบของวฒุิสภา ซึ่งสอดคลองกับ 5 

ขอแกไขใหมของคณะกรรมาธิการแลว เพราะฉะนั้นใน ๓ กลุมจะเหลือเพียงกลุมเดยีว  

ขณะนีค้ือทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท ที่ทานแปรญัตติวา ตองผานความเห็นชอบของ 

สภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาตามลําดับ ทานเจตนวาอยางไรครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิในฐานะผูแปรญตัตแิลวสงวนคาํแปรญตัต ิทานประธาน10 

ครับ ในขณะนี้รอรายละเอียดที่ทานประธานพรเพชรทานกําลังตรวจสอบเรื่องของรางรัฐธรรมนญู 

ฉบับถาวรอยูวาเจตนารมณตรงนั้นเปนอยางไร เพราะฉะนั้นถึงแมถาหากวาไมมีอะไรขัดของ 

เนื่องจากทานพลเอก สมเจตน ไดแปรญตัติไวในมาตรา ๒๓ ผมกค็ิดวาตรงนี้อาจจะมีปญหา  

เดี๋ยวไวคอยรอดูผลจากทีท่านประธานพรเพชรใหเจาหนาที่ตรวจดตูรงนี้จะไดไปพรอมกันหมด 

เลยครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไดครับ เจาหนาทีก่ําลังตรวจสอบอยู 

เพ่ือความสอดคลอง ผมจะขอแขวนมาตรา ๓๕ ไวกอน เฉพาะในประเดน็ของทานนายแพทยเจตน  

ศิรธรานนท เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๖ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการมกีารแกไขใน (๒) 

ของมาตรา ๔๓ ไมมีผูสงวน ทานสมาชิกอภิปรายไดในประเด็นทีค่ณะกรรมาธกิารแกไข  

มีหรือไมครับ  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั    
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๖๒ 

สนช. ๕๑             นนัทวรรณ  ๑๘/๓ 

 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗ ไมมกีารแกไข  

มีกรรมาธิการสงวนความเหน็ มีสมาชิกสงวนคําแปรญตัต”ิ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานติบิญัญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗ คณะกรรมาธกิารไมมกีารแกไขนะครบั 

แตมกีรรมาธกิารเสียงขางนอยและสมาชิกสงวนคาํแปรญตัติ แบงเปน ๒ กลุม กลุมท่ี ๑ ทาน มหรรณพ  

เดชวิทักษ และทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม สงวนความเห็นในฐานะกรรมาธกิารเสียงขางนอย 

กลุมที่ ๒ นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สงวนคําแปรญตัติในฐานะสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ 10 

คณะกรรมาธิการยังยืนยันรางเดมิอยูหรือเปลา เปนเรื่องของระยะเวลาดํารงตําแหนงครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   คณะกรรมาธกิาร 

ยังยืนยันรางเดิม แลวก็เปดใหแสดงความเหน็ครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ยังยืนยันรางเดิมนะครบั เพราะฉะนั้นเชิญ 15 

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ครับ  

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทาน

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ ผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม มาตรานี้มคีวามสําคัญ

เชนเดียวกนั เพราะฉะนั้นผมอยากหารือทานประธานนะครับ ผมอยากที่จะเชิญทานสมาชกิมาไดรับ

ฟงเหตุผลของผมในการที่จะใหความเหน็วาในที่สุดจะเปน ๔ ปหรอื ๖ ป เพราะผมคดิวาถาหาก 20 

ไมรบัฟงความเห็นผมแลวอาจจะใชดุลพินิจผิดพลาดไปแลวจะเกิดความเสียหายตอกฎหมายฉบับนี้

ในภายหลัง ก็ขออนุญาตท่ีจะหารือทานประธานครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม เดี๋ยวผม

ดําเนินการให ทานสมาชิกท่ีติดภารกิจอยูนอกหองประชมุเชิญเขาหองประชมุดวยครบั  25 

และผมขออนุญาตกดออดสัญญาณเรียกให ๑ ครัง้ เชญิทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุม 

เขาหองประชมุเพ่ือรวมฟงอภิปราย ที่จรงิในหองประชมุก็เยอะนะครับ ทานพลเอก สมเจตน ขณะนี้  

   พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณครับ ผมจะเริม่เลย 

ขอแผนฉายที่ ๑๙ เพ่ือไมเปนการเสียเวลา ที่จรงิถาไมเสียเวลายอมแกผมก็จบนะครบั ถาไมแก 

ผมไปอกี ผมจะนาํส่ิงตาง ๆ มาเรียนใหที่ประชมุแหงนีไ้ดรับทราบ  30 



๖๓ 

สนช. ๕๑             นนัทวรรณ  ๑๘/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สักครูครับ  

ใหทานสมาชิกเขามาประจําที่ใหเรียบรอยกอนจะไดฟงทานตัง้แตตนเลย เพราะทานอยากให 5 

ทานสมาชิกไดฟงตั้งแตตน ทานสมาชิกกําลังทยอยเขาหองประชมุอยู ผมเรียนทานสมาชกิครับ  

ที่กดออดสัญญาณเรียกเชญิทานสมาชิกสวนหนึ่งทีอ่ยูนอกหองประชุมเขาหองประชุม เนื่องจากวา 

ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ไดแถลงรองขอวามาตรา ๓๗ ซึ่งทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม

และนายแพทยเจตน  ศริธรานนท สงวนความเหน็และสงวนคําแปรญัตตินัน้มปีระเดน็สําคญั

เกี่ยวกบัเรื่องของระยะเวลาการดํารงตําแหนงของเลขาธิการสํานกังานการปองกันและปราบปราม10 

การฟอกเงิน (ปปง.) ทานแถลงวาเปนสาระสําคัญทีอ่ยากใหทานสมาชิกไดอยูรวมฟงการอภิปราย

ชี้แจงเหตุผลถึงสาเหตุที่ทานไดขอแปรญตัติ หรือขอสงวนความเห็นแกไขระยะเวลาการดํารง

ตําแหนงจากรางเดมิ ๖ ป เหลือ ๔ ป ทานมีเหตุผลอยางไร ทานอยากใหเพ่ือนสมาชิกไดรับฟง 

พรอม ๆ กนั เพ่ือจะประกอบการพิจารณาเมือ่ถึงคราวลงมตนิะครับ เชญิพลเอก สมเจตน ครบั  

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบพระคุณทานประธาน15 

ครับ พลเอก สมเจตน  บญุถนอม ขอแผนใสแผนที ่๒๒ ทานประธานครบั ในมาตรา ๓๗ นัน้  

แกไขมาตรา ๔๔ ซึ่งตรงนี้คณะกรรมาธิการมิไดมกีารแกไข สาระสําคญัของรางเดมิกําหนดไว ๖ ป 

ของรางท่ีแกไขกําหนดไว ๖ ป ผมไดสงวนความเห็นวา ใหกลับมาเปน ๔ ปเหมอืนรางเดมิ  

   ตอไปขอแผนใสแผนที ่๑๙ ทานประธานครับ แผนท่ี ๑๙ เปนการจัดองคกรของ

สํานักงานปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน ซึง่ผมไดเรียนไวตัง้แตตนแลววา การจัดองคอํานาจ20 

ของ ปปง. นัน้มคีวามสําคญั ๑. คือกรรมการปองกนัและปราบปรามการฟอกเงินมหีนาทีก่ํากบัดแูล

แตงตั้งเลขาธิการสํานักงานปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน ระงับยับยัง้ กรรมการธรุกรรม 

มีหนาที่ยับย้ัง แลวเลขาธิการก็มีอํานาจในการยับย้ัง ------------------------------------------------ 

 

           -  ๑๙/๑ 25 

   



๖๔ 

สนช. ๕๑          เปลงฉว ี ๑๙/๑ 

 

เพราะฉะนัน้คนใชอํานาจสําคัญนัน้คือกรรมการธรุกรรมและเลขาธิการ โปรดสังเกตเลขาธกิาร ปปง. 

อยูในทุกองคกรแหงอํานาจเปนกรรมการโดยตําแหนง เปนกรรมการโดยตําแหนงในกรรมการ ปปง. 

เปนกรรมการโดยตําแหนงในกรรมการธรุกรรม แลวก็เปนเลขาธกิารที่ใชอํานาจ เพราะฉะนั้น 5 

ผมเรียนวาตําแหนงนีม้ีความสําคัญอยางย่ิง  

ตอไปแผนท่ี ๒๓ ผลเสีย ผมเสนอใหเปน ๔ ป แตผมจะชี้ใหเหน็ผลเสียของ ๖ ป  

   ๑. เลขาธกิาร ปปง. เปนขาราชการพลเรือนสามญัระดบั ๑๐ แตมกีฎหมายพิเศษ

เปนเหมือนขาราชการพลเรอืนทั่วไป ในกฎหมายเกาใหดํารงตําแหนงวาระ ๔ ปเทานั้น  

แตรางกฎหมายทีเ่สนอนี้แกเปน ๖ ป ขาราชการพลเรือนทั่ว ๆ ไปเริม่ตนก็เปนได ๔ ป แตสามารถ10 

ตอไดอีก ๒ ครัง้ ครั้งละ ๑ ป โดยมติ ครม. แตถามวาทาํไมตําแหนงเลขาธกิารทําไมไมไป ๔ ตอ ๑ 

ตอ ๑ กด็วยเจตนารมณของกฎหมายเดิมท่ีบอกวา เลขาธิการ ปปง. เปนผูมีอํานาจมากในการใช

อํานาจทางแพงตรงนี ้ซึง่เลขาธกิารกเ็ปนคนบอกเอง เมือ่สักครูวาที่เสนอไปศาลริบหมดไมเคยรอด 

เพราะฉะนัน้อํานาจของทานในการเสนอศาลอาํนาจย่ิงใหญ  

   ประเดน็ตอไป ระยะเวลา ๖ ปนัน้ อยูไปนาน ๆ เคยชนิเสพติดอํานาจ 15 

ปรากฏขึ้นมาโดยทั่วไป ดวยเหตนุี้เขาจึงจะตองการที่หลาย ๆ สวน หลาย ๆ อัน ตาํแหนงตาง ๆ  

ก็เปน ๔ ปทั้งนั้น ยกเวนตําแหนงท่ีไมไดใชอํานาจเปนตาํแหนงกล่ันกรองนิตบิัญญัตกิ็ ส.ว. ๖ ป 

เลขาธกิารสํานักงานปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) เลขาธกิารศาลรัฐธรรมนญู 

เลขาธกิารอะไรตาง ๆ ๖ ป แตเลขาธิการตาง ๆ เหลานัน้ไมมีอํานาจ อาํนาจทัง้หมดอยูที่

คณะกรรมการ แตกตางจากตําแหนงเลขาธกิาร ปปง. เปนผูมีอาํนาจอยางย่ิง เพราะฉะนั้นการอยูไป20 

นาน ๆ นั้นไมใชเลขาธิการคนนี้นะครับ โอกาสที่เกดิขึน้จะทําใหเกิดการเสพติดอาํนาจและย่ิงมี

อํานาจมากก็จะใชอํานาจในทางที่ไมถูกตอง สุดทายจะไปกระทบตอสิทธเิสรีภาพของประชาชน  

ซึ่งตรงนี้เปนหลักการสําคญัของรฐัธรรมนูญ  

   ประเดน็ตอไป ประสิทธิภาพในการทํางานสูงสุดอยูที ่๓ ป ปที่ ๓ สูงสุด  

ทานประธานครับ ผมเปนผูบังคับหนวยในยามหนุม ผมหนุมมากเปนผูบังคบัหนวย ผมเปนมาถงึ  25 

๓ ปที่ทาํงานที่ดีที่สุดของผมคือปท่ี ๓ พอปที ่๔ ทานประธานครบั ขดีความสามารถของผมตกลงมา

เพราะทุกอยางผมรูหมดแลว หนวยงานนี้รู ผมรูจักลูกนองหมด ลูกนองรูผมหมด ปท่ี ๔ ผมก็ชักกิน

ของเกาแลวไมทํางาน อยางนี้ปที่ ๔ ผมยังแย แลวปที่ ๕ ปท่ี ๖ ไมตองพูดถึง ทานประธานครับ 

อาจจะบอกวาอยาเอาตวัเองมาเปรียบเทียบ แตผมยืนยันวาผมเปนผูบังคับหนวย ๔ ป ในยามที ่

หนุมแนน ไมอยากบอกวาอายุเทาไรแตหนุมกแ็ลวกัน เพราะฉะนัน้นีก่็เหตุผล    30 



๖๕ 

สนช. ๕๑          เปลงฉว ี ๑๙/๒ 

 

   ประเดน็ตอไป การทีเ่ลขาธกิารตําแหนงไหน ๆ ก็ตามไปอยูวาระละ ๖ ป ผมคดิวา

เปนการบัน่ทอนกําลังใจของคนที่อยูขางในเปนอยางย่ิง ขอมูลขาราชการใน ปปง. ไมเคยรูเรื่อง 

ตรงนี้เลย ไมเคยรูเลยวากฎหมายฉบับนี้แก ๔ ปเปน ๖ ปไมเคยรูเรื่อง แมกระทั่งเลขาธกิาร ปปง.  5 

จะไปพูดอะไรกต็าม เลขาธกิารจะพูดในเรือ่งอืน่แตไมเคยพูดในเรื่องแกวาระ ๔ ปเปน ๖ ปเลย  

ขาราชการใน ปปง. ไมทราบ  

   ประเดน็ตอไป ผมอยากเรียนวาสิง่ที่เลขาธกิาร ปปง. นัน้มาชีแ้จงในวันที ่๓ 

เมษายน ๒๕๕๘ วนัที่เรารับหลักการ เลขาธิการ ปปง. ชีแ้จงถงึเหตุผลในการดํารงตาํแหนง ๖ ปวา 

เนื่องจากวาการเปนเลขาธกิารนั้นจะตองผานการเหน็ชอบจากสภาผูแทนราษฎร เหน็ชอบจากวุฒสิภา  10 

แตกฎหมายออกมาอยางไร รางกฎหมายออกไปตดัออกหมด อํานาจการตรวจสอบถวงดุลตัดออกไป

หมด เมือ่ตดัออกไปแลวยัง ๖ ปทําไม แตอยางไรก็ตามถึงแมจะไปชาอยูท่ีสภาผูแทนราษฎรหรือวา

วุฒิสภา ผมคดิวาเลขาธิการก็รักษาการมา ๔ ป แลวขณะนี้กป็ฏิบัตหินาที่มากวา ๓ ปกวา ๖ เดอืน

แลว รวมเลขาธกิารจะปฏิบตัิหนาที่เปนเวลา ๗ ป ๖ เดอืนแลว ถึงแมเลขาธกิารจะไมเกี่ยวของตรงนี้

ก็ตาม เพราะฉะนัน้ความลาชาตรงนัน้ที่ผมกลาวแลว นีค่ือเหตุผลที่เลขาธกิารชี้แจงวันนั้น เหตุผลอีก15 

เหตุผลหนึง่ที่เลขาธกิารชีแ้จงวา สาเหตุที่จะตองเปน ๖ ป เนือ่งจากวาแฟทเอฟ (FATF)  

มีวงรอบการมาตรวจงานของ ปปง. ทกุ ๕ ป ถาหากวาการกําหนดตําแหนงเลขาธกิารไว ๖ ป  

จะไปครอบคลุมการประเมนิของแฟทเอฟ คําถามก็คอื เชนนัน้จะตองหาเลขาธิการที่ดํารงตําแหนง 

๖ ปตลอดใชหรือไม โอกาสเกิดขึน้ไดหรือไม ไมได สมมตุิเกดิขึน้ได เกิดขึ้นไดมีเลขาธิการ ๖ ป 

ไป ๔ วาระ ๒๔ ป แลวผมถามแลวปที่ ๒๕ ทําอยางไร การทํางานของ ปปง. ก็แยลงไป ผมคดิวา20 

อยากฝากไวตรงนี้ จะตองวางไวท่ีระบบ เมื่อเปนเลขาธิการแลวจะตองมองดูวาการทีจ่ะตองทํา

ประเมินแฟทเอฟนัน้ไมใชเลขาธกิารคนเดียว จะตองเปนการทํางานขององคาพยพใน ปปง. ทัง้ส้ิน 

เพราะฉะนัน้เมื่อเลขาธิการมีอันเปนไปหรืออยางไรก็แลวแตตองไมกระทบผลงาน ไมอยางนัน้

ประเทศชาติแยหมด นายกรัฐมนตรีก็ไมได เพราะฉะนัน้เหตุผลตรงนี้ผมคดิวาเปนเหตุผลที่ฟงไมขึน้  

   ประเดน็ตอไป กฎหมายฉบบันี้ถาเหน็ดวยตามคณะกรรมาธิการ ๖ ป เปนกฎหมาย25 

ที่มีผลประโยชนทับซอน เนือ่งจากเลขาธิการ ปปง. แมจะบอกวาตัวเองไมเกี่ยวของก็ตาม แตในอดตี

บทเฉพาะกาล เลขาธิการไดกําหนดบทเฉพาะกาลเอาไววาใหเลขาธกิารเปนเลขาธิการตอไป ซ้ําราย

ตรงมีคณะกรรมการอีกทานหนึ่งซึ่งเปนเจาหนาท่ีมาจาก ปปง. คือทานวิทยา นีตธิรรม ขออนุญาต

เอยนาม ทานเปนผูอํานวยการกองกฎหมาย ปจจุบันอายุ ๔๒ ป ตําแหนงของทานจากผูอํานวยการ

กองกฎหมายขึน้ไปเปนอะไรครับ รองเลขาธกิาร แลวอยางไรตอไปครับ ผมอาจจะวาดภาพเกินไป 30 



๖๖ 

สนช. ๕๑          เปลงฉว ี ๑๙/๓ 

 

แตมีสิทธิคดิ เดอืนกนัยายน ๒๕๕๙ รองเลขาธกิารทานหนึ่งเกษียณอายุ เดือนกนัยายน ๒๕๖๐  

รองเลขาธกิารทานหนึ่งเกษียณอายุ ถาเดือนกนัยายน ๒๕๕๙ รองเลขาธกิารเกษียณอายุ ทานวิทยา

อาวุโสในหนวยปจจุบันอยูอนัดับ ๕  ๒ ทานออกไป โอกาสไมมี โอกาสทานวิทยาขึน้เปน 5 

รองเลขาธกิารมีหรือไมครบั เมื่อขึน้เปนรองเลขาธิการแลวเปนอยางไร ก็มโีอกาสที่จะเขาไปสู

ตําแหนงเลขาธกิาร อยางนีผ้ลประโยชนทบัซอนหรือไมครับ ผลประโยชนทับซอนขดัตอ 

หลักนติิธรรม  

   แผนตอไป แผนที ่๒๕ เรือ่งผลประโยชนทบัซอน ในมาตรานี้มีทานวิทยา 

ไดลงมตดิวย ผมไดทักทวงแลววาทานวิทยามีผลประโยชน มีสวนไดเสีย แตทานวิทยายืนยันวา 10 

ทานไมมีผลประโยชนไดเสีย ผมชี้ใหเห็นแลวกันวาทานมผีลประโยชนไดเสียอยางไร ถาทานยืนยันวา 

ทานไมไดมีผลประโยชนไดเสีย ทานตองยืนยันตอสภาแหงนี้สละสิทธไิมเปนเลขาธิการ ปปง.  

ผมถึงจะถือวาทานไมมีสวนไดเสีย เพราะกฎหมายฉบับนีท้านไมไดประโยชน แตตราบใด 

ถาทานไมยืนยันตอสภาแหงนี้ผมถือวาทานมีสวนไดเสีย ทานครับ ๖ ป กําหนดไวใหใคร 

ดูนะครบั ผมไปสํารวจขอมลูของขาราชการในสํานกังานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) 15 

ทั้งหมดท่ีสามารถมามตีําแหนงเลขาธกิาร ปปง. ไดมา ๒ กลุม กลุมหนึ่งคือขาราชการในระดับอธิบดี

ทั้งหมดมาเปน อายุเฉล่ียเทาไรครับ อายุเฉล่ีย ๕๘ ป หาใครมาเปน ๖ ป ไมม ี-------------------------- 

 

          -  ๒๐/๑  
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๖๗ 

สนช. ๕๑          โสรยา  ๒๐/๑ 

 

ลองมาดูขาราชการ ปปง. แบงเปน ๓ – ๔ กลุม อายุ ๕๖ – ๕๘ ป ม ี๓ ทาน  อายุ ๕๐ – ๕๕ ป  

มี ๖ ทาน  อายุ ๔๗ – ๔๘ ป มี ๓ ทาน  อายุ ๔๑ – ๔๒ ป มี ๒ ทาน  และใน ๒ ทานนี ้หนึ่งคอื

ทานวิทยา ผมเรียนเหน็หรอืไมครบั เพราะฉะนั้นการกาํหนดวาระการดํารงตาํแหนง ๖ ปนี้ มิไดเปน5 

การออกแบบเพ่ืออธิบดีกรมตาง ๆ แตเปนการออกแบบเพ่ือขาราชการใน ปปง. ทั้งส้ิน ผมไมตําหนิ 

ไมวา ขาราชการ ปปง. นั้นควรจะมีโอกาสมาเปนตําแหนงเลขาธิการ ปปง. มากที่สุด เพราะผานงาน

มาเยอะแตไมควร ๖ ป เพ่ือท่ีจะได ๔ ปมเีวลาทํางานตามเหตุผลที่ผมไดชีไ้ปแลวขางตน ดวยเหตุนี้

ครับทานประธาน ผมจึงเรียนวาผมมีความเหน็วาจะตองเปนการที่จะตองดํารงตําแหนง ๔ ปนั้น 

จะเหมาะสมกวา ๖ ป  10 

แผนที ่๒๗ ส่ิงสําคัญที่สุด ผมบอกวาถาผานมตเิหน็ชอบไปตามรางของ 

คณะกรรมาธิการ ผมเกรงนะครับวาจะเปนการกระทําทีข่ัดแยงตอผลประโยชน เพราะแมกระทั่ง 

ในรางรฐัธรรมนญูฉบับใหมมีบัญญัตมิาตรา ๒๓๘ ไว รฐัธรรมนูญฉบับใหมรางยังไมออกมา  

ของเกา มาตรา ๒๓๘  ไดกาํหนดการกระทําทีข่ัดกันแหงผลประโยชนเอาไววา มาตรา ๒๔๘   

ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาทีข่องรัฐตองไมกระทําการที่เปนการขดักนั 15 

แหงผลประโยชนสวนตนและประโยชนสวนรวม โดยอยางนอยตองไมดําเนินการดังตอไปนี้ 

  (๑) ไมกําหนดนโยบาย ไมเสนอกฎหมายหรือกฎซึง่เอื้อประโยชนตอกิจการท่ีตน 

คูสมรส บุตร หรือบิดามารดา มีสวนไดเสีย  

นี่เชื่อมโยงไปถงึคูสมรส บตุร บดิามารดา แตขณะนี้ทานวิทยาเปนผูมีสวนไดเสีย 

โดยตรงเขามาพิจารณากฎหมาย นีร่างใหมยังไมออก รฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 20 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ กม็ีบทบัญญตัิของการมีสวนไดเสียไวดวย แลวมีบทลงโทษดวย เรื่องนี้ผมคิดวา 

ทานกลานรงคจะตอบเรื่องนี้ไดดีกวาผม เพราะฉะนัน้ผมจึงเหน็วาควรที่จะลดวาระดํารงตําแหนง 

จากเลขาธิการ ปปง. จาก ๖ ปไปเหลือ ๔ ป จึงขอใหที่ประชุมแหงนีไ้ดพิจารณาในเรือ่งนี้ 

ขอบพระคุณ ทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานมหรรณพอยูในกลุมเดียวกบั 

พลเอก สมเจตน มีอะไรจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม อยูหรือไมครับ ไมอยูถือวาสละสิทธิ์  

ผมขอผานทานตอไป นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ทานใชสิทธิสงวนคําแปรญัตติประเด็น 

เดียวกันคอื สงวนแกไขวาระการดํารงตําแหนง ๖ ป เหลือ ๔ ป เชิญนายแพทยเจตนครบั 
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๖๘ 

สนช. ๕๑          โสรยา  ๒๐/๒ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 

ศิรธนานนท สมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั ผมเองเมื่อพิจารณาในวาระ 

รับหลักการ ผมก็คอนขางจะไมสบายใจ แลวผมก็ดูในประเด็นหลัก ๆ ๒ ประเดน็ในความคิด 5 

ของผมเอง ก็คือประเดน็เรือ่งขาดการตรวจสอบถวงดุล ซึ่งประเด็นนั้นก็ไดรบัการเคลียร (Clear)  

แลวกอ็ภิปรายไปแลว  

ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืวาการกําหนดวาระของเลขาธิการ ซึ่งแตเดิมไมไดเปนอยางนี ้ 

ในรางเดิมก็คือวามกีารขยายอายุจาก ๔ ปเปน ๖ ป แลวก็มบีทเฉพาะกาล ซึง่ระหวางที่

คณะกรรมาธิการพิจารณากนัก็มีผลสรุปในตอนนั้นวาจะมีการขยายอายุจาก ๔ ปเปน ๖ ป  10 

แลวในรางมาตรา ๕๑ ก็เรียกวามีผลตอเลขาธิการคนปจจุบัน แลวก็มีบทเฉพาะกาลที่ไมยกเวน

ขอสรุปก็คือวาตัวของเลขาธกิารคนปจจุบนัก็สามารถใชกฎหมายฉบับนี้ขยายอายุตวัเองจาก ๔ ป 

เปน ๖ ปได ซึ่งตรงนั้นเปนส่ิงที่ก็คงจะมปีญหาคอนขางมาก ถาหากวาทางคณะกรรมาธิการไมได

แกไขในประเด็นนี้ แตวาคณะกรรมาธิการไดแกไขในบทเฉพาะกาล จึงเหลือแค ๖ ป โดยทีว่าตวัของ

ทานเลขาธกิารไมไดใชสิทธติรงนั้น เพราะฉะนัน้ตรงนั้นก็เปนเรื่องที่ทางคณะกรรมาธิการไดสรุปมา 15 

จนถึงตอนนี้ แตผมเองก็ยังยืนอยูวาเปน ๔ ป ไมใช ๖ ป ถึงแมวาจะมกีารเขียนบทเฉพาะกาล 

ไมครอบคลุมถึงเลขาธิการคนปจจุบนักต็าม ทานประธานครบั ผมเหน็วากฎหมายฉบับนี้เปน

กฎหมายพิเศษไมเหมือนกับกฎหมายอืน่ ๆ ไมใชกฎหมายธรรมดา เปนกฎหมายท่ีละเมดิ 

สิทธิเสรีภาพของประชาชนอยางมาก เพราะฉะนัน้ใครก็ตามที่ขึน้มาเปนตําแหนงเลขาธกิารแลวก็มี

อํานาจ ๓ สวนก็คือ ทั้งตัวของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ปปง.)  20 

ทั้งคณะกรรมการธุรกรรม แลวก็เปนหวัหนาของสํานักเลขาธกิาร อํานาจนี้ลนฟา ๒๑ มลูฐาน 

อยางที่ผมอภิปรายไปแลวกค็งไมตองพูดซ้าํในตอนนี้ก็คอืวาเมื่อมีอํานาจมาก ในสมยัรัฐสภา 

ที่ผานมา เขาถงึเขียนวาระใหจํากดัอยูแค ๔ ปแลวก็ตอไมได อนันีก้็เปนที่มาทีไ่ปตั้งแตป ๒๕๔๒ 

แกไขป ๒๕๕๑ แกอีกครั้งหนึ่งครั้งที่ ๓ ในป ๒๕๕๒ แกครั้งท่ี ๔ ในป ๒๕๕๖ เพ่ิมมลูฐานความผิด 

เขากไ็มมกีารเพ่ิมวาระของเลขาธกิารเลย ก็ยังคงเปน ๔ ปตลอด งานในป ๒๕๕๖ เพ่ิมจาก  25 

๙ มูลฐานความผิดเปน ๒๑ มูลฐานความผิด เพ่ิมงานเยอะมาก แตก็ยังคงกําหนดระยะเวลา 

วาระของทานเลขาธิการใหอยูที่ ๔ ปเชนเดมิ การที่ใครก็ตามอยูในอํานาจแลวอยูในอํานาจที่นาน

เกินไปเปนเรื่องของการสรางสมอาณาจักร แลวก็ไมไดเปนประโยชนตอประชาชน เพราะวา 

การที่อยูนาน ก็จะเปนการสรางฐานอํานาจ การสรางฐานอํานาจเพ่ือประโยชนของตนเอง  

แลวกป็ระโยชนของผูที่อยูลอมรอบ ไมใชเปนผลดแีกตัวของเลขาธกิารเอง เปนผลเสีย  30 



๖๙ 

สนช. ๕๑          โสรยา  ๒๐/๓ 

 

แลวผลเสียทีม่ากกวาตวัเลขาธิการเองก็คือ ผลเสียกบัประชาชน ทานอยูในวงจรของอํานาจ 

ถาย่ิงนานก็ย่ิงเปนผลเสีย เพราะฉะนั้นผมเหน็วา ในกรณีนี้เปนประเด็นทีว่าผมก็คงแปรญตัต ิ๔ ป 

แลวกค็งจะยืนยันที ่๔ ป เพราะวา ๖ ปถึงแมจะคิดวาเหมาะกบัการทํางานในองคกรอื่น ๆ  5 

ใหเปนสมัยเดียวเหมือนกับองคกรอิสระอื่น ๆ แตผมเห็นวาองคกรนี้เปนองคกรพิเศษ 

ไมเหมือนองคกรอืน่ องคกรนี้มีอํานาจลนฟา มียึดทรัพยทางแพงได เหมือนกับในสมยัที่ผานมา  

มีการเขาเรียกวา ฟรซี (Freeze) ทางการเงนิของทางนกัการเมือง กลัวนะครบั ผมเองก็ตาม 

ถาหากทานบอกวา ผมไมสามารถจะใชเครดติ การด (Credit card) ได ไมสามารถจะใช 

ธุรกรรมทางการเงินได ผมกลัวนะครบั แลวนักการเมอืงจะกลัวอะไร ถากลัวในกรณีนี้ 10 

ถาหากวาทานเปนเครือ่งมือของนกัการเมือง ทานเปนเครื่องมือของรัฐบาล ทานบอกใหผม 

หยุดทําธุรกรรมทางการเงิน แลวใครจะไมกลัว ผมเปนหวงวาการที่ทานอยูนานเกนิไปก็จะ 

ไมเปนผลดี เพราะย่ิงถาหากวาทานเปนเครื่องมอืของรัฐบาล เราพยายามจะออกแบบทุกอยาง 

ใหเกิดความอิสระของเลขาธกิาร ปปง. ---------------------------------------------------------------- 
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- ๒๑/๑  



๗๐ 

สนช. ๕๑               วลัยภรณ  ๒๑/๑ 

 

เราพยายามออกแบบทุกอยางใหคณะกรรมการ ปปง. ผานรฐัสภา การผานรัฐสภากจ็ะมีการพูดกนั

ตั้งแตเรื่องของคณะกรรมการ แตละคนมีที่มาทีไ่ปอยางไร มีปญหาอะไรบาง ก็มีการเอามาแฉกนั 

ในรัฐสภา ตวัเลขาธิการทานก็ตองถูกโฟกัส (Focus) ถูกไฟสอง ไมวาทานจะทําอะไร มาจากไหน 5 

ภูมิหลังเปนอยางไรก็เอาขึ้นมาชําแหละกันในสภา อนันัน้คือที่มาท่ีไปของการตรวจสอบถวงดลุ  

แตวาในระยะเวลาทานตองมี ๒ สวน อีกสวนหนึ่งกค็ือวาระยะเวลาวาระการทํางานทานตองมีจํากัด  

ถาเปนองคกรอืน่บริหาร ๔ บวก ๔ ไมมปีญหาในการบรหิาร ถามีเทอม ๔ ป บวกอกี ๔ ป ๒ วาระ 

๘ ป ไมเปนปญหา แตวานี่เปนองคกรพิเศษ เพราะฉะนัน้ในองคกรพิเศษที่กฎหมายผานมาแลว 

ถึงครัง้ที่ ๕ ครั้งท่ี ๔ ผานไป ๔ ครั้งที่ผานไป ก็ยัง ๔ ปอยูตลอด เพราะวาสมาชิกรัฐสภาทุกคน 10 

เขาคดิเหมือนกันวา จํากดัเวลาทํางานของทานแค ๔ ป เหมาะสมแลว  

  อีกประเดน็หนึ่งคือเมือ่ทานขยายเปน ๖ ป ทานตอบวาจะเปนขาราชการพลเรือน

ตามมาตรา ๓๕ แกไขมาตรา ๔๒ ไดอยางไร เพราะวาอนันั้น ๖ ป หรือวาเขียนกฎหมายขึ้นมา 

โดยทีว่าละเลย เพราะวาความเปนขาราชการพลเรอืนสามัญ ซึ่งจะตองมีเทอม (Term) แค ๔ ป  

คือ ๔ บวก ๑ บวก ๑ แตทานก็บอกวาขยายมาเปน ๖ ป โดยใชอํานาจของกฎหมายในการออก15 

เทอมใหเปน ๖ ป เพราะวาในหลักการแลวการทีเ่ขากําหนดระยะเวลาการทํางานของฝายบรหิารวา 

กําหนดให ๔ ป เพราะวาใหทํางานกับฝายนโยบายไดเทานั้นเอง ฉะนั้นกรณีนี้ก็เห็นวาทานขยาย

เวลาจาก ๔ ปเปน ๖ ป ผมวาอีกประเดน็หนึ่งกค็ือไมไดสอดคลองกับทีท่านบอกวา การสรรหา 

นั้นลาชา มปีญหาทีต่องผานสภา มีขัน้ตอนในการสรรหา เพราะย่ิงชาทานก็เลยขยายเวลาเปน ๖ ป 

เวลาขยายเปน ๖ ป แตกไ็มตอบโจทยวาแลวแกปญหาความลาชาดวยการไมผานสภา คือถาหากวา 20 

ตองผานสภาแลวกบ็อกวาไปเปน ๖ ป ยังพออนโุลมได แตนี่ทานเพ่ิงมาแกตอนนี้ แตวารางท่ีผานมา

ตอนทีค่ณะกรรมาธกิารพิจารณาก็คือในกรณีท่ีวาเปน ๖ ปดวย แลวก็ตดัขัน้ตอนในการท่ีผานรฐัสภา

ดวย ตรรกะไมสอดคลองกนั อันนี้ตอนนี้ทานบอก ๖ ป แตวายังอนุโลมเปนวาไมตองผานสภา 

ก็เปนเรื่องที่ก็คล่ีคลายไปไดสวนหนึ่ง แตวาท้ังนี้และทั้งนั้นผมสรุปวายังยืนยันเห็นวา ๔ ป เปนระยะ

ที่เหมาะสม เนื่องจากทานอยูในอํานาจนานเกินไป ผมคดิวาไมเปนประโยชนทัง้ตวัทานเองแลวก็25 

ประชาชน เพราะฉะนัน้ผมเห็นวาขอสรุปคอืวา ยังยืนทีว่าระยะเวลาท่ีเหมาะสมของตําแหนง

เลขาธกิารก็คือ ๔ ป ขอบคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการฟงขออภิปรายของผูสงวน 

ทั้ง ๒ ทานแลวยังยืนยัน ๔ ป อยางเดมิหรอืเปลาครบั  30 



๗๑ 

สนช. ๕๑               วลัยภรณ  ๒๑/๒ 

 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ๖ ปในราง 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๖ ปอยางเดิมใชไหม  5 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนญุาต 

อธบิายความ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานประธานครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ผม กติต ิ วะสีนนท  10 

ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คุณหมอเจตนไดกรุณาเลาใหฟง คือถาทานดูในเอกสาร 

ในสวนของบันทึกหลักการและเหตุผล หนา ข ขอ ๑๓ คอืสภาของเราไดไปรบัหลักการไวแลว  

ขอ ๑๓ เขียนไววา แกไขเพิม่เตมิคุณสมบัต ิวาระการดํารงตาํแหนงและการพนจากตําแหนง

เลขาธกิาร อันนี้ก็เปนสิง่ที่ทางคณะกรรมาธิการไดนําไปพิจารณา กต็องกราบเรียนวามีความเห็น 

ที่หลากหลาย แตคณะกรรมาธิการจะไปดูเรื่องความตอเนื่องของการดําเนนิงานกนัมากกวา  15 

ก็มีขอเสนอ ผมเองก็ไดเสนอวาในเมื่อเปนขาราชการพลเรือนทําไมไมใชระเบียบขาราชการพลเรือน 

คือ ๔ บวก ๑ บวก ๑ อยางที่ทานสมเจตนและคุณหมอเจตนไดกลาวถึงเหมอืนกนั ก็มีขอเสนออกีวา

อยางนัน้ก็ไปหาชองตรงกลาง ๆ ไหมถาปรบัวาระ แตคงไมใช ๔ ป ๑ วัน คงจะเปน ๕ ป เปนตน  

ในท่ีสุดกห็าขอสรุปไมได ก็จึงตองมีการลงคะแนนเสียงโดยโจทยระหวาง ๖ ปกับ ๔ ป 

คณะกรรมาธิการเสียงขางมากก็เห็นวาใหคงตามรางของรัฐบาลคือ ๖ ป ในขณะทีเ่สียงขางนอย 20 

เห็นวาควรจะปรบัเปน ๔ ป ซึ่งก็คงจะตองมาดูเรื่องหลักการกันอกีที ในประเดน็นีท้านกลานรงค 

จะขออนุญาตเรียนเพ่ิมเติมครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานกลานรงคครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 25 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะ

กรรมาธิการ ตองกราบเรียนตรงนี้วาอยากจะสะทอนภาพใหท่ีประชมุนีไ้ดเห็นถึงภาพของ 

การพิจารณาของคณะกรรมาธิการ ประเดน็ของมาตรานีเ้รามกีารลงมต ิคณะกรรมาธกิาร ๑๔ คน 

เปนเสียงขางมากเหน็ควรยืนตามรางเดมิคือ ๖ ป  ๒ เสียงคือ ทานผูสงวนความเห็นเอาไว ๒ ทาน

นั้นเปนเสียงขางนอย และ ๒ เสียงไมออก ไมลงคะแนนเสียง งดออกเสียง อีก ๑ เสียงคือ  30 



๗๒ 

สนช. ๕๑               วลัยภรณ  ๒๑/๓ 

 

พันตํารวจเอก สีหนาท  ประยูรรตัน ไดขอออกจากหองประชมุ กระผมขอเรียนตรงนี้วาทําไม 

เสียงขางมาก ๑๔ เสียงถึงยืนตามรางเดมิ เพราะเหตวุา  

   ประการที ่๑ อยางทานประธานคณะกรรมาธกิารไดพูดแลววาหลักการที่เรารับไว 5 

ในวาระท่ี ๑ นั้นในขอ ๑๓ เขียนชดัเจนวาแกไขเพ่ิมเติมวาระการดํารงตําแหนงตามมาตรา ๔๔ 

วรรคหนึง่ ฉะนัน้ของเดมิเขา ๔ ป เรายืน ๔ ปไมไดแนนอน เพราะเรารับหลักการไป แตจะขอแกไข

เพ่ิมเติมกลับเปน ๔ ป กเ็ปนการขัดตอหลักการ ซึ่งสมาชิกบางทานอาจจะเห็นแยงตรงจุดนีว้าไมขดั 

อันนัน้แลวแตความเหน็ของแตละทาน แตในความเหน็ของคณะกรรมาธิการเสียงขางมากเรายืน  

๔ ปไมได  10 

  ประการที ่๒ เพ่ิมเตมิคือมากกวาจะมากกวาเทาไร ๑, ๒, ๓  ๔ ป ๑ วนั  ๔ ป  

๓ วนั หรือ ๕ ป หรือ ๖ ป หรือ ๘ ป หรือ ๑๐ ป เรากม็าพิจารณาตรงนีว้าในเมื่อทางฝายรัฐบาล

เปนผูเสนอกฎหมาย และเขามองเห็นถึงความจําเปนและความสําคญัของผูดาํรงตําแหนงเลขาธกิาร

สํานักงานปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน (ปปง.) ซึง่จะตองปฏิบัตหินาทีต่ามพันธกรณี  

ซึ่งจะตองเกี่ยวกับตางประเทศดวย เราก็เห็นถึงความสําคัญที่จะตองขยายเปน ๖ ป เราก็ไมมีเหตุผล15 

อะไรไปหักไปลางความคดิ ความเหน็หรือขอเสนอแนะของ ครม. วาไมควรจะเปน ๖ ป ควรจะเปน 

๕ ป ควรจะเปน ๔ ปครึ่ง หรือควรจะเปน ๘ ป แลวเราก็ยืนตามความเหน็ตามที่รางเสนอมาคือ  

๖ ป เพราะฉะนั้นประเด็นในขณะนี้กม็ีความจําเปนที่จะตองพูดกนัอยู ๒ ขอเทานัน้เอง  

คือจะยอนกลับไป ๔ ป ซึง่ขดักับหลักการหรือจะยืนตามรางเดิม เพราะประเดน็นีค้ณะกรรมาธิการ

ไมไดแกไข ขอบพระคุณครบั 20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันเสร็จส้ินการอภิปรายมาตรา ๓๕  

ทานพลเอก สมเจตน มีอะไรครับ  

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตครบั  

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เมื่อคณะกรรมาธิการเสียงขางมาก 25 

ไดพูดถึงคาํวา หลักการ  

   ประเดน็ที่ ๑ หลักการนี้เปนหลักการตามขอบังคับของการประชุมสภาแหงนี ้มิได

เปนหลักการตามรฐัธรรมนญูหรอือยางไร เพราะฉะนั้นถาที่ประชุมเหน็วา เปนหลักการก็สามารถ

แกไขไดโดยดวูาเหมาะสมหรือไมเหมาะสม นัน่ประเด็นที่ ๑ 
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๗๓ 

สนช. ๕๑               วลัยภรณ  ๒๑/๔ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ คําวา หลักการ ตรงนี้กําหนดวาระการดํารงตาํแหนง เปนหัวขอเรื่อง

เทานัน้เอง สวนจํานวนปนัน้ก็ไปพิจารณาเอา ถาทานพูดวาวาระมา ๖ ปไปแกไมได ในหลักการ 

ตรงนี้ตองกําหนดวาวาระดํารงตาํแหนง ๖ ป ผมยอมรับวาแกไมได ยกเวนตองขอความเหน็ชอบ 5 

จากที่ประชุม แตตวัเลขนีแ้กไดหมด เหตุผลตอไปถาทานบอกแกไมได กฎหมายฉบับนี้มียกเลิก 

ไมรูกีม่าตรา แตในที่สุดเอาคํายกเลิกมาใสไวไดอยางไร  

 

           - ๒๒/๑ 

 10 



๗๔ 

สนช. ๕๑                 นิจกานต  ๒๒/๑ 

 

  ประเดน็ตอไป รางตรงนีไ้ดบอกแลว ทางเลขาธิการไดบอกแลววาสาระสําคัญ 

ของตรงนี้ หลักการสําคัญตรงนีก้็คือการแกตามคาํแนะนําของแฟทเอฟ (FATF) เทานั้น แลวไป 

เอาวาระดํารงตาํแหนงเขามาทําไม เหมือนรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการ5 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เลขาธกิารทานนีแ้หละครับกเ็ปนกรรมาธกิาร

ในรางดังกลาว ทานยังเหน็แยงเลยวา ใน ป.ป.ช. นัน้ควรจะแยกเปน ๒ เรื่อง  เรื่องหนึ่งแกกฎหมาย

ตามคาํแนะนาํของตางประเทศ  อกีเรือ่งหนึง่เปนเรื่องการปฏิบัติตองแยกกันออกไป แตเผอิญตรงนั้น

ไดตั้งคณะกรรมาธิการขึน้มาถึงแยกออกไป แตกฎหมายของทานเขามาฉบับเดียว แลวก็จะไปตอบ

ดวยวาที่ทานเสนอไป ๕ - ๖ นัน้เปน ๒ ราง อีกรางหนึง่ทีท่านแยกออกมาคอืวาระดาํรงตําแหนงนี้ใชไหม 10 

ถาทานเสนอแกไขดาํรงตาํแหนง ทานคงคดิวาไมผานแนนอน เพราะฉะนั้นทานเหน็วาสภานติบิญัญตัิ

แหงชาตนิั้นจะมารองรับความชอบธรรมของทานหรือ ผมถามทานวาพวกเราจะไปรองรบัความชอบ

ธรรมจากทานหรือ ผมคนหนึ่งไมรับ ขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดไหมครับ เชญิทานกลานรงคครับ 15 

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขออนญุาต

พาดพิงครบั เพราะเมื่อสักครูท่ีทานชีแ้จงบอกวา ผมพูดวาเมือ่เปนหลักการแลวแกไขไมไดแลวทาํไม

อยางอื่นแกได ทานไมเขาใจความคําพูดของผม ท่ีผมบอกวาแกไขไมไดเพราะเหตุวาวาระเดมิ 

ตามรางเดิมเขาเขียนไว ๔ ป แตรางที่มาใหมเขาบอกวาแกไขเพ่ิมเติมวาระการดาํรงตําแหนง ฉะนั้น20 

ถาจะยอนกลับไปเปน ๔ ปอยางเกาก็จะขดัหลักการ แตถาถามวาทานจะแกไขเกนิกวาหลักการ 

ไดหรือไม ไดครับ ขอทีป่ระชุมนี้ยกเวนขอบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิแลวแปรญตัต ิ

แกไขหลักการกันได ผมไมไดบอกวาตัวเลข ๖ ปนัน้เปนตัวเลขทีแ่กไขไมได กรรมาธกิารสามารถจะ 

แกไขไดครับ อาจจะเปน ๕ ป อาจจะเปน ๔ ป ๑ วัน แตที่กรรมาธิการพิจารณาเหน็ยืนตามรางเดิม 

เขา ๖ ป กค็ํานงึถึงเหตุ ๒ ประการที่ผมไดกราบเรียนมาแลวเบื้องตนวา คณะรัฐมนตรีไดพิจารณา 25 

ความสําคัญของภารกิจของเลขาธกิารเขายืนมา ๖ ป เราไมมีเหตุผลอะไรที่จะไปหักลางความคดิเห็น 

ของคณะรฐัมนตรีจะลบเปน ๕ ปครบั ๖ ปแกได ที่ผมบอกวาขณะนี้เหลือ ๔ ปกับ ๖ ปกค็ือวา 

ทานขอแปรญตัตกิลับสงวนความเหน็เปน ๔ ป และกรรมาธิการยืน ๖ ป ก็มตีัวเลข ๒ ตวัเลขเทานั้น 

ที่จะลงคะแนน ขอบพระคณุครับ  
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๗๕ 

สนช. ๕๑                 นิจกานต  ๒๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมวาพอสมควรแลว เรือ่ง ๔ ปกับ ๖ ป 

ทานสมาชิกไดรบัฟงทั้งเหตแุละผลของทั้ง ๒ ฝาย คือกรรมาธิการและผูสงวนคําแปรญัตติ แลวก ็5 

สงวนความเห็นเรียบรอยแลว ทานสมาชกิเอาไวประกอบการพิจารณาตดัสินใจนะครับ ทานสมชาย 

มีอะไรครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครบั สมชาย  แสวงการ  

สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ประการท่ี ๑ ผมไมไดเปนผูสงวนความเห็นเรื่องนี้ ก็จะไมไดขอใชสิทธิ

อภิปราย เพียงแตมปีระเดน็วาฟงเหตผุลทัง้ผูสงวนและกรรมาธกิารกเ็ขาใจ พยายามหาทางออกใหสภา 10 

ผมกลับไปตรวจทวนดูพระราชบัญญัตปิองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๔๔ 

เขียนไวดังนี ้ฝากทานประธานชวยวินิจฉัยหรือกรรมาธกิารจะหาทางออกรวมกัน มาตรา ๔๔ 

บอกวา เลขาธกิารมีวาระการดํารงตําแหนง ๔ ปนับแตวนัที่พระมหากษัตริยทรงพระกรุณา 

โปรดเกลาฯ แตงตั้งและใหดาํรงตําแหนงไดเพียงวาระเดยีว เลขาธกิารซึ่งพนจากตาํแหนงแลว 

จะแตงตั้งใหดํารงตาํแหนงอกีไมได แตใหกําหนดตําแหนงที่ปรึกษาสํานกังานใหเลขาธิการ 15 

ซึ่งพนจากตาํแหนงนั้น ตคีวามคราว ๆ ประเดน็ก็คอืมีการแกไขในมาตรา ๔๔ ตัดวรรคทอนทาย 

ออกไป เลขาธกิารซึ่งพนจากตําแหนงแลวจะแตงตั้งใหดํารงตําแหนงอีกไมได แตใหกําหนดตําแหนง 

ที่ปรึกษาสํานักงานใหเลขาธกิารซึ่งพนจากตําแหนง อันนี้ทานก็แกไขมาตรา ๔๔ จะตีวา 

เปนการเขาไปแกไขหลักการหรือไม ผมยังไมกาวลวง เพียงแตจะหาทางออกอยางนี้ครบั 

  อันท่ี ๑ ถาตคีวามวนิิจฉัย ทานประธานวินิจฉัยวาอันนี้เปนการแกไขตามขอ ๑๓ 20 

ที่เสนอเหตุผลหลักการมา ผมคิดวายังพอไปได แตถาใหดีกวานัน้ ถาเผ่ือกรรมาธกิารและ 

ทานสมาชิกจะชวยกนัดตูามเหตุผลวา ถาสมมตุิวาจะเปน ๖ ปอยางเดิม หรือจะเปน ๔ ป โดยผม 

ขออนญุาตเสนอความคดิใหมซึ่งไมไดอยูในกรรมาธิการ ถาทานตดัคําวา ใหดํารงตําแหนงไดเพียง 

วาระเดียว ออกไป มปีระเดน็ท่ีเปล่ียนไปก็คือวา นั่นหมายความวาเปนกี่วาระก็ได แตกระบวนการ 

ก็จะมีกระบวนการสรรหาจะตองมีกระบวนการตาง ๆ ผานวฒุิสภา ซึ่งโดยทัว่ไป ขออนุญาต25 

เปรียบเทียบ แม ผบ.ทบ.  ผบ.ทร.  ผบ.ทอ. ตาง ๆ หรือ ผบ. ตํารวจแหงชาตนิี้กม็ีกรรมการ แตโดย 

ขอเท็จจรงิการอยูยาว ๆ ๖ ปก็ไมคอยเกดิ 

  ประการที ่๒ ก็จะไมมกีารแตงตั้งซ้ํา เพราะฉะนั้นการจํากัดไววาระเดียวโดยใหเปน 

ขาราชการพลเรือนสามัญมีเทอมของตวัเอง ผมตรวจดตูาํแหนงอาวโุสทั้งหมดของผูอํานวยการขึ้นไป

จนถึงทานเลขาธิการก็พบวามีลําดบัชั้นอยางที่ทานสมเจตนวา เพราะฉะนั้นถาตั้ง ๔ ป แลวจะตออกี 30 



๗๖ 

สนช. ๕๑                 นิจกานต  ๒๒/๓ 

 

ก็อีกเรือ่งหนึ่ง แตถา ๔ ปแลวไมตองกําหนดเรื่องวาระเดียวกเ็ปนการแกไขไดเชนกนั ก็ลอง 

เสนอทางออกครับ เผ่ือถาโหวต (Vote) แลวเดี๋ยวจะมคีวามสงสัยวาโหวต ๖ ปกบั ๔ ปแลวก็จะตอง 

มาตดิในเรื่องหลักการ ก็ลองเสนอดู ถาเผ่ือทานจะเอา ๔ ป อันนี้เปนเรือ่งใหมเลย ตัดไมตองมกีาร5 

กําหนดเรื่องวาระเดียวไว เปนไปไดไหม ขออนญุาตหารอืครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานกรรมาธิการวาอยางไรครบั  

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   คือเราก็คงจะตองยืนตามเดิม 

เพราะวาเรายืนตามรางเดิม คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข สวนท่ีทานจะขยับขยายอะไรตาง ๆ 10 

ออกไปนั้นจะเปนการขดัตอขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตหิรือไมอยางไรกแ็ลวแต 

ที่ประชมุจะพิจารณาครบั เราไดมาดูกันในเรือ่งของผลประโยชนทับซอนในบทเฉพาะกาล ซึง่เดี๋ยว

คงจะถึงจุดในการพิจารณาตรงนั้น ดงันัน้คณะกรรมาธกิารคงจะขอยืนตามเดิม ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวทานสมาชิกตัดสินใจชั่งน้าํหนกัเหตุผล 15 

ทั้ง ๒ ฝายประกอบ เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานครับ  

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ สําหรบัมาตรานี้ผมคิดวาเปนมาตราที่ม ี

ความสําคัญอยางย่ิง และขณะนี้สมาชิกทุกทานไดรับฟงเหตุผลทางผมผูสงวนความเห็นวา ๔ ป ๖ ป 

อันไหนดีกวากนั กรรมาธิการก็ไดชี้แจงเหตุผลแลว เพ่ือไมใหมาตราตรงนี้ผานไป ซึ่งเปนความสําคัญ 20 

ผมขออนุญาตเสนอตอทานประธานวา สําหรับมาตรานีข้อใหลงมติกอนเลย ขอบพระคุณ 

ทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเอก สมเจตน ทานตองขอผูรับรองดวย 

ตองเสนอเปนญัตติ เนื่องจากวากอนเริ่มประชมุวาระนี้ทานประธานไดหารือที่ประชมุแลว  25 

และที่ประชมุเห็นชอบไปแลววาพิจารณาเสร็จแลวคอยลงมตเิปนรายมาตรา เพราะฉะนั้นถาทานจะ 

ขอใหผิดไปจากมติของที่ประชุมเดิม ทานตองเสนอเปนญัตติใหมเขามา โดยใหมีผูรับรอง เชญิครบั 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตครบั ขออนญุาต 

ความเหน็ตางทานประธานครับ เนื่องจากทานประธานไมไดวนิิจฉัยอยางนัน้ ทานกไ็ดพิจารณาเปน 

มาตราไป แลวทานกไ็ดวินิจฉัยวาเวลาถึงมาตราไหนทีต่องการใหลงมติก็ใหผูสงวนความเห็นหรือ 30 



๗๗ 

สนช. ๕๑                 นิจกานต  ๒๒/๔ 

 

ผูแปรญัตตนิั้นรองขอตอทานประธาน แลวทานประธานก็จะอนุญาตใหมีการลงมต ิแตถาหาก 

ไมมีการลงมตกิ็จะไปพิจารณาจนจบถวนกระบวนความ แลวก็พิจารณาไลมาตัง้แตมาตรา ๑   

เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีผมไดกระทํานั้นขอความกรุณาครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาที่ชี้แจงผมวาทานพรเพชรไดแจง 

ขอสงวนไวกบัที่ประชุมอยางนั้น ถาเปนเชนนั้นทานประสงคใหลงมตมิาตรา ๓๕ กอนใชไหมครบั 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขออภัย มาตรา ๓๗ นะครบั ซึง่เปนการแกไข

ขอความในมาตรา ๔๔ ทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ในฐานะผูสงวนความเห็น ทานไดขอให 

มีการลงมติในมาตรานี้กอน จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครบั ทานสมชาย  แสวงการ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครบั สมชาย  แสวงการ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมไมไดเหน็ตาง เพียงแตก็กราบเรียนวาทานประธานพรเพชร 15 

ไดอนุญาตไวอยางนัน้ เพียงแตวามมีาตรา ๒๔ ซึง่เปนประเด็นที่ทานสมเจตนกับคุณหมอเจตน 

สงวนไว แลวกก็รรมาธกิารยอมแกไขแลว ผมจะหารือวาถาจะใหโหวตไปในคราวเดียวกัน สมาชกิ 

ก็จะไดไมเสียเวลาครบั  

 

          -  ๒๓/๑  20 

 

 

   



๗๘ 

สนช. ๕๑          สงา  ๒๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๔ เกี่ยวของอะไรกนักบัมาตรานี้  

ทานสมชาย  แสวงการ  5 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   มาตรา ๒๐ แกไขมาตรา ๒๔ ครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๐ ไมใชมาตรา ๒๔ นะครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   มาตรา ๒๐ แกไขมาตรา ๒๔ (๑) ครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการเขายอมแลวไมใช 

หรือครับ คณะกรรมาธิการเขายอมแกไขใหแลว แลวถาทานพูดถึงมาตรา ๒๐ ผมกม็ีขอมูลที่จะแจง

ตอที่ประชมุ โดยเฉพาะ นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ผลการตรวจสอบรางรฐัธรรมนูญฉบบัใหม

เกี่ยวกบัเรื่องการแตงตั้งบุคคลดํารงตําแหนงในองคกรอสิระตาง ๆ เชน คณะกรรมการการเลือกตั้ง 

หรือ กกต. คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ15 

แหงชาต ิ(ป.ป.ช.) ผูตรวจการแผนดนิ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิรางของรัฐธรรมนูญ

ฉบับใหมท่ีจะสงมอบกันในวนัพรุงนี ้กําหนดใหตําแหนงตาง ๆ ดังกลาวผานความเหน็ชอบจาก

วุฒิสภาเพียงสภาเดียว ไมมสีภาผูแทนราษฎรเขามาดวย เปนขอมูล นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท  

วาอยางไรครบั  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน   20 

ศิรธรานนท สมาชกิสภานิตบิญัญตัแิหงชาติ ทานประธานครับ กอนท่ีจะพิจารณาในรางมาตราท่ีเกีย่วกับ

การดาํรงตาํแหนงของทางเลขาธกิาร ผมเองกจ็ะตดิอยู ๒ มาตรา มาตรา ๒๐ กเ็ปนมาตราแรก แลวก็

เห็นวาในกรณีที่ใหชะลอ ก็เพ่ือชะลอตรงที่จะดวูารฐัธรรมนูญฉบบัใหมเขียนวาอยางไร เพ่ือจะได

กฎหมายออกไปแลวไมมีการขัดกับรฐัธรรมนูญฉบบัใหม ในกรณีท่ีรัฐธรรมนญูผานความเห็นชอบ

ของสภา แลวของสภาปฏิรปูแหงชาต ิ(สปช.) แลวก็ผานความเหน็ชอบของประชามต ิกต็ั้งสมมตฐิาน 25 

ตรงนั้นเอาไวกอน แตทนีี้ทางเทคนคิก็จะตดิอกีมาตราหนึ่ง ซึ่งทางทานสมเจตน  บญุถนอม กไ็ดแปรญตัติ

ไว เพราะฉะนั้นในประเด็นนีผ้มเหน็วาก็ไมมีปญหา เพราะวาเนื่องจากเปนปญหาทางเทคนิค 

เพราะฉะนัน้ผมคิดวาถาหากทางคณะกรรมาธิการยืนยันวาผานวุฒิสภาแหงเดียว ที่เดียว ผมกถ็ือวา

ตรงนั้นก็ใชได เพราะวาในมาตรการตรวจสอบถวงดุล ถาขอมูลตาง ๆ จากซีกสภาผูแทนราษฎรก็

สามารถสงผานไปที่ตวัของสมาชิกวุฒิสภาได เพราะฉะนัน้ไมมีปญหา เพราะฉะนัน้ผมก็ยอมครับ 30 



๗๙ 

สนช. ๕๑          สงา  ๒๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพราะฉะนั้นมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการ 

ยอมแกตามขอสงวนความเห็นของ พลเอก สมเจตน  บญุถนอม และทานเจตน  ศิรธรานนท  5 

สละขอสงวนคําแปรญัตตขิองตนบางสวน ก็คอืสวนที่ตองผานความเหน็ชอบจากผูสภาผูแทนราษฎร 

เพราะฉะนัน้กไ็มมีประเดน็โตแยงกันแลว ในมาตรา ๒๐ ระหวางคณะกรรมาธิการกบัผูสงวน 

ทานสมชาย   แสวงการ เฉพาะมาตรา ๓๗ นะครบั เพราะมาตรา ๓๗ พูดถึงวาระดํารงตําแหนง 

ไมไดพูดเรื่องกระบวนการเห็นชอบ กระบวนการเหน็ชอบตอนนีไ้มตางกันแลวครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครบั กข็อบคณุคุณหมอเจตน   10 

ศิรธรานนท เจตนาคือตองการถาจะโหวตมาตรา ๓๗  มาตรา ๒๐ แกไขมาตรา ๒๔ จะไดไมโหวต

กระโดด ทานหมอเจตน  ศริธรานนท ทานยอมแลวกโ็หวตมาตรา ๓๗ ตามที่ทานสมเจตน   

บุญถนอม เสนอไดครบั  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาเชนนัน้ตอไปจะเปนการขอมติจากที่ประชุม 15 

ในมาตรา ๓๗ กอน มาตรา ๓๗ ซึ่งเปนมาตราทีว่าดวยวาระการดํารงตําแหนงของเลขาธกิาร 

คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข แตมีผูสงวนความเห็นคอื พลเอก สมเจตน  บญุถนอม และ 

ทานมหรรณพ  เดชวทิักษ สงวนความเห็นแกวาระการดาํรงตําแหนงของเลขาธิการจาก ๖ ป  

เหลือ ๔ ป นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สงวนคําแปรญัตติแกวาระการดํารงตําแหนงจาก ๖ ป 

เหลือ ๔ ปเชนเดียวกัน กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน เชญิทานสมาชกิแสดงตนครับ 20 

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท มีอะไรครับ  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   ทานประธานครบั เมื่อมีการแกไขมาตรา ๒๐ 

ก็ยังมีอีกมาตราหนึ่ง กค็ือในมาตรา ๓๕ แกไขมาตรา ๔๒ ตรงนั้นกโ็ดยความเหน็ชอบของวุฒสิภา 

ตรงนี้กไ็ด อันนี้ก็เปนไปตามนั้น 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานก็สละใชหรือไมครับ  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   ใชครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เหลือสภาเดียวเชนเดียวกัน 

 30 



๘๐ 

สนช. ๕๑          สงา  ๒๓/๓ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   จะไดผานไปเลยครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณครับ 5 

   นายธานี  ออนละเอียด (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ทานประธานขอหารือ 

นิดหนึ่งครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานมีอะไรครับ 

  นายธานี  ออนละเอียด (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายธาน ี ออนละเอียด สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ผมขอหารือสัน้ ๆ นิดเดียวครับ ในประเดน็ที่วาเราจะโหวตกนัวาวาระการดํารงตาํแหนง ๔ ป  

หรือ ๖ ปของเลขาธิการ ขออนุญาตเอยนาม ทานกลานรงค  จันทกิ แลวผมในฐานะกรรมาธิการ

วิสามญัดวย ถาหากวาจะโหวตเรากรรมาธิการเสียงสวนใหญเหน็วาขดัตอหลักการ ดังที ่

ทานกลานรงค  จันทกิ ทานไดชีแ้จงไวแลว ทีนี้จะขอหารือทานประธานวา ในขอบงัคับการประชุม15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๒๑ วรรคสาม การแปรญตัติเพ่ิมมาตราขึ้นใหม หรือตดัทอน  

หรือแกไขมาตราเดมิ ตองไมขัดกบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัินัน้ ในเมื่อกรรมาธิการยืนยันวา

ขัดตอหลักการจึงไมอาจจะแกไขได ถาหากวาจะโหวต ๔ ป ถาเกิดผลออกมาเปน ๔ ป ก็จะขัด 

ตอหลักการ จะหารอืทานประธานวางดเวนขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ก็ตองเปน

เรื่องของการงดเวนขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตกิอนที่จะลงมต ิขอหารือ 20 

ทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เขาใจแลวครับ ผมเตรียมจะชีแ้จงส่ิงท่ีทานพูด

พอดี  

   นายธานี  ออนละเอียด (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขอบคุณทานประธานครบั 25 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพียงแตวารอใหทานสมาชิกมาใหครบ ๆ กอน 

จะไดชี้แจงทีเดียว ขอบพระคุณครับ ขอกดออดอีกครั้งนะครับ เชญิทานสมาชกิแสดงตนครบั  

มีทานใดยังไมแสดงตนหรือไม ทุกทานแสดงตนหมดแลว ขอทราบองคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๒ คน) 30 



๘๑ 

สนช. ๕๑          สงา  ๒๓/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองคประชุมขณะนี ้๑๕๒ ทาน 

ครบเปนองคประชมุ ทานสมาชิกครับ ผมเรียนทานสมาชิกอยางนี้ ขณะนีก้ารพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญัติปองกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มาถงึมาตรา ๓๗  

ซึ่งในมาตรา ๓๗ นี้ คณะกรรมาธกิารไมมีการแกไข แตมีทานสมาชิกสงวนคําแปรญตัตไิว ๓ ทาน 

นะครับ  ๒ ทานแรกอยูในกลุมเดียวกันคือ พลเอก สมเจตน  บญุถนอม และทานมหรรณพ   

เดชวิทักษ ใชสิทธิในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย สงวนความเหน็ขอแปรญตัตติดัวาระ 

การดํารงตําแหนงจากรางเดมิของเลขาธิการที่กําหนดไว ๖ ป เหลือ ๔ ป 10 

 

           -  ๒๔/๑ 



๘๒ 

สนช. ๕๑          ธนาวด ี ๒๔/๑ 

 

  กลุมที่ ๒ คือ นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ใชสิทธิในฐานะสมาชิก 

ผูสงวนคําแปรญัตตแิกไขวาระการดาํรงตําแหนงของเลขาธกิารจากรางเดิมที่กําหนดไว ๖ ป  

เหลือ ๔ ปเชนเดียวกัน  5 

มีประเดน็ขอโตเถียงระหวางกรรมาธิการเสียงขางมากกบัผูสงวนวา หากที่ประชมุ 

จะยินยอมใหมีการแกไขวาระการดํารงตําแหนงดงักลาวได จะเปนการแกไขเกนิหลักการ 

ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้หรือไม เนื่องจากในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้หลักการ ขอ (๑๓)  

ไดกาํหนดไววา ใหมีหลักการเกี่ยวกับเรื่องการแกไขวาระการดํารงตําแหนงของเลขาธิการดวย 

เพราะฉะนัน้กอนลงมตวิาทานสมาชิกจะเห็นดวยกับกรรมาธกิารขางมาก หรือเห็นดวยกบั 10 

ผูสงวน ผมจะขอหารอืจากที่ประชมุกอนวา ท่ีประชมุเห็นสมควรใหมีการพิจารณาแกไขวาระ 

การดํารงตําแหนงของเลขาธิการหรอืไม ถาเหน็สมควรวาควรเปดโอกาสใหมีการทบทวนเกี่ยวกับ

วาระการดํารงตําแหนง ผมก็จะตองขอใหท่ีประชุมมีมตวิา ในเรื่องนีต้องยกเวนการใชขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๒๑ เนื่องจากบทบัญญัตขิองขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ในขอ ๑๒๑ วรรคทาย กําหนดไววา การแปรญัตติเพ่ิมมาตรา15 

ขึ้นใหม หรือตัดทอน หรือแกไขมาตราเดิม ตองไมขัดกบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิฉบับนั้น 

ถาที่ประชุมอนญุาตใหยกเวนการใชขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๒๑ 

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีได ผมจึงจะถามมติที่ ๒ วา แลวทีป่ระชุมเห็นดวยกบัแนวความคดิ 

ของกรรมาธิการขางมากหรอืผูสงวน แตถามติออกมาวาท่ีประชมุไมอนญุาตใหมีการยกเวน 

การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิรางมาตรา ๓๗ ก็ยุตติามนั้นแคนั้น 20 

ที่ประชมุเขาใจนะครับ เพราะฉะนัน้โหวตครัง้ที่ ๑ เปนการโหวตขอมติจากทีป่ระชมุกอนวา  

ที่ประชมุจะอนุญาตใหยกเวนการใชขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๒๑  

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม ซึ่งตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๒๑๑ 

การงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิเปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี  

จะตองไดรับมติจากที่ประชมุดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งของจํานวนสมาชิกในทีป่ระชมุ  25 

เมื่อสักครูองคประชุม ๑๕๐ ทาน ทกุทานพรอมแลวนะครับ ผมขออนุญาตใหทานสมาชิกลงมติ  

ทานที่เห็นควรอนญุาตใหงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๑๒๑  

ไดเปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี สําหรับการพิจารณารางมาตรา ๓๗ ทานกดปุม เห็นดวย  

ทานที่เห็นควรวาไมอนุญาตใหงดเวนการใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  

ทานกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั องคประชุมเมือ่สักครูนี้ 30 



๘๓ 

สนช. ๕๑          ธนาวด ี ๒๔/๒ 

 

ขอแกไขเปน ๑๕๒ ทาน ไมนอยกวากึ่งหนึง่ก็คือ ๗๖ ทาน มีสมาชกิทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม 

ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ผมปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑๙ คะแนน)  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๓ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๒๙  

ไมเห็นดวย ๑๙  งดออกเสียง ๕  เปนอนัวาที่ประชุมมีมติอนญุาตใหที่ประชมุแหงนีง้ดเวนการใช 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๒๑ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีมาตรา ๓๗ ได 

  ตอไปจะเปนการขอมติครัง้ที่ ๒ ทานสมาชิกครับ มาตรา ๓๗ มีประเดน็เหน็ตางกนั10 

ระหวางกรรมาธิการขางมากเกี่ยวกับวาระการดํารงตําแหนงของเลขาธกิาร รางที่เสนอใหที่ประชมุ

พิจารณากําหนดใหเลขาธกิารมีวาระการดํารงตําแหนง ๖ ป มีกรรมาธิการขางนอย ๒ ทาน 

สงวนความเห็นแกเปน ๔ ป มีสมาชิก ๑ ทานสงวนคําแปรญตัตแิกเปน ๔ ป ถาทานเหน็ดวยวา 

ใหคงไวตามรางเดิมคอื ๖ ป ทานกดปุม เห็นดวย ถาเหน็วาควรแกตามผูสงวนทั้ง ๒ กลุม  

คือเหลือ ๔ ป ทานกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ  15 

ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ผมขอปดการลงคะแนน รายงานผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๖ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๑๒๒ คะแนน)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๓ มติ ทีป่ระชมุเหน็ดวย ๒๖ 

ไมเห็นดวย ๑๒๒  งดออกเสียง ๕  เปนอนัวามติทีป่ระชมุไมเห็นดวยกับรางเดิมของกรรมาธิการ  20 

แตเห็นดวยกับผูสงวน คือใหแกไขวาระการดํารงตาํแหนงของเลขาธิการเหลือ ๔ ป จาก ๖ ป  

เหลือ ๔ ป เชิญเลขาธกิารดาํเนินการมาตราตอไปครบั   

  นายสมศกัดิ ์ มนุญปจุ (ทีป่รกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบรหิารจัดการ

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๓๘ แกไขมาตรา ๔๕ ไมมกีารแกไขมกีรรมาธกิารสงวนความเหน็”  25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๘ กรรมาธิการไมมีการแกไข  

แตมีกรรมาธิการขางนอยสงวนความเหน็ คอืสงวนวาใหการออกจากตําแหนงของเลขาธกิาร 

โดยมติของคณะกรรมการตองผานความเหน็ชอบของวฒุิสภา กรรมาธกิารวาอยางไรครับ  

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการ  30 



๘๔ 

สนช. ๕๑          ธนาวด ี ๒๔/๓ 

 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   โดยที่เปนการ

สอดคลองกับการแกไขมาตรา ๒๐ มาตรา ๓๕ ก็เห็นควรตามนัน้ ใหเติมคําวา โดยความเห็นชอบ 

ของวุฒิสภา ใน (๓) ของมาตรา ๓๘ แกไขมาตรา ๔๕  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานพลเอก สมเจตน 

กรรมาธิการแกตามทานแลว ทานคงไมมีขอสงวนอะไรนะครับ  

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม กต็องขอขอบคุณ 10 

ทานกรรมาธิการอีกครั้งหนึง่ท่ีไดเห็นชอบตามการสงวนความเหน็ของผม ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ  

  นายสมศกัดิ ์ มนุญปจุ (ทีป่รกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบรหิารจัดการ

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :     15 

“มาตรา ๓๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๐ แกไขมาตรา ๔๖/๑ มกีารแกไข”   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๐ แกไขมาตรา ๔๖/๑ 

คณะกรรมาธิการมกีารแกไขเล็กนอย โดยเตมิคําวา พนกังานเจาหนาที่ ไมมีผูสงวน ทานสมาชิก

ประสงคใชสิทธอิภิปรายไหมครับ เฉพาะประเด็นที่คณะกรรมาธิการแกไข มหีรือไมครับ 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นายสมศกัดิ ์ มนุญปจุ (ทีป่รกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบรหิารจัดการ

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    25 

“มาตรา ๔๑ แกไขมาตรา ๔๖/๒ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๑ แกไขมาตรา ๔๖/๒ 

คณะกรรมาธิการมกีารแกไขความโดยตดับางสวน เพ่ิมบางสวนในวรรคสอง ไมมีผูสงวน 

มีสมาชิกประสงคอภิปรายไหมครับ ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการแกไขเพ่ิมเติม มีหรือไมครับ 30 



๘๕ 

สนช. ๕๑          ธนาวด ี ๒๔/๔ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  5 

  นายสมศกัดิ ์ มนุญปจุ (ทีป่รกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบรหิารจัดการ

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๔๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๓ แกไขวรรคหกของมาตรา ๔๙ มีการแกไข”   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๓ แกไขความในวรรคหกของ 10 

มาตรา ๔๙ คณะกรรมาธกิารมีการแกไขเล็กนอย จากคาํวา วรรคหก เปน วรรคนี้ เทานั้นเอง  

ไมมีผูสงวน มีทานใดตดิใจอภิปรายไหม มีหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  15 

  นายสมศกัดิ ์ มนุญปจุ (ทีป่รกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบรหิารจัดการ

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๔๔ แกไขวรรคสองของมาตรา ๕๑ มีการแกไข”    

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๔ แกไขวรรคสองของมาตรา ๕๑ 20 

คณะกรรมาธิการมกีารแกไข ไมมผูีสงวน เชิญทานสมาชกิครับ มีทานใดติดใจอภิปราย 

มีหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  25 

 

          - ๒๕/๑ 



๘๖ 

 สนช. ๕๑         ทิพวรรณ  ๒๕/๑ 

 

  นายสมศกัดิ ์ มนุญปจุ (ทีป่รกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบรหิารจัดการ 

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๔๕ ถงึมาตรา ๕๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๑ มีการแกไข”  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๑ ซึง่เปนมาตราในบทเฉพาะกาล  

คณะกรรมาธิการมกีารแกไขเพ่ิมเติม มีผูสงวนความเห็น ประกอบดวย ทานกลานรงค  จันทิก 

ทานมหรรณพ  เดชวทัิกษ และ พลเอก สมเจตน  บุญถนอม เปนผูสงวนความเหน็ ผมจะให 

ผูสงวนความเห็นไดอภิปรายกอน ทานกลานรงค  จันทิก  ทานพลเอก สมเจตน บุญถนอม  10 

ทานใดจะอภิปรายกอน มาตรา ๕๑ มใีบแทรก  

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผม กลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะ

กรรมาธิการซึ่งเปนผูสงวนความเห็น แตเนื่องจากกรรมาธิการเสียงขางมากไดยอมทีจ่ะ 

แกไขแลว จึงมีประเดน็ทานประธานครับ ที่จะตองใหสภานี้พิจารณา เพราะตามมาตรา ๕๑  15 

ที่มีการแกไขนั้น หมายความวาเราแกไขวาระการดํารงตําแหนงเปน ๖ ป ฉะนัน้ถงึตองเขียน 

บทเฉพาะกาลเอาไวเพ่ือไมใหเกดิผลประโยชนทับซอนวา เลขาธิการคนปจจุบันนี้จะอยูได 

ตามกฎหมายเดิม เราจึงไดไปเพ่ิมวรรคสองขึน้มา ถาหากวาเขาดํารงตําแหนงครบ  

คือครบ ๔ ปตามกฎหมายเดิมแลว คณะรัฐมนตรีอาจจะมีมติใหบคุคลดังกลาวดํารงตําแหนง 

ที่ปรึกษาประจําสํานกังานปองกันและปราบปรามการฟอกเงนิ เพราะกฎหมายฉบับใหมนี้ไปตดั20 

ตําแหนงท่ีปรึกษาออก แตทนีี้ภารกิจเขาม ีเราก็ไปเขียนเพ่ิมให แตเมื่อที่ประชมุนี้ไดมีมติยอนกลับไป

อยางเกาแลว คือเหลือ ๔ ป กระผมก็เลยไมรูจะอภิปรายอยางไร กแ็ลวแตทีป่ระชมุจะพิจารณา 

เพราะจะตองแกไขมาตรา ๕๑ นี้ทั้งหมด หรือวาจะยืนกลับตามรางเดิม รางเดมิคือไมมีการแกไข 

ซึ่งรางเดิมคอืหมายความวาเลขาธกิารเปนไปตามกฎหมายใหม ซึง่เดิมทีกฎหมายใหม ๖ ป  

เดี๋ยวนี้เราแกเปน ๔ ปแลว เขาก็อยูไดแค ๔ ปครบั  25 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มาตรา ๕๑ มสีาระสําคัญ 

๒ ประการ คือในวรรคแรกบัญญตัิเปนบทเฉพาะกาล ใหเลขาธิการซึ่งดาํรงตําแหนงอยูในวนักอน

วันท่ีพระราชบัญญัตฉิบบันี้ใชบังคบั ยังคงดาํรงตําแหนงตอไปจนกวาจะครบวาระการดํารงตําแหนง

ตามท่ีบัญญัตไิวตามพระราชบัญญตัิฉบับนี้ นั่นคอืประเดน็ที่ ๑ ก็มไีวเพ่ือความชดัเจนวา  30 



๘๗ 

สนช. ๕๑         ทิพวรรณ  ๒๕/๒ 

 

ทานเลขาธกิารคนที่อยูในตําแหนงกอนวนัท่ีกฎหมายแกไขวนันี้จะมีผลใชบงัคับ ทานก็ยังคงเปน 

เลขาธกิารตอไป วรรคสองทีม่ีการเพ่ิมเตมิขอความเขามาใหมคือ เมื่อบุคคลซึ่งดํารงตําแหนง 

เลขาธกิารตามวรรคหนึง่ครบวาระแลว คณะรัฐมนตรีอาจมีมติใหบุคคลดงักลาวดาํรงตาํแหนง 5 

ที่ปรึกษาประจําสํานกังานปองกันและปราบปรามการฟอกเงนิ หรือตําแหนงอื่นใดในหนวยงาน 

ของรฐัแหงอืน่ซึง่มตีําแหนงที่เทียบเทา ท้ังนี้โดยไดรับเงนิเดอืน เงินประจําตาํแหนง 

เงินเพ่ิมพิเศษ และสิทธิประโยชนอืน่ใดไมต่าํกวาที่ไดรับอยูเดิม  

   ประเดน็ที่ ๒ กรรมาธิการยังติดใจอยูหรือเปลา เพราะเปนประเด็นท่ีกรรมาธกิาร

เพ่ิมเติมขึ้นมาใหมเอง เพราะรางเดมิไมไดพูดถึงวาเลขาธิการที่พนไปแลวทานจะไปอยูตรงไหน  10 

รางเดิมไมไดพูดไว กรรมาธกิารเปนคนเพ่ิมมาเองตรงนี ้

   นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   มิไดครับ  

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานครับ คืออยางที่ทานประธานเขาใจถกูตองแลว ก็คือจริง ๆ ท่ีใบแทรกเปนการแกไข 

ตามมตขิองกรรมาธกิารทัง้หมด คือไมมีกรรมาธิการเสียงสวนใหญ กรรมาธกิารเสียงสวนนอยแลว 15 

เปนมติท้ังหมด แลวประเดน็ที่ทานกลานรงค  จันทกิ ยกก็คงจะเปนเรื่องของวรรคหนึ่ง โดยที่วามมีติ

ของสภานี้ไดตกลงวาเปน ๔ ปแลว มีความจําเปนท่ีจะตองไปแกวรรคหนึ่งหรือไม  สวนวรรคสอง

เหตุผลก็คือวา มาตรา ๓๕ ไปแกมาตรา ๔๔ เดมิ ซึ่งเคยกําหนดตําแหนงรองรบัไวในกรณี 

ที่เลขาธิการพนตําแหนง คือครบ ๔ ป ดังนัน้กเ็ลยมีวรรคสองขึน้มา เพ่ือจะรองรับในกรณี 

ที่มาตรา ๓๕ ไดไปแกไขมาตรา ๔๔ เดิม กระผมไดลองหารือในเบื้องตนผมคดิวา วรรคหนึ่งถึงแมวา20 

แกไขกไ็มไดไปกระทบกระเทือนอะไร เพราะเพียงเปนการยํ้าวาเลขาธิการคนปจจุบนัก็ดาํรงตําแหนง

ตามวาระเดิม ก็คือ ๔ ปนัน่เอง ในขณะเดียวกันวรรคสองก็จะเปนหัวใจสําคัญที่จะรองรับในกรณี 

ที่เลขาธิการคนปจจุบนัพนวาระครบ ๔ ป ในเดือนมนีาคมปหนา มฉิะนัน้แลวก็จะมปีญหาในการ 

ที่จะมีตาํแหนงรองรับของทานเลขาธกิารครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ขอฟงความเหน็ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ

กฤษฎีกาหนอยครบั มาตรา ๕๑ วรรคแรก ควรจะตองมีหรือไม เมื่อแกจาก ๖ ป กลับมาเปน  

๔ ปแลว  

   นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ทานประธานครับ 

ผมขออนุญาตหารือประมาณสัก ๕ นาทีนะครบั  30 



๘๘ 

 สนช. ๕๑         ทิพวรรณ  ๒๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ มีอะไรครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครบั สมชาย  แสวงการ  5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมคดิวาเรื่องนี้เปนประเด็นสําคัญ แลวผมอยากใหกรรมาธิการชวยดู

มาตรานี ้ซึง่ความจรงิไมมีอะไรแลว หลังจากมาตรา ๕๑ ก็จบแลว หัวใจสําคญัผานไปแลว แลวก็อยู

ตรงนี้ ถาหารือใหรอบคอบ ทั้งทานเลขาธิการปจจุบนั ทานผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา

และกรรมาธกิารทัง้หมด เพ่ือทําอันนี้ไมใหเกดิปญหาวาจะคืนกลับไปรางเดิม หรือจะแก แลวเติม

เฉพาะวรรคสองอะไรอยางไร อยากใหชัดเจนนิดหนึง่ เดีย๋วออกกฎหมายไปแลวเราผิด ขออนญุาต 10 

ถายังไมเรียบรอย ผมคดิวาทานพักการประชุมสัก ๕ – ๑๐ นาที แลวจากนั้นทานมาแถลง  

แลวผมวาเรากเ็ดนิหนาโหวตทุกมาตราไปได เพ่ือเกิดความรอบคอบตรวจสักนิดหนึง่ดีหรอืไม  

ทานประธานครับ ขออนุญาตเสนอพักการประชุม ๑๐ นาที  

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   เรียนทานประธาน 

พอมีการเปล่ียนแปลง ๔ ป ผมไดขอใหทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชวยดแูลว  15 

ทีนี้จากการหารือครั้งสุดทาย จะขออนุญาตใหดูท่ีใบแทรก คอืท่ีใบแทรกนี ้

ความเดมิของมาตรา ๕๑ ตามรางเดมิ  มาตรา ๕๑ ใหเลขาธกิารซึ่งดํารงตาํแหนงอยูในวันกอนวันที่

พระราชบัญญัตนิี้ใชบังคับ เปนเลขาธกิารตามพระราชบญัญตัิปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 

พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแกไขเพิ่มเตมิโดยพระราชบัญญัตนิี้ ขอคงตรงนีไ้ว แลวที่เหลือไมจําเปน เพราะวา

เรื่องระยะเวลานี้ชดัเจนแลวเหลือ ๔ ป ก็เลยจะเหลือเฉพาะครึ่งแรกของวรรคแรก สวนวรรคสอง 20 

ที่ขอแกไขอยูในหนา ๒ ทางกรรมาธิการจะขอคงไว เนื่องจากวาเปนประเด็นที่จะมตีาํแหนงรองรบั

ใหกับทางเลขาธิการคนปจจุบันครับ 

 

           -  ๒๖/๑ 

   25 

 



๘๙ 

สนช. ๕๑          สมบูรณ  ๒๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   เจาหนาที่ขึน้จอทนัหรือไม ทานกิตติครับ 

ทานกติติชวยอานมาตรา ๕๑ วรรคแรก เสนอตอที่ประชุมหนอยนะครบั 5 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   มาตรา ๕๑ ใหคง 

ความเดมิตามรางรฐับาลนะครับ  

  มาตรา ๕๑  ใหเลขาธกิารซึง่ดํารงตําแหนงอยูในวนักอนวันที่พระราชบัญญัตนิี ้

ใชบังคับ เปนเลขาธกิารตามพระราชบัญญัตปิองกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ พ.ศ. ๒๕๔๒ 

ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตันิี้  10 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   แลวหลังจากนัน้ความวาอยางไรครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   ;   โดยใหถือวานี ้

ตัดทิง้ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ความหลังจากนี้ตดัท้ิงทัง้หมดเลยใชหรอืไม

ครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ใชครับ ในวรรคหนึง่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   จนกระทั่งจบวรรคถูกหรอืไมครับ 20 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ถกูตองครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   แลวทานจะเพ่ิมมาตรา ๕๑ วรรคสอง  

ตามใบแทรกที่แจกใชหรอืไมครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :    ใชครับ  25 

ตรงวรรคสอง อานวา เมื่อบคุคลซึง่ดํารงตําแหนงเลขาธกิารตามวรรคหนึ่งครบวาระแลว 

คณะรฐัมนตรีอาจมีมติใหบุคคลดังกลาวดํารงตําแหนงทีป่รึกษาประจําสํานักงานปองกนัและ

ปราบปรามการฟอกเงนิหรือตําแหนงอื่นใดในหนวยงานของรฐัแหงอืน่ซึง่มตีําแหนงที่เทียบเทา  

ทั้งนี้โดยไดรบัเงนิเดือน เงนิประจําตําแหนง เงนิเพ่ิมพิเศษ และสิทธปิระโยชนอื่นใดไมต่ํากวาทีไ่ดรับ 

อยูเดิมได  30 



๙๐ 

สนช. ๕๑          สมบูรณ  ๒๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ทานกติติตามนีน้ะครับ ทานสมาชิกเขาใจ 

ตามทันนะครบั ทานผูสงวนความเหน็คือ ทานกลานรงค  ทานมหรรณพ  พลเอก สมเจตน  5 

ไมตดิใจขอสงวนของตวัเองแลวหลังจากที่กรรมาธิการมกีารแกไข เพราะฉะนั้นกค็งเหลือประเด็น

เดียววา สมาชิกเหน็ดวยกับการแกไขโดยรวมของกรรมาธิการหรือไม เพราะฉะนัน้สมาชิกมีสิทธิ 

ใชสิทธิอภิปรายได มหีรือไมครับ ทานสมชาย  แสวงการ ครบั  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครบั สมชาย  แสวงการ ขออนญุาต  

ไมไดมีการแกไข ก็ดแีลวครบั เพราะอยางนอยที่สุดขออนุญาตชวยอธิบายก็คือวา ทานเลขาธกิาร 10 

ตามกฎหมายเดิมทานครบวาระการดํารงตําแหนง ๔ ป แลวแตจริง ๆ อายุขาราชการทานเหลืออกี  

๒ ป ยังไมเกษียณ ไปอยูในตําแหนงที่ปรึกษาของสํานักงานปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน 

(ปปง.) กไ็ด ตามกฎหมายเดมิ เพียงแตวากรรมาธกิารไดกรณุาเปดชองใหทานเลขาธกิาร ๒ ประการคอื 

  ๑. เพ่ือไปดาํรงตาํแหนงอื่นใด ซึ่งอาจจะถกูแตงตั้งไปเปนที่ปรกึษา เปนผูตรวจราชการ 

ปลัดกระทรวงอะไรกไ็ด ไหน ๆ ทานทํางานใหบานเมืองมาแลวอยางนีค้รับ 15 

  ๒. ก็จะไมเกิดการเกรงวาจะครอบงําเลขาธกิาร ปปง. คนใหม อันนี้ผมไมตดิใจอะไร 

ก็เหน็ดวยในวรรคสอง เพียงแตในวรรคแรก มาตรา ๕๑ ถอยความก็เขาใจวาคงตามรางเดิมเลย 

หรือไมครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ทานสมชายตามรางเดิมครับ 20 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ตามรางเดมิที่ขึน้จอกต็องคงตามรางเดมิเทานั้น 

ไมตองมาใสก็ได เพียงแตวากรรมาธิการแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๕๑ วรรคสอง 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ทีต่องขึ้นจอเพราะวาเขามีการตัดขอความ 

ตอน ๓ บรรทัดทายของวรรคแรกของมาตรา ๕๑ ออก 25 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ตกลงเปนมาตรา ๕๑ ทอนทายของวรรคหนึ่ง 

ก็ตดัใชหรือไมทานประธานครบั 
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๙๑ 

สนช. ๕๑          สมบูรณ  ๒๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ใชครับ เพราะฉะนัน้ก็คงตามรางเดิมแค 

ทอนแรก คือจบทีซ่ึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัตนิี้เทานั้น ขอจบแคนี้ กรรมาธิการเขาขอ 5 

อยางนีน้ะครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   เดี๋ยวขออนุญาตดูอีกทคีรับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ทานสมาชิกทานอืน่ครบั มีหรือไมครับ  

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ผมขออนญุาต 10 

ทานประธานครับ ตองขออนุญาตรักษาสิทธขิองทานกลานรงคนดิหนึ่งวา ทานยังอาจจะมีขอตดิใจ 

กําลังหารือกันอยูและในฐานะที่เปนผูสงวนความเห็นครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ทานกลานรงคทานดูนะครับ ทานสมชาย 

ทานดนูะครับ ผมขอแขวนมาตรา ๕๑ ไวกอน เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 15 

  นายสมศกัดิ ์ มนุญปจุ (ทีป่รกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบรหิารจัดการ  

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๕๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๓ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   มาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการมีการแกไข20 

ถอยคําเล็กนอย ไมมีผูสงวนความเหน็ ทานสมาชิกอภิปรายไดในประเด็นทีค่ณะกรรมาธิการแกไข  

เชิญทานสมชาย ขอมาตรา ๕๓ กอน อยาเพ่ิงกลับไปมาตรา ๕๑ นะครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ไมติดใจมาตรา ๕๓ มีเพียงประเดน็หารือมาตรา ๕๑  

คางไวนิดเดียวทานประธานครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   เดี๋ยวทานเอามาตรา ๕๓ กอน แลวเดี๋ยวผมจะ 

กลับไปมาตรา ๕๑ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณครับ 
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๙๒ 

สนช. ๕๑          สมบูรณ  ๒๖/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ใหทานกลานรงคพรอมดวย เพราะทาน 

กลานรงคขอเวลาอานมาตรา ๕๑ โดยละเอียดอกีทีหนึ่ง มาตรา ๕๓ มีทานใดหรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ไมม ีเชญิเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 

  นายสมศกัดิ ์ มนุญปจุ (ทีป่รกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบรหิารจัดการ  

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :    10 

“มาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึน้ใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   มาตรา ๕๔ รางเดมิไมมมีา คณะกรรมาธิการ

เพ่ิมเติมขึ้นใหมส้ัน ๆ คือ ใหนายกรฐัมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ไมมี 

ผูสงวนความเห็น เชิญทานสมาชิก มีทานใดติดใจหรือไมครับ  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ไมม ีเปนอนัจบการพิจารณาเรียงลําดับมาตรา 

ผมจะกลับไปทีม่าตราท่ีแขวนไวเมื่อสักครูนี้ มาตรา ๕๑ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครบั สมชาย  แสวงการ  20 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เมื่อสักครูนี้ผมไดเรียนแลววา มาตรา ๕๑ ไมไดตดิใจในวรรคสอง 

ที่เพ่ิมขึ้น เพราะวาจะใหทานเลขาธิการซึ่งทํางานชวยเหลือบานเมอืงในตําแหนงเลขาธกิาร ปปง. 

ไดมีที่ลงในอนาคตซึง่ทานอาจจะกาวหนามากกไ็ด แตผมคิดวาคงไมใชเปนการเฉพาะตวัสําหรับ 

ทานเลขาธกิารคนปจจุบันเทานั้น กลับไปดูมาตรา ๓๗ แกไขมาตรา ๔๔ เดิม ซึง่ก็อยูในกฎหมาย 

เดิมนั้น ขออนุญาตอานนะครับ เขียนไวอยางนี ้เลขาธิการมีวาระการดํารงตําแหนงส่ีปนับแตวันท่ี 25 

พระมหากษัตริยทรงพระกรณุาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง และใหดํารงตาํแหนงไดเพียงวาระเดียว 

เลขาธกิารซึ่งพนจากตําแหนงแลวจะแตงตั้งใหดํารงตําแหนงอีกไมได อนันีถ้อยความถูกตดัไป  

แตใหกําหนดตําแหนงทีป่รึกษาสํานักงานใหเลขาธิการซึง่พนจากตําแหนงนัน้ ท่ีผมเรียนอยางนี ้

ก็คือวา ถาเพ่ือใหเลขาธกิารคนตอไปและทุก ๆ คนตามกฎหมายนี้หลังจากทานทําหนาทีร่ับใช 

บานเมืองมาแลวอายุแบบเดยีวกับทานเลขาธกิารคนปจจุบันคือไมเกษียณ ทานจะไดรับสิทธิ 30 



๙๓ 

สนช. ๕๑          สมบูรณ  ๒๖/๕ 

 

ตามกฎหมายเดิมคือ ใหไปเปนอยางนอยกค็ือที่ปรึกษาสํานักงานได แลวบวกตออีกถาจะเพ่ิมตามที่

คณะกรรมาธิการแกไขคราวนี้ก็คือวา ใหทานไปดํารงตาํแหนงอืน่ใดในหนวยงานของรัฐแหงอื่น 

ซึ่งมตีําแหนงที่ปรึกษาเทียบเทา ทั้งนี้โดยไดรบัเงนิเดอืน เงินประจําตาํแหนง เงินเพ่ิมพิเศษ  5 

และสิทธิประโยชนอื่นใดไมต่ํากวาที่ไดรบัอยูเดิมได ความหมายที่ผมเสนอก็คือวา แทนที่จะมาเตมิ

มาตรา ๕๑ วรรคสอง ใหกลับไปเติมมาตรา ๔๔ เอาถอยความเหลานี้ท่ีคณะกรรมาธกิารจะกรุณา 

ใหไปใสในมาตรา ๔๔ ก็จะครบถวน ก็คือเลขาธิการมตีําแหนง ๔ ป แลวไปเพ่ิมเติมการเปนที่ปรึกษา

แลวกต็ําแหนงอืน่ได ก็ขออนุญาตหารือทานกรรมาธิการครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธานครับ 10 

ผม กลานรงค  จันทกิ กรรมาธิการ ที่เราเขียนไวในมาตรา ๕๑ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   เดี๋ยวทานกลานรงค ทานจะมาตอบส่ิงที ่

ทานสมชายอภิปราย หรือทานจะพูดส่ิงที่ทานยังติดใจสงวนความเห็นอยูครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ไมสงวนความเหน็แลวครับ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ไมติดใจสงวนความเห็นแลวนะครบั 

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   จะชี้แจงครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   เพราะเมื่อสักครูนีท้านกติตมิากระซบิผมวา 20 

ทานกลานรงคยังติดใจอยู  

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   เปลาครับ ตดิใจเพราะวา 

พอเวลาเกดิเปลี่ยนแปลงใหมตองมาคดิแกไข แลวการแกไขนี้ก็เกิดมมีาตรา ๓๙ ซึง่ไปยกเลิก 

มาตรา ๔๕/๑ ไว ซึ่งผมกลัววาจะขัดกัน แตทีนี้ผมดแูลวไมมี ไมขัด 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ถาอยางนัน้ทานชวยตอบคําถามทานสมชาย 

แสวงการ ดวยครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ที่เราเขียนไวในมาตรา ๕๑  

วรรคสองกเ็ปนบทเฉพาะกาลสําหรบัเลขาธิการคนนี ้แตเมื่อคนนี้จบไปแลวในกฎหมายที่แกไขใหมนี้ 

คอืมาตรา ๓๙ ยกเลิกมาตรา ๔๕/๑ เขียนเอาไวแลวคือ ภายในระยะเวลาสองปนับแตวันที่พนจาก 30 



๙๔ 

สนช. ๕๑          สมบูรณ  ๒๖/๖ 

 

ตําแหนง ผูซึ่งพนจากตาํแหนงเลขาธกิารจะไปดํารงตําแหนงใด ๆ ในหรือเปนลูกจางของหนวยงาน 

ที่เปนผูมีหนาที่รายงานตามมาตรา ๑๓ และมาตรา ๑๖ มิได คอืหมายถึงวาอยางอืน่ไดหมด 

เปนปลัดกระทรวง เปนอธิบดี เปนอะไรตาง ๆ ไดหมด อันนี้ท่ีเราเขียนรองรบัตรงนีเ้อาไวเพ่ือรองรับ 5 

เปนบทเฉพาะกาล เพราะเราไปตัดคําวา ที่ปรึกษาสํานักงานปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน 

ออกในกฎหมายเดิม แตทีนี้เนื่องจากเขายังมีภารกิจอยูสําหรับเลขาธิการคนนี ้เราก็อาจจะใหเปน 

ตําแหนงท่ีปรึกษาเพ่ิมเตมิขึน้มาได -------------------------------------------------------------------------- 

 

            -  ๒๗/๑ 10 



๙๕ 

สนช. ๕๑          วิภาริน ี ๒๗/๑ 

 

ซึ่งกฎหมายเดิมมอียู กฎหมายเดิมนี้ไปเปนอยางอืน่ไมไดนอกจากตั้งตําแหนงที่ปรึกษาอยางเดียว 

เปนทีป่รึกษาอยางเดียว แตพอมากฎหมายที่แกไขใหมไปยกเลิกแลวเขียนใหม แลวก็ไมมตีําแหนง 

ที่ปรึกษา เหตุผลที่เราเขียนมาตรา ๕๑ นี้ตองเรียนตามตรงวา เรารองรับเรื่องวาระ ๖ ปเอาไว 5 

เทานัน้เอง แตทีนีเ้นื่องจากเราใหทานผูนี้อยูแค ๔ ป กเ็ลยเกิดปญหาที่มีงานตอเนื่อง เราก็เลย 

ตองเขียนวรรคสองเอาไวใหทาน แตทีนี้เมื่อยอนกลับไป ๔ ป แตทานยังไมเกษียณอายุราชการ 

ก็เปนบทเฉพาะกาล ซึ่งผมกค็ิดวาถาบทเฉพาะกาลเขียนไวอยางนี้กไ็มมปีญหาอะไร เพราะใชเฉพาะ 

เลขาธกิารคนนี้ก็คอื เมือ่บุคคลซึ่งดํารงตาํแหนงเลขาธิการตามวรรคหนึง่ครบวาระแลว วรรคหนึ่ง 

ตามครบวาระแลวกค็ือเลขาธิการคนนี้ เพราะในวรรคหนึ่งคือเลขาธิการซึง่ดาํรงตําแหนงอยูใน 10 

วันกอนที่พระราชบัญญัตนิี้จะใชบังคบั คณะรฐัมนตรีอาจจะมีมติใหบคุคลดังกลาวดาํรงตําแหนง 

ที่ปรึกษาสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน หรือตําแหนงอื่นใดในหนวยราชการ  

หนวยงานของรัฐแหงอื่นซึ่งมีตําแหนงที่เทียบเทา ทั้งนี้โดยไดรับเงินเดือน เงินประจําตําแหนง  

เงินเพ่ิมพิเศษ และสิทธิประโยชนอืน่ใดไมต่าํกวาที่ไดรับอยูเดิม อันนี้เฉพาะคนนี ้แตพอมาคนใหม  

สมมุตวิาพนคนใหมไปแลว แตงตั้งใหมก็เปนไปตามกฎหมายใหมที่รางใหมแลว คือมาตรา ๓๙  15 

ซึ่งไปแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๔๕/๑ ขอบคุณครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ฟงคําชี้แจงกรรมาธิการแลว กรรมาธิการ 

ชี้แจงวา มีความตั้งใจที่จะใชบทเฉพาะกาลของมาตรา ๕๑ วรรคสอง เฉพาะเลขาธิการทานปจจุบนั 

เทานัน้เองทานสมชาย ไมรวมไปถึงเลขาธกิารที่จะตามมาในภายหนาครบั 20 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ก็กราบเรียนวา สภามีหนาที่ออกกฎหมาย 

ตามหลักนิตธิรรม ผมโดยสวนตวักับทานเลขาธิการก็มักคุนกนัด ีแตผมเขียนกฎหมาย 25 

ใหทานเลขาธิการคนเดียวไมได  

  ประการถัดมาก็คอื เมือ่ตรวจสอบอายุราชการ โดยเฉพาะอยางผูอาํนวยการ 

กองกฎหมาย ทานเกษียณอายุ ป ๒๕๗๖ วันดีคนืดีทานก็จะตองมาเปนเลขาธิการ ทานอายุ ๕๐ ป  

มาเปนเลขาธิการ  ๔ ปทานออกเลย  ๕๔ ปทานออกแลวทานตกงานเลย ไมใชเปนอยางที ่

 30 



๙๖ 

สนช. ๕๑          วิภาริน ี ๒๗/๒ 

 

ทานกรรมาธิการชีแ้จง ขออนุญาตอานมาตรา ๑๓ ในมาตรา ๓๙ ที่เขียนไว มาตรา ๓๙  

เขียนบอกวา กค็ือมาตรา ๔๕/๑ ภายในสองปนบัแตวันที่พนจากตาํแหนง ผูซึ่งพนจากตําแหนง

เลขาธกิารจะไปดํารงตําแหนงใด ๆ ในหรือเปนลูกจางของหนวยงานที่เปนผูมีหนาทีร่ายงานตาม5 

มาตรา ๑๓ และมาตรา ๑๖ มไิด  มาตรา ๑๓ และมาตรา ๑๖ บอกวาอยางนี้ครับ ก็คือเรือ่งของการ

ที่ตองรายงานธรุกรรมท้ังหลายและจะตองเปนผูประกอบอาชีพ เพราะฉะนัน้ไมไดเกี่ยวใด ๆ กับการ

ที่จะไปเปนผูตรวจกระทรวง ปลัดกระทรวงเลย ก็คือทานตกงาน คือพนไปเลย อนันีท้ี่ผมคิดวา 

พอเราไปแกมาตรา ๔๔ หรอืทานจะคืนรางเดิม ความจริงถาคืนรางเดิม มาตรา ๔๔ ตามกฎหมาย

คือ เลขาธกิารมีวาระการดํารงตาํแหนงส่ีปนบัแตวนัที่พระมหากษัตริยทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ 10 

แตงตั้ง เราก็เดินไปตามเดมิหมดเลย ใหเปนท่ีปรึกษา แลวเตมิอยางทีก่รรมาธิการกรุณาแลวก็คอื

ตําแหนงอื่นใด ก็จะใชไดกับทานเลขาธกิารทกุ ๆ คน ซึ่งรวมถึงทานเลขาธกิารปจจุบนัดวย  

จะครบถวนกวาการไปใชมาตรา ๔๕/๑ มาเทียบเคียงนัน้ใชไมได แตวาถาใชมาตรา ๕๑  

เฉพาะวรรคทายนีก้็ใชไดทานเลขาธิการคนปจจุบนัเทานั้น เลขาธิการคนตอไปอายุ ๕๐ ป  

อยางที่ผมเรียนแลวมาเปนทานหลุดพนหมด กข็อความกรุณาครบั ไหน ๆ ทานจะใหแลว  15 

เลขาธกิารสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงนิ (ปปง.) สําคญัมากเลย อยางนอยที่สุด 

ทานตองคนืไปมาตรา ๔๔ เหมือนเดมิ อยางนอยท่ีสุดกม็ีตําแหนงทีป่รึกษา ถาจะใหเพ่ิมกต็องใส

ตําแหนงอื่นใดไปดวย เอามาตรา ๕๑ วรรคสอง ไปใสมาตรา ๔๔ กข็ออนุญาตเรียนทานกรรมาธิการ

ทบทวนอีกสักนิดหนึง่ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารชวยกนัดคูรับ มาตรา ๔๕/๑  

กําหนดวา ภายในสองปนับแตวันที่พนจากตําแหนง เลขาธกิารจะไปดํารงตําแหนงใด ๆ  

ในหนวยงานหรือเปนลูกจางของหนวยงานที่เปนผูมีหนาที่รายงานตามมาตรา ๑๓ และมาตรา ๑๖ 

มิได หามการดาํรงตําแหนงในหนวยงานที่มีหนาที่ตองรายงาน  

  นายกลานรงค  จันทิก (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรยีนทานประธานครบั  25 

ผมอยากจะใหทานสมชายไดกรุณาดกูฎหมายเกา ในกฎหมายเกาในมาตรา ๔๕/๑ หามมิให 

แตงตั้งผูเคยดํารงตําแหนงเลขาธกิารเปนผูบรหิารสวนราชการ รฐัวิสาหกิจหรือหนวยงานใด 

ของรฐั เวนแตตําแหนงทีป่รกึษาสํานกังาน อนันี้เขียนไวอยางนัน้ คอืไปเปนอยางอืน่ไมไดเลย  

ตอมาในรางพระราชบญัญตัทีิ่แกไข ในมาตรา ๓๙ เขาแกไขมาตรา ๔๕/๑ บอกวา ภายในสองป 

นับแตวันที่พนจากตาํแหนง ผูซึ่งพนจากตาํแหนงเลขาธิการจะไปดาํรงตําแหนงใด ๆ ในหรือเปน 30 



๙๗ 

สนช. ๕๑          วิภาริน ี ๒๗/๓ 

 

ลูกจางของหนวยงานทีเ่ปนผูมีหนาท่ีรายงานตามมาตรา ๑๓ และมาตรา ๑๖ มิได ทานจะเห็น 

นะครับ อันนี้เปดกวางขึ้น ของเดมิไปดํารงตําแหนงอะไรไมไดเลย ตองเปนเฉพาะที่ปรึกษาสํานักงาน 

อยางเดียว แตในของใหมท่ีเขาแกไขเพ่ิมเติมในมาตรา ๔๕/๑ ซึ่งผานของเราไปแลว เขามกีารแกไข 5 

ขยายขึ้นไป คุมไวเฉพาะจะไปดํารงตําแหนงหรือเปนลูกจางในหนวยงานทีม่ีหนาที่รายงานตาม 

มาตรา ๑๓ หรอืมาตรา ๑๖ อยางสมมุติสถาบนัการเงนิ ธนาคารอะไรตาง ๆ เหลานีไ้มได แตไมหาม 

ที่จะไปเปนปลัดกระทรวง ไมหามที่จะเปนอธิบดี ของเดมิหามหมด ของเดิมจะเปนผูบริหาร 

สวนราชการ รัฐวสิาหกิจหรอืหนวยงานใดของรฐัไมไดเลย เวนแตตาํแหนงที่ปรกึษาสํานักงาน 

ในขณะนั้นทีก่รรมาธกิารแก เพราะเรามีความเห็นวา ๖ ป เราไมสมควรจะใหเลขาธกิารคนนี้อยู  10 

ควรอยูไดแค ๔ ป เรากเ็ลยมาเพ่ิมในมาตรา ๕๑ วรรคสอง เพ่ือรองรบัเลขาธิการคนนี้เอาไว  

เพราะตําแหนงที่ปรึกษาสํานักงานถกูตดัไปแลว ตรงนี้เราถึงเขียนเพ่ิมเติมขึน้มา ถงึตองอยูใน 

มาตรา ๕๑ ครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นาจะชัดเจนหรือไมทานสมชาย มาตรา ๔๕/๑  15 

ของกฎหมายเกา หามมิใหแตงตั้งผูเคยดํารงตําแหนงเลขาธกิารเปนผูบรหิารสวนราชการ 

รัฐวิสาหกิจ หรือหนวยงานใดของรัฐ เวนแตตําแหนงที่ปรึกษาสํานักงาน แตของใหมหามเฉพาะ 

ในหนวยงานที่มหีนาทีต่องรายงานธุรกรรม นาจะครอบคลุมหมดแลว ทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ไดครับทานประธาน กค็รอบคลุมใชไดครับ เพราะวา

มาตรา ๔๔ ไปเขียนไว แลวมาตรา ๔๕/๑ นี้เปนการแกไขใหมครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั  

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ทานประธานครับ 

ในมาตราเดียวกันทางสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดทบทวนขอความบางประการแลว 

ขออนญุาตครบั 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราอะไรครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   มาตรา ๕๑ ครับ 

 

 30 



๙๘ 

สนช. ๕๑          วิภาริน ี ๒๗/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ครับ 5 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทบทวนถอยคํา 

ในมาตรา ๕๑ วรรคหนึง่ ตัวหนังสือสีแดงในวรรคหนึ่งทีต่ัดออกนี้ใหนํากลับมาทั้งหมดเลยนะครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานอานเลยครบั 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ผมขออนุญาตอานตั้งแต 10 

บรรทัดแรกเลยนะครับ  

  มาตรา ๕๑  ใหเลขาธกิารซึง่ดํารงตําแหนงอยูในวนักอนวันที่พระราชบัญญัตนิี ้

ใชบังคับ เปนเลขาธกิารตามพระราชบัญญัตปิองกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ พ.ศ. ๒๕๔๒  

ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตันิี้ โดยใหถือวาระยะเวลาการดํารงตําแหนงกอนวนัที่ 

พระราชบัญญัตนิี้ใชบังคับเปนระยะเวลาการดํารงตําแหนงตอไป  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เตมิคําวา ตอไป  

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขอประทานโทษครับ  

เปนระยะเวลาการดํารงตาํแหนงตามที่กําหนดไวในพระราชบญัญตัินี ้ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่กําหนดไว 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตอานทวนอีกครั้งหนึง่ 

นะครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดีย๋วครับ คุณจะปดทายดวย ตามทีก่ําหนดไว 25 

ในพระราชบัญญัตนิี้ หรือใชขอความเดิม นาจะใชขอความเดมิจะถูกตองกวานะครับ  

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   เดี๋ยวผมขออนญุาตอานอีกครั้ง 

นะครับ  

    มาตรา ๕๑ ใหเลขาธิการซึ่งดํารงตําแหนงอยูในวนักอนวันที่พระราชบัญญัตนิี ้

ใชบังคับ เปนเลขาธกิารตามพระราชบัญญัตปิองกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ พ.ศ. ๒๕๔๒  30 



๙๙ 

สนช. ๕๑          วิภาริน ี ๒๗/๕ 

 

ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตันิี้ โดยใหถือวาระยะเวลาการดํารงตําแหนงกอนวนัที่ 

พระราชบัญญัตนิี้ใชบังคับเปนระยะเวลาการดํารงตําแหนงตามพระราชบัญญัตปิองกัน 

และปราบปรามการฟอกเงนิ พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัตนิี้  5 

 

           -  ๒๘/๑ 



๑๐๐ 

สนช. ๕๑         ราตรี  ๒๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ก็เทากับใชมาตรา ๕๑ เดิมท้ังหมด ถกูไหมครับ 

เจาหนาที่ทันไหม ขึน้จอใหดวย เพราะฉะนั้นมาตรา ๕๑ คงมีประเด็นเรื่องการเพ่ิมเติมความ 5 

ในวรรคสองขึ้นมา ที่ผานการอภิปรายระหวางกรรมาธิการกับทานสมชาย  แสวงการ ไปแลว  

มีสมาชิกทานอืน่อีกหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ สําหรับอีก ๒ มาตรา  10 

คอืมาตรา ๒๐ กบัมาตรา ๓๕ ซึง่แขวนไวก็ยุติไปแลว ทีป่ระชมุเหน็พองตองกันหมดแลว ก็ถือวา 

ผานการพิจารณาแลว ทานสมาชิกครับ เปนอันจบการพิจารณาเรียงลําดบัมาตรา 

  ตอไปจะเปนการขอมติรายมาตรา กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุม 

เชิญทานสมาชกิแสดงตนครบั ทานสมาชกิที่เขามาในหองประชุมแลวกรุณาเสียบบตัรประจําตวั  

แลวกแ็สดงตนเลย ที่ประชมุกําลังจะลงมติในวาระท่ี ๒ รางพระราชบัญญตัิปองกันและปราบปราม15 

การฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งเราใชเวลาพิจารณารายมาตรากันมาพอสมควรเลย มีสมาชกิ

ทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ทกุทานแสดงตนหมดแลว ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๗ คน)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๔๗ ทาน  20 

ครบเปนองคประชมุ  ตอไปจะเปนการขอมติรายมาตราในวาระที่ ๒ ของการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติปองกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เริ่มในการถามมต ิ

ที่ประชมุ เนื่องจากมมีาตราที่จะตองขอมตหิลายมาตรา ผมก็จะถามทานสมาชิกวาทานเห็นดวย 

กับการแกไขมาตรานั้น ๆ หรือไม ถาทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการทานกดปุม เห็นดวย  

ถาไมเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการ คอืเหน็ดวยกบัผูสงวนทานก็กดปุม ไมเหน็ดวย ตองการ 25 

งดออกเสียงทานกก็ดปุม งดออกเสียง วธิีการถามและการลงมติจะเปนเชนนี้ทุกมาตรา  

  เริ่มที่มาตรา ๓  มาตรา ๓ คณะกรรมาธิการมีการแกไข ผูสงวนคําแปรญัตติไมตดิใจ

คําสงวนแลว คงเหลือประเด็นคอื ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการหรือไม  

ถาเหน็ดวยกดปุม เห็นดวย ถาเหน็วาควรคงรางเดมิทานกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม  
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๑๐๑ 

สนช. ๕๑         ราตรี  ๒๘/๒ 

 

งดออกเสียง เชิญทานลงคะแนนครบั มีสมาชิกทานใดยังไมลงคะแนนหรือ ทกุทานลงคะแนน

หมดแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๒ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๔๙ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอนัวาทีป่ระชุมเหน็ชอบกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๓   

  มาตราตอไป มาตรา ๕ ไมตดิใจกันแลว ฝายเลขานกุารชวยดดูวยนะครับ มาตรา ๕ 10 

ไมตดิใจแลว ผมผานเลยไมตองถามมติครับ  

  มาตราตอไป มาตรา ๖ คณะกรรมาธิการมีการแกไข แกไขความใน (๒๑)  

ไมมีผูสงวน เพราะฉะนัน้ขอมติมเีพียงวาทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการหรอืไม  

เชิญลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ทุกทานลงคะแนนหมดแลว  

ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๒ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๕๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๖  20 

  มาตราตอไป มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการมีการแกไข โดยตัดขอความบางสวน 

ใน (๓) ออก ไมมีผูสงวน เพราะฉะนั้นทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธกิารหรือไม  

เชิญลงคะแนนมาตรา ๑๐ ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๒ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๕๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๑๐  
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๑๐๒ 

สนช. ๕๑         ราตรี  ๒๘/๓ 

 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๔ ซึ่งคณะกรรมาธิการมีการแกไข โดยเพ่ิมเติม

ขอความบางสวน ไมมีผูสงวน ทานเหน็ดวยกบัการเพ่ิมเติมขอความของคณะกรรมาธิการหรอืไม  

เชิญลงคะแนนครบั เปนการลงมตมิาตรา ๑๔ มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือ ปดการลงคะแนน 5 

รายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๒ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๕๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 10 

ในมาตรา ๑๔  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๘ เชนเดียวกนั มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธกิาร 

มีการแกไข แตไมมีผูสงวน เพราะฉะนัน้ทานเหน็ดวยกับการแกไขของกรรมาธิการหรือไม  

เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๒ มติที่ประชมุ เหน็ดวย ๑๕๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ดวยกับการแกไขเพ่ิมเติมของ

คณะกรรมาธิการในมาตรา ๑๘ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการมีการแกไข ไมมีผูสงวน 20 

ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการหรือไม เชิญลงคะแนนมาตรา ๑๙ ครับ  

ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          - ๒๙/๑ 25 



๑๐๓ 

สนช. ๕๑         มยุรี  ๒๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๒ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๕๐   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาทีป่ระชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 5 

ในมาตรา ๑๙  

ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๒๐ ทานสมาชิกตัง้ใจฟงนิดหนึ่งนะครับ  

มาตรา ๒๐ เดมิคณะกรรมาธิการมีการแกไข และมีผูสงวนคาํแปรญตัติ ภายหลังการอภิปราย 

คณะกรรมาธิการยอมปรับแกตามผูสงวนความเหน็คือ พลเอก สมเจตน  บุญถนอม  

และนายแพทยเจตน  ศริธรานนท คือใหการแตงตัง้ผูทรงคุณวฒุิท่ีจะไปเปนคณะกรรมการปองกัน10 

และปราบปรามการฟอกเงนิตองผานความเห็นชอบของวฒุิสภา ดังนัน้ใน (๒) คณะกรรมาธิการ 

มีการเพ่ิมเตมิเรื่องที่มาของผูดํารงตําแหนงในคณะกรรมการ คือเพ่ิม ผูวาการธนาคาร 

แหงประเทศไทย และเลขาธกิารสํานักงานคณะกรรมการกํากบัหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย  

ในประเดน็นีไ้มมีผูสงวน ผมขอถามที่ประชุมเลยวา ที่ประชุมเห็นดวยกบัการแกไขโดยรวม 

ของคณะกรรมาธิการหรือไม เชญิลงคะแนน ทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม ปดการลงคะแนน 15 

รายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๓ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๔๘   

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิาร 20 

ทั้ง (๑) และ (๒)  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๒๑  มาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการมีการแกไข 

แตไมมีผูสงวน ทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๒๑ หรือไม เชิญลงคะแนน 

ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๓ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๕๑   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาทีป่ระชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๒๑ 
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๑๐๔ 

สนช. ๕๑         มยุรี  ๒๙/๒ 

 

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๒๒  มาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข 

โดยตัดขอความทอนทายของวรรคสุดทายออก ไมมีผูสงวน ทานเห็นดวยกับการแกไขขอความ 

ของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๒๒ หรือไม เชญิลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๓ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๕๑   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๒๒  10 

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๒๓  มาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการไมมกีาร 

แกไข แตมีผูสงวนความเหน็คือ พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สงวนความเห็นคือใหเพ่ิมคําวา  

หรือคณะรฐัมนตรีใหออกโดยความเหน็ชอบของวุฒิสภา คณะกรรมาธกิารยอมแกตาม 

ผูสงวนความเห็น เพราะฉะนั้นทานผูสงวนความเหน็ไมมีการแกไข ผมตองถามมติท่ีประชมุ 

เมื่อคณะกรรมาธิการมีการแกไข ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการซึง่แกตาม 15 

ผูสงวนความเห็น ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารซึ่งแกตามผูสงวนความเห็นหรือไม  

เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มตท่ีิประชมุเหน็ดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ไมมี   20 

งดออกเสียง ๕  เปนอันวาทีป่ระชุมเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธกิารในมาตรา ๒๓  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๒๔  มาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข  

ไมมีผูสงวน ทานสมาชิกเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๒๔ หรอืไม 

เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๓ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๕๑   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ตอไปจะเปนมติมาตรา ๒๖ นะครบั 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทาํหนาท่ีประธานของที่ประชมุตอไป) 30 



๑๐๕ 

สนช. ๕๑         มยุรี  ๒๙/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความในมาตรา ๓๒/๑ และมาตรา ๓๒/๒ ของมาตรา ๒๖ ไมมีผูสงวน เชญิลงมติเลยวา 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการหรอืไม มีทานใดยังไมลงคะแนนอีกหรือไม  5 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ  :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๖ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๒  มมีติเหน็ดวย ๑๕๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมเหน็ดวย ไมม ี  

ไมลงคะแนน ๑  เปนอนัวาที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๒๖  10 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๙  มาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการมีการแกไข 

เพ่ิมเติมความในมาตรา ๓๗ ไมมผูีสงวน เชิญทานลงคะแนนวาทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ 

หรือไม มีทานใดยังไมลงคะแนนอีกหรือไม ปดการลงคะแนนครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๙ จํานวน 15 

ผูเขาประชมุ ๑๕๓  มมีติเหน็ดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนน ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒๙ ที่มีการแกไขโดยคณะกรรมาธิการ  

 

          -  ๓๐/๑   

20 



๑๐๖ 

สนช. ๕๑         นนทศกัดิ ์ ๓๐/๑ 

 

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการมีการแกไขเพ่ิมคําใน (๓/๒)  

และ (๓/๕) ของมาตรา ๔๐ ไมมีผูสงวน เชิญทานลงคะแนนวาเหน็ดวยกับการแกไขของ

คณะกรรมาธิการหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๓  จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๓ มีมติเห็นดวย ๑๕๒  ไมเห็นดวย ไมม ี งดออกเสียง ๑  เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๓๓ ที่คณะกรรมาธกิารมีการแกไข  

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการแกไขตามที่ทานสมเจตนเสนอ 10 

ก็ตองลงมติวาเหน็ดวยกับทีค่ณะกรรมาธิการแกไขตามทานสมเจตนหรอืไม เชญิลงคะแนนได  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๕  จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๓  มมีติเหน็ดวย ๑๔๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑  15 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๓๕ ตามทีม่กีารแกไขโดยคณะกรรมาธิการ  

  ตอไปเปนการลงคะแนนในมาตรา ๓๖ คณะกรรมาธกิารมีการแกไขเพ่ิมความ 

ใน (๒) ของมาตรา ๔๓ ไมมผูีสงวน เชญิลงคะแนนได มทีานใดยังไมลงคะแนนหรือไม  

ปดการลงคะแนนในมาตรา ๓๖  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๖  จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๓  มมีติเหน็ดวย  ๑๕๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  เปนอนัวาทีป่ระชุม

เห็นชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการในมาตรา ๓๖ ที่มกีารแกไข  

  ตอไปเปนการลงคะแนนในมาตรา ๓๗ คณะกรรมาธกิารไดแกไขเพ่ิมเตมิ 

ในท่ีประชุม มาตรา ๓๗ ตกลงเปนอยางไร ลงมติไปแลวใชหรือไม  25 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ลงมตไิปแลวครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลงมติไปแลวขอโทษครับ  

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   เปน ๔ ปครบั 

 

 30 



๑๐๗ 

สนช. ๕๑         นนทศกัดิ ์ ๓๐/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อยางนั้นขอตอไปมาตรา ๓๘  มาตรา ๓๘ 

คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข พลเอก สมเจตน เพ่ิมความมา คณะกรรมาธิการยอม กต็องลงมตวิา

เห็นดวยกับที่คณะกรรมาธิการแกไขตามที่ทานสมเจตนเสนอ ถาทานเหน็ดวยก็ลงมติ เห็นดวย  5 

ไมเห็นดวยลงมต ิไมเหน็ดวย เชิญลงคะแนนครับ ทานใดยังไมลงคะแนน ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๘  จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๒  มมีติเหน็ดวย ๑๔๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาที่ประชุม10 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๓๘ ที่คณะกรรมาธกิารแกไขตามท่ีทานสมเจตนเสนอ  

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๔๐ คณะกรรมาธิการมีการแกไข โดยเพ่ิมความ 

ในมาตรา ๔๖/๑ ไมมีผูสงวน ดงันัน้ถาทานเหน็ชอบดวยกับคณะกรรมาธิการก็ลงมติ เห็นดวย  

เชิญลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๐  จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๓  มมีติเหน็ดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาที่ประชุม

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๐ ที่คณะกรรมาธกิารมีการแกไข  

  ตอไปเปนการลงคะแนนในมาตรา ๔๑ คณะกรรมาธกิารมีการแกไขเพ่ิมเติมความ

ในวรรคสองของมาตรา ๔๖/๒ ของมาตรา ๔๑ ไมมีผูสงวน เชิญทานลงคะแนนไดวาเห็นดวย 20 

กับคณะกรรมาธิการหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๑  จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๒  มมีติเหน็ดวย ๑๔๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๔๑ ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข  25 

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๔๓ มีการแกไขคําในวรรคหกของมาตรา ๔๙  

ไมมีผูสงวน เชญิลงคะแนนวาทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการหรือไม ทานใดยังไมลงคะแนนอีก 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 30 



๑๐๘ 

สนช. ๕๑         นนทศกัดิ ์ ๓๐/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๓  จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๓  มมีติเหน็ดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  ไมออกเสียง ๒  เปนอันวาที่ประชุม

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๓ ที่คณะกรรมาธกิารมีการแกไข  5 

  ตอไปเปนการลงคะแนนในมาตรา ๔๔ คณะกรรมาธกิารมีการแกไขความใน 

วรรคหก ทานเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการหรอืไม เชญิลงคะแนนครบั มทีานใดยังไมลงคะแนน

หรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๔  จํานวน 10 

ผูเขาประชมุ ๑๕๓  มมีติเหน็ดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาที่ประชุม

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๔ ที่มีการแกไขโดยคณะกรรมาธิการ  

  ตอไปเปนการลงคะแนนในมาตรา ๕๑  มาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการมีการแกไข 

ใชหรือไม มีผูสงวนหรือไม ไมมี แกไขตามที่ปรับปรุงใหมใชหรือไมครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน 15 

ทานประธานครับ ในที่สุดแลววรรคหนึง่กลับไปใชรางเดิม แลวก็มวีรรคสองเพ่ิมขึ้นมา ซึ่งจะตอง 

ลงมตคิรับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตองลงคะแนน มาตรา ๕๑ คณะกรรมาธกิาร

มีการแกไขเพ่ิมเติมวรรคสองเขามา ถูกตอง ตองมีการลงมตวิาทานเห็นดวยกบัการแกไขของ

คณะกรรมาธิการหรือไม เชญิลงคะแนนในมาตรา ๕๑ มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม  20 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๓ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๑  จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๓  มมีติเหน็ดวย ๑๔๖  ไมเหน็ดวย ๓  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาท่ีประชมุ

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๕๑ ที่คณะกรรมาธกิารแกไข 25 

 

         -  ๓๑/๑  



๑๐๙ 

สนช. ๕๑          นนทพร  ๓๑/๑ 

 

  ตอไปเปนการลงคะแนนในมาตรา ๕๓ คณะกรรมาธกิารมีการแกไขความ 

ในมาตรา ๕๓  ไมมีผูสงวน จึงลงมติวาเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการหรอืไม  

เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๓  มมีติเหน็ดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาที่ประชุม

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๕๓ ที่คณะกรรมาธกิารมีการแกไข 

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๕๔ รางเดิมไมมี คณะกรรมาธิการเพ่ิมเติมขึ้นใหม 10 

ทานเห็นดวยกบัท่ีคณะกรรมาธิการเพ่ิมเติมขึ้นใหมหรือไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมลงคะแนน 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๒  มมีติเหน็ดวย ๑๕๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาที่ประชุม15 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๕๔ ที่มีการแกไขเพ่ิมเติมโดยคณะกรรมาธิการ 

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลวและ 

ไดลงมติในมาตราทีม่ีการแกไขโดยคณะกรรมาธิการจนจบรางแลว  ตอไปผมจะขอใหที่ประชุมนี้

พิจารณาท้ังรางเปนการสรปุอีกครัง้หนึ่ง และในการพิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติม

ถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิเนื้อความใดมไิด นอกจากเนื้อความที่เห็นวายังขัดแยงกนัอยู  20 

มีทานใดจะขอแกไข เชญิทานวัลลภครับ 

  นายวัลลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเจาหนาท่ีเล่ือนไปดูมาตรา ๔๑ บนจอดวยครับ ผมถาม 

เพ่ือความแนใจวาคณะกรรมาธิการไมไดตกหลน มาตรา ๔๑ ถาเราดูมาโดยตลอดก็จะเหน็วา 

จะลอคํามาตลอดตั้งแต อาวธุปน เครื่องกระสุนปน วัตถรุะเบดิ ดอกไมเพลิง และสิ่งเทียม 25 

อาวุธปน มาในทุกวรรค แตวรรคสุดทาย ผมไมเขาใจวาตกหลนหรือเหตวุาเปนเชนนี้จริง ๆ  

เพราะวรรคสุดทายจะพูดถึงเพียงแตวา การมี ใช และพาอาวธุปน เครื่องกระสุนปน และยุทธภัณฑ 

คําถามคือวา คําวา วตัถุระเบิด ดอกไมเพลิง และส่ิงเทียมอาวธุปน ไมตองมีในวรรคสุดทายใชหรือไม 

ขอบคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานวรพลอกีทาน เชญิครบั 30 



๑๑๐ 

สนช. ๕๑          นนทพร  ๓๑/๒ 

 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธานสภา

ที่เคารพครับ มาตรา ๕๑ วรรคสอง ที่คณะกรรมาธิการไดเพ่ิมท้ังวรรคนีม้ีบรรทดัที่ ๓ ขอความ

อาจจะทําใหไมกระชบั ถอยคํา หนวยงานของรัฐแหงอื่น ตามหลักการคุณศัพทที่ขยายนามตอง5 

ขยายนามท่ีอยูใกลที่สุด หนวยงานของรัฐแหงอื่นอาจจะเปนรฐัฉาน รัฐกะเหรี่ยงก็ได เพราะฉะนั้น

ตองนาจะเปนหนวยงานอืน่ของรฐั ถูกตองกวาไหมครับ บรรทัดที ่๓ วรรคสองที่คณะกรรมาธิการ

ยกขึ้นมาใหมทัง้หมด นาจะเขียนวา หนวยงานอื่นของรฐั มากกวาหนวยงานของรฐัแหงอืน่  

ซึ่งอาจจะตคีวามไปเปนรัฐฉาน รัฐกะเหรี่ยงได ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   นาคดิม ี๒ ประเดน็ครบั เชญิกรรมาธิการ10 

ชี้แจง ประเด็นแรกของทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ มาตรา ๔๑  

  นายถนัดกิจ  วิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ผม นายถนัดกิจ  วิวาทวงษ 

กรรมาธิการ กรณีมาตรา ๔๑ ที่เพ่ิมมาตรา ๔๖/๒ วรรคทาย การม ีใช และพาอาวธุปน  

เครื่องกระสุนปน และยุทธภัณฑไปในการปฏิบตัิหนาท่ีของพนักงานเจาหนาท่ี ตรงสวนนี้สํานกังาน

ปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน (ปปง.) แจงวา ทาง ปปง. ไมมีการใชวตัถรุะเบดิ เราก็เลย 15 

ไมเขียนเรือ่งวตัถุระเบดิเขาไปไวในวรรคนี้ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมคอยเขาใจ เชิญทานวัลลภครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ความจริงก็พยายามตอบได 

แตเนื่องจากวาในทุกวรรคพูดถึงอุปกรณตัง้หลายอยาง เขาใจวตัถุระเบดิไมไดพก ดอกไมเพลิง

อาจจะไมไดใช ส่ิงเทียมอาวธุปนก็ไมไดพกใชไหม หมายถึงวาไมตองมี ๓ เรื่องนี้อยูเลยใชไหม  20 

เอาใหแน ผมกลัวตกเทานั้น คือถามเทานั้น เดี๋ยวตกหลนไป ทานตองไปออกระเบียบจะยุงกนัใหญ

คือถาตกกบ็อกวาตกเทานั้นแหละ ไมมีอะไรเสียหาย ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขาก็ชี้แจงชดัแลวนะครับ จะชีแ้จงอีกหรือไม 

ใชแตอาวธุปน เครื่องกระสุนปน ยุทธภัณฑ 

  นายวิทยา  นีตธิรรม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานและ 25 

ทานสมาชิกครับ ตรงสวนนีสํ้านักงาน ปปง. ก็ยืนยันเหมือนผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา

ครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สวนรัฐวาอยางไรครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   คณะกรรมาธกิาร 

รับตามท่ีทานวรพลตั้งขอสังเกต หนวยงานอืน่ของรัฐ ครับ 30 



๑๑๑ 

สนช. ๕๑          นนทพร  ๓๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปล่ียนตามท่ีทานวรพลตัง้ขอสังเกต  

หนวยงานอื่นของรัฐ มีสมาชกิทานใดประสงคจะแกไขเพ่ิมเตมิถอยคาํอีกหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  

ตอไปเปนการลงมติในวาระที่ ๓ ขอตรวจสอบองคประชุมสักเล็กนอย ทานสมาชิกครับ ขั้นตอนนี้ 

เปนเพียงตรวจสอบองคประชุม ขอใหกดปุมแสดงตนอีกครั้งเพ่ือนับองคประชุม เสียบบัตรลงคะแนน

และกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนหรือไม เสียบบตัร

ลงคะแนนกนัหมดแลว ขอทราบจํานวนผูเขาประชุมครบั 10 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๓ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๓  ตอไปผมจะขอถาม 

มติในวาระที่ ๓ สมาชิกทานใดเหน็สมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใด 

ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม 

งดออกเสียง เชิญทานสมาชิกลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จํานวนผูเขาประชุม 

๑๕๓ ทาน  มมีตเิหน็ดวย ๑๕๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาทีป่ระชุมลงมติ

เห็นสมควรประกาศใหรางพระราชบัญญัตปิองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

ใชเปนกฎหมาย 20 

  ทานสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกบั 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ 

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารก็จะไดดาํเนนิการสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป 

มีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นดวยกบัขอสังเกต

ของคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒  

  ทานสมาชิกครับ มีขาวดีจะบอก ยังมีเรือ่งดวนที่ ๓ พิจารณาอีก แตวาเรือ่งดวนที่ ๓ 

ไมมีการสงวน คณะกรรมาธกิารชุดเดียวกนั ไมมกีารแกไขดวย เชญิทานสมเจตนครบั 

           - ๓๒/๑ 30 



๑๑๒ 

สนช. ๕๑        จิตตมิา มวง  ๓๒/๑ 

 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ เนือ่งจากวารางพระราชบัญญัตปิองกันและ

ปราบปรามการฟอกเงนิ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นี ้ผมเปนผูหนึ่งซึ่งไดสงวนความเห็นไวคอนขางมาก 5 

เพราะฉะนัน้ผมขออนุญาตท่ีจะเริ่มตนดวยตองกราบขอโทษทั้งทานเลขานกุารแลวก็ทานวิทยา  

ซึ่งทําใหผมบางครัง้จําเปนจะตองอธบิายไปพาดพิงทาน ก็ดวยเจตนาดีมิไดมีส่ิงอะไรที่แอบแฝงใด ๆ 

ทั้งส้ิน ก็เพ่ือท่ีหลักการสําคญัวา ตองมีการยึดหลักการสําคัญของพ้ืนฐานรัฐธรรมนญู ส่ิงที่สําคัญ

ที่สุดก็คอื ผมตองการที่จะยึดหลักของสภานติิบัญญัตแิหงชาติแหงนี้เอาไว ที่จะไมใหถูกตําหนติิเตียน

ภายหลังจากสภานิตบิัญญัตแิหงชาตติองพนหนาท่ีไป สุดทายขอบคุณทานประธานสภานิตบิัญญตัิ10 

แหงชาต ิทานกรรมาธิการทกุทานท่ีเมื่อฟงเหตุผลแลวไดยอมรับกนัในหลาย ๆ สวนซึ่งก็เปนไปดวยดี 

แลวกข็อบคุณบรรดาสมาชกิทุกทาน กฎหมายนี้ผมขออนุญาตเรียนวา ผมมิไดถือวามาตอสูแลวเปน 

ชัยชนะของผม มิใช แตเปนชัยชนะของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทาน ขอบพระคณุครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานสมเจตนครับ 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิปรบัปรงุกระทรวง ทบวง 15 

กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 
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๑๑๓ 

สนช. ๕๑        จิตตมิา มวง  ๓๒/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปนคณะกรรมาธกิารชดุเดียวกนันี ้ดงันัน้ 

เมื่อทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว เชญิแถลงเลยครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน 5 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกอนอื่นผมกต็องเชนเดียวกนั ตองขอบคุณกรรมาธิการทุกทาน

ที่ไดกรุณาชวยกันดูรางนี้อยางเขมขน คือประชุมกนัถงึ ๒๕ ครั้ง เรียกวาเปนประชุมมาราธอนทเีดียว 

แลวกข็อบคุณทานสมาชกิผูทรงเกียรติทุกทานที่ไดชวยใหความเห็นอนัเปนประโยชนตาง ๆ ในสวน

ของรางพระราชบัญญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งเปนฉบับสุดทายนี ้

ก็นาจะเปนอาหารหวานตบทาย ถาเปรียบเทียบกบัฉบบัที่ผานมาก็คงจะกลาวไดวาไมมีปญหา 10 

แตประการใด เปนรางพระราชบัญญัติท่ีมีเพียง ๔ มาตรา แลวก็คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข  

ไมมีกรรมาธกิารสงวนความเห็น ไมมีสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิ 

ดังรายละเอียดปรากฏในรายงานทีแ่จกกบัทานแลว ขอบคุณครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตอไปเปนการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในวาระท่ี ๒ โดยเริ่มตนดวย15 

ชื่อราง คําปรารภ และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบราง เชญิทานเลขาธิการครับ  

  นายสมศกัดิ ์ มนุญปจุ (ทีป่รกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบรหิารจัดการ 

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :    

“ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๔  

ไมมีการแกไข” 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับ

มาตราจนจบรางแลว  ตอไปขอใหทีป่ระชุมนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอกีครัง้หนึ่ง 

และในการพิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําก็ได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิ 

เนื้อความใดมิได นอกจากเนือ้ความที่เหน็วายังขดัแยงกนัอยู มีสมาชิกทานใดประสงค 

จะขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําในรางพระราชบญัญตัิฉบับนีห้รือไม กรรมาธกิารมีหรือไม  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒  
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๑๑๔ 

สนช. ๕๑        จิตตมิา มวง  ๓๒/๓ 

 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาเห็นสมควรจะประกาศใหรางพระราชบญัญตัิ

ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมายหรือไม กอนจะลงมต ิ

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน เปนขั้นตอนตรวจสอบองคประชมุเชิญทานเสียบบตัรลงคะแนน5 

แลวกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดเสียบบตัรลงคะแนนหรอืไม ขอทราบจํานวนผูอยูในหองประชุม

นะครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๕ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูอยูในหองประชุม ๑๔๕  

ครบองคประชมุ  ตอไปผมจะขอถามมติในวาระที่ ๓ สมาชิกทานใดเห็นสมควรประกาศใชเปน10 

กฎหมายกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย 

สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติในวาระท่ี ๓ ไดเลย  

มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม ปดการลงคะแนน และขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓ จํานวนผูเขา15 

ประชมุ ๑๔๘  มมีตเิหน็ดวย ๑๔๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาทีป่ระชุมลงมติ

เห็นสมควรประกาศใหรางพระราชบัญญัตปิรบัปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

ใชเปนกฎหมาย ขอบคุณคณะกรรมาธิการมาก เหนด็เหนื่อยมากคณะกรรมาธิการ  เปนอนัจบ 

การพิจารณาเรื่องดวน  

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมมี  20 

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมมี  

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี

  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ผมขอปดประชมุครับ  

 25 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๒๕  นาฬิกา 
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~~flru~ m~lJ16fl1~l?lll1t\!yhl1~ rul L?l11il LL~l (L~tl~vhlJ~ tv) 

n1'aW~1'aC\.n1lJ11'a::~fittl.:j 
lJ1V1 'a1 IiI1Irl 

~ d "'"I" 1"" '" '" .,\v.(9) n1jV"n51 &UllHl.:j flU'a::'qlJ (L'Wtllil.:jlJ VI 'tItl b VHIv) 'tI'tItlU .:j flU "1 'tI tl @I£I@ 

1'a'aflfit1lJ 'th::ntlunu;Jtl IJ@@ LUlJn1-a"l11f1-a11LuYi1::n-aru) 

"" "" 0lJ?llJl"tln., Lb?lV)~(91lJ IilllJl'U (9)~ fllJ 

\v.tv ~U~~"tllJL~'U'lltlu1~-:)V)1-ff-umr~~u., -uv (9)tv(9) l';i~fI?lllJU';i::ntlunu• 
-u tl tv (9) (9) LtJ'U n l';iilfl ';ill LQVll~ n';iru L ~tl1~~U ~:;"tllJ?I fll'W ~l';i ru l'VlU'Vll'UL~ fJl nuVI~n n l';i• 
'Utl ~ll';i:: n l~ vi' l';i ~ (9) 1 LL Vlil~'U tl~ L~'U16n l';i fI ru:: m';ilJ nl';itlv~ fl'U LL~ ::U';ilUU';illJ n l';iy.jtl n L~'U 

VI~tlllJ 

'U . 	?llJl~n., LL?lV)~(91'ULYltl~~lJ~ ~l'Ul'U (9)~bTl fI'U 

~"nl'Ul.:jlJ~ 
A., /I" 'I"" '" '" - LVllJV)1V \ bVl.:jV) b'tl"UtlU.:jflU"1) 

-llJL~'U~lfJ (llJ1~~V)1-ff-umr~~U") 
"" - ~V)tltlm?lfJ-:) 


- lli~~fI~LL'U'Ub~fJ~ 




- m ­

:iJ ti?1.:Jl'WAJ1lJL~'ULL6'I~&4?1.:Jl'WA1bbthrul'l~LLm'lib~lJL~lJfrJ1lJ1'WlJ119l';i1 m!rl 
~ 	 ~ v 

~tb~'I1lJ1Vlr1.:J1119l1lJ~1~L~lJ V1~eJ1Vlbbm'IH~lJ L~lJl9l1lJ ti?1.:J1'Wr111lJ L~'U, ~ 

r1'U 

($)&m r1'U 

b~'UtKltJ (lVlr1~HmlJ~1~L~lJ) ~b L~(J\I 

- 1~L~'U\9l1fJ (l~u.m'tJL~lJL~lJ"1) 
.,. 

fillDlD Li'h:J,:J .. 
- \It?leJeJflL?1tN & L?1 tJ\I 

- llJ6'I\lr1~LL'U'WL~tN 
.. 

L?1(J\I 

.!...I..-I.."-LW!....lL.l<-"'-"'-""'-""-:!..l.J..Jo~~ (L'~eJ~~lJ~ lJll9l';il m lJ1\Jl';i1 10 lJ1\Jl';i1 filO 

lJ1\Jl';i1 filG:' lJ1\Jl';i1 file; lJ1\Jl~1 fil~ lJ1\Jl';i1 mo lJ119l".i1 IDfil lJ1\Jl';i1 mID lJ1\Jl';i1 mm lJ1\Jl';i1 IDe:' 

lJ1\Jl';i1 mb lJ1\Jl';j1 ID~ lJ1\Jl';j1 mm lJ1\Jl"i1 m<f:'lJ1\Jl';i1 mb lJ1\Jl';i1 me; lJ1\Jl';i1 e:'o lJ1\Jl';i1 G::'fil 

lJ1\Jl';i1 e:'m lJ1\Jl';jl <§!.e:' lJ1\Jl".i1 <f:'1iil lJ11'l"i1 <f:'m bb~~lJ119l';i1 <f:'<§!.) 

bL?1I91.:JI9l'U "il1'Ul'U ($)«iilf r1U 

t'U'U'VlUmlJATl1 

'lI. 	 r1'W 

- L~'U\9l1V (l~LIfI1'tJb~lJb~lJ\Jl1lJflru~n';j';ilJ1Gn1';i"1) 
- hjb~'W;{l(J (tVlr1\1HI9l1lJ~1\1L~lJ) 

"" - .:Jl91eJeJflL?1tN 

- 1lJ6'I\lfI~ bb 'W'W L~tN 

lJ1\i1)1 10 	bbm'll (!o($)) 1'W'UVlumlJrlT)1 

"fll1lJr:J~lJ6'I{j1'U" 'lIeJ.:JlJ11'l';i1 m 
~ ... 

h b ~'\J'j~'I1lJ1VlLLm'1J L~lJ L~lJI'l11Jflru~m'jlJ15n1';i"1 "'~eJ1Vfr1~H\Jl11J~1\1 b~lJ, 
n. i?llJ1'l1n"1 LLi?l~.:JI9l'UL~eJl'l'Sl~?1enJeJ\lr)'\J'S~'I1lJ "il1'U1'W ($)((gj f1'W, 

http:lJ1\Jl".i1
http:lJ119l".i1


-~ 

- b~'U~111 (l~bbfl''UbviJJbWJJ~1JJf"lru~m~3.J1Gn'l'~'1) 


- hiL~'UVl11:J (l1XI'1-lHmJJ'h:lL~JJ) 


- -lVl€re:Jm?iH:J 


- hif1\lI'1:::; Ll, 'U'UL?iI:J\l 

JJ1~~1 i)O L~JJ (m) "lJeNJJ1\9l'J1 cr ilm'il.Lm:tJ 

hml ~U'J::;"I:IJJ1~Ll,m"lJL~lJL91JJ~1JJl'1ru:m~~lJ1TInT;l'1 'V1~e:J1~1'1\lH\9l1lJ~1\lL~lJ, 
~ ..:oJ f' ~ 

n. !;1:1J1"1:1n'1 LL!;1Vl\l\9l'UL'V'le:J\9l~1"iJ!;1e:J'Ue:J\lAU~:::"I:IlJ ~1'U1'U (9)~m1 1'1'U, 

- b~'U~111 (l~bbfl''tIbvilJb~lJ\9l1lJflru:::m~lJ1Gm'i'1) 

-hh~'UVl11:J (lVtI'1-lHmJJ~1\lL~lJ) 


- '1Vle:Je:Jm?iI:J'I 


- hjf1-!lI'1::;LL'U'UL~I:J-!l 

lJ1~'i1 i)« LVilJ1~~1'1;;'1lJ"lJeNlJ1\9l)1 (9)D ilm'il.Lm'tl 

~Ul::;"I:IlJ1VtU,m"lJL~JJL~lJVl1lJl'1ru~mllJ1TIfl1'J'1 VI~e:J1~1'1\l1i'\9l1lJ~1\lL~lJ, 
n. LL!;1Vl\l\9l'UL~e:J\9l11"iJ;;'e:J'Ue:J-!lflu",j::;"I:IlJ ~1'U1'U (9)~m1 1'1'U, 

- t~'U~':a.l (l~u.n''tItvilJLWJJVl1lJf!lru::n'i'i''J16fl1'i'1) 

- hlL~'UVl11:J (l-XI'1'1HVl1lJ~1\lL~lJ) 


- \l~e:Je:Jm~1:J\l 


- 111f1-!l1'1::;1.1.'U'U1,~1:J\l 


lJ1fl'i1 i)c; LVilJJJ1fl11 l!J(9)/(9) JJ1m1 l!J<9l/l!J 

LI.f1~lJ1\9l11 

lJ1fl11 lDQ/(,ll ilm~bI.Ol'tl 

~Ul::;"I:IlJ1~LLm"lJL~lJL~lJfl1JJAru~m)lJ1TIml'1 'V1~e:J1~f'lI\lli'Vl1lJ~1\l L~lJ, 
n. !;1lJ1:an'1 LL!;1~\l(Jl'UL~e:Jfl11"iJ!;1e:J'Ue:J\lflU)::;"I:IlJ ~1'U1'U (9)~1rl A'U, 



- Li1'U~ht:.l ([.~Lul1'UL~~b91~V11~flru~n'a'a~15nT:i') 
- 1~L~'U~1tJ (lVfI"1,;jl1mlJ~l,;jb~l-J) .. 

,;j~BBm61t1.:J 

- 1~'NI"1~~L'U'UL~tJ,;j 

~1V1'l1 Gl~ LLm'lJlJ1\9l11 ~~/<9l i1 n1'uul1'U 

~l.h~'I.1lJb~um'lJL~lJL~lJ\9l1lJl"1ru~ mllJ15n11'1 Vf~e:J1VfI"1,;j11\9l1lJ~1.:JL~lJ, 
n. 61lJ1'tln'1 LL61~,;j\9l'Ub~e:J\9l'nl\l61e:Jue:J.:Jr1Ul~'l.JlJ. , .. .. "" 
'lJ. 61~l·!tn'1 LL61vN\9l'ULV'It)G'l'llJ\9l 

NG'101·UH~91 

Li1'U~":1V ([.~LLn1'Ub~lJL9l~\911~f1ru~m)~.J15nl'a,) Gld:'o 

- 1~L~'U~1tJ (lVffl'l1111l1lJ~1.:JL~1J) .. 
- '1~fn.mL61tJ'I 

-1~a'lfl:::LL'U'UL~tJ-!l 

1J1V1'I1 mo LLm'lJlJll1l11 

- Li1U~1fJ (['Vlufi1'lJL~lJL911J\911lJflru::m'IlJ15n1'a') 
- 1~L~'U~1EJ (lVfI"1'1l1mlJ~l'1L~lJ).. 

'1~Be:Jm61t:.1'1 

- 1~G'l'lfl~LL'U'UL~t:.I'1 

1J1\91'I1 m@ L~lJlJl\9111 ~cd<9l LLa:::lJ1\9111 ~~ iim'ILLm.'U 

~.(9)~ ~ul~'l.JlJ1Vfbbm'lJL~lJL~lJ\911lJflru:::mllJ15fl11 '1 Vf1B1VlfI'I1111l1lJ'i1'1b~lJ, 
n. 61lJ1:an'1 bb'Wl.:J\91'UL~B\9l111\l"e:JUB'!f"l'lh:::'lllJ Iill'U1'U (9)Ci'mI fl'U• 

NonTUbUl9l 

- Li1UIi''lt:.l (lVlLLn1"t1L~lJL9ll.l\9l1l.1flru:::m'I:l.n501'I') 
1jJL~'U~11:J (lVlfl'!HVlllJ~l'1b~lJ) 

'1~Be:Jm~tJ-!l 

1~G'l'lfl~m'U'UL~EJ,;j 



~LJ'jt'1flJ1V1LLm'IlL~lJL~lJ\9I1lJflru~ fl)'jlJ1TInl'S' vr~tJ1Vlfl,:j11VlllJ~1,:jL~lJ, 
n. ?lm:an, LL?I~~VluL~tJm1~(;'\tJ'UtJ,:jRLJ';j~'1flJ IIllUTU (9)({~ flU, 

~ if A, II !.A1 .Q. .Q, 4 

- LvrU~1t1 \ bViLLn b'llLYnJbVllJmlJflW~fl)'a:IJ1Gnl';j') 

- 1~L~'U1'i'1CJ (tVlfl~11(J11lJ11~L~:IJ) 
"" - ~~tJtJm(;'\1:N 

W~~fltLL'U'UL~m 

:lJ1V1"a1 mm LLm'IJ (m) 'lJtJ~lJl(J111 Iv~ 

~LJ1~'1flJ1V1LLm"tJ L~lJL~lJmlJflru:-; fl)'SlJ15n1'S' Vi~tJ1Vlfl~11VlllJ~1~ L~lJ, 
n. (;'\m:an, LL(;'\~~(J1'UL~tJ(J1';j1~(;'\tJ'UtJ~RLJ';j~~lJ <9l({~ flU 

'Il. ?ll-n:an, LL(;'\~~(J1UL~mNlJ~ IIll'U1'U <9lttm flU 

'" ~Ei01 'U'I'I:IJ(J1 

- b~'U~1V (l-Mblfl'''lIL~lJL~lJ(J11:IJflru~m'a:IJ15n1'l') 
111L~'U1'i'1CJ (tVlfl~11(J11lJ~1~ L~lJ) 

~~tJtJm~m 

- 1~~~fl:-;LLUUL~CJ~ 

G1l(['~ L~V-!l 
""UUN 
"" tt L(;'\CJ-:J 

"" L?lCJ-:J 

:lJ1V1"a1 m<t' LLm'lllJl(J1'jl Iv~ iin1~bLnt"ll 

1v.<9ltt ~LJ~~'1flJ1-MbLm'ilL~lJL~lJVl1lJflru~ rrrru1finT~ "1 vr~tJ1,xfl\ll1\911lJ~1~ L~lJ, 
"" d to I 0

fl. (;'\lJl'1ffl "1 LL(;'\~\l(J1'UL'V'ItJm1~?ltJ'UtJ-:Jfl u'j:::'1flJ 'illU1U <9l({~ flU, 

G1lcl:G1l L~V"l 
"'" L(;'\CJ~ .. 

- \j~m:)flL(;'\t:J\j Iv 

"'" - 111~\jfl:-;LLU'UL~EN L(;'\CJ\l 

:lJ1V1'a1 mD L'WlJmml mlv/<9l lJl(J1~l mlv~ iinT'abbm"ll 

LL~;::lJl(J1'jl 

~LJ';j:::'1flJ1,xLLm'IlL~lJL~lJmlJflru:-;m~lJ1TInTl"1 vr~tJ1Vlfl-l11(J11lJ~1~ L~lJ, 
fl. (;,\lJ1~n' LL?I~\jVlUL~tJ(J1'jl"il?ltJ'UtJ\jflLJd~oqlJ IIllU1'U <9l<i.'~ fl'U 

... d... 0 

"lI. ?llJl'1ffl' LL(;,\~~VlUI.YW~-:JlJ(J1 "iJl'U1U <9l~ flU 



- ~-

~61nl'Hl.:jV~ 

- b~'U~'UJ (l~LI.ni."tJb~1Jb~1Jm1Jflru::m'alJ15m'a") "" b~W.:j 

- 1lJb~1.JJl1tJ (l~fI~H(9l1lJ~1~L~lJ) L~tJ~ 

- ~~vvm~tJ~ L~tJ~ 

- 1lJ"~fI::;LL1.J1.Jb~tJ~ L~tJ~ 

1J1(9l~1 kl~ LLm"lJmm1 Q1~ 

~~nl'UNlJ~ 


- b~'U~'UJ (l~Llfli."tJL~lJL~lJ\Jl1lJflru::m~lJ15m~.,) 
- 1lJL~1.JJl1tJ (l~fI~HmlJ11~L~1J) 

"'" - ~~vvnLG'1tJ~ 

- hj"~fI~LL1.J1.JL~tJ~ 

"lJv~m\Jl11 <ro 

h(9)~ ~\.h~'/jlJ1~LLm"lJL~lJL~lJmlJflru~m1m5n11"1 'VI1v1~fI~HmlJ~1~L~hJ, 
n. G'1lJ1~n"1 LLG'1~~\Jl'UL~vm1'OJG'1vUv~~\.h~'/jlJ "\11'U11.J (9)<i:'~ fI'U, 

"" ..,j "" 'lJ. G'1l.J1'/jn"1 LLG'1~~\Jl1.JLYlv".:jl.J\Jl . 

~"01'UHlJ~ 

- Li\'Ukw (l~LLOi."tJL~lJL~lJ\Jl1lJflru::m~lJ15m~.,) 


- 1lJLi11.J~,..ltJ (l~fI~H\Jl1l.J~1~L~1J) 


- ~~vvnL~tJ~ 


- 1~"~f1~LL1.J'UL~tJ~ 


1J1\Jl~1 m<t' LLm'lJl.J1\Jl11 ~ ijm~l.Il11"tJ 

h(9)~ ~\.h~'/j1J1~LLm'lJL~lJL~l.J\Jl1l.Jf1ru~m~l.J15n11"1 'VI~v1~f1~11ml.J11~ L~l.J, 
n. G'1l.J1~n"1 LL?I~.:j(9l1.JL~€Jm1'OJ?I€JU€J.:j~\.h~"lI1J "\11'1..11'1..1 (9)<i:'b'i f1'U, . 

~ 61 m'Ul'llJ;j . 

- Li\'U~'JfJ (l~LLOi."tJL~lJL~1J\Jl11Jflru::mWl5m~.,) 
- 1lJL~'U~ltJ, (l~f1.:jH(9l1l.J11~L~1J) .. 
- ~~€J€JnLG'1m 

- 1~".:jfl~LL'U'UL~tJ~ 



- ~-

~aoT'Hl\jlJ0 


- L~'U~rcltl (t~b1.oi."!Jb~lJb~lJlJl1lJf')ru~m1lJ1Gm1') 

- hjL~'U~ltJ (l~fl,:jH~1lJ~1,:jL~lJ) 


'" - ,:j~BBm;;'tJ,:j 

- hj~,:jfl~LL'U'UL~tJ,:j 

lJ1~11 Q1~ LLm"lJlJ1~11 «& iim1buit"!J 

hlv(9) ~'\.h~'lllJ1~LLm"lJL~lJL~lJ~1lJflru~m1lJ1TI011"1 'VI~B1~fl,:j11~1lJ~1,:j L~lJ, 

o. ;;,m;aO"1 LL?I~,:j~'UL~Bml~;;'BuB,:jAth~'lllJ 1il1'Ul'U (9)«~ fl'U, 

~aOJ'UI\jlJ~ 


- L~'U~rnJ (l~bl.Gi."!Jb~lJb~lJ~1lJf')ru~m1lJ1Gm1') 


- 1l.lL~'U~ltJ (l~fl,:jH~1lJ~1,:jL~lJ) 


'" - ~~BBm?ltJ~ 

- ll.l~,:jfl~Lb'U'Ub~tJ,:j 

lJ11Wn <ro LLn1"lJlJ1m1 ~/CSl iiOJ"mm"!J 

hlvlv ~'\..h~'lllJ1~bbm"lJb~lJb~lJmlJflru~m1lJ1TI011"1 'VI~B1~fl,:jHIJl11.d1,:jb~lJ, 
n. ;;,m;an"1 LL;;'~,:jIJl'UL~Bml~?lBuB,:jA'\..h~'lllJ IilTU1'U CSl«~ fl'U, 

c... .. ... 
"lJ. ;;'lJ1'lln"1 bb;;'Vl~IJl'ULYiB~,:jlJlJl 

~aOl'UHlJ~ 

- b~'U~':ltI (t~LI.Oi.'tJL~lJb~lJ~1lJf')ru~m".llJ1Gm1') b~EJ\j 

- hiL~'U~ltJ (l~fl~HIJl1lJ~1,:jL~lJ) b~tJ,:j 

'" L~tJ,:j- ,:jVlBBm;;'tJ~ 

- ll.l~,:jfl~LL'U'UL~tJ,:j L~tJ~ 

lJ11Jl11 <rG) LVilJlJ11Jl11 ~/lv iiOJ1bbm"!J 


hlvm ~tJ1~'lllJ1~LLnt"lJL~lJb~lJmlJflru~m1lJ1TI011"1 'VI~v1~fl,:jl11Jl1lJ~1~b~lJ
, 
n. ;;'lJ1;an"1 LL?I~~~'UL~Bml~?lvuB,:jAtJ1~'lllJ 1il1'Ul'U (9)«~ fl'U, 



- c;,< ­

mm1'H'l 'lll~ 


- b~'Uvldf) (lliWl1"Ub~llb~1l~111flru~m11115n11') 


- hib~'Uvl"W (l~fl'lHmll'h~b~hJ) 


- 'l(1\BBm~~'l 


- hj~'lfl~Lb'U'Ub~m 


111~11 ei:'bTl bbm'U1T~flVln'UB'lll1m1 es::c;,< iin11bbm"U 

\v.lves:: ~th~'lJ1l1~bbm'Ub~lJL~lJ\il1lJflru~m~lJ16nT~" Vl1eJ1~fl'lHmlJ11'lb~lJ, 

n. ?llJ1~n., bb?l(1\'l\il'UL~B\il~l'OJ?lBUB'lfitb~'lJlJ ..J1'Ul'U mes::m1 fl'U, 

t'J il 01 'Ul 'llJ Vi 

- b~'Uvldf) (tlibl.n1"Ub~lJb~lJmlJflru~m~5n1';i') 
- llJbi1'Uvll~ (l~fl'lH(JnlJ11'lL~lJ) 


- 'l(1\BBm~~'l 


- llJ~'lfl~bb'U'Ub~~'l 


lJl~';i1 a::a:: um'Ul~~fl?lB'l'UB'llJ1~~1 ct(9) iinT'mm"U 

\v.lvct ~th~'lJlJ1~bbm 'Ub~lJb~lJ~111flru~m~lJ16n1~" VI~B1~fl'lll(J)1lJ11'lb~lJ• 
n. ?llJl~n., bb?l(1\'l(J)'Ub~B\il~l'OJ?lBUB'lfith:::'lJll ..Jl'Ul'U mes::m1 fl'U• 

t'JilO1'Ul'llJ0 

- L~'U~ ';If) (lliLLfl1"UL~llL~1l~111flru~m';i1l1501';i') 
- llJb~'Uvllf) (l~fl'lH(J)llJ11'lb~lJ) 

- 'l(1\vvm~~'l 

- llJ~'lfl:;bb'U'Ub~~'l 

111~';i1 d:~ ii01';iLUil.-U 

\v.lvb ~th:::'lJlJ1~bbm'Ub~lJb~lJ(J)1lJflru~m~1l16n1~" VI~v1~fl'lll(J)1lJ11'l b~lJ, 
n. ?\lJl~n., bb?l(1\'l(J)'Ub~v(J)~l'OJ?lvUv'lfitb~'lllJ '<i11'Ul'U ®es::1i'J fl'U, 

t'J"n1'HHlJ~ 


- b~'Uvl1V (lliWl1"UL~lJL~lJ\JIllJf'lru~m';ilJ15n1';i') 

- llJL~'UvllV (l~fl'lHmlJ1'W~lJ) 


- 'l(1\BBm~tJ'l 


- llJ~'lfl~bbl.!'Ub~tJ'l 




@)O ­

lJ1IWl1 d::'m l1m';iwil"tl 

hlvG'lJ ~tJ1~'l1lJ1V1bLm"(JL~lJL~lJ\?l1lJRru:::m"S:IJ1'15nT'j '1 Vl1e:JlV1R,'!11\?l1lJ~1':)b&1lJ, 
n. '1 ll~~':)\?l'Ub¥le:J\?l11"il~e:JUe:J.:)r)tJ1:::'l1lJ ~1'Ul'U @)~G'lJ R'U, 

- b~'U~'JtJ (l,,xbbn1"t1b~lJL~lJVl1lJRCU::m':ilJ15m':i') 
- llJb~'U~ltJ (lVlR,'!11\?l1lJ~1,'!b&1lJ) 

"" - ~~tle:Jm~t.J~ 

11l~,'!R::: LL'U'UL~tJ,'! 

- L~'U~'JtJ (l,,xLrllJVl1lJRCU::m':ilJ15m':i') 


- hh~'U~ltJ (lVlR~11\J11lJ~1~b~hJ) 


"" 
~~e:Je:Jm?ltJ~ 

- 11l~~R:::LL'U'Ul~t.J~ 
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Yif'lLtln ~fru i'IJYlI'\1~l'lflnf'lf'l 

~~1 3/1.696 

~)J1;n~mtl~uC1J C1J"ii LLvi'l'lf 1~ 

~)J1:nn~mtl~UC1JC1J"iiLLvi'l'lf1~ 

~)J1:nn~mtl~uC1J C'Jii LLvi'l'lf1;i 

~)J1=5n~mtl~UC1J~LLvi'l'!l1~ 

~)J1:an~mtl~uC1J C1J'ii LLvi-:J'Il1~ 

~)J1:an~mtl~uC1JC1J'ii LLvi-:J'Il1 ~ 

~)J1:an~mtl~uC1J C1J"ii LLvi-:J'Il1;i 

~)J1:nn~mtl~UC1JC1J~LLvi'l'll1~ 

~)J1:nn~mtl~UC1JC1J"iiLLvi-:J'Il1~ 

~)J1:nn~mtl~UC1JC'JiiLLvi-:J'Il1~ 

~)J1=5 n~mtl~UC1JC1J'ii LLvi-:J'Il1 ~ 

~)J1=5n~mtl~UC1J C1J'ii LLvi-:J'Il1 ~ 

~)J1:a n~mtl~uC1J C1J'ii LLvi-:J'Il1 ~ 

~)J1:nn~mll~uC1JC1J~LLvi-:J'Il1;i 

~)J1:a n~mtl~uC1J C1J~ LLvi-:J'Il1 ~ 

~)J1:an~mtl~Ut1lC1J~LLvi-:J'Il1~ 

~)J1:nn~mtl~uC1JC1J"ii LLvi'l'll1 ~ 

\'l)J 1;n~mtl~hrC1J C1J III LLvi'l'll1 ~ 

~m:an~mtl~hrt1lC1J"iiLLvi-:J'Il1~ 

\'l)J 1=5 n~mtl~ut1I C1J"ii LLvi'l'll1 ~ 

~)J1:nn~mtl~UC1J~LLvi-:J'Il1;i 

~)J1:nn~mtl~UC1JC1J~LLvi-:J'D1~ 

t'l)J1:nn~mll~uC1Jt1I~LLvi-:J'Il1~ 

~)J1:an~mll~uC1Jt1I"iiLLvi'l'll1~ 

t'l)J1:n nt'l1nll~ut1l t1I~ LLvi-:J'lI1 ~ 

t'l)J1:nn~mll;iut1lC1J~LLvi-:J'lI1~ 

~)J1:nn~mll~ut1lt1l~LLvi'l'll1~ 

~)J1;nt'lmtl~Ut1lt1l~LLvi-:J'Il1~ 

~)J1;n~mll~ut1lt1l"iiLLvi-:J'lI1;i 

t'l)J 1:nn~mll~ut1I t1Il'l LL vi-:J'lI1;i 

~)J1:nn~mll~U'1J'1J1iLLvi-:J'Il1~ 

t'l)J1:nn~mi1~U'1J'1J~LLvi-:J'll1~ 
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'ltl-11'11fllJl11"l1'lU1I1ijitJ nilrln1(lJ"l,r 

..~ ~, -J
U1W'!'lrlnlil ')tl-1n-1fl1'l 

u1tJ~n~itJ tiu1.j(lJitJ 

U1tJ~n~~~u 1n'l~n~ 

U1tJfh:;itJ L'!I~flJ1,r 

u1tJ~mfl tJtl~L~tlWi1(lJ 

~ ~.. 

~flmn1I'1Ltln r1,)LntJr[;] '!ILtJ~:; 

~flL1tlLtln P1~3t)'!I'l ,)-1~q')mu 

U1tJfl[)lJIU fl~UY1'l 

r .... _.., r 
Pl1fllJ1'l1"l1'ltJfl~ "l1lJ)P1mY1n~ 

P11flm1"l1'lUfl~~~ L~P11~'VJ'lU 

U1tJfl~\l'lnr -11~~n~nr 

U1tJfl~~'l LY1~~Y1fi1 

U1tJfl~~fl ditJ'l~1~\lflU 
~ .. .. 

U1tJfl~~fl ~u~~ru 

~flLtln fl~L"llJl,r 1.j(lJ(lUtl~ 

~fl[;]1 fl~Ln'!l,r t)-1Un') 

'ltl-1P11fllJl11"l1'lUfl'lru 1.j(lJluitJ~~n~ 

U1tJfl1filJ1 '!I1(lJL'!I1,),rflfl 

~flLtln q'!l1~ ~Utl-1U,) 

~fltl1n1P1Ltln qY1fi~'Wfi n~~rufll.l(;] 

'ltl-1P11fl[;]n"l1'j'U'n~n~ ~~flflfl 

~flLtln ~'lt)'!I1.j[;]'l,)-1~ 

~flL1~Ltln ~'l~n~ ~tuLr-1'l~U 

~flLY1 ~')tr"l,r ~~U~-1l'lfl 

'W1-1t'j~~fl1Jij~-1~'i'1'!1 

.. .. 
'W1-1Lfl1,)ru q')'l'lru'!l~ 

~flLtln LMru P1fl~~(ij.J,r 

~flLtln tlnil~i ~iJUflt)fl~ 

~U1 4/1.696 

t'l~1~ n M1il&iu(lJ (lJ'ii LL"'-1'111 &i, 

t'l~1;nflmil&iu(lJ(lJ'iiLL"'-1'!11~ 

t'l~1~nfln1il&iu(lJ(lJ'iiU"'-1'!11~ 

t'l~1:anflmil~u(lJ(lJ1iU"'-1'!11~ 

t'l~1:a nflmil~u(lJ(lJ1i U"'-1 '!I 1 &i 

t'l~1:a nflmiljiu(lJ(lJ1i LL"'-1'111 &i 

t'l~1:a nflmil~u(lJ (lJ1i LL "'-1'111 ji 

. t'l~1:anflmiljiu(lJ(lJ'iiLL"'-1'!11~ 

t'l~1~nflmil;ju(lJ(lJ1iU"'-1'!11;j 

t'l~1=anflmil~u(lJ(lJ1iLL"'-1'!11;j 

t'l~1~nflmil~u(lJ(lJ1iLL"'-1'!11~ 

t'l~1:nnM1il~u(lJ(lJ1iU"'-1'!11~ 

fl~1:n n flmil~u(lJ (lJ'ii LL"'-1'111 ~ 

fl~1:nnflmil~u(lJ(lJ1iLL"'-1'!11~ 

. fl~1:anflmil~ut1J(lJ1iLL"'-1'!11~ 

fl~1:nn~mil~ut1J (lJ1i LL"'-1'!11~ 

fl~1:an~mU~U(lJ(lJ1iLL"'-1'!11~ 

fl~1:nnflmil~u(lJ(lJ1iLL"'-1'!11~ 

fl~1:n nflmil~u(lJ(lJ1i LL"'-1'111 ~ 

fl~1:n n flmil&iut1J (lJ'ii LL"'-1'111 ~ 

fl~1:nnM1il~ut1J(lJ1iLL"'-1'!11&i 

fl~1:nn~mil~u(lJ(lJ1iLL"'-1'!11ji 

~~1~nflmil~u(lJ (lJ1i LL "'-1'111 ~ 

fl~1:nnflmU~Ut1J(lJ1iLL"'-1'!11~ 

~~1:nnflmil~u(lJ(lJ1iLL"'-1'!11&i 

~~1:nnflmil~ut1!(lJ1iLL"'-1'!11~ 

fl~1:nnflmil~ut1!(lJ1iU"'-1'!11~ 

~~1:nnM1U~Ut1!t1!'iiLL"'-1'!11~ 

fl~1:nn flmil~u(lJ (lJ'ii LL"'-1'111 ~ 

fl~1:nnflmil~u(lJt1!1iLL"'-1'!11~ 

~~1:nnflmil~ut1!t1!1iLL"'-1'!11~ 

~~1:nn~mil~ut1!t1!1iL_L"'-1'!11~ 
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128 l.I1tJtllf)~l.I U.Jfi'l\l~1~ 

129 W1tJtl'lP!1t'lU ~'l11nUJ-.lf'l~ 

130 W1-.lt'l1'ltl~11l ~-.lf'l1~'lru'l! 

131 Yi~Ltln trn'!:t11 Liili1~~ 

132 Yi~'fl1rt1p!Ltln tl1fllJ mC1J"lwiifC\! 

.. ....... ....133 Yi~lJl1 ru,., tlW'r11L"l1C1J 

134 Yi~tl1mp! Ltln tl1WW'I1 "l11tJ::~W{ 

~ ... .135 Yim'fln li1WtJ lJi\L'l'r1 

136 Yi~L'r1 t11YiW i\lh::"llJ 


137 W1mLt'llJ~W fl1lw~w{ 


138 Yi~tl1mp!L'fIn ii'r1fiYi1 ~m-.lpf 


139 W1tJ:at'l1:: 1'f1-.l~p!~ii"l 


... .l140 Yi~Ltln \]li1 LtJ'fl-.ltJW 


141 
 W1tJUC1JC\J~ 4'W'r1UL\'lW~ 


142 W1tJU1'I!1 U'l1fI1lUL~P! 


143 


..... .. .... .c ......
144 Yi~11l1 Yi-.ll:tt'l'lt'lli1 Yi11CU"llJl(;] 


145 W1tJlJ\-111CUYi Lli1'111Yln'; 


~146 Yi~L'fIn tj'r1fiP1~iJ LV1tJ'IIW-.l1lJ 


~ ..,.l
147 Yim'fln Nt'l1'r1tJ LL'IIlJL'll'fl 

148 W1tJ'l1Yi~Lt'lfl~tJ1'lfn'; 


149 
 Yi~L'fln I'ln1~ ~lJllJ:: 

150 Yi~L1'flL'fIn ~n~~'r1i L;V111t1JL;]'fI-.l 

151 Yi~Ltln ~W'r11 ,j1fllJ~~ 

152 W1tJ'fl'l~ tl1\-1,rV1 

153 


154 
 Yim'fln 'fl~ru t'llJlJlW 

155 Yi~L'fIn 'QYiP! ~W'r11 

\-1U1 5/1.696 

t'llJ1=ant'lmn;;UC1J.C1J~U1-l-.l'l!1;; 

t'llJ1=ant'ln1n;;UC1JC1J~U1-l-.l'll1;; 

I'1lJ1~nt'lmn;;UC1JC1J~U1-l-.l'll1~ 

t'llJ1=ant'lmn~UC1JC1J~U1-l-.l'l!1~ 

t'llJ1;nt'lmn~UC1JC1J"iiU1-l-.l'l!1~ 

fllJ1; nt'lmn;;UC1J C1J"ii LL1-I-.l'll1 ~ 

fllJ1=ant'lmn;;UC1JC1J~LL1-I-.l'l!1~ 

fllJ1;nt'lmn;;uC1J C1J"ii LL1-I-.l'll1;; 

fllJ1=a nflmn;;UC1J C1J"ii LL1-I-.l'll1;; 

fllJ1~nt'lmn~UC1JtlJ~LL1-I-.l'l!1;; 

fllJ1~nt'lmn;;UC1JC1J"ii LL1-I-.l'l!1;; 

fllJ1;nM1n~UC1J~LL1-I-.l'll1;; 

fllJ1~nt'lmn~UC1JC1J"iiLL1-I-.l'l!1~ 

fllJ1;nt'lmil;;uC1JC\J~LL1-I-.l'll1~ 

t'llJ1=anM1n;;UC1JC1J~LL1-I-.l'll1;; 

fllJ 1=ant'lmn;;uC1J 'lI"ii LL1-I-.l'll1;; 

fllJ1=ant'lmn;;UC1JtlJ~LL1-I-.l'll1~ 

fllJ1ii n t'lmn~U'llC1J"ii LL1-I-.l 'II1 ;; 

I'1lJ1=ant'lmn~UtlJtlJ~LL1-I-.l'll1~ 

fllJ1=ant'lmn;;UC1J~LL1-I-.l'll1;; 

fllJ1=ant'lmn;;UtlJtlJ~LL1-I-.l'll1~ 

fllJ1=ant'lmn~UC1JtlJ~LL1-I-.l'll1~ 

fllJ 1;nt'lmil~uC1J C1J"ii LL1-I-.l 'II1~ 

fllJ1iint'lmn~UC1JtlJI1lLL1-I-.l'l!1~ 

\'llJ1;nt'lmn~UtlJtlJ"iiLL1-I-.l'll1~ 

t'llJ1;nt'lmil~utlJC\! lJl U1-l-.l 'II1~ 

t'llJ1=ant'lmn~UtlJC\!lJlLL1-I-.l'll1;; 

flmiint'lmn~UtlJ tlJ"ii LL1-I-.l'll1~ 

fllJ1=ant'lmn~UtlJtlJlJlU1-l-.l'l!1~ 

fllJ1iint'ln1n~Ut1Jt1J"iiU1-l-.l'll1~ 

\'lm;n\'lmil~Ut1Jt1JlJlLL1-I-.l'll1~ 
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21 L~t'l'W ~~'-Ill'1lJ tU'" 2558 mn 10:49 n11filUJm'U111::ifil12J 

(~\I'Sl:~llLo(:;'U"'llfll'S\htm~1.ul.tJ'Un~~l.nfJ ~~tiW)
~1'W'1'W~dhtllJtl1::'ljlJ 155 

I:Ill.ImMllIl ~~'UA1fJ (L~'Ufl2Jf\1n.l1tmf'l,.uL\J'Un{J~2J1fJ) ..<r
L'-I'W!?1'1tl 153 

'WLa'W~'ltl 0 

~"'flflm~m 2 

'W~-lf\::LL'W'WL~tl~ 0 

"n'Jl 1 I 1.697 

9001 ~l-.n;n~mil~uruqjiiu.'I-i~'Il1;i 

2 9002 ~lJ1:nn~!I1il;;uruqjiim;i-l'llI&; 

3 9004 ~lJl;n~!I1il;\uruqjiiLL'I-i-l'llI~ 

4 9005 'W1ULMfl LYl'llffj'1'nru i'ltn=ilni'lmil~UruqjiiLL'I-i~'lI1~ 

5 9008 V'li'ILl'iwfln rhilT YjlJ~fru ~lJl;nNnil~ururu'iiLL'I-i~"IlI~ 

6 9009 UIt1nlJ1&; '1:::f\'W'WYl i'llJl;n~mil;;uruqjiiLL'I-i~"Il1 &i 

7 9010 ~lJ1iin~mil;;uruqjiiLL'I-i-l"llI~ 

8 9012 V'lfH'iln nlJ1;;V'l-l1f Lm~tLn~Yl ~lJ1:nn~mil&iuruqjii LL'I-i~"Il1 ~ 

9 9013 'WltlnlJ1&i~nt 1tJiU'111'-1:: ~lJ1;n~mil~ururu'"i1I!'I-i~'lI1~ 

10 9016 V'liWfln r1rul?l i'l1~~n1f ~tJ1;nfimil~uryqjiiLL'I-i~'llI&; 

11 9019 V'l11l11111'l"Hfln (mYiV'ltJ -nU9'W~1 ~lJliin~nlil&iururu'"i1U~~"IlI&; 

12 9020 ~lJl;n~mil~urury'iiLL'I-i~'llI~ 

13 9021 V'l~Lfln ~1V'l-lr{ '1nru~iml ~lJl;n~mil~urury'"i1U'l-i-l"llI~ 

14 9023 V'li'IL't1n ~1::;Lt1l"ll LlJn'lJ:::~n[ll ~lJl:nMmiliijururu'"i1LL'I-i-l"llI~ 

15 9024 UltlL"lI?lU i'11ill1U'Wvi' ~lJ1=Bni'lmil;iuruqjiiLL'I-i-l"llI~ 

16 9026 ~'!htll"il~[Il11"I'i'tJL'ilalJ-ntl '4ryu:;fjvmru ~lJl:nn~mil~urury'"i1LL'I-i~"IlI;; 

17 9027 V'lI1lLYl L'il~lJ-ntl ~Ylfi~IYl ~lJl'i1n~mil~uryry'"i1lL'I-i-l"llI~ 

18 9028 V'l11ltl1mI'lL'tln "ll'W:: t'l~~cnV'l1 ~lJl:nnfimil;;uryry'"i1LL'I-i-l"llIPl 

19 9030 ~lJl;nfimil~uryry'"i1u'l-i"'''IlI~ 

20 9032 ~lJliin~mil~uryClJ"i1LL~-l"llI~ 

21 9033 ~lJ1'i1nflmil~uryqjiiLL'I-i-l'llI;J 

22 9034 
.<II .... <0,/ ,. ~ 

V'l'iH'i'tlL'iln "l1El':1If.l.JU LtltllJl.'ll.jYl1 i'llJliinflmmhJryry'"i1U.~-l"l11~ 

23 9035 'YiI1lLYl '111ry-nU ~Yl'fN ~lJ1:nn~mil~uryry'"i1LL'I-i"l"l11~ 

24 9038 
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• ~ .I
i'l1~U'Yl 

25 9039 i'l).JI:nn~mil~u()JC1J~LLlA..:J'IlI~ .. -., .,26 9041 UIU1lLnU11J11Ii1U'IlU'IlIC1J u "i'l).JI:nni'lmil~uC1JC1J~LLlA..:J'IlI~ Ll-IUC'l1U 

27 9042 yji'lL'Yl r.m~nnf tl1~lyj u "i'l).JI:nni'lmil~uC1JC1J"]LLlA..:J'IlI~ Ll-IUC'l1U 

28 9043 yji'ltl1n1I'1Lt'ln ruNR~n~ ~..:Jtyj..:Jf'f u "i'l).JI:nni'lnln~UC1JC1J~UlA..:J'IlI~ Ll-IUC'l1U 

29 .. " 9045 yji'ltl1n1fi1Lt'ln 1i11'Ylf'! i'lULL~..:J i'l).JI:nni'lnlil~uC1JC1J~UlA..:J'IlI~ 

30 9047 yji'lLt'ln Lm11J1l1' 1..:J1'l~1IJ1U "ui'l).JI:nni'lmil~uC1JC1J~UlA..:J'IlI~ Ll-IUC'l1U 

31 9049 yji'lLt'ln 'YlNiilJl~ 4'nn1U1lJ1f i'l).JI:nnMlil~uC1JC1J~LLlA..:J'IlI~ 

32 9050 i'l).JI:nnMln~UC1JC1J~LLlA..:J'IlI~ 
- ..33 9051 '1rul-lC1J..:J'YlNq~1 Ut'l~).Jru i'l).JI:nni'lmil~uC1JC1J~UlA..:J'IlI~ . 


34 9052 yji'lLtln 'Yl1U LU1i11ilu).J 
 i'l).JI:nni'lmil~uC1JC1J~LLlA..:J'IlI~ 


35 9053 yji'lISt'lLtln 'Yl11~ yj..:Jf'f~~IQ.Jl1' 
 i'l).J1:nn~mil~UC1JC1J~LLlA..:J'IlI~ 

36 9054 rt'l..:J1'11i'llJlrl~lnr'Yl1~n~ ~'Ylml~U i'l).JI:nn~mil~uC1JC1J~LLlA..:J'IlI~ 


37 9055 yji'ltl1n1P1Lt'ln fi..:J-nU LL~~).JLtli1r i'l).JI;jnMlil;;uC1JC1J~LLlA..:J'Il1 ;; 


38 9056 
 i'l).JI'Dn~mil;;uC1JC1J1iLLlA..:J'I!I~ .. . ..39 9058 UIUfilU 'f)'f)Ui'l::;Lt'lU~ i'l).JI:nn~mil~uC1JC1J~LLlA..:J'IlI~ 


40 9060 UIUlhN vlPlUIC1J'Il~ 
 i'l~J1:nn~mil~UC1JC1J~LLlA..:J'IlI;; 

41 9062 yji'lLt'ln fi1::;i~l1' tjruu::;ur::;~u "i'l).JI:nn~mil~uC1JC1J~LLlA..:J'I!I~ Ll-IUC'l1tl .. .. .. 
u 

42 9063 yji'lL!ln UL~'Il ).JLyjU1 i'l).JI:nn~mil~uC1JC1J~LLlA..:J'IlI~ 


43 9065 yji'lLr!lL!ln Uyj~i'l L'Il1'l1::;~1 
 ~).JI'Dn~mil~uC1JC1J~LLlA..:J'IlI;; 

44 9066 uluuril;; LPlmltjm i'l).JI:nn~mn~UC1JC1J~LLlA..:J'IlI;; 


45 9068 ul..:Jil~'Ylfil t'l).Jr1IJ1Ul).Jfil 
 i'l).JI:nn~mil~uC1JC1J~LLlA..:J'IlI;; 

46 9069 yji'lLtln il~'Ylfi 'Yl!l..:JL~n u "~).JI:nn~mil~uC1JCkJ"]LLlA..:J'IlI~ Ll-lUC'l1tl 

47 9070 Uluihi'll-n tJrurunU(;) ~).JI:nn~mil~u()JC1J1iLLlA..:J'IlI~ 

48 9072 ul..:Jil~~11nL1'1lUIUU~ ~).J1:nn~mil~U(1JCkJ1iLLlA..:J'Il1 ~ 

49 9073 ~).JI:nn~mil~u(1J(1J1iLLlA..:J'lII~ 

50 9074 UIUtj()J-nU L'Ilr1i!?l-JUI i'l).JI:nn~mil~u(1J(1J1iLLlA..:J'lII~ 

51 9076 yji'l'fl1n1PiL!ln tj(1JU~'Ylt Ln~~'!J ~).JI:nn~mil~u(1J~LLlA..:J'IlI~ 

52 9077 Yii'lL!ln tj()Jt'l11..:J Lilm.Jur::;~'l:IJ i'll.J,:nn~mil~U()J(1J1iLLlA..:J'IlI~ 

53 9078 yji'li?l111~L'Yl tj()JL'1!l..:J ~~yj lil'lltf .. " ~).J''Bn~mil~U(1J(1JIJ1LLlA..:J'lI'~ Ll-IU~1U 

54 9080 UIUUr::;~'Yl ~1J1::;tjli1r ~).J,:nn~mil~u(1J (1J1iLLl-i..:J'Il1 ~ 


55 9081 UIUUr::;Lt'lrj tjC1J~l.J~ufi 
 ~).JI:nn~mil~u()J~LLl-i..:J'Il I ~ 


56 9084 ~Uj;'j111~L'Yl yj..:J1fnu 1n:n1Jl 
 t'll.JI:nn~mil~uC\!~LLV:..:J'IlI~ 
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U1t1l1lJlriti t1t1::~~U1iflfl 
...L ..

'YiflLtln LM~Ylfi L'l'll~'l'l''l'fI 

'Yi~Ltln 'l~1Jl t'l'''Iwln~ 

U1t11'uitl f'11'l'l'Jfl~1JI 

'U1t11'flfll1 lJi~flru1l1fn'; 

'YiflL1tlLtln 1'flM Ln~CJfl 

'YiflLtln 1'1l~ LYl'Yi~~~'U ru tlt!fitl1 

U1t11Yltl1 ll1t1~'l'l''l'N 

'U1t11Yl'r~ ~'1!'1!~nlJltf 

~).J1:nn~mn~UC\JC1J1iLLlA~'Il1~ 

~~1:nn~mmiuC1JC1J1iLLlA~'Il1~ 

~).J1:nn~111n~UC1JC\J1i~lA~'Il1~ 

~~1'n~mn~UC1JC\J1iLLlA~'Il1~ 

~).J1'n~mn~uC\JC1J1i~lA~'Il1~ 

~).J1'n~mn~UC1JC1J1iLLlA~'111;; 

~).J1:nn~111n~UC1JC1J1i~lA~'111~ 

~).J1;n~mn~UC1JC1J1iLLlA~'Il1~ 

~).J1:nn~mn~UC1JC1J1iLLlA~'Il1~ 

~~1:nn~mn~UC1JC1J1iLLlA~'Il1~ 

~~1:nn~mn~UC1JC1J1i ~lA~'Il1~ 

~).J1:nn~mil~uC1JC1J1iLLlA~'Il1~ 

~~1'n~mil~uC1J C1J1i LLlA~'Il1 ~ 

~).J1:nn~mn~uC1JC1J1i LLlA~'Il1 ~ 

~~1;n~mn~UC1JC1J1iLLlA~'Il1~ 

~).J1:nn~mn~UC1J'1!1iLLlA~'Il1~ 

~).J1:nn~mn~UC1J'1I1iLLlA~'Il1~ 

~~1;n~mn~UC1JC\J1iLLlA~'Il1~ 

~~1;n~mn~UC1JC1J1iLLlA~'Il1~ 

~).J1:nn~mn~UC1JC1J1iLLlA~'Il1~ 

~).J1;n~mn~UC1J C1J1i LLlA~'Il1 ~ 

~~1:nn~mn~UC1J'1!1iLLlA~'Il1~ 

~~1:nn~mmiu'1!C\JI?lLLlA~'Il1~ 

~~1:nn~mn~UC1J'1!1iLLlA~'Il1~ 

~1.J1:nn~mil~u'1!cWiLLlA~'Il1~ 

~).J1:nn~mil~u'1!cWiLLlA~'Il1~ 

~).J1;n~mil~uC\J~LLlA~'Il1~ 

~).J1:nn~mil~UC1J'1!1iLLlA-l'll1~ 

~l..J1:nn~mn~U'1l'1!I?lLLlA~'Il1~ 

~).J1:nn~mil~hrC1JcWiLLlA-l'll1~ 

~~1:nn~mu~uC\JC1J1iLLlA-l'll1~ 

~~1;n~mu~U'1!'1!1iLLlA~'Il1~ 

~t71 31 1.705 

" " m'U~'ltl 

.. " 
L~'UI'1'lti 



\-1U1 4/1.705 

89 9127 ~l-J1:nn~m\l;j1JC\JC\J1iu"'~'111;j 

90 9129 .. ......... '" 
YjflLffiLtln 'l1::YjUfi ~'IlntlU ~l-J1:nn~mil~1JC\JC\J1i LL"'~'111 ~ .. " Ll-IUI1l'lEJ 

91 9130 U1EJ~1::~n~ ~1Jl1::Qfl ~l-J1:nn~mil~1JC\JC\J"iiLL"'~'111~ .. " Ll-IUIil'lEJ 

92 9131 YjflLtln ~fru {UYlf'l1~lJIflnf'lfl ~ l-J1:n n~m il;j1JC\J C\J"ii LL"'~'111 ~ .. " Ll-IUI1l'lEJ 

93 9132 ffi~f'l1~1Jl11"l11[]1I1ijiEJ nilM1C\J"lU ~l-J1:nn~mil~1JC\JC\J"iiU"'~'111~ .. " Ll-IU~'lEJ 

94 9134 U1EJf'l1~nt ~f1~fl~~11 ~l-J1:nn~mil~1JC\JC\J"iiU"'~'111~ 

95 9135 u1EJ~n~iEJ fiutjC\JiEJ ~l-J1:nn~n1\l~1JC\J'lJ1iU"'~'111~ 

96 9136 u1EJ~n~liYj[]Lmqni ~l-J1:n n~mil~1J'lJ C\J"ii LL "'~'111 ~ 

97 9137 U1EJPh::iEJ L'II~fIJlU ~l-J1=iin~mil~uC\J'lJ1iLL"'~'111~ .. " Ll-IUI1l'lEJ 

98 9139 U1EJ~'mfl EJtlI1lLiitl~L"l1C\J ~l-J1=iin~m\l~uC\J'lJ1iU"';~'111~ .. " Ll-IUI1l'lEJ 

.99 9140 Yjfltl1mf'lLtln ~'lLnEJ1~ 'llLEJl-J:: ~l-J1:nn~mil~uC\JC\J"ii LL "';~'111 ~ .. " Ll-IU~'lEJ 

100 9144 YjflLtln Mfl ~UIJl1::Qfl ~l-J1:nn~mil~1JC\JC\J"ii LL"';~'111 ~ 

101 9145 U1EJ~CiIJl[] ~~UYl1 ~l-J1;nM1il~UC\JC\J"iiLL"'~'111~ .. " Ll-IUI1l'lEJ 

102 9146 YjflL1tJLYl ~UfiEJ1 UtlEJ~1EJ1 ~l-J1:nn~mil~uC\J'lJ1iLL"';~'111;i .. " Ll-IUI1l'lEJ 

103 9148 .. .., .......... 
f'l1~1Jl11"l11EJ~l-J "l1"lf'l'mYln~ ~l-J1=iin~m\l~uC\JC\J1i LL "';~'111;j .. " Ll-IUI1l'lEJ 

104 9149 P!1~1Jl11"l11[]~l-J~11l LftP!LWVJ1[] ~l-J1=iin~m\l~1J'lJ'lJ1iLL"';~'111~ .. " Ll-IUI1l'lEJ 

105 9150 ~l-J1:nn~mil~u'lJC\J1iLL"';~'111~ 

106 9151 U1EJ~l-J\l1nr ~1l-Jftn~nr ~l-J1:nn~m\l~1JC\JC\J"iiLL"';~'111~ .. " Ll-IUI1l'lEJ 

107 9152 U1EJ~l-JYj1 LYlYjaYl1l1 ~l-J1:nnM1il~u'lJC\J"iiLL"';~'lI1~ .. " Ll-IUI1l'lEJ 

108 9154 ~ .. ... 
U1EJ~l-JYjfl YjU~l-Jru ~l-J1:n n~mil~uC\J 'lJ"ii LL "';~'111 ~ .. " Ll-IUI1l'lEJ 

109 9158 YjflLtln ~l-JL"lIJlU tjC\JOUtll-J ~l-J1:nn~mil~u'lJC\J1iLL"';~'111~ 

110 9159 YjfllJl1 ~l-Ju,'IIU i~un'l ~l-J1=iin~mil~1JC\JC\J1iLL"';~'111~ 

111 9160 1tl~f'l1~ 1Jl11"l11[]~1ru tj'lJL1JiEJYjqni ~l-J1=iin~mil~uC\J'lJ1iLL"';~'111~ 

112 9163 U1EJ~1filJl 'lI1'lJL'lI1'lUl1fl ~l-J1:nn~mil~uC\JC\J"iiLL"';~'111~ 

113 9164 U1EJ~l-J1 ~l-J1,rUl'l ~l-J1:nn~mil;iu'lJ'lJ1iLL"';~'111~ .. " Ll-IUVl'lEJ 

114 9165 YjflLfin ~'111~ l-IUtl~1J'l ~l-J1:nn~mil~u'lJru1iLL"';~'111~ .. " Ll-IUI1l'lEJ 

115 9166 Yjfltl1mP!Ltln ~Ylfi~Ufi nq~rufJ1J[;] ~l-J1:nn~mil~u'lJru1iLL"';~'111~ 

116 9169 

" 117 9170 U1EJ~riEJ L~EJ~tjruLftp!iEJ ~l-J1:nn~mil~u'lJ'lJ1iLL"';~'111~ 

118 9174 YjflL1tlLfin ~1~n~ l-Ilul1~1l-J[] ~l-J1:nn~mil~u'lJ 'lJ1i LL "';~'111~ .. " Ll-IUI1l'lEJ 

119 9176 YjflLYl ~'lL1"lU liYj[]l-J~l')fl ~~n:nnl'lmil~U'lJ'lJ1iLL"';~'111~ <; "Ll-IUI1l'lEJ 

120 9177 U1~~~l-Jfl1Ji1~~l-In'll ~l-J1:nn~mil~u'lJ'lJ1iLL"';~'111~ Li1U;)'l£J 
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• ~ ..J
~1I'lUVI 

... ...121 9178 U1~ Lfl1'ltu q'l'ntu'llYi fll-J1;nM1il;;ueyey~ LL"'-.1'111 ~ 


122 9179 Yi~Lt'ln LMtu ;I~~~IQ.JW 
 fll-J1; n ~111il;;ueyey~ LL",-.1'111;; 

- ~ J ~ or123 9180 Yi~Lt'ln tlnU1:tJ tUJUfl'lfll/, fll-J1;nfl111il~uey~U"'-.1'111;; 


124 9181 Yi~Ltln tl-.1tl1~ Yi-.1lf~n~ .. 
 0­
fll-J1; nfl111il;;u ey~ LL",-.1'111;; L~UCi'I'lti 

-3: or ~125 9182 Yi~tl1n1I'1Ltln tllilnnCi'l n~ULflU1:: ~l-J1;nfl111il~ueyey~U"'-.1'111;; 

126 9183 fll-J1;n~111il;;ueyey~ LL"'-.1'111;l 

127 ...... -- "'" .. 0­9185 U1t1tl~'lIQ.JU U-J1i'l\l~1~ fll-J1;nfln1il~uey~U"'-.1'111;; L~U~'lti 

128 9186 U1t1tl~Pl1~W q'l'l'ltul-J-.1fil~ fll-J1:n n~111il;;ueyey~ LL",-.1'111 ~ 

.. 0­129 9188 U1-.1fl1'ltl'l~j;] ~-.1r11~'lru'll fll-J1; n~111iljjUey ey j;] LL",-.1'111;; L~UVI'lti 

.. 0­130 9189 fll-J1;n~111il~ueyey~LL"'-.1'111~ L~UUl'lti 

131 9190 fll-J1:nn~111il~uey~LL"'-.1'111~- ... - ­132 9191 Yi~j;]'1 tu3 tlUVI'IL~'1C\J .. " ~l-J1:nn~111il~uey~LL"'-.1'111~ L~U~'lti 

133 9192 Yi~tl1n1P1Ltln tl1UUvI ~1'1t1::~uf ~l-J1:n n~111il~uey ey j;] LL"'-.1'111 ~ 
~ ...134 9193 Yi~Ltln ~UtI l-JllL'lVl fll-J1:nn~111il~ueyey~LL"'-.1'111~ 


135 9194 U1t1t11YiU iilJl~t11YiU 
 ~l-J1:nn~111il~ueyey~U"'-.1'111~ 

136 . 9195 .. 0­Yi~LVI t11YiU llu'I::Yjl-J fll-J1;n~111il~ueyey1iLL"'-.1'111~ L~U~'lti 


137 9196 U1mLnl-J~U 1j;]u~uf 
 ~l-J1:nn~111il~ueyey~LL"'-.1'111~ 


138 9197 Yi~tl1n1P1Ltln t1V1fiYi'l ~m-.1f'f 
 ~l-J1;n~111il~ueyey~LL"'-.1'111~ 
" J'139 9199 Yi~Ltln TJ~ LUtl-.1UU ~l-J1;n~111il~ueyey~LL"'-.1'111;; 

.. 0­140 9202 U1t1Ueyey~ 4'UVlWLflU:: ~l-J1:n n~111il~ueyey j;] LL"'-.1'111~ L~U~'lti 


141 9204 Yi~Ltln LU!Jn ljUU1rl 
 ~miln~111il~ueyeyj;]LL"'-.1'111~ 
q ...... ~ _ If' 

.. 0­142 9205 Yi~j;]'1 Yi-.11:t~'l~~ Yi'l'ltu~j;]j;] flm:n n~111il~uey ey1i LL"'-.1'111 ~ mUUl'lti 


143 9207 U1t1l-J~'I'ItuYi L~'111vrnlf 
 fI l-J1:n n~111il~uey ey1i LL"'-.1'111 ~ 


144 9208 
 fll-J1:nnM1il~uey'1J1iLL"'-.1'111~ 
" 145 9209 Yi~L'fln 1-.1f11V1U LL'lilJL:n'il ~m:n n~111il~u'1J '1J ~ LL"'-.1'111 ~ 


146 
 9211 U1t1'lrn~ LM~tI1~fnlf M.J1iln~111il~U'1J~LL"'-.1'111~ 


147 9213 Yi~L1tlLtln PTn~~Vlt Lil~lj'1JLij'fl-.1 
 fll-J1il n~111il~u'1J '1J j;] LL"'-.1'111 ~ 


148 9214 Yi~L'fln qUYl'l ~1rllJf1ft 
 fll-J1il nfl1l1il~u'1J '1J~ LL"'-.1'111 ~ 


149 9216 U1t1tl~l-J1i tl1'1-1lTVI .. " .
fll-J1'ffn~111il~u'1J'1J~LL"'-.1'111~ L'I-IUUl'lti 


150 9217 Yi~Ui1 tliifnl'f rl-.1fll-JYi-.1lf 
 fll-J1'ffnfl1l1il~u'1J~LL"'-.1'111;; 

151 9218 fll-J1il nM1il~u'1J '1J~ LLt-i-.1 'II1 ~ 

http:U1t1tl~'lIQ.JU
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LfI'tIYlUl/11 'Iltl-~f1f1 


9220 Y1f1Ltln ~Vif'l QUYl1 



,. "l • 

• ~ J 
t'l1(f)UVI 

~1'1~'i::'i1'!f,r'lJ'lJ~Utl'If)'UU~::tJ'i1\JtJ'i11Jn1'a'ltlm~'U (il,r\J~ ..) 'Vu'l. .... 

J ~"Rru::m'i1J1Gn1'ii"'11Jty-W~1'iru1Lfl7\lUa1 (L~fJ""J'U~ l!:l)
L1fl" 

~1~'i1 tier L~1JJ'i'iR"'11J~fJ.:Jm~'i1 Cil'o 
~ J .. ~ 
'l~VI 21 L(;lfl~ ri"l-!11'1).J 'Vtf'I. 2558 L'lfl1 14:48 	 (~tJ'i::"II1JllXLLfI'1~L~1JL~1J1J111Jl'lru::m'i1J1nm'i' l-!7tlllXR"HIJ111J71.:J Lfi1J) 

fU101'UH1J~ L~'Ui1fJ (t~~m~L~JJL~1I"111f'1ru::mnI1301'i')t<j1~'l~~L;h-h~1.h:;,).J 152 

.. " Ll-!Wil'lfJ 	 150 

'WLiiW~''lfJ 0 

"~flflm~fJ" 2 

'WfI"I'I:;U~~L~fJ" 0 

~,j1 11 1.706 

9001 ~1fJnmullf ii~111'111~~ t'llJ1; n t'll11ij~uC\) C\)~mA"'ll1 ~ 


2 9002 ~t'lL1'llLVI n~~fl1 L"l1C\)~1ij'll t'l~1iint'll11ij~uC\)C\)~Ut.1.:J'll1~ .. " 
Ll-!~(f)'lEJ 

3 9003 .. " t'l~1iint'lI11\l~uC\)C\)~Ut.1"'ll1~ Ll-!~(f)'lfJ 

4 9004 t'l~1; nt'll11ij~uC\) C\)~ LLtA,,'ll 1 ~ .. " 
Ll-!~IJl'lfJ 

5 9005 t'l~1iint'l111ij~UC\)C\)~UtA"'ll1~ 
.. 0 1_....

6 9008 ~t'lL1'llL'lln mii1 Yj~l-!1C\) t'l ~1ii n t'll11ij~uC\) C\) 1i LLt.1.:J'll 1 ~ 


7 9009 ~1fJii(J1~ 'l:;~~~yf 
 t'l~1;nt'll11ij~UC\)C\)1iLLtA"'ll1~ 


8 9010 ~t'lLfln n(J1~ ~~VlM .. " 
t'llJ1=ant'lI11\l~UC\)~LLtA"'ll1~ LV.'U(f)'lEJ 


9 9012 ~t'lL'lln n(J1~~"~ Ln~Ln~VI .. " 
t'llJ1ii n t'l111\l~UC\) C\)~LLtA,,'ll 1 ~ LVI~IJl'lEJ 

10 9013 ~1fJn(J1~l'ln~ f(J1~'l11l-!:; 	 .. " t'l~1iint'lI11\l~uc\)C1J1iUtA"'ll1~ LVI~IJl'lEJ 


11 9016 ~t'lL'lln Flru(J1 t'l1~"'n~ " 
t'llJ1iint'll11ij~uC\)C\)~UtA"'ll1~ ..LVI'UIJl'lEJ 


12 9019 ~t'l1Ji11'l"lL'lln r.rnrii~tJ ifJ~~(f)1 t'llJ1ii n t'll11ij~UC\) C\)~ LLtA"'ll1 ~ 


13 9020 
 t'l~1iinM1\l~UC\)C\)~UtA"'ll1~ 


14 9021 ~t'lL'lln ;;;1~"pf 'l11rurlJlt!' t'llJ1ii n t'll11ij~uC\) C\)1i LLtA,,'ll 1 ~ 


15 9023 ~t'lLtln ~1::L(f)'ll hm~:;t'liJ(J1 " 
t'llJ1iin~111U~UC\)~UtA"'!!1~ ..LVI'UIJl'lEJ 


16 9024 ~1f.JL"llJl,r Pl1ii11'U1.nl 
 t'llJ1iint'll11u~UC\)~LLtA"'!!1~ 


17 9026 q'li'lfJf'l1t'l(J111"l11UL~~).JitJ 1.jC\)fJ::fi~nru 
 t'llJ1iint'll11u~uC1JC1J~UtA"'ll1~ 


18 9027 ~flLVI L~~lJifJ ~Vlfit'l1V1 
 t'llJ1ii nt'll11il~uC1J C\)~ utA,,'!! 1 ~ 


19 9028 ~t'I'll1mf'lL'f:ln 'll'U:; 'll~t'lrn~1 
 t'llJ1iint'l1l1U~UC\JC\)~UtA"'!!1~ 


20 9029 ~fl'll1mf'lL'lln 'llUVl f(J1'U~ut'I t'llJ1'iint'lI11U~uC\)C\)1iUtA"'!!1~ 


21 9030 ~m'lln 'll~~ Q'l11rulJ1f'1 
 " t'llJ1iint'lI11\l~UC\)C\)~LLtA"'ll1~ 


22 9032 'U1tJi'll'l1fl fliiU1Mr 
 t'llJ1; nt'lI11U~UC1J C\)~UtA"'ll1 ~ 


23 9033 ~flLVI iEJ~Vlii ~1'lllJ~'jJ t'llJ1iint'll11u~u'k! C1J"ii LLtA"'!!1~ 


24 
 9034 ~flL~flL'tln ifJ1~,r L~fJlJt'l).jm 	 .. " t'llJ1:nnt'lI11U~U'k!~LLtA"'ll1~ Ll-!'UIJl'lfJ 

http:L~fJlJt'l).jm
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25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 . 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

55 


. 56 


9038 

9039 

9041 

9042 

9043 

9047 

9049 

9050 

9051 

9052 

9053 

9054 

9055 

9056 

9057 

9058 

9060 

9062 

9063 

9065 

9066 

9067 

9068 

9069 

9070 

9072 

9073 

9077 

9078 

9080 

9081 

9083 

°mU1tlLtln ~~'l~ tl'l"'l~'; 

ultJ1LnU'l~ 1t11Uiu'!!lC1l 

Vi~t'll "IL'l~nnf tl'l'lflIVi 

Vi~tl'lnlf'1Ltln ruNrr~ni ~~'!JVi~1'f 

Vi~Ltln 1t11'l1t11U 1~1'I:;1t11U 

Vi~tlln1f'1Ltln 'IlNfi'l'l~ L'!!Mrul~lin'; 

f')ru\.ltY~'IlN~V'l1 utlV'l~cil 

Vi~Ltln Vl1U Lumilu~ 

Vi~L1mtln 'Il11~ Vi~I'f~~~U 

'ltl~f'lI~ml"11'lU'll1~ni ~Vlml~U 

Vi~tlln1f'1Ltln fi~iu LL1l~~L'!JiJl'l 

.. ­
Vi~L'ltlL'Eln fi'llfi'l '!J"ItI1~'l'l'lru 

UI~~1'l9UtI11!Ul'l '!!C1l11J1'l ~l1iim 

UIUfili'1 tltlu~:;LfiuV'I 

UIUlhN l'i'f'I'UIC1l'!!ft 

Vi~Ltln ih:;t)~u 1.jruu:;U'l:;~u 
... ... ... 

Vi~L'Eln fi'lLV'I'!! ~LViU'l 

Vi~L1m'Eln UViV'l~ L'!!I'I'l:;V'l1 

UIUUru~ Lf'lntl1.jtl1'l 

UIU ilViUfi u'll~lim;fl~ 

UI~il~'Ilfil 'El~'l1iJlUL~fil 

uluilri'!!i ~rurunulJ1 

UI~il~V'lI'lnL'l'!!UIUUl'l 

'l'Mf'lI~ml"11'l[mL'lf'lU 1!U'Il~1Il 

Vi~Ltln 1.jC\!~11~ Li1u~U'l:;~ht.f 

Vi~vil'l'l"lLYl 1.jC1lL1'El~ c.J~Vilil'!lU 

UIUU'l:;l..jYl ~1Il:;1.jCl1'l 

UIUU'l:;L~7J 1.jC\!~~~ufi 

UIUU'l'!lIt)'!l'lIJ1U 

~~I'n~111il~UC1lC1l~U~~'!!I~ 

~~I'n~111il~UC1lC1l~U~~'!!I~ 

~~I'n~111il~UC1lC1l~U~~'!lI~ 

~~I'n~mil~UC1lC1l~U~~'!lI~ 

~~I'n~mil~UC1lC1l~U~~'!!I~ 

~~I'n~mil~UC1lC1l~LL~~'!lI~ 

~~I;n~mil~UC1lC1l~LL~~'!!I~ 

~~I;n~mil~UC1lC1l~LL~~'!!I~ 

~~I;n~mil~uC1lC1l1iLL~~'!!I~ 

~~I;nMlil~uC1lC1l1iLL~~'!lI~ 

~~I;n~mil~uC1lC1l1iLL~~'!!I~ 

~~I:nn~mil~UC1lC1l~LL~~'!lI~ 

~~I'n~mil~uC1lC1l1iLL~~'!lI;; 

~~I;n~mil;;UC1lC1l~U~~'!!I~ 

~~I:nn~mil~uC1lC1l1iLL~~'!lI~ 

~~I;n~mil;;uC1lC1l1iLL~~'!!I;; 

~~I:nn~mil~uC1lC1l1iLL~~'!lI;; 

~~I;n~mil~uC1lC1l1iLL~~'!lI;; 

~~I;n~mil;;uC1lC1l1iLL~~'!!I~ 

~~I;n~mil~uC1lC1l1iu~~'!!I;; 

~~I'n~mil;;uC1lC1l1iLL~~'!!I~ 

~~I;n~mil~uC1lC1l1iLL~~'!!I~ 

~~I'n~mil~uC\!C1l1iLL~~'!!I~ 

~~I;n~mil~uC1lC1l1iLL~~'!lI~ 

~~I;n~mil;;uC1lC1l1iLL~~'!lI;; 

~~I;n~mil~uC1lC1l1iLL~~'!lI~ 
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106 9151 U1U~l-l\lmr ~1l-l~nM'nr ~l-l1=iin~mil~uC\JC\J1iLLvi~'!!1;j 

107 9152 U1U~l-lYi1 LVlYi~VI!l1 ~~1=iin~n1il;iuC\JC\J1iuvi~'111;i Lll'UI1l'lfJ" " 
~ ....108 9154 'U1U~~Yifl Yi'U~~ru ~l-l1~n~n1\l~UC\JC\J1iuvi~'111;j 

109 9158 YiflL'fln ~~L"lI11'IJ 1.jC\Jn'U'fl~ ~l-l1=iin~mil;iuC\JC\J1iLLvi~'111~ 

110 9159 Yifll111 ~~Ln'!!'IJ 1'~LU1'l .. " ~l-l1=iin~mil~uC\JC\J1iLLvi~'!!1~ Lll'UI1l'lU 

111 9160 ffl~f'11~11111"l11U~1ru 1.jqJ1uiuYi~n~ ~l-l1=iin~mil~uC\JCljiiLLvi~'111~ 

112 9163 'U1U~1filJ1 '!!1'11L'!!1'l'IJf1fl ~~1=iin~mil;juC\JC\J1iLLvi~'111~ " " Lll'UI1l'lfJ 

113 9164 'U1U~l-l1 ~l-l1U'U'f1 ~l-l1=iin~mil~UC\JC\J1iLLvi~'111;j 

114 9165 YiflL'fln q'!!1~ \.ru'fl~U'l ~l-l1:nn~mil~uC\JC\J1iLLvi~'!!1;i 

115 9166 Yiflmn1f'1Ltln ~Vlfi~'U{ n~M'ru"ltltJ1 .. " ~l-l1=iin~mil~UC\JC\J1iLLvi~'!!I~ Lll'UI1l'lfJ 

116 9169 ffi~f'11~lJl11"11ffi~rull~~q~ru"11 Yirn~1.jC\J ~~1;n~mil~uC\JC\J1iuvi~'!!1~ " " Lll'UI1l'lfJ .. 
117 9170 'U1UqriU L~m1.jC\JL~f'1iU ~l-l1;n~mil~uC\JC\J1iLLvi~'111~ ~11l'fl'flm~fJ~ 
118 9173 YiflL'fln q1i'll1.jlJ11'l~~ ~~1=iin~n1il~uC\JC\J1iuvi~'111~ Lll'UI1l'lfJ" " 
119 9174 YiflL1tH'fln q1~n~ lltuL1~1l-lU ~~1~n~n1il~uC\JC\J1iuvi~'111;j Lll'UI1l'lfJ" " 
120 9176 YiflLVI q'lL~'IJ YiYiU).J~flfl ~l-l1~n~m\l~uC\JCljiiLLvi~'!!1;i 
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.. 0­89 9127 Yift~1'l'l~LVl1\lftU U1-lvhhl t'l)J1~nel111U~UCklC\!~UlI-l'!l1;j Lll~"''ltJ 

90 .. 0­9129 ViftL1tJL'fln :)1::i~fi ~'lIrl'fl~ t'l)J1~nel111u~uCklC\!~LLlI-l'!l1~ Lll~"''ltJ 

.. 0­91 9130 ~1tJ:)r::f'Tn~ ~(111::Qft el)J1=nnel111il;juC\!~LLlI-l'!l1~ Lll~"''ltJ 

92 9131 YiftL'fln 11ru ~~VlI'\1el(11flnl'\ft el)J1=n nel111\l~uCklClJ~UlI-l'!l1 ~ 

.. 0­93 9132 1'fl-l1'\1eltJ1r1~1'i'U1~'tJ ntlftn1ClJ~,r t'l)J1ii nel111\l~uC\!C\!"ii LLlI-l'!l1 ~ Lll~"''ltJ 

""% 4', -.I94 9134 ~1tJMnn'" 'l'fl-l-.;-lel1r t'l)J1ii nel111\l~uCkI C\!~ LL"'-l'!l1 ~ 

95 9135 ~1tJf'Tn~'tJ fi~~CkI'tJ el)J1=nneln1ij~uCklCkl~U"'-l'!l1~ 

96 9136 ~1tJf'Tn~~Yiulm~n1:f t'l)J1; n t'l111\l~UCklC\!~ LL"'-l 'II1 ~ 

97 9137 ~1tJP1r:;i'tJ L'!l~1111,r el)J1iineln1ij~uCklC\!~U"'-l'!l1~ 

98 9139 ~1tJ~mft tJ'fl~Lij'fl-lL~1C\! t'l)J1iineln1ij~UCklC\!~U"'-l'!l1~ 

99 9140 Yift'fl1n1I'\L'fln ~'lLnm~ 'II LtJ)J:: . t'l)J1~ nel111ij~uCkl~ LL"'-l'!l1 ~ 

100 9144 YiftL'fln elnft 
.,j 
'!l\JlI1r::Qft el)J1iinel111ij~uCkl~LL"'-l'!l1~ 

101 9145 ~1tJeliill1u el:j~Vlr el)J1iineln1\l~uCkI~Ull-l'!l1~ 

102 9146 YiftL1'ilLVI el~fitJ1 U'fltJ'll1tJ1 t'l)J1;neln1\l~uCklCkllI1Ull-l'!l1~ 

.. 0­103 9147 1'\1elll1r1~11Ut'l\lVl tim~t'i'LLrl'l t'l)J1iineln1ij~uCklCkl!J1UlI-l'!l1~ Lll~!rI'lU 
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105 9149 1'\1t'l1Jl11~1rUt'l)J~'" L~l'\lYi"tJru el)J1ii nel111ij~uCklCkl~LL"'-l'!l1 ~ 

106 9150 ~1tJel)J'!l1tJ LLel'l-ln11 el)J1iinel111ij~uCklqjiiu"'-l'!l1~ 

107 9151 ~1tJel)J\l'i'nr -l1)J~n~nr t'l)J1iinel111ij~uCklCkl~LL"'-l'!l1~ 

or 0­108 9152 U1tJel)JYi1 LVlVi~Vlfi1 el)J1ii nel111ij~UC\!qjii LLlI-l 'II1 ~ Lll~"''lU 

109 9154 U1tJel)JYift vr~{)Jru el)J1iint'ln1ij~uCkl~UlI-l'!l1~ 

.. 0­110 9158 YiftL'fln el)JL~!J1,r ~CkI(1~'fl)J el)J1iint'l111ij~uCklCkI"iiLLlI-l'!l1~ Lll~"''ltJ 

0­111 9159 Yift!J11 el)JLn'!l,r tJ-lLLrl'l ..
t'l)J1ii n el111ij~UCkI CkI~ LLlI-l'!l1 ~ Lll~"''lU 

112 9160 1'fl-l1'\1eltJ1r1"l11Uel1ru ljCkl1u'tJYi~n1:f t'l)J1ii nel111ij~uCkI CkI~ LL"'-l'!l1 ~ 

113 9163 U1tJel1fllJl '!l1Ck1L'!l1'l,rflft el)J1iint'ln1ij~uCklCkl!J1UlI-l'!l1~ 

114 9164 ~1tJ~)J1 ~)J1..r~v1 or 0­el)J1iint'l111ij~uCklCkl~LLlI-l'!l1~ Lll~"''lU 

115 9165 YiftL'fln ~'!l1~ "'U'fl-lU'l el)J1iineln1ij~uCkl~UlI-l'!l1~ 

116 9166 Yift'fl1n1f'1L'fln ~Vlfivrufi n'll1ruf'ltl~ el)J 1ii nel111ij~uCkI CkI~ UlI-l'!l1 ~ 

117 9169 

0­118 9173 YiftL'fln ~rl'!llj!J1'l'l-l1:f el)J1iint'ln1ij~uCkI~UlI-l'!l1~ .. 

L llU"''ltJ 

119 9174 YiftL1'flL'fln ~1~n~ 1l'{uL1-l1)JU el)J1iineln1ij~uCklCkI~U"'-l'!l1~ 

120 9176 YiftLVI ~'lL1"l,r ~Yitf)J-ll'lft el)J1iinel111ij~uCklCkI~LL"'-l'!l1~ 
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 \'l~1:nn~111U~UC\lC\I~LL"j'l"l!1~ 


95 9135 u1tJ~n~itJ fiul.jC\litJ \'l~1;jnM1U~UC\lC\lIi1LL"j'l"l!1~ 


96 9136 u1tJ~ni~'t'ItJLmClmf 
 \'l~1:nnM1il;iuC\lC\I~LL~'l'll1;i 

97 9137 u1tJPh::itJ L'II;i11il11 \'l~1:nn\'l111U~UC\lC\lIJ1LL~'l"l!1~ 


98 9139 U1tJfr1Ylfl tJ~I11L~tl'lL"'1C\1 \'l~1;jn\'l111u;iuC\I C1jii LL~'l"l!1~ 


.. 0­99 9140 't'IflmmPlLtln ~'lLntJ1~ 'IILtJ~:: \'l~1:nnM1U;iuC\ltlJ"iLL~'l'll1~ L'.1UUI'ltJ 


100 9144 't'IflL~n i'lnfl 'IIUIJ11::Qfl
"'" \'l~1:nn \'l111u;iu tlJ C1jii LL~'l'll1;i 


101 9145 u1tJ\'lCilJ1tJ \'l1U'Vl1 
 \'l~1:nn \'l111U;;U C\I tlJ1i LL~'l'll1;i 

102 9146 't'IflL1~L'Vl \'lUfitJ1 UtltJ~1tJ1 \'l~1:an\'l111u;;utlJcWiLL~'l'll1~ 


103 9147 Pl1\'l1il11"'11tJ\'lU'Vl ~m:t1LLrl'l 
 \'l~1:a n~111U;;UtlJ tlJ1i LL~'l'll1;; 

.. 0­104 9148 Pl1\'l1i111"'11tJ\'l~ "I1IJjPlmlln1:t \'l~1:anM1U;;UtlJtlJIi1LL~'l"l!1~ Ll-1UUI'ltJ 


105 9149 Pl1\'l1J111"'11tJ\'l~;j111 LftPlL't'I'Jro \'l~1:nn\'l111U~utlJcWiLL~'l"l!1;; 


106 9150 
 .. 0­\'l~1:nn\'l111U;; U tlJ tlJ"i LL~'l'll1;i Ll-1U~'ltJ 

0­107 9151 U1tJ\'l~~1nr'l1~~n~nr ..\'l~1:nnM1u;iutlJcWiLL~'l"l!1~ L'.1UUI'ltJ 


108 9152 U1tJ\'l~'t'I1 L'Vl't'la'Vl1l1 
 \'l~1:an \'l111U;iu tlJ tlJli1 LL~'l"l!1;i 
~ .... 

.. 0­109 9154 U1tJ\'l~'t'Ifl 't'IU~~ru \'l~1:an \'l111u;iu tlJ qjii LL~'l'll1;i Ll-1U(;)'ltJ 

0­110 9158 't'IflLfln \'l~L"'IJ111 1.jC\lClUfl~ \'l~1;jnM1U;iutlJCli"iLL~'l"l!1~ .. 
Ll-1UUI'ltJ 


111 9159 't'Ifl1il1 \'l~Ln'lloJ 1''lUrl'l 
 \'l~1;jn\'l111u~uClicWiLL~'l"l!1~ 


112 9160 ffi'l Pl1\'l 1J111"111tJ\'l1CU l.jC\lLuitJ't'ICln1:t \'l~1:an\'l111u~uClicWiLL"j.'l"l!1~ 


.. 0­113 9163 U1tJ\'l1fili1 "I!1CYL"I!1'l11f1fl \'l~1il n\'l111u;;uCliCli"i LL ~'l"l!1 ~ Ll-1UUI'ltJ 


114 9164 U1tJ~~1 ~~1UUv1 
 \'l~1:an\'ln1U~uCliqjiiLL"j'l'll1~ 

0­115 9165 't'IflLtln q"l!1~ t-lUtl'lU'l ..\'l~1:an\'ln1U~UCliCliIJ1LL~'l"l!1~ L'.1UUI'ltJ 


116 9166 Ylfltl1mi'lLtln t1Ylfili'ufi n'1~ru"t1~ 
 \'l~1:an\'ln1u~uClicWiLL~'l"l!1~ 

117 9169 .. 0­

Ll-1U~'ltJ 

118 9173 't'IflLtln qrl"l! 1.j1J11'l'l1:t \'l~1;jn\'l111u~UClicWiLL~'l'll1~ 

119 9174 't'IflL1tlLtln q1f'Tn~ W{ULT'lrutJ \'l~1iln\'ln1U~UCliC\l1iLL"j'l'll1~ 

120 9176 't'IflL'Vl q'lL"",11 ~'t'ItJ~'lf'1fl \'l~1iln\'l111U~UClicWiLL~'l"l!1~ 



· ~ ..f'l1Cilll'Yl 

121 

122 

123 

124 

125 

126 

127 

128 

129 

130 

131 

132 

133 

134 

135 

136 

137 

138 

139 

140 

141 

142 

143 

144 

145 

146 

147 

148 

149 

150 

151 

t.n'lq1l-Jf'l1Ji1~'ll111'11 

U1'l Lt'l1'l ru q'lnru;~ 
~f'lLtln tMru ~f'lVl~lij,nr 

, r 

~f'lLtln tlnUlti l1ijUt'l1t'l~ 

~f'lLtln tl'ltl1~ ~'l~~n~ 

~f'ltl1n1I'1Ltln tl~~n~ niWt'lU1:: 

..... ­~ 
U1tJtl'*'l~U Ll.Jfi'l\lf'l1~ 

U1tJtl,*1'I1t'lU q'l~~rul-J'lf'1f'l 

U1'lt'l1'ltl~1/l a'lf'11fl'lcU'II 

~f'ltl1n1I'1Ltln tl1f'1l-J n1CkJ~u~ft1J 

~fl1J11 nr~ t1U'Yl~L~1t1J 

~f'ltl1n1I'1Ltln tl1UUl1"1~tJ:;~U{ 

~flLtln CilUtJ 111L'l'Yl 

u1tJih~u nlJ1~t11~U 

~flt'Yl t11~U 11.h::'fjl-J 

U1tJUCll-JaU fl/lu~u( 

~fltl1n1I'1Ltln t1"'fi~~ I'jn'l'lf'f 

... J' 
~f'lLtln fJCil Llltl'lllU 

U1tJUCkJ~ "iU'YlULt'lU:; 

~f'lLtln tU!Jn 1..jUU1f'1 

U1tJl-Jl1~~ru~ LCil'll1~mf 

../
~flLtln tj"'fi~f'liJ ~tJ'IIU'l1l-J 

~ r.JJ' 
~flLtln Nt'l1'YlU UlIl-JL'IItl 

U1tJ'l'mfl tt'lf'l;im,*fn~ 

.. .Y J"~ J" ~ .. 
~flLffiLtln I'1n~n'Ylfi LlI"'1..jCkJLl.Jtl'l 

~flLtln qU.,,1 ~1f'1l-Jfl~ 

U1tJtl'*~ tl1"'lJ'Cil 

Y1fllJi1 tliifniJl f'1'lt'll-J~'l~ 

9177 

9178 

9179 

91~0 

9181 

9182 

9183 

9185 

9186 

9188 

9189 

9190 

9191 

9192 

9193 

9194 

9195 

9196 

9197 

9199 

9202 

9204 

9205 

9207 

9208 

9209 

9211 

9213 

9214 

9216 

9217 

t'll-J1;nt'l111Q~UCkJ'1!~LLlA'l'll1~ 

t'll-J1; nt'l111Q;;uCkJCkJ~ LLlA'l'll1;i 

t'll-J1;nt'l111il~uC\!~LLlA'l'll1~ 

t'll-J1:nnt'l111U~UC\!C\!~UlA'l'll1~ 

t'll-J1;nt'l111U~UCkJCkJ~LLlA'l'll1~ 

t'll-J1;nM1U~UCkJC\!~LLlA'l'll1~ 

t'll-J1; nt'l111il~uCkJ CkJ lil LLlA'l'll1 ~ 

t'll-J1:nnt'l111U~UCkJCkJ1i LLlA 'I '111 ~ 

t'll-J 1;nt'l111U~UCkJ CkJ IJ1 LL lA'l'll1 ~ 

t'll-J1;nt'l111Q~UCkJ~LLlA'l'll1~ 

t'll-J1; nt'l111il~uCkJ CkJ IJ1 LLlA'l'll1~ 

t'll-J1;nt'l111U~UCkJ~LLlA'l'll1~ 

t'll-J1;n t'l111il~uCkJ CkJ ~ILLlA'l 'II1 ~ 

t'll-J1:nnt'l111il~uCkJ~LLlA'l'll1~ 

t'll-J1:nnt'l111il~uCkJCkJ~LLlA'l'll1~ 

t'll-J1:n nt'l111il~uCkJCkJ~ LLlA'l'll1~ 

t'll-J1:nnt'l111il~UCkJCkJ~LLlA'l'll1~ 

t'll-J 1:n nt'l111il~uCkJ CkJ IJ1 LLlA'l'll1 ~ 

t'll-J1ilnt'l111il~UCkJCkJ~LLlA'l'll1~ 

t'lmilnt'l111il~uCkJ~LLlA'l'll1~ 

t'll-J1:nnt'l111il~UCkJCkJ~LLlA'l'll1~ 

t'll-J1:nn t'l111il~UCkJ CkJ IJ1 LL lA'l 'II1 ~ 

t'll-J1ilnt'l111il~UCkJCkJ~LLlA'l'll1~ 

t'll-J1ilnt'l111il~uCkJ CkJ1i LLlA'l'll1 ~ 

t'll-J1:n nt'l111il~uCkJ CkJ1i UlA'l'll1 ~ 

t'lm:Unt'l111il~UCkJCkJ1iUlA'l'll1~ 

t'll-J1ilnt'ln1il;iUCkJ~ulA'l~1~ 

t'll-J1:n nt'l111il~uCkJ CkJ1i LLlA'l 'II1~ 

t'll-J1ilnt'lmil~uCkJ~LLlA'l~1~ 

t'll-J1ilnt'lmil~uCkJCkJ1iLLlA'l'll1~ 

t'll-J1ilnt'ln1U~UCkJCkJ1iUlA'l'll1~ 

l1l!1 5/ 1.717 

.. ... 
Ll1UCil'ltJ 
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152 9218 'Vimfln 'tlln.! t'\l-Jlm.l t'\l--I1:nnt'\1l1t1~uryry"iiLL"'~'!I1~ 


153 9220 'Vimfln tjYiI'1 qU'Yl'i' t'\l--I1:nnt'\n1D~uryry~U"'~'!I1~ 
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9001 ~).Jl=iln~Tl1n9iucyrJiiLL~.:j'lll~ 

2 9002 Yim1t)tYl ncP~!Jl L"l1CklYiln'll ~).Jl=iln~Tl1n~Ucycy"ilLL~.:j'lll~ 

3 9003 Yi~"i1 n~iu Q'lnru\j1nJ ~).Jl=iln~Tl1n~UC\I cy"il LL~.:j'lll~ 

4 9004 ~).Jl=il n ~Tl1n~ucycy"il LL~.:j'll19i 

5 9005 .. " ~).Jl=il n ~Tl1n9iucy cy"il LL~.:j'll19i L'vIUI1l'lU 
.... • I ....

6 9008 Yi~L1t)Lt)n n1fi1 'r1).J'vI1CY fI).Jl=il n~Tl1n9iucy cy"il LL~.:j'll1 ~ 

7 9009 U1Unl/l~ 'l:;~uuyf a "~).Jl=iln~Tl1n~UcyC1JiiLL~.:j'lll~ L'vIUI1l'lU 

8 9010 Yi~Lt)n nl/l~ tiUYl~1 fI).Jl=il n~Tl1n9iucyC1Jii LL~.:j'll1~ 

9 9012 Yi~Lt)n nl/l9iYi~tf Ln~tn~Yl ~).Jl=iln~Tl1n9iUcyqjiiLL~.:j'lll9i 
- -..3": .( ...10 9013 U1Unl/ll/lnnI1l1I/lU'l11'v1:; ~m=iln~111n9iUCYCY~LL~.:j'll19i a " L'vIUI1l'lU 

11 9016 Yi~Lt)n f'lrutJ] tnrhintf a "~).Jl=iln~111n9iUcyqjiiLL~.:j'll1~ L'vIUI1l'lU 

12 9019 a "~m:an~Tl1n9iucycy"il LL~.:j'll1;j L'vIUI1l'lU 

13 9020 a "~).Jl:an ~111n9iucy cy"il LL~.:j'll1~ LWI.II1l'lU 

14 9021 Yi~Lt)n ~'l'Yi.:j1'f 'l'l'1ru1I1lU ~).Jl=iln~111n;jUcycy~ LL~.:j'lll~ 

15 9023 Yi~Lt)n ~'l'::LI1l'll um'1J::;~iJtJ] a "~).Jl=ilni'l111n9iUCYCY~LL~.:j'll1~ L'vIUI1l'lU 

16 9024 Ulm~tJ]U ~'l'fi11UUyf a "~).Jl=iln~1)ln9iUcyqjiiLL~.:j'lll9i L'vIUI1l'lU 

17 9026 ~'Il'lUf'll~lJ111"11'l'UL~~).Jiu '4CYU::;~Yi'l'1ru ~).Jl:a n~111n~Ucyqjii LL~.:j'll1 ~ .. " L'vI'UI1l'lU 

18 9027 Yi~tYl L~~).Jiu ~Ylti~lYl a "~).Jl=iln~nln~Ucycy"ilu~.:j'lll9i L'vIUI1l'lU 

19 9028 Yi~mn1I'1Lt)n 'IIU:: t)~~tl1Yi'l' a "~).Jl:an~111n9iUcy cy"i) LL~.:j'll19i L'vIUI1l'lU 

20 9029 Yiflmn1I'1Lt)n '1111Yl 1tJ]U~1Jfl ~).Jl;nfl111n~Ucyqjiiu~.:j'll1~ .. " L'vIU~'lU 

21 9030 Yi~Lt)n 'II119i q'lnruml'l ~).Jl:an~nln~Ucyqjiiu~.:j'lll9i 
~ - ...22 9032 U1U'II'II'llfl t)1)1J1M'l' ~).Jl:an~nln9iUcycy"ilLL~.:j'lll~ 

23 9033 YifltYl iUllYlfi YiTtl).Jq'll ~).Jl;n~nln~Ucycy"i)u~.:j'lll~ .. " L'vIUI1l'lU 

24 9034 a "~).Jl:anfl111n;jUcyqjii LL~.:j'll1;j L'vIUI1l'lU 
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25 9038 i'll-l1:nni'l111il~uCkJCY~LL";-l'!l1;i 

26 9039 Yi~LfflL~n 'ljl-l'llJ ~19"N1:t i'll-l1;ni'l111il~uCkJCkJ~U";-l'!!1;i 

27 9041 U1U'QLntl1~ 1I/lWDU'!I1CY i'll-l1'Dni'l111il~uCkJqiiiLL";-l'!l1~ 

28 9042 Yi~lvI 9Lr~nrii ~1liJl1Yi i'll-l1;ni'l111il~UCkJqjiiLL";-l'!!1~ 

29 9043 Yi~mn1P1L~n ruNI'1~n~ i-l'1JYi-lf'f i'll-J1;ni'l111il~uCkJ~LL";-l'!l1~ 

30 9047 Yi~L~n 11/1r11/1\1" 1-l1'l::1I/lU i'll-l1;ni'l111il;iu~CkJ1iU";-l'!!1~ 

31 9049 i'll-l1;ni'l111il~UCkJcWiu";-l'!l1~ 

32 9050 Yi~~1n1P1L~n 'r1Nnrl-l t'!ll'll'lcu1il'fi'n1:t i'll-l1'D ni'l111il~uCkJCkJ"ii LL";-l'!!1~ 

33 9051 f'lCUl-lc1l-lYlNQV'l1 U~V'll-lru i'll-l1;ni'l111il~uCkJ~U";-l'!!1~ 

34 9052 Yi~L~n Yl'lU LUlJlruUl-l a >­i'll-l1:nni'l111il~UCkJCkJ~U";-l'!!1~ Ll-IUI'11EJ 

35 9053 Yim1~L~n Yl'l1~ Yi-lf'fil~~J\r i'll-l1;ni'l111il~UCkJcWiu";-l'!l1;i 

36 9054 r~-lPl1i'1l/ln91rUYl'l~n~ ~Yln'l1YiU i'll-l1;ni'l111il~uCkJ CkJ1i LL";-l'!!1~ 

37 9055 i'll-l1;!ni'l111il~UCkJ~LL";-l'!!1~ 

38 .. ­9056 Yi~LrtlL~n fir1fir '1J9l/lQ1rrcu '" >­i'll-l1;! ni'l111il~uCkJ CkJ1\ LL";-l'!l1 ~ Ll-IUI'11t1 

39 9057 U1-li'l11~UlJnruyf '!ICkJ11J1r ~l1ijl/lr i'll-l1=B ni'l111il;iuCkJ CkJ 1\LL",-l'!!1 ~ 

40 9058 U1Ufi1U fi~U~::LiiuV'l i'll-l1:nni'l111il~uCkJCkJ1\U"'-l'!!1~ 

41 9060 u1U!hN 'fi'Plu1CkJ'!Ifi i'll-l1; ni'l111il~uCkJCkJ1i LL"'-l'!!1 ~ 

42 9062 Yi~L~n fir::1'tQ.lu tjcuu:;ur::~u i'll-l1;ni'l111il~uCkJ~ LL"'-l'!!1~ .. .. ...43 9063 Yi~L~n firLV'l'!llJLYitl1 i'll-l1; ni'l111il~uCkJcy"ii LL";-l'!!1 ~ 

44 9065 Yi~L1tl L~n UYiV'l~ t'!lI'lr:;1'11 '" >­i'll-l1;ni'l111il~UCkJ~LL";-l'!!1;i Ll-IUI'11EJ 

45 9066 U1UUru~ LPlnt~tjlJl1 i'll-l1;ni'l111il~uCkJCkJ1\LL";-l'!!1~ 

46 9067 U1U ilYiufi ur1il'fi'n1:tf1~ .. >­i'll-l1;!ni'l111il;juCkJCkJ1\LL";-l'!!1~ Ll-IUI'11t1 

47 9068 u1-lil~Ylfi1 tll-lr1lJlULl-lfi1 i'll-l1; ni'l111il;ju CkJ CkJ1\ LL";-l'!l1 ~ 

48 9069 .. >­i'll-l1;!ni'l111il;juCkJ~U";-l'!!1;j Ll-IUI'11t1 

49 9070 .. >­u1uilri'!!'If ~rucuriUIJ1 i'll-l1:nni'l111il~uCkJCkJ1iU"'-l'!l1~ Ll-IUI'11t1 

>­50 9072 u1-lili'll'11rn L1,!!U1UUvl . i'll-l1;!ni'l111il;juCkJ~U";-l'!!1;j ..
Ll-IUI'11U 

51 9073 ffi-l1'l1i'1lJlr191r[JuL1I'I1I ll'UYl~lJl i'll-l1;!ni'l111il~uCkJCkJ1\ LL";-l'!l1~ 

52 9077 Yi~Ltln tjCkJi'lf1-l Lil[Jl-lur:;~,;-! i'll-l1;!nM1il~uCkJ~U";-l'!l1;j 

53 9078 Yifl~1n9 tYl1.jCkJLffi-l ~~Yi1il'!!u i'll-l1;!ni'l111il~UCkJCkJ1\U";-l'!!1~ 

54 9080 u1uur:;l.jYl ~lJl::tj lJlr i'll-l1; ni'l111il~uCkJ CkJ1\ LL";-l'!!1~ 

55 9081 U1t1Ur::Li'l13 tjCkJil-l~ufi i'll-l1;!ni'l111il;juCkJ~U";-l'!!1~ 

56 9083 U1t1U1"!I11''!!1111t1 i'll-l1;ni'l111il~uCkJ CkJ1\ LL";-l'!l1~ 

http:fir::1'tQ.lu
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~fln1'1~Nf'l::~~'WW 

e57 9084 '" "~l-J1'n~111W~UCY~U~-3'1!1~ ~~W"''ltJ 
"0 CIIf ..._....... ....-_
58 9085 1tltJl'I11'l'lm VNm.!'lIij,JW f.jYlfiI1N'V11J11l11 ~l-J1;jn~1l1ij~uCY~U~-3'1!1~ 

59 9087 'Yifl;i11'l'l~tln ~'l!n1Yl 'l-3M~'l11N ~l-J1:nn~1l1ij;;ucycy"iiU~-3'1!1~ 

60 9089 'W1tJ'Yi'1~'Yi'l!'11'(;1'1!flitJ ~l-J1;n~1l1ij~uc\!qJ"iiU~-3'1!1~ 

61 9090 w1tJ'Yi'1~n~ ~~mnrtJ ~l-J1;jn~111ij~UCY~U~-3'l!1~ 

62 9091 'Yifl~ffi~tln 'Yifl1'Iij,JU ~h"'l-J ~l-J1:nn~111ij~UCY~U~-3'1!1;; 

63 9092 ~l-J1;n~111ij;;UCYCYl1lU~-3'1!1~ 

64 9093 ~l-J1;n~111ij;;Ucycy"iiU~-3'1!1~ 

... " 65 9094 'Yifl~tln 'YilN U~'l'Yifl~-3 ~l-J1;jn~111ij~UCYCY~U~-3'1!1~ 

66 9097 W1-3~LfI'YinN ~l-Jlliim ~l-J1:nn~1l1ij~uCYCY~~~~-3'111~ 
, 

67 - - - ...9098 'Yifltl1n1f'1~tln ~'Yil-J~nml1l fI'lN::l-J1f1tJ ~l-J1;n~1l1ij;;uCYCY~U~-3'1!1~ 

68 9099 'Yifl~tln L'Yi'l!tJWlI1 rhrlw~'11CY ~l-J1; n~1l1ij~ucycy"ii u~-3"!!1~ 

69 9100 'Yifltl1n1f'1~tln L'Yif'l1f1 ~l1ItllJ]'1 ~l-J1;jn~1l1ij~UCYCY~~~~-3'l!1~ 

70 9101 'YifltJ11L'YiL'1'1U Yltl-3l-J1~tl-3 ~l-J1;jn~111ij~UCYCY~U~-3'1!1~ 

71 9102 'Yifl~tJn L'YiL'1'1l1 'Yi1ij'l!~~tJ ~l-J1;n~1l1il;;UCYqJ~U~-3'1!1~ 

72 9103 W1tJJiYl1~n~ 'l11N~~~-3 ~l-J1;jn~111ij~ucycy"iiU~-3'1!1~ 

73 9106 f'l1~1J]'11'111tfihl-Jtf nl-Jflfl1lw~fI ~l-J1;jn~1l1ij~UCYCY~~~~-3'111~ 

74 9108 ~l-J1;jn~1l1ij~uCYCY~~~~-3'1!1~ 

75 9109 W1tJl-J'i'l! qJ l'IJl.JWLn ~l-J'1 ~l-J1;n~1l1ij~uCYCY~~~~-3'1!1~ 

76 9110 'Yifl~tln l-J1llJ] il'l!L'I!IJ]::~-3'" ~l-J1;n~111ij~UCYCY~U~-3'111~ 

77 9112 W1tJf.jYlfiW1 11'Yi~'11CY ~l-J1;n~111ij~UCYCY~U~-3'111;; 

78 9113 'Yifl~1tHtln f.jYlfiW1 Y{m.jfl-31l-J ~l-J1;jn~1l1ij;;uCYCY~U~-3'111~ 

79 9115 w1tJ'Ilmi'tJ i1tJ::~l-Ju"ii~fI ~l-J1;jn~1l1ij~uCYCY~U~-3'111~ 

80 9116 'Yifl~tln ~~I'IClYlt ~'l'll~'l'1'1f'l ~l-J1;n~111ij;;UCYCY~U~-3'111~ 

81 9118 'Yifl~tJn 'l~11I L'1'IwJin~ ~m;jn~1l1ij~ucycy"iiU~-3'111~ 

82 9119 'Yifl~11'l.,~tln i'l!mfl1.h::~1'1'11'11n'l ~l-J1;jn~111ij~UCY~U~-3"!!1~ 

83 9120 W1tJ1WitJ 1'11nJfll1l11 ~l-J1;jn~111ij~UCY~U~-3'111~ 

84 9121 W1tJ1flM ~-3flru1'ifnM . ~l-J1;n~111ij~UCYCY~U~-3'111~ 

85 9122 ~l-J1;n~111ij~ucycy"iiU~-3'111~ 

86 9123 'Yimtln 1'1!qJ ~Yl'Yi~~~W N tlf.jfitJ1 ~l-J1;n~111ij~UCY~U~~'I!1~ 

87 9125 W1tJ1YltJ1 '!l1Uq'l11N ~l-J1;n~111ij~UCY~U~~'I!1~ 

88 9126 W1tJ1Yl1'~ '4cycy~nlJ1tT ~l-J1;jn~111ij;;UCYCY~U~~'111~ 
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, ..
fl')c;,UYl 'Dtl-~ll~ 

89 9127 'Y'Ifl ~')~"LV111J~U UI,:jvh'hl ~).J');n~mil~uC1J C1J Vl UlA,:j'D,);j 

'"" &III....... 11
90 9129 'Y'IflL7tlLtln 'l7::;'Y'IUfi t'j1JntlU ~).J');j n~mu;juC1J qjii u lA,:j'D ');j 


91 9130 
 U,)tJ~7::;~n~ ~(;17::;IJ~ ~).J')~n~n')il~uC\lqjiiulA,:j'D,)~ 


92 9131 'Y'IflLtln 1fru iUl'1f'I,)~Vlfinp\~ .. ..
~).J');jn~mil;juqJC\I~ulA,:j'D');j mU(;)'ltJ 


93 9132 ffi,:jP\')~(;1'1,)",)7U1~itJ nil~nlC1J"U ~).J');jn~n,)u~UC1JqJ~ulA,:j'D,)~ 


coI~ .c, .J.94 9134 U,)tJP\7rln(;) 'ltl,:jI'l,:j~,)7 ~).J');jn~mil;jUC1JC\lIJ1LLlA,:j'D,)~ 

95 .. ..9135 u')tJ~n~itJ fiutjC\litJ ~).J');jn~mil~uC\lC\l~ulA,:j'!l,)~ Ll-lU(;)'ltJ 


96 9136 
 u')tJ~n~liViuln7~mr ~).J');jn~mil~ucy~ulA,:j'D');i 

97 9137 u,)tJP17::;itJ L'D;ii'IJ1U ~).J');jn~n')il~uC\l~ulA,:j'D,)~ 


98 9139 u,)tJf1rn~ tJtl(;)Li1tl,:jL.,"TC\I ~).J');jn~mil~uCYqJ~u"',:j'D,)~ 

co< <'99 9140 'Y'IfltllnlP\Ltln ~'lLnm;j 'DLtJ).J::; ~).J');jn~n')il;iuC\lcy~ulA,:j'D');i 

100 9144 Vimtln M~ 'DUIJ1'1::;IJ~"" ~).J');jn~mil~ucy C\I'ii LLlA,:j'D')ii 

101 9145 .. ..u,)tJ~nlJ1u ~1UYl7 ~).J');j n~mil~uC\l cy"ii LLlA,:j'D,) ii Ll-lU(;)'ltJ 

102 9146 .. ..~).J');jn~n')il~uCYC\l~LLlA,:j'D,)~ Ll-lU~'ltJ 

103 9147 ~).J');j n~mil~uC\lC\I"ii LL~,:j'D,) ~ 
r ... _ .... r104 9148 P\,)~IJ171",)7t.J~).J "')~p\rnYlm:t ~).J');jn~n')iliiuCYC\l~LLlA,:j'D')ii 


105 9149 p\,)~lJ1n.,')nr~).Jfi(;) L~p\lViCVJ7u ~).J');jn~n')il;iuC\lcy~ulA,:j'D')ii 


106 9150 u,)tJ~).J'D')tJ U~'l,:jnl7 ~).J');jn~mU~uC\lC\l~LLlA,:j'D,)~ 


107 9151 U')tJ~).J\l7nr ,:j')).J~n~nr 
 ~).J');jn~mil~UC\lC\l~LLlA,:j'D')~ 


108 9152 u')tJ~).J'Y'/7 LYlVi~Ylfi,) 
 ~).J');j n~mil~uC\I C\I"ii LLlA,:j'D ')ii 
~ .. ...109 9154 U')tJ~).JVifl ViU~).Jru ~).J');jn~n')iliiuCYC\l"iiLLlA,:j'D,)~ 

110 9158 ViflLtln ~).JL"(;1U tjC\lC1Utl).J ~).J');jn~n')il~uC\lcy~ulA,:j'D,)~ 


111 9159 VifllJ17 ~).Jtn'DU1,:jun'l 
 ~).J');j n~mil~uC\lC\I"ii LLlA,:j'D,) ~ 


112 9160 ffi,:jp\,)~lJ1n.,')ffiMru tjC\l'luitJVi~n'; ~).J');jn~n')il~UC\lC\l"iiLLlA,:j'D,)~ 


113 9163 .. ..
U')tJ~,)~1J1 'D')C\lL'D,)'lUll~ ~).J');jn~n')il~uC\lC\l"iiulA,:j'D,)~ Ll-lU(;)'ltJ 


114 9164 U')tJ~).J') ~).J'),ru." 
 ~).J');n~n')il~uC\lC\l~ulA,:j'D,)~ 


115 9165 ViflLtln t'j'!l')~ l-lUtl,:jU'l 
 ~).J');j n~mil~ucy C\I"ii LLlA,:j'D,) ~ 


116 9166 VifltllnlP\Ltln qYlfi~ufi n~~ru"ltli ~).J');jn~n')il~uC\l~u"',:j'!l,)~ 


117 9169 


118 9173 .. ..
ViflLtln qrl'!ltjIJ17/N'; ~).J');jn~n')il~uC\lC\l~LLlA,:j'D,)~ Ll-lU~'ltJ 

119 9174 'Y'IflL1tlLtln q1~n~ l-l~L"T,:j'1).JU ~).J');jn~mil~uC\I C\I"ii LLlA,:j'!l') ~ 


120 9176 
 ViflYYl q'lh"iU l;ViU).J,:jfilfl ~).J')~n~n')il~uC\lC\l"iiulA,:j'!l,)~ 

http:l-l~L"T,:j'1).JU


o · .. ..~ ""~ fl1~U'Yl Lfl'IJ'YlU[;J'1 "I!tl-Mfl, 

121 9177 U1-3ffh.Jfl1Jij~-3\11'11"1! .. " t'llJ1;jnt'lll1miUC1JC1J1iulA-3"1!1~ L\IIUfI'ltJ 

122 9178 U1-3 Lt'l1'l ru q'l'1'1CU:n~ .. " t'llJ1~nt'lll1n~uC1Jnj;iulA-3"1!1~ L\IIU!II'ltJ 

123 9179 ~flLtln Lt'lIlCU ~flYl~~l! t'llJ1;jnt'lll1il~uCYCY~LLlA-3"1!1~ 
_ .. 4 ..,.:124 9180 ~flLtln tlnUM3 \IIlJUt'I'lt'lttl .. " t'llJ1;jnt'lll1il~ucyC]jiiulA-3"1!1~ L\IIU~'ltJ 

125 9181 ~flLtln tl-3m'"l YN1f~n~ t'llJ1;nt'lll1il~ucycy"'iiulA-3"1!1~ 

126 9182 ~fltl1n1I'\Ltln tl~~n~ niULt'lU1::; .. " t'llJ1;jnt'lll1il~uCYCY[;JulA-3"1!1~ L\IIU~'ltJ 

127 9183 ~flLtln tl"lfltJLttl"l! tiU'Yl::;~-31f .. " t'I~.J1;nt'lll1il;juC1Jnj;i LLlA-3"1!1 ~ L\IIU~'ltJ 

...... ~ ­128 9185 .. "U1tJtl'i'l~U LlJfi'l\lfl1~ t'llJ1;nt'lIl1il~uCYCY~UlA-3"1!1~ L\IIU~'ltJ 

129 9186 U1tJtl'i1'\1t'1U q'l'1'1CUlJ-3f\fl t'llJ1;nt'lll1il~ucynj;iLLlA-3"1!1~ 


130 9188 U1-3t'11'ltlNlJl ~-3F11fl'lru'll 
 t'llJ1;nt'lll1il~ucycy1iLLlA-3"1!1~ 

131 9189 t'llJ1;nt'lll1il~ucynj;iLLlA-3"1!1~ 

132 9190 .. " t'llJ 1;nt'lll1il~ucy cy"ii LLlA-3"1!1 ~ L\IIU~'ltJ 

....... - ­133 9191 ~fl~'1 CU3 tlU'Yl'1L'"l'1CY t'llJ1; nt'lll1il;iucynj;i LLlA-3"1!1 ~ 

134 9192 ~flmn1I'\Ltln fl1Uui '"l1'1tJ:;~U{ t'llJ1;nt'lll1il~uCYCY~LLlA-3"1!1;i 
~ ...135 9193 ~flLtln ~UtJ lJ'DL'l'Yl t'llJ 1;n t'lll1il;iucy cy lJaLlA-3"1! 1~ 


136 9194 u1moh~u n~~~1~U 
 t'llJ1;nt'lll1il~uCYCY~LLlA-3"1!1;i 

137 9195 ~flL'Yl ~1~Ul1h::;YjlJ t'llJ1;nt'lll1il;iuCYCY~LLlA-3"1!1;i 

138 9196 U1tJLmlJ~U1~U~U{ .. " t'llJ1;nt'lll1il;iucynj;iLLlA-3"1!1~ L\IIU~'ltJ 

139 9197 ~fltl1n1I'\Ltln ti'Ylfi~'1I'jIl'l-3f'f t'llJ1=ilnt'lll1il~uCYCY~LLlA-3'111~ 
of140 9199 ~flLfln ~!II LUfl-3UU t'llJ1;nt'lIl1il~ucynj;iUlA-3"1!1~ 


141 9202 U1tJUCY~ 4'U'Yll!Lt'lU::; 
 t'llJ1;nt'lIl1il~uCYCY~UlA-3'111;i 

142 9204 ~flLtln Ltl!Jn liUU11'l t'llJ1;nt'lIl1il~ucynj;iUlA-3"1!1~ .. " 
L\IIU~'ltJ 

143 9205 .. " t'llJ1;nt'lll1il~uCYCY~LLlA-3'111~ L\IIUCII'ltJ 

144 9207 U1tJlJ\II'1'1CU~ L~"I!1l1n'; .. " t'llJ1;nt'lll1il;iuCY~LLlA-3'111~ L\IIU~'ltJ 

145 9208 ~flLfln ~'Ylfi~fl11 L~tJ~U-31lJ t'llJ1;nt'lIl1il~uCYCY~UlA-3'111~ 

146 9209 ~flLfln 1-3t'11'YltJ U'lllJL~fl .. " t'llJ1=ilnt'lIl1il~uCYCY~UlA-3'111~ L\IIU!II'ltJ 

147 9211 U1tJ'l'1Y1fl LM~tJ1'i1mf t'llJ1;nt'lIl1il~uCYCY~UlA-3"1!1~ 
4 ~ J'!2 J' !I 4148 9213 ~flL'ffiLfln nnCII'Ci'Ylfi LlIClltjCYLl.Jfl-3 t'llJ1;nt'lll1il~uCYCY~UlA-3'111~ 

149 9214 ~flLfln qU'Yl'1 ~1fllJ~fl .. " t'llJ1:nnt'lll1il~uCYCY~UlA-3"1!1~ L\IIU!II'l tJ 

150 9216 U1tJfl'ilJ"ii fl1\11,r~ t'llJ1;nt'lll1il~uCYCY~LLlA-3"1!1~ 

151 9217 t'llJ1;nt'lll1il~uCYCY~UlA-3'111~ 
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~1rn1JV1 L~'tIV11J~1 'II~-t'lflfl ~~i'llirn ~~m1fl~I'\:;LLUU 

.. 0­

152 9218 ~flL~n ~lru t'l).JWlU t'l).J1;nt'ln1ij~u~~~U~~'II1~ L'\.-IUrn'lEJ 

.. .,
153 9220 ~flL~n tlYiI'l fjUV11 t'l).J1;nt'ln1U~U~~U~~'II1~ L'\.-IUrn'lEJ 
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9001 ~~1:0 n~111il~uC\J C\J "iim-l..:J 'II1~ 

2 9002 Yi~Lffi tv! mp~I,!J1 L~1C\JYi1il'D ~~l:O n~111il~uC\J cWtLL~..:J'D1 ~ 

3 9003 Yi~"i1 n~-ntJ t>p'i''i'cu\lHlI ~~l:On~111il~uC\JC\J~LL~..:J'D1~ 

4 9004 ~~l:On~111il~uC\JC\J"iiU~..:J'D1~ 

5 9005 ~~.n:On~111il~uC\J C\J"ii LL~..:J'D1 ~ 

6 9008 
... 0 1_.... 

Yi~LffiLtln mfi'j' 'r1~l-I'i'C\J ~~1:nn~111il~uC\JcWtLL~..:J'D1~ 

7 9009 \"!ltJn(l1~ ,):;~1.J\..!yf ~~1:nn~111il~uC\JC\J~LL~..:J'D1~ 

8 9010 Yi~Ltln nlJl~ ~1.JYlM ~~1:an~111il~uC\JC\J"ii LL~..:J'D1~ 

9 9012 Yi~Ltln n(l1~Yi..:Ji Ln'!:lln1V! ~~1:n'n~111il~uC\J~U~..:J'D1~ 

10 9013 1.J1tJn(l1~"'n~ f(l1\..!')11l-1:: ~~1:nn~111il~uC\JC\J~LL~..:J'D1~ 

11 9016 Yi~Ltln Flru(l1 ~ll;l1n'; ~~1:nn~111il~UC\J C\J"ii U~..:J'D1~ 

12 9019 Yi~~lrl~Ltln 4'nriiYitJ -ntJ~1.J11I1 ~~1:a n~111il~uC\J C\J"ii LL~..:J'D1~ 

13 9020 ~~1'iin~111il~uC\J~LL~..:J'D1~ 

14 9021 Yi~Ltln ~rn..:Jr( ,)ITcui'IJIU ~~1:nn~111il~uC\J~LL~..:J'D1~ 

15 9023 Yi~Ltln ~'i':;LI1I'D ~n'IJ:;~ijlJl ~~l:O n~111il~uC\J C\J"ii u~..:J'D1~ 

16 9024 lJ1m~(I1t! ~'i'fi'i'llJlJ'" ~~l:OnM1il~uC\J~LL~..:J'D1~ 

17 9026 ~'II')tJf'\l~(I1'i'l"llruL1l~~-ntJ '4C\JtJ:;~Ymcu ~~1:nn~111il~uC\JcWtU~..:J'D1~ 

18 9027 Yi~tYl L1l~~-ntJ ~Yljj~lYl ~~1'iin~111il~uC\J~U~..:J'D1~ 

19 9028 Yi~tl1mf'\Ltln 'II\,,!:; tl~~mYi'i' ~~l:On~111il~uC\JC\J"iiU~..:J'D1~ 

20 9029 Yi~tl1mI'lLtln 'D\!Vl flJl\..!~u~ ~~1:an~111il~uC\J~U~..:J'D1~ 

21 9030 Yi~Ltln 'Il~~ ~,)'i''i'CU~lf'\ ~~1:nn~111il~uC\J~LL~..:J'!I1;i 

22 9032 
~ Q ... 

\"!ltJ'D'D'll~ tlI1U1M'i' ~~.n:nnM1il~uC\JC\J"iiU~..:J'D1~ 

23 9033 Yi~tVl -ntJ~Ylfi Yiffi~q'!l ~~1:an~111il~uC\J~U~..:J'D1~ 

24 9034 
.. %. ~ .. .,J 

Yi~LffiLtln "Dm~lJ LtltJ~~~Yl'i' ~~1:nn~111il~uC\JC\J~U~..:J'D1;i 

. ~ ... 
~lI11UYl 
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q., r.!l 
G 0­25 9038 Yi~tl1mI'lLt)n '111~ 9tJYI'1L'1t)-1 fll.J1:nnM1il~u~'1!1iUl-l-1'111~ L'I-ItJl1l'ltJ 

26 9039 Yi~Lffi Lt) n -ql.J'il.J tl19'l-1i fll.J1:nnflmil~u[1J[1J1iUl-l-1'111~ 
q _... ...

27 9041 tJ1UllLntl'1lJl '1lJltJ'IIU'II1[1J fl)'J1:nnflmil~u'1![1J1iUl-l-1'111~ 

28 9042 Yi~TYI 9L'1~nnf !l1li111Yi fll.J1;nflmil~u[1J[1J~LLl-I-1'111~ 

G 0­29 9043 Yi~tl1mf'\Lt)n ruNrf~n~ t{-1'!1Yi-1pf fll.J1:nnflmil~u[1J[1J~LLl-I-1'111~ L'I-ItJl1l'ltJ 

G 0­30 9047 Yi~Lt)n 1mflJluf-1fl::flJltJ fll.J1:nnflmil~u[1J[1J~LLl-I-1'111~ L'I-ItJV1'ltJ 

31 9049 t'll.J1;nflmil~u[1J[1J"iiLLl-I-1'111~ 

G 0­32 9050 fll.J1; nflmil~U[1J [1J"ii LLl-I-1'111 ~ L'I-ItJV1'ltJ 
4 ...33 9051 '1tu'l-l[1J-1Y1Ni'jV11 Ut)V1l.Jru fll.J1:nnM1il~U[1J~Ul-l-1'111~ 

34 9052 Yi~L!ln Y11U LtJlJlruUl.J fll.J1=i1 nflmil~u[1J [1J"ii LL l-I-1'111 ~ 

G 0­35 9053 Yi~L1t)L!ln Y111~ Yi-1pf~~~tI fll.J1;nflmil~u[1J[1J~LLl-I-1'111~ L'I-ItJV1'ltJ 

a 0­36 9054 '1tl-1f'\1fllJl11"11'1UYl1~n~ ~Y1m1litJ fll.J1:nnflmil~u[1J~LLl-I-1'111~ L'I-ItJV1'ltJ 

.. 0­37 9055 Yi~t11mf'lLtln IHiu LL'll~l.JL'!IlJl'1 fll.J1;nflmil~u[1J~LLl-I-1'111~ L'I-ItJV1'ltJ 

G 0­38 9056 Yi~L1t)L!ln fi'11fi'1 '!I~lJlq'l'1'1tu fll.J1;nflmil;Ju[1J[1J"ii LLl-I-1 'II 1 ~ L'I-I tJ c;)'l tJ 

.. 0­39 9057 tJ1-1fl1'l~tJ(mrtJ'" 'II[1J1111'1 ~niJlJl'1 t'll.J1;nflmil~u[1J[1J"iiLLl-I-1'111~ L'I-ItJl1l'ltJ 

40 9058 tJ1Ufi1U tit)tJ~::L~UV1 fll.J1;nflmil~u[1J[1J"iiLLl-I-1'111 ~ 

.. 0­41 9060 tJ1U1hN vil'ltJ1[1J'II~ fll.J1;nfln1il~u[1J~Ul-l-1'111~ L'I-ItJV1'ltJ 

42 9062 Yi~Lt)n th:;i~tI 1.jruu:;U'1:;~U fll.J1=i1nflmil~u[1J~LLl-I-1'111 ~ 

43 9063 Yi~Ltln finV1'11 iiLi=lm fll.J1; n flmil~u[1J [1J"ii LLl-I-1'111 ~ 

44 9065 fll.J1;nM1il~u[1J~Ul-l-1'111~ 

45 9066 tJ1UtJru~ Lf'lm31.jlJl'1 fll.J 1;n flmil~U[1J [1J"ii LLl-I-1'111 ~ 

46 9067 tJ1U ilYitJfi tJ'11~vinif1~ fll.J1=i1 nflmil~u[1J [1J"ii LL l-I-1'111 ~ 

.. 0­47 9068 tJ1-1il~Y1fi1 tlmflJltJLl.Jfi1 fll.J1;nM1il~u[1J[1J"iiUl-l-1'111~ L'I-ItJl1l'ltJ 

48 9069 .. 0­fll.J1;nM1il~U[1J~LLl-I-1'111~ L'I-ItJ(;)'ltJ 

.. 0­49 9070 tJ1tJil'li'll-n ~ruruntJl11 fll.J1; nflmil~u[1J [1J"ii LLl-I-1'111 ~ L'I-ItJV1'ltJ 

50 .. 0­9072 tJ1-1ilfl~mn L'l'llU1tJtJ'" fll.J1:nnfln1il~u[1J~Ul-l-1'111~ L'I-ItJV1'ltJ 

51 9073 'ltl-1f'11fllJl'1191'1u\lmltI ,.rtJYI~1Jl fll.J1;nfln1il~U[1J~Ul-l-1'111~ 

52 9077 Yi~Lt)n tj[1Jfl'1-1 L\ltJl.J1.h::~l:t,! fll.J1;nflmil~u[1J[1J"iiUl-l-1'111~ 

53 • 9078 Yi~l;h'1'l9TYI tj[1J~-1 ~~Yi1il'llU fll.J1;nflmil~u[1J[1J"iiUl-l-1'111~ 

54 9080 tJ1UU'1::J.jYl ~lJl::tj1Jl'1 fll.J1:nnfln1il~u[1J~Ul-l-1'111~ 

55 .. 0­9081 tJ1UU'1::Lfl13 tj[1Jt{l.J~tJfi fll.J1;nfln1il~u[1J~Ul-l-1'111~ L'I-ItJl'i'I'ltJ 

56 9083 tJ1UU'1'II1 i'll11JlU fll.J1;nfln1il~u'1![1J"iiUl-l-1'111~ 
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57 9084 a "t'lm~nt'lmil~tJClJ~u.\I-.1"ll1~ L~lJti1'lti 

... 0 _ ...~...... ...... _

58 9085 1tltlmn"lV11 YNlru'llij.JlJ ~Y1fillru"u1m1 t'l~1~ nt'l1l1u~tJClJ ClJ V1 LL \1-.1 "ll1 ~ 
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